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Después de un poco más de una década de la realización de la Primera Encuesta Nacional 
de Juventud, en el año 2007, y de la Segunda Encuesta Nacional de Juventudes (2013), la 
producción, uso datos y conocimiento en juventudes es una actividad que se ha venido 
consolidando en la institucionalidad vinculada con las personas jóvenes en Costa Rica.

Para el Consejo Nacional de Política Pública de la Persona joven es de sumo agrado pre-
sentar la Tercera Encuesta Nacional de Juventudes 2018, la cual contribuye a mantener 
actualizado una parte del conocimiento sobre las personas jóvenes, y así disponer de una 
herramienta para la toma de decisiones y el diseño de políticas, programas, proyectos y 
servicios para la población joven.

La Tercera Encuesta tiene el propósito de analizar el ejercicio de los derechos de las per-
sonas jóvenes desde su perspectiva, con el fin de revisar el conocimiento, acceso y exigi-
bilidad de derechos, orientar políticas y promover acciones inclusivas de las juventudes 
en Costa Rica.

Esta Encuesta tiene la particularidad de ser representativa para cada una de las regiones 
de planificación de Costa Rica: Central, Brunca, Chorotega, Huetar Caribe, Huetar Norte 
y Pacífico Central. De esta manera se ofrecen datos con un nivel de desagregación por 
sexo, grupos de edad, zona de residencia y región de planificación.

El desarrollo de la Tercera Encuesta inició en el año 2016 y continúa con la presentación 
de resultados. Se nutre metodológicamente de las encuestas anteriores y de la participa-
ción e involucramiento de personal de investigación, académico, de instituciones y orga-
nizaciones no gubernamentales. Seis mil quinientas personas se expresaron y participa-
ron a través de este estudio. La Encuesta sigue su curso con el análisis y uso de los datos 
por diversos actores, especialmente para la formulación de políticas públicas, dentro de 
las cuales la Política Pública de la Persona Joven 2020-2024 es una de ellas. 

El Informe de Principales Resultados que se presenta recoge una muestra de los resulta-
dos principales de la información recabada en la Encuesta, y una sección amplia de resul-
tados para cada una de las regiones.

Presentación
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El Consejo Nacional de Política Pública de la Persona Joven (CPJ), adscrito al Ministerio de 

Cultura y Juventud, tiene entre sus funciones promover la generación de investigaciones sobre 

temas y problemática de las personas jóvenes, estipulado en la Ley 8261 artículo 12 inciso e, y 

en cumplimiento del mandato legal, el CPJ ha realizado en dos ocasiones encuestas nacional 

de juventudes, la primera en al año 2007 y la segunda en el 2013.

Las encuestas anteriores, el uso de sus datos y las necesidades de nuevos conocimientos cons-

tituyen los principales antecedentes de la Tercera Encuesta Nacional 2018. Al igual que en las 

ediciones anteriores, este estudio consideró un proceso de consulta sobre los principales usos 

y demandas de información sobre personas jóvenes, insumos de gran valía para la definición 

de temáticas y variables incorporadas en la Tercera Encuesta.

El desarrollo de estudios sobre juventudes se inscribe en el marco de las acciones de rectoría 

del Consejo de la Persona Joven, para la formulación de políticas públicas dirigidas a la pobla-

ción joven, constituyendo uno de los insumos para la toma de decisiones.

Un rasgo fundamental de la Tercera Encuesta es el acercamiento a nivel de región de la infor-

mación sobre la población joven. Este atributo junto a la desagregación por sexo y grupo de 

edad posibilita particularizar la información y el análisis y con ello obtener mayor especificad 

del análisis que se genera.

La tercera medición de dicha encuesta estuvo a cargo de la Universidad de Costa Rica, espe-

cíficamente con la Escuela de Estadística por medio de la Unidad de Servicios Estadísticos 

(USES), para la organización y ejecución de la Tercera Encuesta Nacional de Juventudes 2018.

El Informe de principales resultados se detalla según grandes temas: 1) aspectos metodoló-

gicos; 2) características de la muestra; 3) formación y educación; 4) trabajo; 5) familia y re-

laciones de pareja; 6) salud; 7) sexualidad; 8) identidades y percepción de derechos; 9) uso 

del tiempo y tecnologías. La mayoría del análisis se orienta a diferencias o variaciones según 

regiones de planificación, sin embargo, en algunos casos se profundiza en diferencias por sexo, 

edad o estado conyugal.

Además de los resultados generales, se agrega un anexo con los principales resultados por re-

gión de planificación según sexo y grupos de edad (Anexo 2).

I. INTRODUCCIÓN
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En este apartado se definen los conceptos metodológicos que dieron luz al desarrollo de 
la Tercera Encuesta Nacional de Juventudes 2018 y que son fundamentales para la inter-
pretación de los resultados.

Objetivos 
El objetivo general de la Tercera Encuesta es analizar el ejercicio de los derechos de las 
personas jóvenes desde su perspectiva, con el fin de revisar el conocimiento, acceso y 
exigibilidad de derechos, orientar políticas y promover acciones inclusivas de las juventu-
des en Costa Rica.  

Los objetivos específicos cubiertos son los siguientes:

·	 Determinar el conocimiento e información que tienen las personas jóvenes acerca de 
sus derechos humanos.

·	 Conocer el acceso que tienen las personas jóvenes a servicios relacionados con sus de-
rechos humanos.

·	 Identificar las prácticas que realizan las personas jóvenes para el ejercicio, cumplimien-
to y la exigibilidad de sus derechos humanos.

·	 Identificar diferentes rasgos de las personas jóvenes vinculadas con sus derechos y su 
identidad.

Población de estudio 
Está constituida por todas las personas jóvenes, hombres y mujeres con edades entre 15 
y 35 años, que residen en viviendas individuales ubicadas en el territorio nacional al mo-
mento de realizarse el trabajo de campo. Es pertinente indicar que incorpora costarricen-
ses e inmigrantes (que tengan al menos un año de residir en el país).

El marco muestral 
Se utilizaron los mapas del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), se aplicó un 
diseño muestral empleando las Unidades Geoestadísticas Mínimas (UGM) correspondien-
tes. El marco muestral del INEC corresponde a los llamados marcos de áreas, caracteri-
zados porque sus unidades son superficies geográficas con límites claramente definidos, 

II. ASPECTOS METODOLÓGICOS
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dentro de los cuales se ubican las viviendas individuales que corresponden a las medidas 
de tamaño para la estimación de las probabilidades de selección.

El diseño muestral
El diseño muestral se denomina un diseño probabilístico de áreas, estratificado en etapas. 
El tamaño de la muestra es de 6 509 viviendas, distribuidas por región de planificación.

La distribución de la muestra no corresponde a la distribución actual de las viviendas en 
el país, pero se han fijado esos tamaños de muestra por estrato para reducir el error de 
muestreo en los estratos, lo que implica que para la estimación de totales a nivel nacional 
se deben ponderar los resultados de acuerdo con el peso relativo de cada estrato.

Para ese tamaño de muestra total, el error máximo permisible para la estimación de pro-
porciones se estima en alrededor del 1,2% con una confianza del 95%; sin embargo, para 
la realización de estimaciones para los estratos, dicho error se incrementa al 3,1%, dado 
que se reduce el tamaño de la muestra. Esto implica que diferencias mayores al 1,2% para 
estimaciones globales de la muestra se consideran diferencias significativas. 

El tamaño de la muestra
Las 6509 viviendas se distribuyeron por región de planificación, como sigue:

Cuadro 1.  Costa Rica: Distribución de la muestra según regiones de planificación. 2018

Región de planificación Número viviendas Porcentaje

Central 1 501 23,0

Chorotega 1 002 15,4

Pacífico Central 1 000 15,4

Brunca 1 001 15,4

Huetar Caribe 1 002 15,4

Huetar Norte 1 003 15,4

Total 6 509 100,0

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Las regiones de planificación utilizadas en el diseño de la muestra se identifican en el si-
guiente mapa.
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Figura 1. Costa Rica: Regiones de Planificación Nacional

        Fuente: Ministerio de Planificación y Política Económica (MIDEPLAN)

El cuestionario
Con base en el cuestionario utilizado en la Segunda Encuesta Nacional de Juventudes 
2013, se realizó un proceso de consulta en torno a los principales usos y demandas de 
información sobre personas jóvenes. Se llevó a cabo mediante un espacio de revisión 
del cuestionario con personas jóvenes, estudiantes universitarios, personal académico, de 
investigación y ejecutores de políticas y programas de instituciones de gobierno cen-
tral, organizaciones no gubernamentales, agencias de cooperación, universidades, sector 
cooperativo y en general con personas usuarias de datos. A partir del proceso menciona-
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do se confeccionó la primera versión del cuestionario de esta encuesta, la cual fue revisa-
da y analizada para su aplicación. 

El cuestionario modificado fue sometido a prueba para verificar su correcto funciona-
miento y arribar a la versión definitiva. (Anexo 1)

El cuestionario incluyó los siguientes temas:

·	 Formación y educación formal.

·	 Empleo.

·	 Familia y relaciones de pareja.

·	 Salud.

·	 Sexualidad.

·	 Identidades y percepción de los derechos.

·	 Uso del tiempo y tecnología.

·	 Características de las personas entrevistadas.

Preparación del personal
Una vez confeccionado el cuestionario definitivo se procedió a la capacitación del perso-
nal de campo, personas supervisoras y entrevistadoras.  La capacitación se llevó a cabo 
los días 30 y 31 de octubre de 2017 en las instalaciones de la Facultad de Ciencias Econó-
micas de la Universidad de Costa Rica, se realizaron dos sesiones de trabajo de aproxima-
damente ocho horas cada una.

En la capacitación participaron doce personas que fungieron como entrevistadoras y 
cuatro personas como supervisoras, además de un coordinador general del trabajo de 
campo, dos personas de la USES y dos personas de CPJ.

Ejecución del trabajo de campo
La recolección de los datos se llevó a cabo mediante entrevistas personales (cara a cara). 
El trabajo de campo estuvo a cargo de un equipo de personas supervisoras y entrevista-
doras con amplia experiencia en este tipo de labores, quienes fueron capacitadas sobre la 
correcta aplicación de los cuestionarios y fueron supervisadas durante todo el trabajo de 
recolección de los datos.
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Se trabajó con cuatro equipos de personas conformados por tres personas entrevista-
doras y una persona supervisora cada uno, además de un chofer y un vehículo para cada 
grupo.

En general, las personas entrevistadas se mostraron cooperadoras en el suministro de los 
datos cuando fueron contactadas. Las entrevistas se realizaron entre el 3 de noviembre 
de 2017 y el 31 de enero de 2018.

Procesamiento de los datos
De manera simultánea a la etapa de recopilación de los datos, se procedió a la edición 
(revisión y crítica) de las entrevistas.

Seguidamente se inició el tratamiento de las preguntas abiertas y la confección de los 
códigos correspondientes. Posteriormente, se realizó la etapa de codificación y digitación 
de esas preguntas abiertas en los archivos correspondientes para luego ser utilizados en 
el sistema estadístico SPSS.

Los archivos se depuraron y se procedió a la confección de las tabulaciones básicas que 
sirvieron de base para el análisis de los resultados.
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En el Cuadro 2 se detallan algunas características de las personas jóvenes. 49% de las 
personas jóvenes son hombres y 51% son mujeres.   36% se encuentran entre los 18 y los 
24 años, seguido por 26% entre 30 y 35 años, 24% entre 25 y 29 años y finalmente, 15% 
entre 15 y 17 años.

Sobre el nivel educativo se observan diferencias importantes según región.  A nivel gene-
ral, 55% de las personas jóvenes ha aprobado algún nivel de educación secundaria y un 
22% ha alcanzado algún nivel de educación universitaria.  Sin embargo, en las regiones 
Huetar Caribe y Norte más del 30% tiene educación primaria que contrasta con 20% de la 
región Central. 

III. CARACTERÍSTICAS DE LAS PERSONAS ENTREVISTADAS

Cuadro 2. Costa Rica: Personas jóvenes por región de planificación según sexo, 
edad, nivel educativo y estado civil. 2018

 (En porcentaje)

Variables

Región

Central Chorotega Pacífico 

Central

 Brunca Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Total

Sexo Hombre  49,7  48,7  46,1  47,4  47,7  47,9  48,9 

Mujer  50,3  51,3  53,9  52,6  52,3  52,1  51,1 

Edad en 

rangos

15 a 17 años 13,8 14,7 17,7 16,8 17,0 16,2 14,8

18 a 24 años 36,0 33,5 34,1 34,5 36,7 34,7 35,5

25 a 29 años 24,9 23,9 20,5 22,5 21,3 23,0 23,9

30 a 35 años 25,4 28,0 27,6 26,2 25,0 26,1 25,8

Nivel 

educativo

Primaria o 

menos

19,9 20,0 28,1 23,6 31,5 36,2 23,0

Secundaria 53,4 59,2 57,9 57,2 56,1 53,7 54,6

Universitaria 26,7 20,9 14,0 19,2 12,5 10,1 22,4

Estado 

civil

Soltero 63,7 58,5 54,4 60,0 56,3 54,5 61,1

Separado 1,7 1,3 1,8 1,9 0,9 3,6 1,8

Viudo 0,1 0,1 0,1 0,1 0,4 0,4 0,1

Casado 16,9 9,6 14,2 14,6 12,4 11,2 15,2

Divorciado 1,0 0,5 1,0 0,4 0,3 0,6 0,8

Unión libre 16,6 30,0 28,6 23,1 29,8 29,7 20,9

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Finalmente, 61% menciona estado civil soltero, 21% en unión libre y 15% casado.  La unión 
libre es más frecuente en las regiones fuera de la región Central, con excepción de la re-
gión Brunca.

A nivel total 21% de las personas jóvenes están en unión libre, porcentaje que alcanza 28% 
y 31% entre los 25 y 29 años y entre 30 y 35 años, respectivamente. A menor edad, es ma-
yor la proporción de personas solteras y a mayor edad también se incrementa el porcen-
taje de personas casadas, particularmente entre 30 y 35 años. (Gráfico 1)

 Gráfico 1. Costa Rica: Estado civil de las personas jóvenes 
según rango de edad. 2018

	               Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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IV. EDUCACIÓN Y FORMACIÓN
El 99% de las personas entre 15 y 35 años saben leer y escribir, sin embargo, es importan-
te destacar que 2,7% en Huetar Caribe, 1,6% en Huetar Norte y 1,2% en Brunca dicen no 
saber leer y escribir. Poco más de dos tercios de las personas jóvenes que han aprobado 
el grado 5 o 6 de secundaria, tienen título de bachillerato, sin embargo, no es uniforme en 
las diferentes regiones: 43% de las personas jóvenes en la región Chorotega y 44% en la 
región Huetar Caribe no tienen título de bachillerato. (Cuadro 3)

Cuadro 3. Costa Rica: Características educativas de la población joven  
por región de planificación. 2018 

(En porcentaje)

Condición

Región

Central Chorotega
Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Total

Sabe leer y 

escribir

Sí 99,4 99,4 99,4 98,8 97,3 97,9 99,1

No 0,4 0,6 0,2 1,2 2,7 1,6 0,8

NS/NR 0,1 0,0 0,3 0,0 0,0 0,4 0,1

Nivel 

educativo 

actual

Primaria o 

menos

19,9 20,0 28,1 23,6 31,5 36,2 23,0

Secundaria 53,4 59,2 57,9 57,2 56,1 53,7 54,6

Universitaria 26,7 20,9 14,0 19,2 12,5 10,1 22,4

Obtuvo el 

título de 

bachillerato

Sí 72,8 57,3 61,3 67,0 55,8 64,4 68,2

No 27,2 42,7 38,7 33,0 44,2 35,6 31,8

NS/NR 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Título 

universitario 

obtenido

Ninguno 36,8 40,2 41,1 40,1 40,7 41,3 37,8

Diplomado 11,3 12,0 10,4 9,8 14,5 16,6 11,6

Bachillerato 32,0 22,3 27,0 21,9 27,6 22,3 30,0

Licenciatura 17,2 23,1 19,9 25,3 12,8 14,3 17,8

Posgrado 2,7 1,9 1,6 2,8 3,7 3,8 2,7

NS/NR 0,0 0,5 0,0 0,0 0,6 1,6 0,1

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Llama la atención que 75% de las personas graduadas de secundaria, que actualmente 
tienen entre 30 y 35 años, obtuvieron su título de bachillerato, versus un 68% de las per-
sonas más jóvenes, esto es, entre 18 y 29 años. (Gráfico 2)
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Entre quienes tienen algún año de educación universitaria, el 38% no tiene un título uni-
versitario a la fecha, 30% tiene bachillerato, 18% licenciatura y 12% diplomado.  Las regio-
nes Huetar Norte y Huetar Caribe tienen más proporción de graduados universitarios con 
diplomado; mientras que la región Central con bachillerato.

Gráfico 2. Costa Rica: Personas jóvenes que completaron secundaria 
según si han obtenido o no el título de bachillerato. 2018

	            Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

El 44% de las personas jóvenes están estudiando actualmente, varía de 85% entre quie-
nes tienen 15 a 17 años hasta 21% entre quienes tienen 30 a 35 años. (Cuadro 4). El Gráfico 3 
muestra que en la región Central 48% de las personas entre 15 y 35 años están estudiando 
actualmente versus 32% en la Huetar Norte.
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Cuadro 4. Costa Rica: Personas jóvenes por condición actual de estudio 
según rango de edad y sexo. 2018 

(En porcentaje)

Rango de edad Sexo 
Estudia actualmente

Sí No

15 a 17 años

Mujer 85,7 14,3
Hombre 84,9 15,1
Total 85,3 14,7

18 a 24 años

Mujer 57,3 42,7
Hombre 54,2 45,8
Total 55,7 44,3

25 a 29 años

Mujer 25,7 74,3
Hombre 29,3 70,7
Total 27,4 72,6

30 a 35 años

Mujer 21,3 78,7
Hombre 20,9 79,1
Total 21,1 78,9

Total

Mujer 44,4 55,6
Hombre 44,5 55,5
Total 44,4 55,6

                        Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Gráfico 3. Costa Rica: Personas jóvenes por condición de estudio actual 
según región de planificación. 2018

	               Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Si bien es cierto no se aprecian diferencias sustantivas por sexo, las razones por las que 
justifican que no estén estudiando si varían por sexo.  Destacan los siguientes patrones 
(ver Cuadro 5) que tienen que ver más con distribución de roles dentro de la familia y ba-
rreras personales. 

·	 Está trabajando o buscando trabajo (34% total).  Esta razón es más mencionada por 
los hombres y a partir de los 18 años.

·	 Cuido de hijos o embarazo (20% total), más frecuente entre mujeres y a partir de los 18 
años.

·	 No puede pagar estudios (15% total), una razón más mencionada por personas de 18 
años y más.

·	 No le interesa (8% total), sobre todo mencionada entre 15 a 17 años.

Cuadro 5. Costa Rica: Razones por las que no estudia actualmente según rango de edad 
y sexo de las personas jóvenes. 2018

 (En porcentaje)

Razones

Grupo de edad y sexo

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Hombre Mujer Hombre Mujer Hombre Mujer Hombre Mujer

Porque trabaja o está 

buscando trabajo 25,3 7,8 45,6 16,0 53,2 17,1 61,0 16,0 33,9

Por embarazo o cuido de 

hijos 0,0 15,5 0,9 37,7 0,4 35,8 3,2 39,4 19,6

Porque no puede pagar 

los estudios 14,2 7,8 14,4 16,5 14,2 15,7 15,3 15,4 15,1

No le interesa 21,3 15,2 13 6,4 11,6 4,3 6,4 5,7 8,1

Porque ya concluyó sus 

estudios 4,9 4,4 6,9 4,4 3,7 10,2 6,3 9,4 6,9

Porque le cuesta el 

estudio 8,3 16,4 4,1 2,3 5,9 3,0 0,4 2,7 3,3

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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El 48% de las personas entre 15 y 35 años que han realizado estudios, asistieron a una es-
cuela o colegio diurno y un 17% a educación nocturna, esta última es más frecuente en la 
Pacífico Central, Brunca y Huetar Caribe. Además, 25% asiste o asistió a una universidad, 
más frecuente entre jóvenes de la región Central y menos frecuente en la región Huetar 
Caribe.

El 81% asiste o asistió a una institución pública sobre todo en las regiones Huetar Caribe 
y Huetar Norte; mientras que el 18% a una institución privada, alcanzando 22% en región 
Central y 8% en región Huetar Norte. (Cuadro 6)

Cuadro 6. Costa Rica: Tipo de institución donde estudia o estudio y sector al que pertenece 
según región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Tipo de institución

Región

Central Chorotega
Pacífico 
Central Brunca

Huetar 
Caribe

 Huetar 
Norte Total

               
Escuela o Colegio Diurno  44,7  50,2  51,6  46,3  53,2  59,7  47,5 

Escuela o Colegio Nocturno  13,9  18,4  24,0  24,5  25,8  15,3  16,7 

Otras modalidades del MEP  3,5  1,9  3,5  4,9  2,3  2,7  3,3 

Instituto Bachillerato privado  1,2  0,2  0,3  0,2  -    0,4  0,8 

Colegio prevocacional o de 

educación especial

 0,4  0,2  0,5  -    0,6  1,8  0,5 

Instituto de Formación 

Técnica

 5,1  6,6  3,6  2,5  3,4  7,0  4,9 

Centro Para-universitario  0,5  0,1  0,1  0,5  0,1  -    0,3 

Universidad  30,2  20,7  16,2  20,8  14,5  12,1  25,2 

Otro  0,6  1,6  0,1  0,2  0,2  1,1  0,6 

Sector
Público  76,4  85,2  86,7  83,8  90,3  91,7  80,6 

Privado  22,1  13,3  12,9  16,2  9,0  8,0  18,2 

Semipúblico, semioficial  1,4  1,5  0,4  0,1  0,7  0,3  1,1 

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Planes de capacitación o formación complementaria
Un 2% de las personas entre 15 y 35 años están recibiendo capacitación en computación 
y casi 4% en idiomas (aproximadamente 63 mil jóvenes), fuera de los estudios formales. 
(Cuadro 7)

Cuadro 7. Costa Rica: Cursos o áreas de capacitación que están recibiendo las personas 
jóvenes según región de planificación. 2018

 (En porcentaje)

Cursos o áreas de capacitación

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar

Caribe

Huetar 

Norte

Computación 2,8 0,8 1,1 0,9 1,8 2,5 2,3

Idiomas 4,6 2,0 2,1 1,8 1,2 1,1 3,5

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Un 20% de las personas jóvenes han recibido formación artística o cultural, alcanzando 
24% en la región Brunca y 23% en la región Central. Es decir, casi 360 mil jóvenes entre 15 
y 35 años ostentan este tipo de formación.

De ese grupo 36% toca algún instrumento musical, más alto en la región Brunca (46%) y 
en la Huetar Norte (41%).  En segundo lugar, destacan los bailes populares o folclóricos 
con un 22%, pero alcanzando 54% en la región Chorotega. Y en tercer lugar se ubican con 
una distribución más uniforme, las artes visuales (17%), la danza y el ballet (14%) y el tea-
tro (11%). (Cuadro 8)

La práctica de instrumentos musicales está más asociada a los hombres; mientras que los 
bailes folclóricos y la danza a las mujeres. (Gráfico 4)
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Gráfico 4. Costa Rica: Formación artística o cultural que han recibido 
las personas jóvenes según sexo. 2018

	         Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 8. Costa Rica: Formación artística o cultural que han recibido las personas jóvenes 
según región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Tipo de formación

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Han recibido alguna formación 

artística y/o cultural

22,4 11,3 16,8 23,8 12,0 16,6 20,0

Tocar algún instrumento musical 36,7 13,4 32,0 45,8 28,1 41,0 36,2

Bailes populares, folclóricos 18,5 54,2 27,1 24,9 31,1 32,8 22,5

Pintura, escultura, dibujo, fotografía 

(artes visuales)

17,0 10,1 16,5 20,3 21,5 10,2 16,7

Danza moderna, ballet, etc. 15,3 7,5 11,0 8,3 14,6 7,9 13,6

Teatro 11,6 13,2 17,1 7,0 6,8 8,4 11,1

Canto 9,0 5,7 7,0 5,9 9,7 8,5 8,5

Manualidades 5,7 0,6 2,1 6,8 1,9 4,6 5,1

Cine, televisión, radio, videos, etc. 4,4 0,8 1,5 2,5 5,6 1,3 3,8

Artesanías 2,2 1,5 1,8 5,6 1,9 7,6 2,8

Cocina 2,0 0,8 0,5 2,5 0,0 3,0 1,9

Diseño de artículos, joyas, interiores, 

moda

1,2 0,0 2,7 5,0 0,6 1,7 1,6

Poesía, novelas, ensayo (literatura) 1,6 0,6 0,6 2,8 1,7 0,0 1,5

Cuentacuentos, circo, títeres 1,0 0,0 0,4 0,3 0,0 0,0 0,7

Gestión y promoción cultural 0,5 0,0 0,0 0,7 0,0 0,4 0,4

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

También se consultó a las personas jóvenes sobre su disposición a continuar capacitán-
dose.  Se muestra una mayor disposición a continuar su educación formal que ha recibir 
otros tipos de capacitación, la región Chorotega y Huetar Caribe tienen menores niveles 
que otras regiones. (Cuadro 9)
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Cuadro 9. Costa Rica: Disposición a completar su educación y continuar 
capacitándose según región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Disposición

Regiones Total

Central Chorotega

Pacífico 

Central Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Completar o ampliar su educación 

formal 
88,5 88,7 87,8 87,6 86,5 84,5 87,9

Capacitarse en idiomas (no 

universitarios)
77,1 51,3 79,7 87,8 62,6 70,4 74,3

Capacitarse en computación (no 

universitarios)
67,8 44,7 75,9 82,4 57,4 69,7 66,9

Capacitarse para tener su propia 

empresa
69,7 52,1 78,4 85,2 56,0 66,3 68,5

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Son las personas entre 15 y 17 años las que muestran mayor disposición a continuar con 
su educación formal, lo que disminuye conforme aumenta la edad.  Igual patrón tiene la 
capacitación en idiomas.  Pero todos igualmente interesados en el desarrollo de una em-
presa propia.

Gráfico 5. Costa Rica: Disposición a completar su educación y continuar capacitándose 
según rango de edad. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Situaciones de acoso o intimidación
Se consultó a las personas jóvenes sobre dificultades experimentadas en alguna ocasión 
en los centros educativos en los cuales han estudiado.   Las dificultades más frecuentes 
son las académicas y en segundo lugar dificultades con profesores o compañeros. (Cua-
dro 10).  Si se contabilizan las dificultades identificadas, se encuentra que el 60% de las 
personas entre 15 y 35 años no experimentaron dificultades, llegando a un 80% entre 
jóvenes residentes de la región Chorotega.  Por otro lado, son las personas entre 15 y 17 
quienes mencionan dificultades en mayor medida (44%) y se reduce con la edad hasta un 
38% entre personas de 30 a 35 años. (Cuadro 11)

Cuadro 10. Costa Rica: Dificultades experimentadas alguna vez por las personas jóvenes, en los 
centros donde han estudiado, por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Situación

Regiones

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Dificultades con profesores/as 20,7 7,4 12,1 16,5 11,6 14,6 17,7

Dificultades con        

compañeros/as

20,3 6,8 13,8 20,4 10,6 14,2 17,6

Dificultades académicas 26,6 7,4 23,5 26,0 18,0 31,7 24,7

Dificultades de acceso a 

infraestructura

2,0 0,3 2,3 4,1 0,6 5,0 2,2

Discriminación por 

nacionalidad

1,8 0,6 0,1 0,7 0,1 1,4 1,3

Discriminación por lugar de 

origen

1,7 0,4 0,3 1,8 0,1 1,3 1,4

Discriminación por condición 

discapacidad

0,8 0,7 1,1 1,1 1,1 0,8 0,9

Discriminación por su religión 1,5 0,5 0,9 1,1 0,2 1,0 1,2

Discriminación por su 

orientación sexual 

1,1 0,2 0,1 0,5 0,3 0,5 0,8

Discriminación por condición 

económica

3,4 0,4 1,2 3,8 0,8 1,7 2,7

Otras situaciones 1,6 1,3 1,6 0,4 1,4 0,2 1,4

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 11. Costa Rica: Presencia de dificultades en los centros educativos
 donde estudió o estudia. 2018

(En porcentaje)

  Ninguna 

dificultad

Al menos una 

dificultad
Grupo de edad

15 a 17 años 56,3 43,7

18 a 24 años 58,5 41,5

25 a 29 años 62,2 37,8

30 a 35 años 61,6 38,4

Región

Región Central 56,8 43,2

Región Chorotega 80,8 19,2

Región Pacífico Central 62,1 37,9

Región Brunca 57,4 42,6

Región Huetar Caribe 69,6 30,4

Región Huetar Norte 55,1 44,9

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Se consultó también sobre situaciones de acoso o intimidación por parte de otros u otras 
estudiantes, de manera reiterada por algún período de tiempo.  74% de las personas jó-
venes no sufrieron estas situaciones, siendo más mencionado entre las personas de 15 a 
17 años y disminuye en los siguientes rangos de edad.  Las regiones Chorotega y Huetar 
Caribe reportan el menor nivel de menciones. (Gráfico 6).  Los insultos y gritos o la pro-
pagación de rumores son las acciones más comunes experimentadas por las personas 
jóvenes. (Cuadro 12)
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Gráfico 6. Costa Rica: Situaciones de acoso o intimidación 
en los centros donde han estudiado. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Cuadro 12. Costa Rica: Situaciones de acoso o intimidación sufridas en centros educativos 
por algún período de tiempo por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Situación

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Propagación de rumores (chismes) 15,5 4,6 8,9 15,4 5,3 18,0 13,6

Insultos, gritos, amenazas 16,1 6,8 8,6 12,0 8,1 12,3 13,7

Ser ignorado, rechazado o aislado 8,8 2,8 5,2 10,0 3,2 5,9 7,5

Le obligaron a hacer cosas que no deseaba 2,6 1,0 0,4 1,8 0,1 1,3 2,0

Burlas por orientación sexual 2,2 0,8 0,3 1,3 0,6 1,2 1,7

Burlas por apariencia física, color de piel, etc. 8,6 3,1 7,5 7,4 4,6 10,1 7,8

Quitaron o rompieron sus pertenencias o 

dinero

6,5 3,8 3,2 4,0 2,8 4,3 5,4

Golpes, patadas, pellizcos, empujones 9,3 3,3 6,7 4,8 4,2 7,3 7,8

Ser intimidado con cuchillos, punzones o 

armas 

3,0 0,5 0,8 2,0 0,8 2,4 2,4

Otras situaciones 0,7 0,2 1,3 0,1 0,5 0,3 0,6

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

0

20

40

60

80

100
Al menos una situación de acosoNinguna situación de acoso

Región
Huetar
Norte

Región
Huetar
Caribe

Región
Brunca

Región
Pacífico
Central

Region
Chorotega

Región
Central

30 a 35 
años

25 a 29
años

18 a 24
años

15 a 17
años

67%

67%

75%

25%

77%

23%

76%

24%

71%

29%

88%

12%

80%

20%

76%

24%

87%

13%

71%

29%



37

El 49% de las personas jóvenes realiza alguna labor remunerada, característica más pre-
sente entre los hombres (64%), personas de 25 a 29 años (64%) o de 30 a 35 años (68%).  
Ese porcentaje es más bajo en la región Pacífico Central (40%).  Es importante destacar 
que un 9% de las personas entre 15 y 17 años declararon tener un trabajo remunerado (6% 
indica que trabajó la semana anterior durante una hora o más). (Gráfico 7)

Gráfico 7. Costa Rica: Realizan trabajo remunerado las personas jóvenes según sexo, 
edad y región de planificación. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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La consulta sobre las labores realizadas la semana pasada muestra que 44% de las perso-
nas entre 15 y 35 años trabajó durante una hora o más, más alto en las regiones Central y 
Huetar Norte; 2% no trabajó, pero tiene empleo y el resto hizo labores agrícolas (más alto 
en región Brunca) o comerciales, cuidó personas o realizó labores domésticas remunera-
das. (Cuadro 13)

Cuadro 13. Costa Rica: Actividades realizadas por las personas jóvenes 
la semana pasada por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Característica

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Trabajó durante 1 hora 

o más
46,2 39,1 36,8 34,8 38,0 45,7 43,6

Hizo trabajos variados 

(camarones)
1,6 7,5 0,9 3,4 5,2 1,0 2,5

No trabajó, pero tiene 

empleo
2,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,6 2,1

Vendió productos 1,6 2,6 1,7 2,3 1,1 1,3 1,7

Labores agrícolas o 

agropecuarias
0,5 0,8 0,2 11,8 0,5 1,3 1,5

Cuidó personas, 

limpió o planchó
0,6 0,0 0,1 0,9 0,6 0,5 0,6

Ayudó en negocio 

familiar sin pago
0,1 0,5 0,5 1,8 0,6 0,6 0,4

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Jóvenes sin trabajo remunerado
Entre las personas jóvenes que no tienen trabajo remunerado (51%), se encuentra que el 
48% se dedicó a sus estudios y 34% realizó oficios domésticos en su hogar, además 10% 
buscó trabajo.  El estudio es significativamente más bajo en las regiones Huetar Caribe y 
Huetar Norte; mientras que labores domésticas tiene el porcentaje más alto en esas mis-
mas regiones y en la Pacífico Central. (Cuadro 14)

Cuadro 14. Costa Rica: Actividades realizadas la semana pasada por las personas sin trabajo 
remunerado por región de planificación. 2018

 (En porcentaje)

Característica

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Buscó trabajo y había 

trabajado antes
8,7 9,7 4,1 4,8 6,6 6,7 7,8

Buscó trabajo por primera 

vez
2,7 2,7 0,7 1,4 3,0 2,1 2,4

Vivió de renta o alquileres 0,0 0,0 0,2 0,3 0,0 0,0 0,0

Solo estudió 51,2 49,6 49,4 52,5 36,9 32,2 48,3

Realizó oficios domésticos 

en su hogar
29,6 31,1 42,5 36,4 41,1 55,6 34,4

Otras situaciones 7,4 6,9 3,2 4,6 12,4 3,4 7,1

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

El desglose de estos resultados por sexo y edad para las personas sin trabajo remunerado 
muestra que 78% de las personas entre 15 y 17 años solamente estudió, porcentaje que se 
reduce a 56% entre 18 a 24 años.  Por su parte 48% de las mujeres se dedicaron a oficios 
domésticos en su hogar versus 10% de los hombres.  Esta labor aparece con más fuerza a 
partir de los 25 años. (Gráfico 8)
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Gráfico 8. Costa Rica: Labores que realizaron la semana pasada, 
las personas jóvenes sin trabajo remunerado, según edad y sexo. 2018

	            Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

En términos absolutos se estima que 913 mil personas entre 15 y 35 años no tienen un 
trabajo remunerado, de ellos 441 mil se dedican a estudiar y 314 mil a realizar oficios do-
mésticos.

Casi 685 mil de estas personas (75%) desean trabajar y están dispuestas a hacerlo, sin 
embargo, un 65% podría comenzar en este momento o a más tardar en dos semanas. Las 
principales razones para el 35% de las personas que no puede iniciar, están relacionadas 
con: horario de estudios (48%), atender casa, niños u otras personas (27%), no desea tra-
bajar (11%). (Cuadro 15)
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Cuadro 15. Costa Rica: Disposición a trabajar de las personas jóvenes sin trabajo remunerado 
por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Posición frente a 

oportunidades de trabajo

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Deseos y disposición para 

trabajar

Si están dispuestas a 

trabajar
73,8 76,8 83,4 87,0 76,7 62,7 75,0

No están dispuestas a 

trabajar
26,2 23,2 16,6 13,0 23,3 37,3 25,0

 

Podría empezar a trabajar 

pronto (sea que esté 

dispuesto o no)

No podría 36,8 24,9 29,7 21,9 30,0 48,7 34,6

Sí podría 63,2 75,1 70,3 78,1 70,0 51,3 65,4

 

Podría empezar a trabajar 

sin restricciones (sea que 

estén dispuestos o no)

Sin ninguna restricción 28,5 38,4 35,8 36,4 27,1 18,5 29,3

Con ciertas condiciones 

laborales
71,5 61,6 64,2 63,6 72,9 81,5 70,7

 

En últimas 4 semanas 

hizo alguna gestión para 

conseguir trabajo

Sí hizo 29,0 24,6 26,0 22,9 26,1 23,2 27,3

No hizo 71,0 75,4 74,0 77,1 73,9 76,8 72,7

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Un 29% de estas personas están dispuestas a trabajar en un corto plazo y sin restriccio-
nes laborales (268 mil jóvenes). Si se elabora el perfil sociodemográfico de estas perso-
nas, destaca que tienden a ser más personas de 18 a 24 años (45%), solteras (68%), más 
mujeres (60%) y con educación secundaria (63%).

Se aprecia, sin embargo, que hay una proporción mayor de mujeres en el grupo que pone 
restricciones o condiciones laborales (67%) y de personas entre 15 a 17 años (30%). (Cua-
dro 16)

Cuadro 16. Costa Rica: Perfil de las personas jóvenes según su condición laboral 
y disposición a trabajar. 2018

(En porcentaje)

Condición

Sin restricción Con 

restricciones 

laborales

Sin trabajo 

remunerado

Con trabajo 

remunerado

Jóvenes con 

o sin trabajo 

remunerado

Estimado de personas 267.964 645.118 913.082 882.690 1.795.772

15 a 17 años 16,4 30,4 26,3 2,8 14,8

18 a 24 años 44,7 38,6 40,4 30,5 35,5

25 a 29 años 20,3 15,5 16,9 31,2 23,9

30 a 35 años 18,6 15,5 16,4 35,5 25,8

Hombre 40,4 32,7 35,0 63,7 49,1

Mujer 59,6 67,3 65,0 36,3 50,9

Primaria o menos 23,6 20,4 21,4 24,6 23,0

Secundaria 63,0 60,1 61,0 48,0 54,6

Universitaria 13,4 19,4 17,6 27,4 22,4

Soltero 67,5 66,9 67,1 54,9 61,1

Separado 1,3 1,1 1,1 2,5 1,8

Viudo 0,1 0,1 0,1 0,2 0,1

Casado 10,1 13,0 12,1 18,4 15,2

Divorciado 0,4 0,3 0,3 1,4 0,8

Unión libre 20,7 18,7 19,3 22,6 20,9

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Alrededor de 249 mil jóvenes han realizado gestiones para trabajar, pero no han logrado 
conseguir un empleo. Las razones varían según la edad de la persona joven: para quienes 
tienen entre 15 a 17 años la edad es una barrera, el grupo de 18 a 24 años sufre de falta 
de experiencia y, quienes tienen de 25 a 29 años experimenta la falta de estudios.  Por su 
parte, los hombres destacan la falta de experiencia y la edad, mientras que las mujeres, la 
falta de estudios y el cuidado de otras personas. (Cuadro 17)

Cuadro 17. Costa Rica: Razones por las cuales las personas jóvenes no consiguen trabajo 
a pesar de realizar gestiones según edad y sexo. 2018

(En porcentaje)

Razones
Grupos de edad Sexo

Total15 a 17 

años

18 a 24 

años

25 a 29 

años

30 a 35 

años
Hombre Mujer

Falta de experiencia 10,2 29,8 17,4 14,9 24,7 20,3 22,1

Falta de estudios 1,5 19,2 26,5 20,7 15,6 21,1 18,9

No hay trabajo 3,7 12,3 17,8 21,5 14,9 13,6 14,2

Recién comenzó a buscar 10,3 12,0 8,2 8,5 10,0 10,7 10,4

Por su edad 51,0 3,1 6,7 5,7 11,9 9,0 10,2

Desconoce por qué no consigue 9,4 10,8 5,4 11,3 12,0 7,9 9,5

Espera respuesta de gestiones 

anteriores
1,6 7,1 5,5 4,2 8,7 3,5 5,6

Falta de trabajo en su especialidad 0,0 2,7 6,2 1,7 2,0 3,7 3,0

Por atender a niños u otras personas 2,0 3,0 0,1 5,6 0,0 4,5 2,7

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Jóvenes con trabajo remunerado
El 62% de las personas jóvenes que trabajan son empleados del sector privado, mientras 
que 22% son trabajadores por cuenta propia, éstos presentan porcentajes más bajo en 
regiones Chorotega y Huetar Caribe. (Cuadro 18)
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Cuadro 18. Costa Rica: Categoría de ocupación según región de planificación. 2018
(En porcentaje)

Característica

Región
Total

Central Chorotega
Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Patrono 0,6 0,9 0,0 0,5 0,2 1,0 0,6

Trabajador por cuenta 

propia
22,0 16,3 32,3 22,7 18,6 28,4 22,4

Empleado sector 

privado
64,1 60,2 53,5 53,2 66,0 60,9 62,4

Empleado sector 

público
9,4 12,3 11,8 16,6 9,3 4,8 9,8

Empleados casas 

particulares
3,8 10,0 2,4 4,8 5,9 3,0 4,3

Ayudante sin recibir 

pago
0,0 0,3 0,0 2,2 0,0 1,8 0,4

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

La condición de empleado de sector privado es más común entre personas de 15 a 24 
años, para luego aumentar los trabajadores independientes y los empleados del sector 
público. Las mujeres reportan trabajar más en el sector privado. (Gráfico 9) 
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Gráfico 9. Costa Rica: Personas jóvenes ocupadas según categoría ocupacional 
por sexo y edad. 2018

	               Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

El análisis de la ocupación principal de la población joven muestra que un tercio trabaja 
en servicios y ventas, porcentaje más alto en las regiones Pacífico Central y Brunca.  En 
segundo lugar, se ubican profesionales, científicos e intelectuales (14,6%), un poco más 
alto para las regiones Central, Pacífico Central y Chorotega. Las ocupaciones elementales 
(12,6%)  presentan  porcentajes más altos en las regiones Brunca, Huetar Caribe y Huetar 
Norte.  Operarios y artesanos (11,4%), y personal de apoyo administrativo (10,1%), son par-
te de las ocupaciones principales de las personas jóvenes. (Cuadro 19)
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Cuadro 19. Costa Rica: Ocupación principal según región de planificación y sexo. 2018
(En porcentaje)

Ocupación
Región Sexo

Central Chorotega
Pacífico 
Central

Brunca
Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Hombre Mujer Total

Directores y 
gerentes

1,3 1,1 0,6 0,6 0,2 0,7 0,6 1,6 1,1

Profesionales 
científicos e 
intelectuales

17,0 10,5 14,1 7,5 9,7 8,2 14,5 14,6 14,6

Técnicos y 
profesionales de 
nivel medio

7,6 3,6 4,8 3,1 5,8 2,3 5,9 6,9 6,4

Personal 
de apoyo 
administrativo

11,7 6,8 8,7 6,3 6,7 6,2 9,4 10,9 10,1

Trabajadores 
de los servicios 
y vendedores 
de comercios y 
mercados

29,1 35,9 39,4 39,8 34,2 33,2 30,7 32,3 31,5

Agricultores y 
trabajadores 
calificados 
agropecuarios, 
forestales y 
pesqueros

3,3 10,9 7,5 7,1 7,8 16,9 6,2 5,0 5,6

Oficiales, 
operarios y 
artesanos de 
artes mecánicas 
y de otros 
oficios

11,4 13,3 14,1 10,6 11,1 9,4 12,5 10,1 11,4

Operadores de 
instalaciones 
y máquinas y 
ensambladores

8,1 3,6 2,1 2,2 4,9 4,4 7,4 5,7 6,6

Ocupaciones 
elementales

10,3 14,0 8,7 22,8 19,5 18,3 12,6 12,7 12,6

No bien 
especificadas

0,1 0,3 0,0 0,0 0,2 0,3 0,0 0,2 0,1

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Al consultarse a este grupo acerca del tiempo de laborar en el lugar actual, 52% de las 
personas jóvenes tiene menos de 2 años, proporción que destaca en las regiones Choro-
tega, Huetar Caribe y Huetar Norte.  Sin embargo, llama la atención que 19% tiene 6 años 
o más de trabajar. (Cuadro 20)

Cuadro 20. Costa Rica: Tiempo de laborar en el lugar de trabajo actual por 
región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Tiempo

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Menos de 6 meses 22,6 30,3 18,4 33,4 27,0 28,9 24,6

De 6 meses a menos de 2 años 26,8 25,7 34,7 18,3 31,8 31,6 27,2

De 2 a menos de 4 años 21,0 13,2 15,5 18,4 15,2 13,8 18,9

De 4 a menos de 6 años 11,2 11,8 8,7 6,8 9,5 7,7 10,4

De 6 a menos de 8 años 8,4 9,6 7,3 7,0 5,6 5,1 7,9

De 8 a menos de 10 años 4,4 4,0 6,9 8,6 4,9 4,5 4,8

10 años o más 5,6 5,5 8,6 7,5 6,0 8,4 6,2

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

El 75% de las personas entre 15 y 17 años reportan tener menos de 2 años de trabajar en 
el lugar actual; mientras que entre 30 y 35 años el porcentaje llega a 39%.  En este último 
grupo se incrementa a un 31% los que tienen 6 años o más de trabajar. Llama la atención 
nuevamente el 8% de 15 a 17 años, que tienen 4 o más años de trabajar.  (Gráfico 10)



48

Gráfico 10. Costa Rica: Tiempo de trabajar de las personas ocupadas 
según sexo. 2018

	           Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

El 65% de las personas jóvenes que trabaja, tiene un horario diurno, 12% mixto y 12% alter-
na. El horario mixto es más común en la región Pacífico Central y el   diurno en las regio-
nes Huetar Norte y Huetar Caribe. (Cuadro 21)

El aguinaldo, días pagos por enfermedad, rebajo del seguro social y seguro de riesgos de 
trabajo son disfrutados por más del 50% a nivel total.  Las personas jóvenes trabajadores 
de la región Central disfrutan de casi 5 de estos beneficios mientras que en el resto de las 
regiones disminuye a 3 o 4. (Cuadro 22) Sin embargo, menos del 20% de las personas en-
tre 15 y 17 años disfrutan estos beneficios, lo que destaca la informalidad de este empleo. 
(Gráfico 11)
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Cuadro 21. Costa Rica: Condiciones del horario de trabajo según región de planificación. 2018
 (En porcentaje)

Características

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Horario regular de 

trabajo

             

Diurno 64,3 66,2 53,6 49,8 75,8 72,9 64,6

Nocturno 3,8 5,3 5,1 4,5 4,1 1,0 3,8

Propio 4,6 4,1 2,9 3,6 0,4 11,2 4,6

Mixto 12,3 6,5 23,8 8,8 12,2 4,8 11,5

Alterno 11,1 17,6 14,5 13,4 7,5 9,7 11,5

Otros 3,8 0,3 0,0 19,9 0,0 0,4 4,0

Trabaja todos los días o 

con rotación de días

             

Siempre los mismos días 76 66 62 76 78 77 75

Con rotación de días 24 34 38 24 22 23 25

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Cuadro 22. Costa Rica: Beneficios laborales según región de planificación. 2018
(En porcentaje)

Aspectos

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Aguinaldo 64,4 51,3 49,3 45,1 61,0 52,7 60,2

Días pagos por enfermedad 57,8 46,8 45,4 40,0 55,1 40,9 53,6

Vacaciones pagadas 60,7 45,6 48,1 39,8 53,5 43,3 55,6

Seguro de riesgos de trabajo 59,2 47,9 47,9 41,2 53,7 44,2 54,9

Reconocimiento de horas extra 51,3 40,0 40,7 33,1 48,3 31,1 46,9

Salario escolar 18,1 13,5 14,3 17,0 18,0 11,9 16,9

Bonificaciones 26,8 18,2 20,4 16,5 18,7 11,3 23,3

Licencia maternidad/ paternidad 35,1 19,4 33,1 27,0 29,1 23,2 31,9

Rebajos por Seguro social 61,5 48,8 44,4 40,8 57,1 46,9 56,8

Rebajos de Impuesto de renta 17,7 9,9 11,1 10,5 8,5 4,5 14,5

Rebajos personales que no son de 

ley
18,1 10,0 18,3 15,0 14,9 5,4 16,0

Rebajos para pensión 22,9 29,8 15,9 17,0 30,1 6,0 21,8

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Gráfico 11. Costa Rica: Beneficios laborales 
de las personas jóvenes trabajadoras según rango de edad. 2018

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

El 49% de las personas jóvenes consiguió el empleo a través de amigos o conocidos, prin-
cipalmente en la región Huetar Norte; mientras que un 35% por búsqueda propia, más 
bajo en las regiones Pacífico Central y Huetar Norte.  (Cuadro 23)

Cuadro 23. Costa Rica: Medios a través de los cuales consiguió el empleo 
por región de planificación. 2018

  (En porcentaje)

Medio

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Práctica profesional de 

estudios

1,9 1,7 1,2 2,2 2,1 2,5 2,0

Búsqueda propia 36,3 35,6 26,1 36,1 37,6 20,0 34,6

Bolsas de empleo 1,2 0,4 1,8 0,4 0,0 1,3 1,0

Por amigos/as, conocidos/as 48,6 46,7 47,0 48,1 45,3 61,6 49,2

Redes sociales, internet                                 1,2 0,3 0,0 1,4 0,0 0,5 0,9

Otras formas 10,8 15,3 23,8 11,1 15,0 14,2 12,3

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Para las personas jóvenes con empleo, las principales barreras para conseguir empleo 
en este grupo de edad es la falta de preparación o baja escolaridad, así como la falta 
de experiencia, coincidiendo con los factores identificados por las personas que no tie-
nen empleo.  La falta de experiencia es más mencionada en la región Central, mientras 
que la falta de trabajo es mencionada en la región Brunca, más que en otras regiones.               
(Cuadro 24)

Cuadro 24. Costa Rica: Factores que dificultan encontrar empleo a las 
personas jóvenes según región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Factores

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

La edad 6,5 4,9 8,8 6,2 5,4 9,6 6,6

Poca preparación baja 

escolaridad
26,8 26,1 27,0 24,1 28,3 25,8 26,6

Falta de experiencia 42,4 33,5 32,9 34,8 29,8 39,7 39,3

Tener hijos 0,8 0,6 0,7 0,4 0,0 0,7 0,7

Por su sexo 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 0,1 0,0

No hay trabajo en la zona 6,9 11,6 13,9 21,5 12,4 8,2 9,3

Ser extranjero 0,9 0,2 0,2 0,1 0,5 1,7 0,8

Otras razones 13,3 16,2 12,2 9,7 14,3 9,5 13,0

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes 2018
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VI.	 FAMILIA Y RELACIONES DE PAREJA
El 56% de las personas jóvenes tienen una relación de pareja; 38% hablan de unión libre, 
30% noviazgo y 28% de matrimonio.  La unión libre se menciona más en las regiones Cho-
rotega, Huetar Norte y Huetar Caribe.  El 40% tiene una pareja de 30 años o más. (Cua-
dro. 25)

Cuadro 25. Costa Rica: Relaciones de pareja de las personas jóvenes 
por región de planificación. 2018

  (En porcentaje)

Característica

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Relación de pareja

Si tienen 55,2 56,0 58,2 54,6 57,6 55,3 55,6

No tienen 44,8 44,0 41,8 45,4 42,4 44,7 44,4

Tipo de relación

Anda con alguien 4,8 2,0 1,4 3,5 2,6 2,8 3,9

Matrimonio 30,8 17,2 24,3 26,3 20,6 24,5 27,7

Noviazgo 34,0 25,9 24,6 27,0 23,7 20,0 30,3

Unión Libre 30,0 54,9 49,2 41,6 52,8 50,9 37,5

No respondieron 0,5 0,0 0,5 1,5 0,3 1,8 0,6

Edad de la pareja

Menos de 20 años 13,8 12,5 12,3 12,1 10,6 10,8 13,0

De 20 a menos de 25 
años

20,3 23,6 22,9 21,0 26,1 22,9
21,5

De 25 a menos de 30 
años

27,8 22,3 19,4 21,3 23,3 21,2
25,5

De 30 a 40 años 33,0 34,6 37,1 37,4 32,0 34,7 33,7

Más de 40 años 5,1 7,0 8,3 8,2 8,0 10,4 6,3

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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El 27% de las personas de 15 a 17 años tiene una pareja y el 50% de ellos tiene una pareja 
en el mismo rango de edad; mientras que 43% tiene una edad mayor.  47% de las perso-
nas entre 18 y 24 años tiene una pareja, 58% en el mismo rango de edad y 35% en edad 
superior. (Gráfico 12)

Gráfico 12. Costa Rica:  Edad de la pareja según edad de la persona
 joven entrevistada. 2018

	   Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Un 94% de las mujeres tienen una relación con un hombre y un 92% de los hombres con 
una mujer.  El resto reporta una relación con una persona del mismo sexo o no respondió.

Situaciones de pareja
A las personas jóvenes se les consultó si en alguna ocasión habían vivido situaciones de 
violencia en la pareja. Los eventos más comunes tienen que ver con revisar el celular, pro-
hibirle tener amigos o amigas y gritos o insultos. (Cuadro 26). Estos comportamientos se 

0

10

20

30

40

50

60

No responde

36 y más30 a 3525 a 29

18 a 2415 a 17Menos de 15

30 a 35 años25 a 29 años18 a 24 años15 a 17 años

50%

36%

2%
4%

1% 0%

6%

58%

21%

10%

4%
1%

6%

1% 1% 1%

18%
20%

39%

32%

14%

0% 0% 0%



54

observan de manera similar por sexo y edad de la persona entrevistada.  Sin embargo, es 
más común que los hombres mencionen la revisión del celular por su pareja.

Cuadro 26. Costa Rica: Situaciones que ha vivido con la pareja en alguna ocasión
 por región de planificación.  2018

(En porcentaje)

Situaciones
Regiones

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Le ha revisado su celular 26,1 20,6 29,2 24,7 21,4 19,3 24,8

Le ha prohibido tener 

amigos(as)
8,0 3,5 5,5 4,8 4,7 8,4 7,0

Le ha gritado, insultado, 

humillado
7,4 2,4 5,1 4,5 3,8 4,8 6,1

Le ha hecho sentir incómoda/o 

porque quiere verle 

constantemente o le llama por 

teléfono sin importar la hora del 

día o de la noche.

6,1 1,7 2,3 6,4 1,3 5,3 5,1

Se ha molestado porque Ud. 

estudia o trabaja
4,3 2,4 2,5 3,4 2,2 3,0 3,7

Le ha prohibido vestir de cierta 

forma, de acuerdo con su gusto
4,0 2,0 2,5 3,5 1,9 2,9 3,5

Le ha empujado, golpeado, o le 

ha hecho algún daño físico
3,0 1,3 1,7 1,3 1,6 1,3 2,4

Le ha prohibido salir con su 

familia
1,7 0,9 1,1 1,8 1,7 2,5 1,7

Le ha roto sus pertenencias 1,6 0,5 0,8 0,4 0,5 1,2 1,3

Le ha amenazado con hacerle 

daño si usted termina la relación
1,4 0,8 0,7 1,3 0,1 0,6 1,1

Le ha amenazado con matarse 

si termina la relación
0,8 1,0 0,7 0,4 0,2 0,8 0,7

Le ha quitado sus ganancias 0,4 0,4 0,9 0,2 0,1 0,4 0,4

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Situaciones de familia
Se indagó si dentro del hogar se habían suscitado algunas situaciones de violencia.  6% 
ha experimentado limitaciones para vestir, salir o andar con familia, amigos o pareja (más 
alto en las regiones Central y Huetar Norte); 5% ha recibido gritos o insultos (más men-
cionado en región Central) y 3% jalones de pelo, pellizcos o golpes. (Cuadro 27)

Ante estas situaciones las personas jóvenes hablaron o buscaron ayuda con personas de 
confianza, por ejemplo, 26% hablaron con alguien de la familia y 12% buscó ayuda con 
personas de confianza, además 19% prefirió no denunciar. (Cuadro 28)

Cuadro 27. Costa Rica: Situaciones presentadas en el hogar, aunque sea 
una sola vez por región de planificación. 2018  

 (En porcentaje)

Situaciones presentadas 

en el hogar

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Limitaciones para vestir, 

salir o andar con familia, 

amigos o pareja

7,6 3,7 4,8 3,1 2,5 6,8 6,3

Gritos, insultos, 

humillaciones, amenazas, 

etc.

6,4 1,4 3,5 2,1 1,8 4,9 5,0

Golpes, jalones de pelo, 

pellizcos, empujones, etc.
3,9 0,5 1,9 0,7 1,0 3,2 3,0

Quitar o destruir los 

bienes familiares o 

personales

2,0 0,5 0,4 0,5 0,6 1,7 1,5

Otras situaciones 4,5 0,1 3,0 2,1 1,0 0,7 3,3

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 28. Costa Rica: Acciones realizadas ante estas situaciones 
presentadas en el hogar por región de planificación. 2018   

(En porcentaje)

Acciones

Región

Total
Central Chorotega

 Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Habló con su familia 26,7 2,3 20,6 29,6 10,2 40,5 26,4

Prefirió no denunciar 18,3 1,7 5,2 10,4 4,2 57,5 19,3

Buscó ayuda con gente de 

confianza
12,1 6,9 10,3 12,2 3,8 23,5 12,5

Acudió a la Iglesia 7,6 0,0 2,1 4,1 0,0 6,7 6,7

Otras reacciones 4,2 6,2 13,0 17,5 18,9 9,3 5,9

Denunció ante el PANI 5,0 0,0 0,0 8,3 0,0 9,5 5,0

Denunció a la policía 3,0 6,2 6,9 6,2 9,0 0,0 3,3

No supo qué hacer o dónde 

acudir
2,7 0,0 0,6 4,1 0,0 7,3 2,9

Llamó al 911 1,5 6,9 3,1 2,8 6,4 0,0 1,8

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Actividades o tareas que realiza en el hogar
Las personas jóvenes realizan en mayor medida labores de limpieza, ordenar, cocinar y 
lavar. Alrededor de la mitad menciona planchar, cuidar animales y pagar servicios u otros 
trámites. 

Se seleccionaron algunas actividades para analizar diferencias por edad y sexo                     
(Cuadro 29).   Y se detectan diferencias:

·	 Lavar o cocinar aparecen con mayor frecuencia a partir de los 18 años y es aún más alto 
entre mujeres.

·	 El pago de servicios y otros trámites crece hasta llegar al punto más alto entre los 25 y 
35 años. 

·	 El cuido de hijos tiene su grupo modal entre los 30 y 35 años, pero mayor definitiva-
mente entre las mujeres (52% versus 22% en hombres).

·	 Cuidar a otras personas es más alta entre personas de 15 a 17 años y luego disminuye. 
(Cuadro 30)
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Cuadro 29. Costa Rica: Actividades realizadas en el hogar 
por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Actividades

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Limpiar, ordenar 92,8 90,3 89,0 97,0 91,7 90,9 92,5

Cocinar 87,3 88,6 83,3 91,2 86,2 83,9 87,1

Lavar 86,2 88,1 84,7 87,9 88,1 81,5 86,1

Planchar 53,7 48,5 48,0 60,6 44,1 56,1 52,9

Cuidar animales (domésticos o de 
finca)

50,3 37,1 52,4 60,9 47,0 56,0 50,4

Pago de servicios y otros trámites 47,5 38,5 46,5 62,5 36,1 53,1 47,4

Cuidar a sus hijos 34,5 38,0 41,0 40,3 43,4 41,3 36,9

Asistir a juntas de la Escuela, 
comunidad, etc.

27,7 25,2 29,3 34,1 26,2 27,4 27,9

Cuidar a otras personas 11,9 8,0 8,3 17,2 7,8 7,1 11,1

Cuidar persona con discapacidad 5,1 3,8 2,6 3,1 3,2 3,3 4,4

Otras actividades 1,4 0,2 1,2 0,0 0,2 0,8 1,1

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Cuadro 30. Costa Rica: Actividades realizadas en el hogar por sexo y edad. 2018
(En porcentaje)

Actividades

Grupo de edad Sexo

15 a 17 años
18 a 24 

años

25 a 29 

años

30 a 35 

años
Hombre Mujer

Lavar 80,7 86,0 88,7 87,1 76,0 95,8

Cocinar 78,8 86,8 89,4 90,0 79,6 94,3

Pago de servicios y 

otros trámites
12,6 35,4 61,7 70,5 44,9 49,6

Cuidar a sus hijos 3,4 21,2 48,1 67,2 21,3 51,8

Cuidar persona con 

discapacidad
2,0 3,3 4,0 7,8 4,3 4,6

Cuidar a otras 

personas
20,0 13,9 7,2 5,6 10,2 11,8

        Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Gastos básicos e ingresos
Un 48% de las personas jóvenes vive de los ingresos generados por otras personas (más 
alto en las regiones Pacífico Central y Huetar Caribe), principalmente entre menores de 
25 años, 86% entre quienes tienen 15 a 17 años y 54% entre quienes tienen 18 a 24 años. 
(Cuadro 31).  Por otra parte, 21% vive exclusivamente de sus ingresos y 16% de una com-
binación entre ingresos propios y ayudas de otras personas.  Esto se presenta en mayor 
medida de 25 años en adelante.

Por otra parte, se consultó sobre la cobertura de ciertos gastos básicos. Las propias per-
sonas jóvenes asumen los siguientes: 16% gasto de educación (51% dice que no tiene es-
tos gastos); 30% gasto de alimentación; 43% gasto de entretenimiento; 44% gasto de 
ropa y zapatos. Para las demás personas jóvenes son los progenitores o la pareja quienes 
se hacen cargo, o bien son gastos compartidos con las personas jóvenes.  (Cuadro 32)

Finalmente, en relación con la percepción de los ingresos en relación con los gastos, el 
43% de las personas jóvenes mencionan que les alcanza para sus gastos básicos y un 27% 
que le alcanza para pagar todos sus gastos y ahorra, más alto en la región Central (31%) y 
más bajo en Chorotega (15%) y Huetar Norte (17%). (Cuadro 33)

Cuadro 31. Costa Rica: Ingresos para sus gastos y manutención 
por región de planificación y edad. 2018

(En porcentaje)

Ingresos para el pago de 
sus gastos y manutención

Región Grupo de edad

Central Chorotega
Pacífico 
Central

Brunca
Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Total
15 

a 17 
años

18 a 
24 

años

25 a 
29 

años

30 
a 35 
años

Vive exclusivamente de 

sus ingresos
20,9 22,5 17,4 21,9 22,7 25,7 21,4 1,5 15,1 29,5 34,1

Vive principalmente de 

sus ingresos y de la ayuda 

de otras personas

18,6 12,8 9,9 4,5 12,3 13,5 15,7 2,3 13,1 22,6 20,5

Vive principalmente de 

los ingresos aportados 

por otras personas con 

algunos generados por 

usted

12,4 13,5 12,5 19,5 9,4 11,3 12,7 6,8 14,9 13,5 12,2

Vive exclusivamente de 

los ingresos generados 

por otras personas

45,8 49,6 58,8 44,8 54,6 48,6 47,7 85,6 54,4 32,7 30,7

Otros 2,3 1,5 1,3 8,9 0,9 0,1 2,4 3,4 2,4 1,7 2,2

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 32. Costa Rica: Persona que asume el tipo de gasto 
por región de planificación. 2018

 (En porcentaje)

Persona que asume

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Educación

Madre 10,7 7,5 8,6 6,4 8,6 6,8 9,5

Padre 12,0 8,2 10,9 6,6 7,0 9,8 10,7

Entrevistado/a 17,9 8,6 8,0 18,8 8,3 16,9 15,8

Pareja 4,6 4,0 3,4 2,1 3,0 4,4 4,1

Otro 8,8 11,6 8,8 8,6 10,6 6,1 8,9

No tiene ese tipo de gastos 46,0 60,1 60,2 57,4 62,4 56,1 50,9

Alimentación

Madre 15,4 14,2 13,8 15,9 13,7 12,5 14,8

Padre 17,3 14,6 17,4 17,7 11,5 17,9 16,7

Entrevistado 29,5 26,8 24,4 33,0 28,2 39,2 29,9

Pareja 16,8 20,4 25,8 20,2 22,3 25,4 19,0

Otro 20,7 23,5 18,3 12,9 24,0 4,6 19,2

No tienen este tipo de gastos 0,5 0,6 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4

Entretenimiento

Madre 12,6 12,8 11,8 13,4 13,0 10,0 12,4

Padre 12,5 13,3 14,1 13,7 9,6 14,7 12,6

Entrevistado 44,7 36,6 33,9 42,0 37,4 48,3 43,0

Pareja 16,1 19,4 24,6 19,2 21,5 23,4 18,1

Otro 13,8 17,4 15,2 11,1 17,5 3,1 13,4

No tiene este tipo de gastos 0,3 0,4 0,4 0,6 1,0 0,5 0,4

Ropa y zapatos

Madre 13,4 10,9 11,8 14,2 12,6 10,6 12,9

Padre 11,8 13,4 13,8 13,2 10,0 15,2 12,2

Entrevistado 45,1 40,5 33,8 41,3 38,0 46,9 43,5

Pareja 15,8 18,7 24,1 18,8 20,7 23,5 17,7

Otro 13,3 16,3 15,7 12,2 17,9 3,1 13,1

No tiene este tipo de gastos 0,5 0,2 0,8 0,3 0,8 0,6 0,5

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 33. Costa Rica: Percepción de los ingresos por región de planificación. 2018
(En porcentaje)

Percepción

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

No le alcanza para 

ningún gasto
5,2 3,0 4,3 2,5 4,6 3,9 4,7

No le alcanza para 

pagar todos sus 

gastos

8,4 15,0 5,8 13,6 9,0 11,9 9,5

Les alcanza para 

sus gastos básicos
39,3 51,1 51,2 45,0 46,1 53,0 43,0

Les alcanza para 

sus gastos básicos 

y otros gastos.

15,0 13,8 18,1 16,1 16,9 12,5 15,1

Le alcanza para 

pagar todos sus 

gastos y ahorrar

31,3 15,4 20,0 22,0 22,9 16,9 26,9

No respondieron 0,7 1,7 0,6 0,7 0,5 1,8 0,9

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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VII. SALUD
Chequeos de salud y prácticas alimentarias
El 60% de las personas jóvenes ha requerido algún servicio de salud, donde dominan los 
servicios de la Caja Costarricense del Seguro Social.  El uso de servicios de salud es más 
mencionado por las mujeres (67%) que por los hombres (53%). (Cuadro 34)

En relación con las prácticas de alimentación, destaca el consumo de frutas y verduras 
mencionado por 82% de las personas jóvenes, de manera generalizada para todas las 
regiones.  Dentro de las prácticas alimentarias, 38% ha estado en control de peso y en 
menor grado 18% en dietas sin control médico o de nutricionista versus 7% con control. 
(Cuadro 35)

En términos generales el comportamiento de hombres y mujeres es similar; sin embargo, 
comer compulsivamente, consumir alimentos con alto contenido proteínico y hacer acti-
vidad física es más frecuente entre hombres que entre mujeres. (Diagrama 1)

Cuadro 34. Costa Rica: Uso de servicios de salud en el último año 
por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Aspectos generales de salud

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Ha requerido servicios de salud

Si 61,5 58,9 56,5 60,9 53,9 59,3 60,2

No 38,5 41,1 43,5 39,1 46,1 40,7 39,8
 
Lugar principal a que asistió por 

servicios de salud

EBAIS, clínica y hospital de CCSS 84,2 84,6 91,3 90,5 87,7 84,6 85,3

Consultorio privado 12,3 12,0 6,2 7,6 7,7 6,7 10,8

Consultorio de medicina 

alternativa
0,0 0,0 0,2 0,0 0,2 0,0 0,0

Farmacia 1,1 2,8 0,3 0,5 1,9 5,5 1,6

Otros 2,0 0,2 0,9 0,2 1,3 1,5 1,6

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Diagrama 1. Costa Rica: Práctica relacionada con la alimentación y la actividad física 
en la población joven

        Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Cuadro 35. Costa Rica: Prácticas relacionadas con la alimentación o actividad física en los últimos 
12 meses, por región de planificación. 2018 (En porcentaje)

Prácticas

Región

Total
Central Chorotega Pacífico 

Central Brunca Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Incluir frutas y verduras en su 
alimentación

82,6 79,1 82,1 81,2 81,9 81,2 82,0

Actividad física 20 minutos al 
menos 3 veces por semana

55,9 50,5 46,4 53,9 38,2 45,4 52,4

Control de peso 41,1 40,8 25,9 36,7 27,6 34,6 38,2

Comer compulsivamente (mucho y 
a cada rato)

20,3 7,0 23,4 26,4 17,5 19,2 19,6

Dietas sin consultar a un médico o 
nutricionista

19,8 14,7 17,2 16,7 15,6 11,8 18,0

Consumir alimentos con alto 
contenido de proteínas o 
suplementos alimenticios para 
desarrollar los músculos

10,9 1,2 3,7 16,7 2,6 4,4 9,0

Realizar ejercicios en forma 
compulsiva, para aumentar la masa 
muscular

7,6 2,6 1,8 12,7 3,3 3,9 6,6

Dietas consultando a un médico o 
nutricionista

8,5 3,1 7,8 4,9 2,7 2,8 6,8

Inducirse el vómito después de 
comer

0,5 1,5 0,7 0,9 0,8 1,1 0,7

Eliminar casi por completo 
la alimentación de manera 
permanente

1,6 1,2 1,4 1,3 1,1 0,7 1,4

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Frutas y verduras en alimentación 82%

Actividad física 20 minutos al menos
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Aliemntos con alto
contenido proteína o

suplementos 9%
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En relación con los chequeos de salud en el último año, 51% de las personas jóvenes se ha realizado 
chequeos generales de salud, 49% ha visitado al odontólogo y 48% exámenes de laboratorio (Cuadro 
36).  Las mujeres presentan indicadores más altos como se aprecia en el Diagrama 2.

Diagrama 2. Costa Rica: Chequeos de salud según sexo de la persona joven

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Cuadro 36. Costa Rica: Chequeos de salud en el último año por
región de planificación. 2018  (En porcentaje)

Chequeos de salud

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Chequeos generales de salud 54,1 40,0 54,6 50,1 45,0 36,7 50,6

Visitas al odontólogo 54,0 35,5 42,0 47,5 33,7 39,6 48,6

Exámenes de laboratorio (orina, heces, 

sangre)

50,2 39,7 50,7 50,5 40,7 38,9 47,7

Papanicolaou (solo mujeres) 48,1 36,5 42,1 48,8 39,8 39,5 45,5

Revisión del estado de vacunación 47,3 35,0 49,1 59,2 32,7 38,4 45,3

Control de presión arterial 45,1 35,7 43,6 46,2 31,2 34,2 42,3

Visita al Ginecólogo (solo mujeres) 41,0 30,5 31,7 35,7 30,4 30,4 37,4

Exámenes de la vista 40,4 23,6 25,5 30,1 23,2 20,3 34,4

Exámenes de sangre para detectar VIH o 

sida 

31,5 24,0 30,6 30,5 23,9 23,6 29,5

Exámenes para detectar Infecciones 

de Transmisión Sexual (sífilis, gonorrea, 

herpes)

30,7 23,3 30,2 28,9 24,0 22,7 28,8

Autoexamen de mama 24,1 17,7 18,9 22,5 16,3 14,8 21,8

Visita al Urólogo (solo hombres) 4,8 2,2 4,2 2,5 2,3 0,4 3,9

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Odontólogo 43%

Chequeos generales 40%

Exámenes de laboratorio 38%

Estado de vacunación 36%

Control Presión Arterial 35%

Hombres
Chequeos generales 61%

Exámenes de laboratorio 58%

Odontólogo 54%

Control Presión Arterial 49%

PAP 46%

Mujeres
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74% de las personas jóvenes no han tenido limitaciones para acceder a servicios de salud 
que ofrece el Estado; mientras que 18% carece de seguro, principalmente en las regiones 
Chorotega y Huetar Norte.

Casi 10% de las personas jóvenes ha tenido deseos de quitarse la vida, porcentaje más 
alto entre mujeres que entre hombres y, 6% de las personas jóvenes ha intentado suici-
darse, más alto entre personas de 30 a 35 años. (Gráfico 13)

Gráfico 13. Costa Rica: Deseos de quitarse la vida e intentos de suicidarse según edad 
y sexo de la persona entrevistada. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Uso de sustancias
A las personas jóvenes se les consultó si habían consumido o usado una lista de sustan-
cias en alguna ocasión y en la actualidad. El 64% de la población joven ha consumido al-
guna vez bebidas alcohólicas, 34% ha fumado cigarrillos de tabaco y 20% de marihuana.  
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Las regiones Chorotega, Huetar Norte y Huetar Caribe muestran indicadores más bajos 
en estas sustancias. (Gráfico 14)

Gráfico 14. Costa Rica: Uso de sustancias en alguna ocasión 
por región de planificación. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Entre quienes declararon usar las sustancias actualmente, se consultó sobre la frecuencia 
de consumo.  A pesar de que un mayor porcentaje de jóvenes consumen bebidas alcohó-
licas, la frecuencia de consumo es mensual o quincenal; mientras que el uso de cigarrillos 
de tabaco e incluso, de marihuana, es semanal o más frecuente. La región Pacífico Central 
destaca por la alta frecuencia de fumado, frente a otras regiones. (Gráfico 15)

Independientemente de la sustancia, el 32% de los y las jóvenes ha sentido la necesidad 
de disminuir el consumo o dejar de consumir estas sustancias, alcanzando un 44% en la 
región Huetar Caribe.
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Gráfico 15. Costa Rica: Consumo de sustancias al menos una vez por semana 
por región de planificación. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes 2018

Como se aprecia en el Cuadro 37, 10% de las personas jóvenes han buscado ayuda por es-
trés excesivo y 6% por depresión o por ansiedad en el último año. Pareciera identificarse 
una mayor presencia de estas necesidades o sentimientos en la región Central.
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Cuadro 37. Costa Rica: Necesidades o sentimientos por los que ha buscado atención profesional 
en el último año por región de planificación. 2018

(En porcentaje) 

Necesidades o 

sentimientos

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Necesidad de 
disminuir o dejar de 
consumir

32,0 40,7 35,1 18,9 44,4 30,2 32,5

Se ha sentido 
deprimido/a

7,6 3,2 6,2 5,6 2,8 1,9 6,2

Se ha sentido 
ansioso/a 7,9 3,2 4,3

6,1
1,3 1,8 6,2

Ha sentido estrés 
excesivo

13,0 6,2 3,5 10,5 4,0 2,3 10,1

Ha sentido deseos de 
quitarse la vida

1,8 1,3 0,8 1,7 0,1 0,2 1,4

Ha intentado quitarse 
la vida 

1,3 0,4 0,3 0,9 0,2 0,3 1,0

Presenta una 
condición que le exige 
llevar un tratamiento 
psiquiátrico temporal 
o permanente

1,8 0,7 1,9 0,5 0,6 0,4 1,4

Presenta una 
condición que le exige 
llevar una terapia 
psicológica temporal o 
permanente

2,9 1,4 4,0 1,5 1,8 2,7 2,7

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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VIII.	SEXUALIDAD
Información y prácticas sexuales
Las personas jóvenes han recibido información en los últimos 12 meses acerca de aspec-
tos relacionados con su sexualidad. Poco más de la mitad menciona tanto la prevención 
de infecciones de transmisión sexual como el VIH o sida y el uso de métodos anticoncep-
tivos.  En las regiones Central, Brunca y Chorotega se han tratado cinco de estos temas, 
en promedio; mientras que en la Huetar Norte se han cubierto entre dos y tres temas. 
(Cuadro 38)

Cuadro 38. Costa Rica: Información recibida en los últimos doce meses por las personas jóvenes 
acerca de su sexualidad por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Tipo de información
Regiones

Total
Central Chorotega

Pacífico 
Central

Brunca
Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Prevención infecciones de 

transmisión sexual (ITS) y VIH 

o Sida

53,7 48,7 47,6 51,6 51,5 38,8 51,4

Métodos anticonceptivos 52,6 48,0 44,9 54,2 50,1 38,7 50,6

Orientación sexual e 

identidad de género
40,2 43,3 30,0 43,6 31,9 20,0 37,7

Las responsabilidades que 

conlleva el ejercicio de la 

sexualidad

38,0 44,3 26,4 44,0 32,1 23,8 36,6

Derechos sexuales y 

reproductivos
37,8 43,8 28,1 42,9 30,8 22,5 36,2

El derecho de decidir cuándo 

tener relaciones sexuales
37,5 41,3 26,2 43,4 29,4 20,8 35,5

Funcionamiento de los 

órganos reproductivos
37,6 43,4 28,7 39,7 31,1 18,2 35,5

Cuidados durante el 

embarazo
36,3 44,0 27,7 39,9 31,9 15,4 34,6

Placer y disfrute de la 

sexualidad
36,1 40,5 25,0 38,9 28,3 14,3 33,6

Afecto en la pareja 34,1 40,7 22,8 38,9 28,1 10,1 31,8

Cuando debe visitar al 

ginecólogo o al urólogo
32,5 41,1 21,0 33,5 27,6 12,6 30,5

Anticoncepción oral de 

emergencia
24,1 37,0 15,7 27,1 23,8 6,6 23,3

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Al abrir esta disposición de información por sexo y edad, se encuentran diferencias rele-
vantes (Cuadro 39): las mujeres reportan en mayor medida haber recibido información 
sobre estos temas en el último año; las personas entre 15 y 17 años han recibido informa-
ción sobre seis o siete temas en el último año y luego decae a cuatro o menos temas para 
grupos de edad superior.

El 70% de las personas jóvenes han experimentado caricias en los genitales o sexo oral; 
mientras que 78% ha tenido relaciones sexuales con penetración. Las caricias fueron me-
nos mencionadas en las regiones Pacífico Central, Brunca y Huetar Caribe.  (Gráfico 16)

28% de las personas entre 15 y 17 años reportaron relaciones sexuales con penetración 
frente a 75% entre personas de 18 a 24 años y 97% entre 30 y 35 años.

Gráfico 16. Costa Rica: Porcentaje de personas jóvenes que han tenido prácticas sexuales 
con caricias o penetración. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 39. Costa Rica: Información recibida por las personas jóvenes acerca de su sexualidad 
por sexo y edad. 2018  

(En porcentaje)

Tipo de información

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 

años

18 a 24 

años

25 a 29 

años

30 a 35 

años

Total

Prevención infecciones de 

transmisión sexual (ITS) y 

VIH o Sida

47,1 55,5 73,8 53,5 46,6 40,2 51,4

Métodos anticonceptivos 43,8 57,1 71,0 55,1 45,7 37,2 50,6

Orientación sexual e 

identidad de género
33,9 41,4 63,4 39,4 30,9 27,0 37,7

Las responsabilidades 

que conlleva el ejercicio 

de la sexualidad

33,3 39,7 58,7 39,5 31,6 24,6 36,6

Derechos sexuales y 

reproductivos
31,8 40,4 57,5 38,7 28,9 27,3 36,2

El derecho de decidir 

cuándo tener relaciones 

sexuales

31,6 39,2 57,4 37,8 30,5 24,4 35,5

Funcionamiento de los 

órganos reproductivos
31,3 39,5 59,3 37,0 28,8 25,9 35,5

Cuidados durante el 

embarazo
26,3 42,5 49,3 36,5 29,5 28,1 34,6

Placer y disfrute de la 

sexualidad
32,2 34,8 47,8 35,8 29,5 26,2 33,6

Afecto en la pareja 28,2 35,3 47,6 33,6 28,4 23,6 31,8

Cuando debe visitar al 

ginecólogo o al urólogo
21,3 39,2 39,3 32,5 27,5 25,4 30,5

Anticoncepción oral de 

emergencia
20,4 26,1 31,3 26,0 21,6 16,7 23,3

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Edad de la primera relación sexual
La edad promedio para la primera relación sexual es de 16,6 años, para el total de la po-
blación joven entre 15 y 35 años, siendo de 16,2 años para los hombres y de 16,9 años para 
las mujeres1.  El gráfico 17 muestra una meseta o rango modal que inicia a los 15 años y 
termina a los 18 años.  Los hombres tienden a reportar edades menores que las mujeres.  
La edad de la primera relación sexual reportada varía según la edad actual, así las perso-
nas entre 15 y 17 años reportaron una edad promedio de 14,9 años; quienes tienen hoy 18 
a 24 años, reportaron 16,3 años y los que tienen de 30 a 35 años, 17,0 años.

Gráfico 17. Costa Rica:  Edad de primera relación sexual según sexo.
2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Desde el punto de vista de las regiones, la Huetar Caribe reporta la menor edad con 
16,06 años y las regiones Central y Brunca la mayor edad con 16,66 y 16,71 respectivamen-
te. El 44% de las personas jóvenes que han tenido relaciones sexuales, experimentaron 
la primera relación sexual entre los 15 y los 18 años, dato similar en todas las regiones.             
(Cuadro 40)

1	  Esta diferencia es estadísticamente significativa con p =0.000
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Llama la atención que el 49% tuvo una pareja de más de 20 años de edad.  La relación 
entre estas dos edades es clave en la interpretación del dato.

Cuadro 40. Costa Rica: Edad de la primera relación sexual de la persona entrevistada 
y de su pareja por región de planificación.  2018

(En porcentaje)

  Región

TotalCentral Chorotega

Pacífico 

Central Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Edad de la primera 

relación sexual

             

Menos de 15 17,7 22,6 23,1 17,5 25,5 17,4 19,0

15 a 17 42,9 45,6 45,7 44,9 44,0 43,6 43,6

18 a 20 30,3 24,3 23,4 23,9 18,5 23,8 27,4

21 a 35 6,1 4,0 5,5 7,3 4,6 5,4 5,8

No sabe 3,0 3,5 2,4 6,5 7,3 9,7 4,2

Edad persona 

que tuvo primera 

relación              

Menos de 15 5,3 7,4 7,7 4,9 6,3 7,7 5,9

15 a 17 27,7 23,0 23,0 21,2 23,0 21,0 25,6

18 a 20 30,9 26,6 27,6 25,9 23,4 26,1 29,0

21 a 35 25,4 24,8 28,1 27,9 25,6 24,3 25,6

36 a 95 0,9 1,9 2,0 1,6 1,8 2,2 1,3

No sabe 9,8 16,3 11,7 18,4 19,8 18,7 12,7

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Como se aprecia en el Cuadro 41, el 66% de las personas con menos de 15 años tuvieron 
su primera relación con una persona de 15 años o más.  Entre las personas que tuvieron su 
primera relación sexual entre 15 y 17 años, el 47% la tuvo con una persona o pareja de 18 
años o más.  Ambas situaciones implican la existencia de relaciones impropias cuando las 
edades de las personas con las cuales tuvieron la primera relación sexual son cinco años 
mayor, en caso de adolescentes mayores de trece años y menores de quince años, o bien, 
siete años mayor para adolescentes mayores de quince años y menores de dieciocho 
años.
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Cuadro 41. Costa Rica: Edad de la persona joven a la primera relación sexual 
según la edad de la persona o pareja.  2018

(En porcentaje)

Edad de la 
persona o 

pareja 

Edad de la persona joven

Total
Menos de 15 15 a 17 18 a 20 21 a 35

Menos de 15 24,6 2,4 0,3 0,7 5,9

15 a 17 26,4 41,1 9,4 1,2 25,6

18 a 20 21,2 27,0 45,4 11,5 29,0

21 a 35 16,5 19,3 35,2 73,9 25,6

36 a 95 1,3 ,5 2,0 3,7 1,3

No sabe 9,9 9,6 7,6 9,0 12,7

Porcentaje con 

pareja de rango 

superior

65,5 46,9 37,2 3,7

              Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Este comportamiento varía por una amplia brecha según el sexo de la persona entrevis-
tada. En las personas con menos de 15 años, el 56% de las mujeres versus el 28% de los 
hombres tuvieron su primera relación con una persona de 18 años o más.  De manera 
similar, cuando la primera relación sexual ocurrió entre los 15 y 17 años, el 63% de las mu-
jeres versus el 29% de los hombres, se dio con una persona de 18 años o más. En el caso 
de relaciones sexuales en jóvenes mayores de 18 años se reporta que la pareja está en el 
rango superior.  Así el 49% de las mujeres que tuvieron su primera relación entre los 18 y 
20 años, su pareja tenía 21 años o más. (Gráfico 18)
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Gráfico 18. Costa Rica:  Porcentaje de personas jóvenes por sexo y edad de la primera relación 
con una persona o pareja mayor de 18 años

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

En cuanto a las razones por las que tuvieron su primera relación sexual, el 41% de los y las 
jóvenes señala que estaban enamorados (as); 40% tenía deseos de probar y 10% porque 
consideraba que tenía edad para hacerlo.  La región Brunca es la que más se distancia de 
estos datos. (Cuadro 42)

La persona con la que tuvo la primera relación sexual era novio o novia para un 66% de 
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Cuadro 42. Costa Rica: Razón para la primera relación sexual y persona con quien tuvo 
la primera relación por región de planificación.  2018

(En porcentaje)

Condiciones

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Razón para la primera 

relación              

Estaba enamorado/a 42,4 39,6 42,3 27,3 40,8 41,0 40,8

Usted tenía deseos de 

probar 37,9 46,4 44,4 37,9 46,6 39,4 39,8

Consideraba que tenía 

edad para hacerlo             10,7 7,5 5,1 21,6 5,8 9,1 10,3

Su pareja lo deseaba 

mucho 2,8 0,9 1,5 3,0 0,8 2,0 2,4

Le obligaron 1,0 1,2 1,3 1,1 2,4 1,5 1,2

Sus amigos/as lo hacían 0,7 0,6 0,2 1,8 0,3 0,8 0,7

Persona con quien tuvo 

primera relación              

Era su novio (a) 67,0 67,9 59,9 61,4 68,2 66,9 66,3

Era su amigo/a o 

conocido/a 24,2 25,9 26,3 23,0 21,7 20,9 23,8

Era su esposo o vivían 

juntos 3,5 3,8 7,9 5,5 6,4 4,3 4,2

Era la persona con quien 

andaba 2,7 0,5 1,1 8,2 0,9 3,8 2,8

Era un extraño (a) 1,3 1,3 2,9 0,6 1,2 1,0 1,3

Era su familiar 0,6 0,1 0,8 0,2 0,4 0,7 0,5

Fue sexo pagado 0,2 0,4 0,7 0,0 0,8 0,3 0,3

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Relaciones sexuales en la actualidad
33% de las personas jóvenes tiene relaciones sexuales al menos una vez por semana y 
34% ocasionalmente.   La frecuencia es más alta entre las mujeres y es mayor conforme 
aumenta el rango de edad de las personas jóvenes.  La frecuencia también está asociada 
al estado civil, las personas casadas (63%) o en unión libre (60%) tienen relaciones al me-
nos una vez por semana o todos los días.  (Gráfico 19)
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Gráfico 19. Costa Rica:  Frecuencia de relaciones sexuales en últimos 12 meses 
según sexo y edad. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

82% de las personas jóvenes ha tenido una sola pareja en el último año, uniforme en todas 
las regiones.  Solamente el 29% reporta usar siempre el condón, sobre todo entre quienes 
tienen relaciones sexuales ocasionales; mientras que aproximadamente el 80% de las per-
sonas casadas o unidas casi nunca o nunca usan condón.   En mayor proporción lo usan 
para prevenir embarazos o infecciones.
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Cuadro 43. Costa Rica: Práctica de relaciones sexuales en los últimos 12 meses 
por región de planificación.  2018

(En porcentaje)

  Región  

Central Chorotega
Pacífico 
Central Brunca

Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Total

Relaciones sexuales últimos 
12 meses

             

No ha tenido 11,1 12,8 10,9 13,0 10,6 13,0 11,5

Ocasionalmente 33,0 38,7 21,9 45,1 36,7 30,3 33,8

Al menos una vez cada dos 
meses 3,8 2,2 2,2 2,7 2,1 4,2 3,4

Al menos una vez al mes 10,6 8,0 12,6 7,6 7,8 10,3 10,0

Al menos una vez por 
semana 33,1 27,8 43,6 26,8 35,7 33,7 33,1

Todos los días 7,3 8,9 8,1 3,1 5,5 2,4 6,6

No respondieron 1,0 1,7 0,7 1,7 1,6 6,1 1,5

Número de personas con 
las que ha tenido relaciones 
sexuales en últimos 12 meses

             

1 80,9 83,9 82,9 83,6 85,6 80,8 81,9

2 8,8 5,8 4,4 6,6 3,9 6,7 7,6

3 3,9 4,1 4,2 5,5 3,4 3,8 4,0

4 y más 5,0 4,8 7,5 2,5 4,6 5,5 5,0

No respondieron 1,3 1,4 1,1 1,7 2,5 3,2 1,6

Uso de condón últimos 12 
meses

             

Siempre 29,6 26,7 23,8 30,9 31,3 27,4 29,1

Casi siempre 6,0 3,4 6,6 7,7 3,0 9,3 5,9

A veces 10,3 9,9 8,5 8,5 8,2 5,4 9,4

Casi nunca 4,6 1,5 3,5 5,0 3,0 8,8 4,5

Nunca 48,9 57,9 57,3 47,1 54,2 46,3 50,2

No respondieron 0,7 0,6 0,3 0,8 0,3 2,8 0,8

Razones para utilizar el 
condón

             

Prevenir un embarazo 52,1 52,0 45,5 49,3 50,9 49,4 51,3

Protegerse del VIH o sida 18,3 12,7 24,1 11,8 3,6 17,1 16,4

Protegerse de otras 
infecciones 26,5 33,7 27,1 36,7 43,4 23,9 29,0

No respondieron 3,0 1,6 3,3 2,1 2,1 9,6 3,3

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 44. Costa Rica: Métodos de prevención utilizados en la primera relación sexual 
y en la última relación sexual según región de planificación.  2018

(En porcentaje)

  Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Método utilizado en la 

primera relación sexual              

Preservativo masculino 61,1 60,8 53,8 58,0 58,5 58,7 60,0

Ningún método 25,5 27,1 31,8 27,4 31,0 26,8 26,7

Píldoras 8,7 8,7 11,9 8,9 7,5 6,9 8,7

Inyección 2,6 1,7 1,7 2,8 1,8 4,0 2,6

Método utilizado en la 

última relación sexual              

Preservativo masculino 40,2 38,3 31,4 34,4 36,4 33,5 38,2

Píldoras 19,7 27,0 20,8 21,0 24,6 19,7 20,9

Ningún método 19,5 13,7 24,3 20,7 17,0 17,3 19,0

Inyección 8,5 10,9 13,0 8,7 12,7 11,4 9,5

Esterilización femenina o 

ligadura 6,9 7,7 8,2 7,0 6,0 9,5 7,2

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

En la primera relación sexual 60% reportó haber usado el preservativo masculino, porcen-
taje que disminuye a un 38% en la última ocasión.  Por su parte, 27% no usó método de 
prevención en la primera ocasión y 19% en la última ocasión. Solamente un 9% usó píldo-
ras y 3% inyección en la primera ocasión, versus 21% y 10% respectivamente en la última 
ocasión.  

El preservativo masculino, tanto en la primera como en la última ocasión, es más alto en-
tre personas de 15 a 17 años y disminuye conforme aumenta la edad.

Embarazo
Casi 7% de las personas jóvenes están en este momento embarazadas (ella misma o su 
pareja), sin variaciones sustanciales entre regiones. A nivel total el 47,2% no tiene hijos vi-
vos y dentro de quienes tienen hijos, el 46,2% tiene un hijo y 34,8% tiene dos hijos.
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Cuadro 45. Costa Rica: Estado de embarazo e hijos vivos 
por región de planificación. 2018  

(En porcentaje)

  Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Está usted o su pareja 

embarazada

Si 7,2 7,4 4,8 5,3 4,0 6,5 6,6

No 92,8 92,6 95,2 94,7 96,0 93,5 93,4

Tiene hijos (as) vivos

No tiene 50,6 39,5 40,2 47,2 39,8 42,5 47,2

Sí tiene 49,4 60,5 59,8 52,8 60,2 57,5 52,8

1 46,6 45,6 45,9 39,7 50,9 44,8 46,2

2 34,6 34,2 36,8 42,3 31,3 33,3 34,8

3 13,1 13,7 12,7 15,2 10,4 15,6 13,3

4 o más 5,7 6,4 4,6 2,8 7,4 6,3 5,7

Al quedar embarazada de 

su último hijo quería estarlo

Si quería 58,5 60,8 54,8 60,5 53,5 50,4 57,3

Quería esperar 17,8 5,4 11,6 11,7 6,6 19,3 14,9

No quería 22,1 29,3 29,9 24,9 36,0 24,3 25,0

No respondieron 1,7 4,5 3,6 2,8 3,9 6,0 2,7

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Para el último embarazo, 57% quería tenerlo y el resto no quería o prefería esperar.    El 
embarazo fue deseado en ese momento en mayor proporción en las regiones Chorotega 
y Brunca. (Cuadro 45)

96% de las mujeres recibieron atención prenatal durante su último embarazo, sin variacio-
nes sustantivas por regiones.  Además, 60% asistió a curso prenatal, por debajo en Pací-
fico Central y Huetar Norte y, 28% recibió atención psicológica, de igual manera es más 
bajo en Pacífico Central y Huetar Norte. (Cuadro 46)
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Cuadro 46. Costa Rica: Servicios recibidos durante el último embarazo 
por región de planificación.  2018

(En porcentaje)

Servicios recibidos

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Control prenatal 95,1 97,0 97,8 98,2 97,0 93,4 95,7

Curso prenatal 63,8 75,5 45,2 56,2 51,7 39,9 59,5

Atención psicológica 28,2 42,3 15,5 40,9 26,2 19,9 28,5

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

79% de los varones acompañó a su pareja en las citas de control prenatal, 50% al curso 
prenatal y 58% estuvo presente durante el parto.  La región Pacífico Central tiene los por-
centajes más bajos de acompañamiento. (Cuadro 47) 

Cuadro 47. Costa Rica: Acompañamiento del hombre durante el último embarazo 
de la pareja por región de planificación. 2018 

(En porcentaje)

Acompañamiento del hombre

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Acompañó a citas de control 

prenatal 81,0 82,1 67,3 80,6 77,0 75,0 79,1

Acompañó en curso prenatal 57,0 50,2 30,5 44,1 40,2 32,6 49,7

Acompañó durante el parto 61,9 54,2 38,8 60,5 51,5 57,4 57,9

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Entre 80 y 90 porciento de varones que son padres, están ejerciendo una paternidad res-
ponsable y como se aprecia en el Gráfico 20, los indicadores son aún más altos para los 
padres de la región Brunca.
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Gráfico 20. Costa Rica: Participación de los hombres en el cuido de sus hijos comparativo 
Región Brunca y total. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Embarazo antes de los 19 años
A las mujeres jóvenes que han tenido embarazos, se les consultó si alguno de sus em-
barazos se dio antes de los 19 años. 50% de ellas respondieron que al menos uno de sus 
embarazos ocurrió antes de los 19 años.  Ese porcentaje es mayor en las jóvenes de las 
regiones Pacifico Central, Huetar Norte y Huetar Caribe. 67% de las jóvenes entre 18 y 24 
años tuvo algún embarazo antes de los 19 años, porcentaje que baja a 45% entre mujeres 
de 25 a 29 años.

18% de estos embarazos se dieron a los 15 años o antes, llegando a 25% en las mujeres 
de la región Huetar Caribe. 52% de las mujeres que tuvieron un embarazo antes de los 19 
años estaba estudiando (70% entre quienes tenían 15 a 17 años) y 61% de este subgrupo 
siguió estudiando durante el embarazo o después de éste; reduciéndose a un 46% en la 
región Huetar Norte. 79% de las jóvenes entre 15 y 17 años, continuaron con sus estudios, 
porcentaje que se reduce a edades mayores.

93% de estos embarazos antes de los 19 años, se completó en un nacimiento. 
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Gráfico 21. Costa Rica: Porcentaje de mujeres que han tenido embarazos 
antes de los 19 años según región de planificación y rango de edad actual. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Un tercio de estas jóvenes recibieron el primer control prenatal al primer mes de gesta-
ción, para un 70% antes de los 4 meses en términos generales, sin embargo, entre las jó-
venes de 15 a 17 años, el 57% comenzó el control en los primeros tres meses.  (Cuadro 48)
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Cuadro 48. Costa Rica: Características de los embarazos antes de los 19 años 
según por de planificación.  2018

(En porcentaje)

Condición

Central

Región

Chorotega

Pacífico 

Central Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte Total

Edad de la mujer al momento de 

quedar embarazada

12 0,4 0,0 0,9 0,0 0,0 0,3 0,3

13 0,7 1,9 0,0 0,0 1,5 2,7 1,0

14 3,4 5,4 4,8 3,6 9,1 5,3 4,6

15 11,0 9,6 12,6 16,1 14,2 12,3 11,8

16 17,6 20,0 18,8 11,1 16,9 13,8 17,0

17 27,3 31,8 22,6 23,0 23,1 24,5 26,3

18 21,6 18,1 21,8 20,2 18,8 21,9 20,9

19 18,1 13,2 18,5 26,0 16,4 19,2 18,1

Estudiaba cuando quedó 

embarazada

Sí 56,4 58,9 47,2 53,2 44,1 37,3 52,2

No 43,6 41,1 52,8 46,8 55,9 62,7 47,8

Siguió estudiando durante 

embarazo o después

Sí 61,2 60,0 71,3 72,0 60,1 45,9 61,1

No 38,8 40,0 28,7 28,0 39,9 54,1 38,9

Embarazo termino en nacimiento
Sí 93,7 94,8 86,3 88,0 96,9 91,2 93,0

No 4,5 3,9 11,5 11,3 1,8 7,8 5,4

Mes del primer control prenatal

1 34,3 27,2 30,9 43,5 30,5 35,8 33,7

2 24,5 21,8 17,1 21,8 18,1 28,1 23,2

3 10,5 11,4 12,8 18,9 17,4 13,5 12,4

4 4,8 3,0 6,6 6,4 3,7 5,1 4,8

5 3,0 3,1 2,2 3,2 3,8 4,4 3,2

6 1,6 0,4 1,5 1,1 1,4 2,6 1,5

7 0,4 1,0 2,0 1,1 1,4 1,4 0,8

8 2,3 4,8 1,6 0,0 1,6 0,0 2,0

9 15,1 25,0 24,2 0,7 19,3 0,0 14,6

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Acoso, abuso y hostigamiento sexual
Se les consultó a las personas jóvenes si habían vivido situaciones de violencia sexual.   
Los cuatro eventos más comunes son: que le griten vulgaridades, miradas obscenas, le 
envíen pornografía por medios electrónicos o redes sociales y que le toquen en la calle o 
el bus sin autorización. (Cuadro 49)

Si se analizan estas experiencias según la edad actual, se aprecian cambios importantes 
en cuanto al envío de pornografía por medios electrónicos y los manoseos no autorizados 
en la calle o el bus. (Gráfico 22)

Cuadro 49. Costa Rica: Situaciones de violencia vividas por región de planificación. 2018
 (En porcentaje)

Situaciones vividas
Regiones

Total
Central Chorotega Pacífico 

Central Brunca Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Le han gritado vulgaridades  52,0 30,9 50,9 47,1 37,1 42,2 48,0

Miradas obscenas 45,8 25,4 50,5 48,3 31,9 41,3 43,2

Le han enviado pornografía por 
medios electrónicos redes sociales 34,3 22,2 33,8 37,0 25,3 31,1 32,5

Le han tocado en la calle o en el bus, 
sin autorización 22,6 10,9 18,0 15,6 12,2 20,6 19,9

Han hecho comentarios ofensivos 
sobre usted por medios electrónicos 
o redes sociales 9,2 5,1 7,2 11,3 8,2 8,3 8,8

Le han amenazado e insultado por 
medios electrónicos o redes sociales 9,8 5,4 6,7 10,4 4,8 7,8 8,8

Le han robado claves o suplantado su 
identidad en Internet 7,8 3,4 9,1 7,2 4,8 8,0 7,3

Acoso sexual en centros educativos 4,5 1,5 3,2 3,7 1,7 3,7 3,9

Abusos sexuales 4,0 2,0 5,0 3,0 2,5 2,7 3,6

Acoso sexual en la familia 3,5 1,7 3,5 3,6 2,5 3,1 3,2

Violación 2,6 1,7 2,4 2,5 2,7 1,6 2,5

Le han amenazado con publicar 
fotos o videos suyos en medios 
electrónicos o redes sociales 2,0 0,6 0,7 1,7 0,6 1,8 1,7

Su pareja le ha obligado a 
tener relaciones sexuales sin su 
consentimiento 1,1 0,9 0,6 2,1 0,6 1,0 1,1

Le han obligado a mantener 
relaciones sexuales por medios 
electrónicos o redes sociales, ya sea 
mediante fotos o videos 1,2 0,1 0,5 1,3 0,4 1,6 1,0

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Gráfico 22. Costa Rica: Porcentaje de personas que han vivido estas situaciones 
según rango de edad actual. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

El Gráfico 23 muestra que una alta proporción de estas situaciones se viven antes de los 19 años en 
todas las regiones del país.

Gráfico 23. Costa Rica: Porcentaje de personas que han vivido estas situaciones 
antes de los 19 años según región de planificación. 2018

	 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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IX. Actitudes de las personas jóvenes 
hacia otras poblaciones

Actitudes hacia las personas adultas 
mayores (mayores de 65 años)
Más del 90% de las personas jóvenes están de acuerdo con las siguientes frases sobre las 
personas adultas mayores: son importantes en la unión familiar; deben recibir apoyo de 
sus familiares, tienen experiencias que podrían compartir con las personas jóvenes, están 
en una edad en la que pueden aprender cosas nuevas, 

Llama la atención que casi dos tercios de la población joven opina que en el país no se 
respeta a las personas adultas mayores.  Por otra parte, una menor proporción piensa en 
este grupo poblacional como más cercano a la muerte, que deberían estar en un centro 
de cuido o que no son agradables por su apariencia. (Cuadro 50)

80% de las personas jóvenes opina que está realizando actividades que le ayudarán a te-
ner una mejor calidad de vida cuando sean personas adultas mayores, tales como hacer 
ejercicio y cuidar su alimentación.

Cuadro 50. Costa Rica: Porcentaje de acuerdo con las frases sobre personas adultas mayores 
por región de planificación.  2018

Frases sobre las que se opina
Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 
Central

Brunca
Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Las personas adultas mayores son 
importantes en la unión familiar 96,8 99,4 97,3 99,4 97,3 97,5 97,3

Deben recibir apoyo de sus 
familiares 96,7 99,3 95,7 98,7 94,1 97,8 96,8

Tienen experiencias que podrían 
compartir con las personas jóvenes 96,8 96,4 96,2 98,1 92,8 97,8 96,6

Están en una edad en la que 
pueden aprender cosas nuevas 92,4 91,8 88,4 91,8 89,9 86,7 91,4

Me gusta pasar más tiempo con 
personas mayores 86,1 94,7 85,3 89,6 89,1 81,1 86,8

Se enferman mucho y son frágiles 71,1 82,6 74,9 81,7 78,0 75,4 73,9

En Costa Rica no se respeta a las 
personas adultas mayores 67,7 53,8 69,9 63,5 63,6 60,7 65,6

Están cerca de la muerte 45,4 59,2 50,7 51,4 55,5 48,8 48,3

Las personas adultas mayores 
deberían estar en un centro de 
cuido 13,6 21,3 13,7 13,4 20,1 18,7 15,1

No me gustan las personas adultas 
mayores por su apariencia 5,9 6,9 4,0 5,4 9,0 5,2 6,0

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Actitudes hacia las personas en condición de discapacidad
Se consultó a las personas jóvenes sobre sus actitudes hacia las personas en condición de 
discapacidad.  99% de las personas entre 15 y 35 años opina que este grupo poblacional 
debe ser respetado y no discriminado, además 94% favorece que, tanto el Estado como 
las empresas privadas, deben garantizar las condiciones necesarias para su incorporación 
laboral y 85% considera que las personas en condición de discapacidad pueden desarro-
llarse en cualquier campo que deseen. 

27% de las personas jóvenes manifiesta que no sabe cómo tratarlas. Este porcentaje es un 
poco más alto en las regiones Brunca y Huetar Norte. (Cuadro 51)

Cuadro 51. Costa Rica: Porcentaje de acuerdo con las frases sobre personas en condición de 
discapacidad por región de planificación. 2018

Frases sobre las que se opina
Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 
Central

Brunca
Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Deben ser respetadas y no 
discriminadas 98,7 99,3 98,8 98,4 98,6 99,1 98,7

No sé cómo debo tratarlas 25,3 27,7 27,9 32,3 21,9 35,8 26,8

Son personas que pueden 
desarrollarse en cualquier campo 
que deseen 87,2 86,4 80,5 80,6 82,8 77,4 85,1

Deberían estar en instituciones 
especiales 38,1 52,1 35,8 41,4 46,7 53,1 41,2

El estado y las empresas deben 
garantizar las condiciones 
necesarias para su incorporación al 
mundo laboral 94,5 94,8 93,2 92,7 95,0 90,7 94,0

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Principales problemas del país que 
afectan a las personas jóvenes
Las personas jóvenes consideran que el principal problema que los afecta es la falta de 
empleo, particularmente en las regiones Pacífico Central, Huetar Caribe y Huetar Norte.  
En segundo lugar, mencionan la inseguridad ciudadana, más alta en las regiones Central y 
Pacífico Central. En las siguientes posiciones ubican el alto costo de la vida, drogadicción 
y corrupción política. Las regiones mencionadas son las más afectadas por estos proble-
mas.

Por otro lado, los problemas ambientales y ecológicos, la inseguridad vial, las pandillas 
juveniles, el alcoholismo o la violencia intrafamiliar, son mencionados por las personas jó-
venes con porcentajes menores al 5%. (Cuadro 52)

59% de las personas jóvenes están de acuerdo en que a su grupo de edad no le interesa la 
política, esta posición es más frecuente entre personas que residen en las regiones Cho-
rotega y Pacífico Central.  En segundo lugar, con un porcentaje entre 40 y 45 por ciento, 
opinan que no se respetan las diferencias étnicas ni culturales de la población, favorecen 
el aborto cuando está en peligro la vida de la mujer o cuando el feto tiene malformacio-
nes que no le permitirán sobrevivir, y favorecen la unión civil de personas del mismo sexo. 
(Cuadro 53)

X. IDENTIDADES Y PERCEPCIÓN DE DERECHOS
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Cuadro 52. Costa Rica: Principales problemas del país que afectan a las personas jóvenes 
por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Frases sobre las que se opina
Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 
Central

Brunca
Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Falta de empleo 43,0 44,9 58,4 47,2 54,3 57,6 46,5

Inseguridad ciudadana 26,0 7,4 25,4 10,7 18,4 20,0 22,4

Alto costo de vida 17,5 8,2 32,1 17,7 25,4 24,8 18,9

Drogadicción 16,2 8,6 17,7 6,8 12,4 30,5 15,9

Corrupción política 15,7 15,9 22,9 10,9 13,9 15,0 15,6

Falta de oportunidades 
educativas 10,9 3,9 5,3 6,6 7,2 11,8 9,5

Pobreza 7,8 0,8 13,9 4,5 12,1 12,3 8,2

Violencia intrafamiliar/doméstica 3,5 1,4 3,4 3,5 3,3 3,4 3,3

Alcoholismo 2,4 0,3 4,2 1,0 3,6 13,6 3,3

Pandillas juveniles 2,9 0,7 6,2 0,7 5,5 6,7 3,2

Inseguridad vial/riesgo de 
accidentes 2,6 0,2 3,4 2,9 4,3 2,8 2,7

Problemas ambientales y 
ecológicos 2,9 1,6 3,1 2,3 2,1 0,8 2,6

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 53. Costa Rica: Porcentaje de acuerdo con afirmaciones sobre diferentes temas por 
región de planificación. 2018

Afirmaciones

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

A las personas jóvenes no les 

interesa la política 59,8 64,4 66,1 56,1 59,9 42,7 58,8

En Costa Rica se respetan las 

diferencias étnicas y culturales de 

su población 42,5 39,3 48,0 53,0 38,8 45,8 43,3

El aborto cuando está en peligro la 

vida de la mujer 45,7 37,1 42,5 43,2 29,8 28,2 41,9

En Costa Rica se cumplen los 

derechos de las personas jóvenes 

con discapacidad 38,7 40,3 44,0 46,6 39,5 44,1 40,2

El aborto cuando el feto tiene 

malformaciones que no le 

permitirán sobrevivir 41,9 30,5 37,4 44,6 25,5 31,1 38,7

La unión civil de personas del 

mismo sexo 41,0 38,8 38,1 29,7 19,5 26,8 36,8

La crianza de niñas/os por parte de 

una pareja del mismo sexo 37,2 33,5 33,8 26,4 18,3 23,4 33,2

El aborto cuando el embarazo es 

producto de una violación 27,5 17,5 21,7 17,2 18,1 11,4 23,6

El aborto cuando el embarazo se 

da en menores de 14 años 16,5 9,8 13,6 9,3 8,5 4,9 13,7

El aborto cuando la mujer lo decida 

por un motivo diferente a los 

anteriores 11,4 5,5 8,7 7,0 8,0 4,4 9,6

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Por otro lado, menos del 3,5% reportaron alguna limitación permanente, donde la 
más frecuente está asociada para no ver aún con los anteojos o lentes puestos (2,6%).                
(Gráfico 24)
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Gráfico 24. Costa Rica: Limitaciones permanentes que reporta la población joven 
según región de planificación.  2018

	

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

El 65% de las personas que tienen alguna limitación permanente opina que la principal 
barrera o dificultad para usar servicios y disfrutar de oportunidades y derechos, está aso-
ciada a una dificultad física, 13% menciona discriminación, 7% económicos y 6% el uso de 
medios de comunicación.

Al consultarle a toda la población joven, sobre su situación personal futura, 87% opina 
que estará mejor en los próximos cinco años que hoy; sin embargo, cuando piensan en las 
juventudes en general, 34% considera que la situación será peor en los próximos 5 años, 
especialmente en la región Pacífico Central. (Cuadro 54)
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Cuadro 54. Costa Rica: Situación percibida para los próximos 5 años 
por región de planificación.  2018

(En porcentaje)
           

Opinión

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Su situación futura

Peor que hoy 3,5 3,7 6,1 2,9 5,6 3,1 3,8

Igual que hoy 5,1 2,6 6,6 5,6 5,9 7,2 5,3

Mejor que hoy 89,6 86,2 79,9 88,5 80,4 83,8 87,4

 No respondieron 1,8 7,6 7,4 2,6 8,1 6,0 3,5

La situación futura de 

las personas jóvenes

Peor que hoy 35,0 29,4 42,6 34,5 28,5 33,0 34,3

Igual que hoy 20,2 10,3 16,4 19,2 19,0 14,2 18,6

Mejor que hoy 35,9 40,9 29,9 37,5 31,8 30,7 35,2

No respondieron 8,9 19,4 11,0 8,8 20,8 22,1 11,9

 Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Metas e imagen de las personas jóvenes
58% de las personas entre 15 y 35 años se sienten satisfechas y 29% muy satisfechas con 
su imagen personal.  El mayor nivel de satisfacción se reporta entre las personas jóvenes 
de las regiones Chorotega y Huetar Caribe. Aunque 64% no cambiaría algo en su aparien-
cia, 15% menciona que le gustaría adelgazar. (Cuadro 55)

En términos generales les gusta de esta etapa de juventud, las actividades que pueden 
realizar, el estudio, oportunidades para buscar empleo, la posibilidad de tomar decisiones. 
Además, 64% dice que todo le gusta de ser joven, pero otros mencionan el irrespeto y las 
dificultades para buscar empleo como las razones principales de disgusto sobre la etapa 
actual. (Cuadro 56)

Y, pensando en sus metas a 5 años, las personas jóvenes se enfocan en: desean completar 
sus estudios, encontrar un buen trabajo o mejorar sus condiciones laborales (más alto en 
la región Brunca), tener vivienda propia, establecer su propio negocio o empresa. (Cua-
dro 57)
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Cuadro 55. Costa Rica: Auto imagen de las personas jóvenes 
por región de planificación. 2018

 (En porcentaje)

Opinión
Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte
Satisfacción con su imagen 
personal

Totalmente insatisfecho 0,7 0,2 0,5 0,8 0,3 0,5 0,6

Insatisfecho 4,8 2,2 4,6 4,2 3,6 2,0 4,2

Ni satisfecho ni insatisfecho 8,0 5,5 6,3 7,2 6,9 11,7 7,8

Satisfecho 57,3 54,3 60,6 72,5 71,7 43,2 58,4

Totalmente satisfecho 29,0 37,9 27,9 15,4 17,1 42,6 28,7

Lo que cambiaría de su imagen 

Adelgazar 16,7 8,9 15,2 10,4 11,4 12,2 14,8

Agrandar partes del cuerpo 2,4 0,4 1,7 3,0 1,4 1,3 2,1

Cambiar de carácter 5,8 4,7 8,4 8,5 4,5 3,3 5,7

Cambio de look 3,1 1,8 3,6 2,1 2,7 2,7 2,9

No cambiaría nada 61,4 75,3 61,9 66,7 72,8 69,2 64,4

Otras respuestas 10,6 6,4 9,8 9,0 7,3 10,7 9,9

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 56. Costa Rica: Razones por las que le gusta y no le gusta ser joven 
por región de planificación. 2018

 (En porcentaje)

Condiciones
Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 
Central

Brunca
Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Razones por las que le gusta ser 
joven 

Tiempo para realizar actividades 
que me gustan 47,2 40,9 45,6 48,8 42,3 53,6 46,9

Porque puedo estudiar 19,8 21,2 22,3 19,1 21,6 29,4 21

Oportunidades de encontrar 
empleo 15,5 18 20,3 12,1 19,6 17 16,2

Tomo mis propias decisiones 17,4 11,4 18,5 9,4 11,4 7 15,1

Tengo menos responsabilidades 7,9 5,2 5,9 10,3 8,7 12,9 8,3

Razones por las que no le gusta 
ser joven

Ninguna 60,4 63,5 72,5 62,3 77,7 69,8 63,8

Dificultades para encontrar empleo 12,1 11 7,5 15,9 6,9 9,2 11,4

Porque me irrespetan 10,1 3,3 4,9 17,4 2,9 5,1 8,8

No puedo tomar mis decisiones 7,3 4,7 5,2 7,7 2,0 6,6 6,5

No cambiaría nada 61,4 75,3 61,9 66,7 72,8 69,2 64,4

Otras respuestas 10,6 6,4 9,8 9,0 7,3 10,7 9,9

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 57. Costa Rica: Metas que les gustaría alcanzar en los próximos 5 años
 por región de planificación.  2018

(En porcentaje)

Metas
Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Continuar o finalizar estudios 69,2 64,1 67,6 70,4 62,8 69,8 68,1

Encontrar trabajo o mejorar las 
condiciones laborales 39,6 49,2 40,5 55,4 47,7 41,3 42,3

Tener vivienda propia 22,6 18,2 21,4 18,4 23,5 18,6 21,6

Establecer su propio negocio o 
empresa 20,8 11,3 19,3 18,3 11,1 25,7 19,4

Viajar al extranjero 11,3 2,6 7,8 8,8 3,4 5,0 9,1

Tener vehículo propio 6,7 2,5 6,8 4,2 6,2 3,1 5,9

Establecer o mejorar la vida en 
pareja 4,5 2,5 2,6 10,3 2,3 11,2 5,0

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Relación con las instituciones del Estado 
Costarricense y participación política

38% de las personas jóvenes conocen el Ministerio de Cultura y Juventud; el conocimien-
to es más bajo en las regiones Chorotega, Huetar Caribe y Huetar Norte. (Cuadro 58)

En segundo lugar de conocimiento se ubica el Consejo de la Persona Joven con 14% de 
menciones. Entre quienes conocen, evaluaron la gestión de mala, regular o buena.  58% 
calificó buena la gestión del Ministerio de Cultura y Juventud y 45% para el Consejo de la 
Persona Joven; 12% en ambos casos no brindó una calificación. (Gráfico 25)
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Gráfico 25. Costa Rica: Calificación de la gestión del CPJ y el MCJ de buena 
según región de planificación. 2018

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Se calculó un índice de confianza en la gestión de las instituciones, restando los porcenta-
jes que indicaron poca o ninguna confianza de los que indicaron mucha o alguna confian-
za.  Los totales se muestran en el gráfico 26, las personas jóvenes confían más en las uni-
versidades, sobre todo las públicas y, confían menos en las municipalidades, la Asamblea 
Legislativa, el Poder Ejecutivo y los Partidos Políticos. (Cuadro 59, Gráfico 26) 
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Cuadro 58. Costa Rica: Conocimiento de instancias asociadas a la juventud
por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Conocimiento de instituciones
Región Total

Central Chorotega
Pacífico 
Central

Brunca
Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Consejo de la Persona Joven 15,9 11,6 14,1 17,7 7,3 6,8 14,1

Viceministerio de Juventud 12,6 6,3 6,9 11,0 2,1 3,1 10,0

Asamblea de la Persona Joven 6,4 6,1 4,7 6,7 3,5 2,0 5,7

Comités Cantonales de la 
Persona Joven 11,4 8,0 7,7 12,1 5,0 4,2 9,9

Ministerio de Cultura y Juventud 43,3 25,0 30,2 43,8 23,6 27,5 38,3

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Cuadro 59. Costa Rica: Índice de confianza de instituciones y organizaciones del Estado
y la Sociedad Costarricenses por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Instituciones
Región Total

Central Chorotega Pacífico 
Central Brunca Huetar 

Caribe
Huetar 
Norte

Universidades públicas 56,7 52,4 44,7 59,4 34,4 54,1 53,8

Universidades privadas 18,2 22,9 14,8 32,9 9,3 9,5 17,9

Asociaciones de desarrollo 2,1 -5,4 -7,8 25,1 -22,8 0,2 0,3

Asociaciones solidaristas 1,5 -3,8 -12,7 19,0 -21,2 -7,6 -1,2

Medios de comunicación -5,0 -7,5 2,6 18,1 -18,1 23,8 -1,9

Iglesias católica -5,5 9,8 -7,6 21,2 -31,9 11,2 -3,5

Tribunal Supremo de 
Elecciones -2,8 -24,7 -10,6 24,7 -39,6 10,9 -4,9

Fuerza pública -9,7 -3,6 -3,4 35,4 -19,6 3,5 -5,4

Defensoría de los 
Habitantes de la República -4,7 -23,1 -4,4 25,0 -41,6 -7,4 -7,3

Poder Judicial (corte y 
tribunales) -9,8 -22,6 -9,6 31,2 -41,0 13,5 -8,5

Otras iglesias -24,9 -8,3 -14,8 -4,6 -9,0 -3,0 -18,5

Contraloría general de la 
república -18,9 -15,7 -24,8 5,8 -38,1 -17,4 -18,8

Municipalidades -32,7 -45,4 -32,0 -13,1 -58,2 -33,9 -34,5

Asamblea legislativa -57,6 -45,6 -54,7 -46,4 -59,9 -64,6 -56,5

Poder Ejecutivo (Gobierno 
Central) -56,5 -54,8 -61,3 -58,3 -63,7 -56,7 -57,4

Partidos políticos -63,7 -48,3 -63,6 -48,3 -64,3 -63,4 -61,5

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Gráfico 26. Costa Rica: Índice de confianza en la gestión institucional 2018

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Participación política
La participación política de la población joven se asocia en primer lugar a la votación en 
elecciones municipales y nacionales, que alcanza un 45% de convocatoria, cifra más alta 
en la región Chorotega con 49% y más baja en la región Brunca con 50%. (Cuadro 60)

Autoidentificación étnica
11% se autodenominan indígenas, 9% pertenecen a Bribri y 6% Chorotega, 57% no sabe 
y 16% proviene de grupos de otros países.    Además, 21% son mulatos y 56% blancos o 
mestizos. (Cuadro 61)
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Cuadro 60. Costa Rica: Participación de juventudes en actividades políticas, movimientos y 
denuncias según región de planificación. 2018

(En porcentaje) 

Participación de juventud

Región Total

Central Chorotega
Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Votar en elecciones municipales 

y nacionales 44,2 49,3 48,4 50,0 47,1 34,8 44,7

Marchas públicas 13,7 11,4 14,1 14,9 9,0 5,4 12,5

Manifestaciones para apoyar 

situaciones sociales 12,5 5,1 11,9 13,2 4,1 5,4 10,7

Movimientos para mejoras 

comunales 8,7 3,1 9,8 12,4 4,3 5,4 7,9

Firma de cartas o peticiones a 

políticos o funcionarios públicos 8,8 2,8 8,3 9,5 2,2 4,8 7,5

Reproducción de correos, 

mensajes de texto o en redes 

sociales de violaciones de 

derechos humanos 6,4 1,7 2,1 7,5 1,9 7,8 5,6

Otra actividad similar 2,7 1,1 2,7 1,0 6,3 0,8 2,7

Interponer un recurso de amparo 3,3 1,2 2,5 2,5 0,4 1,0 2,6

Denuncia en la defensoría del 

consumidor 2,5 0,9 2,4 1,6 0,0 0,4 1,9

Participación en la construcción 

de políticas públicas nacionales 

o locales 2,3 0,4 1,9 3,2 0,9 2,9 2,2

Denuncia en contraloría de 

servicios de una institución 2,6 0,5 1,5 2,6 0,2 1,6 2,1

Denuncia en la defensoría de los 

habitantes 2,6 1,6 2,9 3,0 0,8 0,6 2,2

Denuncia en medios de 

comunicación 2,3 0,4 1,3 0,7 0,1 0,5 1,6

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018



100

Cuadro 61. Costa Rica: Autodefinición de identidad indígena y etnia 
según región de planificación. 2018

 (En porcentaje)

 

 Condición

Región

Central Chorotega
Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Total

Se considera indígena

Sí 12,0 12,5 12,5 11,9 14,8 1,2 11,4

No 88,0 87,5 87,5 88,1 85,2 98,8 88,6

Pueblo indígena al que 

pertenece

Bribri 10,1 2,5 3,6 8,3 14,8 0,0 9,4

Brunca o Boruca 4,8 0,6 3,9 7,6 2,1 0,0 4,3

Cabécar 2,8 1,8 2,3 2,5 3,5 0,0 2,7

Chorotega 2,9 37,8 5,6 1,5 2,7 11,9 5,8

Huetar 1,6 0,7 1,5 1,9 0,0 0,0 1,3

Maleku o Guatuso 0,9 2,5 1,2 0,5 0,0 18,0 1,1

Ngobe o Guaymi 0,4 0,0 0,0 2,8 0,0 0,0 0,5

Teribe o Térraba 2,1 0,0 2,6 3,0 0,0 7,7 1,8

De otro país 19,2 6,0 14,8 11,2 9,3 9,1 16,1

No sabe o no responde 55,2 48,2 64,5 60,6 67,6 53,2 57,0

Etnia a la que pertenece

Ninguna 8,8 11,4 7,0 1,2 6,8 2,2 7,6

Negro, afrodescendiente 2,0 1,5 2,6 0,5 5,9 1,1 2,2

Mulato 21,5 27,5 15,6 23,3 22,0 13,7 21,2

Chino 0,4 0,0 0,4 0,0 0,3 0,1 0,3

Blanco o mestizo 56,8 45,2 49,7 60,8 45,0 67,6 55,7

Otro 4,5 6,6 10,4 1,1 9,2 8,2 5,4

No sabe o no responde 5,9 7,7 14,3 13,1 10,9 7,1 7,6

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Discriminación y otras formas de violencia
Las personas jóvenes indicaron que en su mayoría nunca se han sentido discriminados 
por alguna de las diferentes condiciones consultadas (aspectos físicos, sociales culturales, 
identitarios, formas de expresión, entre otros).  13% lo ha sido por expresar sus pensa-
mientos (Central, Brunca y Huetar Norte), 10% por discapacidad (Pacífico Central y Hue-
tar Caribe) y 10% por apariencia física. (Cuadro 62)
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Los lugares o situaciones donde han experimentado discriminación son, en la calle, al bs-
car trabajo y en su lugar de estudios. 70% dice que nunca ha sido discriminado, más alto 
en la región Chorotega y más bajo en las regiones Central y Huetar Norte. (Cuadro 63)

En el último año 24% ha insultado a alguien hasta hacerlo sentir mal, principalmente entre 
hombres, pero es algo común a todos los rangos de edad.  10% amenazó a alguien con 
pegarles, principalmente de 25 años o más. 12% le dio golpes o cachetadas, más común 
entre los 15 y 17 años. En todos los casos es más alta la incidencia entre hombres que en-
tre mujeres. (Cuadro 64)

Cuadro 62. Costa Rica: Porcentaje que declara que NUNCA ha sido discriminado 
por estas razones según región de planificación.  2018

(En porcentajes)

Razones de discriminación

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Identidad étnica 98,3 99,8 98,8 98,8 99,1 98,4 98,6

Su orientación sexual e 

identidad de género
98,2 99,4 98,9 99,2 99,0 99,1 98,5

Su sexo 97,5 99,1 98,8 97,9 99,6 97,0 97,9

Por ser indígena 96,1 99,8 99,8 99,5 99,5 99,0 97,4

Ser gótico, metalero, rockero 

o pertenecer a otra subcultura 

juvenil

96,0 99,5 99,4 96,8 99,4 97,7 96,9

Pertenecer a un grupo religioso 95,1 99,0 97,5 93,1 98,6 97,1 95,9

Por ser migrante 94,4 99,1 98,6 99,6 98,5 93,2 95,6

Su color de piel 95,0 96,4 95,7 95,5 94,5 96,1 95,2

Su edad 93,9 97,6 97,4 95,7 98,0 95,9 95,0

El lugar donde vive 93,6 98,9 97,6 95,4 99,3 95,4 94,9

Su clase social 94,0 98,7 95,3 91,1 96,6 95,5 94,5

Manera de vestir 91,4 96,6 96,6 92,7 96,0 93,9 92,8

Su apariencia física 88,2 96,4 90,5 90,2 92,9 90,9 89,7

Por condición de discapacidad 90,8 99,2 58,3 98,8 75,0 99,0 89,5

Expresar su pensamiento 85,4 93,2 92,8 84,0 93,6 86,2 87,0

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 63. Costa Rica: Ha sufrido discriminación en estas situaciones o lugares
por región de planificación.  2018

(En porcentaje)

Lugares o situaciones

Región

Total
Central Chorotega

Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

En relación de pareja o familia 3,5 2,5 2,7 3,4 2,7 3,7 3,3

En su casa o casa de amigos 3,9 2,3 1,4 4,2 1,1 2,6 3,3

Con sus amigos 5,7 2,6 3,4 4,0 4,8 3,1 4,9

En su centro de estudios 11,3 3,6 11,6 11,8 7,0 5,3 9,9

Al buscar trabajo o en tu trabajo 12,4 3,6 5,5 7,2 5,3 12,9 10,4

En la calle 11,5 6,9 8,8 10,5 10,2 11,2 10,8

Nunca se ha sentido 

discriminado 66,9 83,9 72,2 72,2 78,1 66,7 69,8

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Cuadro 64. Costa Rica: Acciones de violencia cometidas por jóvenes en el último año 
por región de planificación, sexo y edad.  2018

(En porcentaje)

Acciones

Estrato Sexo Grupo de edad

Central Chorotega
Pacífico 
Central

Brunca
Huetar 
Caribe

Huetar 
Norte

Total Hombre Mujer
15 a 
17 

18 a 
24 

25 a 
29 

30 
a 

35 

Insultó a 
alguien 
haciéndolo 
sentir mal 26,1 13,7 24,8 20,9 22,1 15,9 23,5 28,0 19,3 23,9 23,2 25,0 22,5

Amenazó a 
alguien con 
pegarle 11,6 3,9 12,6 10,1 9,8 6,7 10,4 13,8 7,3 8,1 9,2 11,9 12,2

Le dio 
golpes, 
cachetadas, 
patadas o 
empujones 
a alguien 9,7 6,8 10,4 9,2 8,0 4,2 8,9 12,3 5,6 12,1 9,0 7,8 7,8

Tomó 
objetos 
que no le 
pertenecían 
y decidió 
quedarse 
con ellos 1,9 0,5 2,2 1,5 1,1 0,8 1,6 2,7 0,6 2,6 1,2 2,2 1,2

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Uso de Internet
Esta dimensión genera grandes diferencias entre las personas jóvenes según su región de 
residencia.

El 56% de las personas jóvenes han tenido acceso a Internet desde su hogar y 55% desde 
el celular prepago.  66% de la población joven en la región Central han accedido a Inter-
net desde sus hogares versus un 34% en la región Chorotega. Por su parte, el celular pre-
pago llega al 65% de las personas entre 15 y 35 años de la región Chorotega y 70% de la 
región Huetar Norte.

Solo un 2% de las personas jóvenes dijeron no tener acceso a Internet y otro 2% solo a 
través de Café Internet.

Más del 70% de los  y las jóvenes han usado la Internet para: ingresar a redes sociales 
(87% Facebook, 68% WhatsApp y 18% Instagram); buscar información (“googlear”), ba-
jar, ver o escuchar música y videos, y acceder al correo electrónico.

De 13 actividades consultadas sobre el tipo de uso de Internet, las personas jóvenes de 
la región Central realizan 7, mientras que en Pacífico Central 6 y en Huetar Norte 5.  Los 
hombres usan un poco más la Internet que las mujeres, especialmente para comprar por 
Internet, buscar trabajo, ver pornografía, revisar correo electrónico, hacer pagos, bajar 
programas y jugar en línea. 

A mayor edad se encuentra mayor uso para búsqueda de trabajo, compras por Internet y 
hacer pagos.  A menor edad se encuentra mayor uso para jugar en línea, escuchar música 
o ver videos y para los estudios. 

Facebook continúa siendo la red social más usada, sin embargo, en cuanto a mensajería, 
96% menciona WhatsApp, 67% Facebook Messenger, 21% Instagram y 14% Snapchat.

XI. USO DEL TIEMPO Y TECNOLOGÍAS
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Cuadro 65. Costa Rica: Acceso a Internet en el último año 
por región de planificación.  2018

(En porcentaje)

Lugares

Región Total

Central Chorotega
Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Hogar 66,5 34,2 47,2 36,3 39,6 35,6 56,0

Celular prepago 50,9 64,7 55,8 52,7 65,0 70,4 55,1

Celular pospago 44,1 30,5 42,4 46,0 27,0 25,6 40,1

Casa de amigo o 

familiar 27,1 3,1 33,2 20,1 6,6 36,0 24,1

Centro educativo 18,4 7,3 16,0 13,5 5,2 13,2 15,5

Trabajo 17,2 5,5 10,6 8,2 7,1 10,3 13,9

No tiene acceso 1,1 2,8 3,0 1,5 4,4 3,3 1,8

Café internet 2,3 0,5 0,5 0,2 0,2 2,0 1,7

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018 

Cuadro 66. Costa Rica: Uso de Internet en el último año 
por región de planificación.  2018

(En porcentaje)

Uso de internet

Región Total

Central Chorotega
Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Redes sociales 96,2 99,1 92,5 99,2 96,0 90,8 95,9

Buscar información 92,2 91,4 89,9 89,4 90,2 87,6 91,2

Bajar, ver o escuchar música / 

videos
83,6 77,5 80,5 84,7 80,7 79,0 82,4

Acceso correo electrónico 79,9 63,3 64,9 71,4 55,8 57,4 73,4

Leer o bajar libros, revistas 

periódicos
53,5 39,8 41,6 49,9 43,9 30,9 49,0

Bajar programas 51,4 38,3 40,7 61,2 35,1 25,4 47,1

Por estudio 51,3 35,2 34,9 51,8 37,0 32,8 46,5

Ver televisión por internet 45,9 33,3 38,4 36,4 34,1 26,8 41,4

Jugar en línea 38,0 25,4 28,7 30,4 28,3 20,5 33,8

Hacer pagos 38,8 21,7 24,5 26,2 19,1 18,8 32,6

Por trabajo 37,4 22,2 15,6 33,1 17,7 17,6 31,5

Comprar por Internet 32,1 16,9 24,2 23,1 15,7 17,5 27,4

Ver pornografía 15,8 7,6 11,1 7,7 9,3 13,9 13,7

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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El 86% de las personas entre 15 y 35 años usan Internet al menos una hora al día, frecuen-
cia que disminuye entre los 30 y 35 años.  Las personas más jóvenes juegan videojuegos 
mientras que a mayor edad aumenta el uso de la computadora y ver televisión.

Gráfico 27. Costa Rica: Actividades audio visuales realizadas al menos 1 hora al día en el último 
año, según rango de edad. 2018

	      Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes 2018

Actividades de diversa índole realizadas en el último año
Un tercio de las personas jóvenes dedican su tiempo a estudiar y hacer tareas o salir con 
la pareja, siempre o casi siempre. En un siguiente plano, casi una cuarta parte, sale con 
amigos o practica algún deporte, con esa misma frecuencia. Estas últimas actividades 
están más presentes entre hombres que entre mujeres.  Además, estudiar, hacer tareas, 
practicar deportes y salir con amigos es más común en jóvenes con edades entre 15 y 17 
años, que en los grupos de mayor edad. (Cuadro 67) 

Las personas jóvenes tienen acceso a espacios abiertos como canchas y plazas en prác-
ticamente todas las regiones del país. Sin embargo, esta proporción se va casi a la mitad, 
cuando se consideran las instalaciones cerradas. En el último año solamente 44% han 
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tenido acceso en su comunidad, porcentaje aún más bajo en las regiones Chorotega y 
Huetar Caribe. (Cuadro 68)

Cuadro 67. Costa Rica: Actividades de diversa índole realizadas en el último año, con una 
frecuencia de siempre o casi siempre, según sexo y edad del entrevistado.  2018  

(En porcentaje)

Actividades

Sexo Grupo de edad Total

Hombre Mujer
15 a 17 

años

18 a 24 

años

25 a 29 

años

30 a 35 

años

Estudiar y hacer tareas 34,4 36,6 61,2 45,1 23,7 18,6 35,5

Salir con la pareja 28,9 33,6 13,5 28,8 37,3 39,3 31,3

Practicar algún deporte 40,2 15,4 39,7 28,4 22,3 24,0 27,5

Salir con amigos 34,6 16,0 35,9 29,8 20,4 16,8 25,1

Ir al cine o alquilar películas 18,4 15,3 15,7 17,2 19,2 14,9 16,8

Leer libros o novelas 14,4 16,7 17,4 17,0 15,2 13,0 15,6

Salir al campo, montaña, playa 18,7 11,9 16,7 14,8 14,6 15,6 15,2

Asistir a fiestas populares, 

patronales, cívicas, topes, festivales, 

ferias 13,2 10,1 10,5 11,8 11,3 12,2 11,6

Leer revistas o periódicos 13,3 8,6 4,3 9,8 13,5 13,7 10,9

Realizar alguna actividad artística 11,6 8,5 15,1 11,4 7,4 7,6 10,0

Asistir actividades culturales 9,3 6,0 7,2 8,5 6,0 8,2 7,6

Realizar algún tipo de artesanía y 

manualidades 4,6 7,6 5,7 5,8 5,0 7,9 6,1

Hacer trabajo voluntariado en la 

comunidad, con organizaciones en 

parques 4,4 3,0 2,9 3,8 2,1 5,5 3,7

Actividades extremas 4,5 0,9 4,2 2,5 3,1 1,4 2,6

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Cuadro 68. Costa Rica: Acceso a espacios en su comunidad 
según región de planificación.  2018

(En porcentaje)

Acceso a espacios

Región Total

Central Chorotega
Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Espacios abiertos para practicar 

deportes: plazas, canchas 79,1 87,3 77,4 92,0 72,3 80,4 80,0

Centro o salón comunal 51,3 55,5 53,7 76,4 38,1 36,5 51,2

Instalaciones deportivas cerradas 47,9 25,1 41,5 54,8 28,0 34,4 43,6

Clases de alguna actividad 

deportiva 32,8 35,9 24,3 31,0 16,7 20,9 30,0

Clases/grupos de baile, teatro, 

pintura, música, etc. 20,4 23,9 14,5 22,7 8,1 11,4 18,6

Clases de manualidades y/o 

artesanías 11,6 13,5 9,4 16,4 5,1 6,7 11,0

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Participación en grupos durante el último año
Un 32% de las personas jóvenes han participado en grupos religiosos en el último año y 
28% en grupos deportivos o recreativos. (Cuadro 69)
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Cuadro 69. Costa Rica: Participación en grupos durante el último año
por región de planificación. 2018

(En porcentaje)

Tipo de grupo Región Total

Central Chorotega
Pacífico 

Central
Brunca

Huetar 

Caribe

Huetar 

Norte

Religioso 34,4 24,9 29,6 37,8 29,9 24,4 32,5

Deportivo / Recreativo 30,1 24,0 26,3 32,4 23,9 18,9 28,2

Estudiantil (Gobierno 

Estudiantil, banda, equipos 

deportivos, grupos 

culturales) 11,7 16,3 11,6 16,8 9,6 5,5 11,7

Ecológico 7,5 8,1 6,1 8,4 3,7 3,4 6,9

Universitario (Federación de 

Estudiantes, Asociaciones de 

escuelas) 7,3 5,4 3,1 6,3 3,6 1,5 6,1

Artístico/cultural (música, 

teatro, danza, bailes, artes 

pláticas, etc.) 7,3 5,3 3,9 4,8 2,5 3,7 6,0

Grupo Comunal 

(Asociaciones de Desarrollo, 

juntas escolares, comités de 

agua) 5,6 7,9 4,6 8,0 2,7 7,3 5,8

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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ANEXO 1:
Cuestionario de la Tercera Encuesta Nacional de Juventudes

ANEXO 2:
Resultados por región

Región Central
Región Brunca

Región Chorotega
Región Huetar Caribe
Región Huetar Norte

Pacífico Central

Anexos
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ANEXO 1: Cuestionario de la tercera Encuesta Nacional de Juventudes

1 

TERCERA ENCUESTA NACIONAL DE JUVENTUDES, COSTA RICA, 2017 
A1 Provincia  A2 Cantón N° cuestionario: 
A4 UGM A5 Vivienda A3 Distrito: 
A6 Fecha de la entrevista   / __ __ /__ __/__ __/ 
A9 Código de entrevistador(a )     __ __         A10    Código de supervisor(a):  __ __      Hora inicio: /____/____/ 
Buenos días, tardes o noches, mi nombre es _______________ y vengo de parte del Consejo de la Persona Joven. Actualmente, estamos 
desarrollando una encuesta sobre la realidad de las personas jóvenes.  Nos gustaría saber su opinión sobre estos temas. Toda la información 
que usted nos proporcione será estrictamente confidencial y para fines investigativos únicamente. 
FORMACIÓN Y EDUCACIÓN 
FE1. ¿Sabe leer y escribir? 1.Si 2.No

FE2.1 

¿Cuál fue el último año y grado de estudios que usted aprobó? NO LEER OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA 
0. Ninguno             0 
1. Primaria            1 2 3 4 5 6 
2. Secundaria      1 2 3 4 5 6
3. Universitaria 1 2 3 4 5 6+ ( Pase a F2.3)

FE2.2 SOLAMENTE SI TIENEN 5 O 6 GRADO DE SECUNDARIA ¿Obtuvo el título de bachillerato?     1. Sí 2. No
FE2.3 Título 1.Diplomado 2.Bachillerato 3.Licenciatura 4.Posgrado
FE3 ¿Estudia usted actualmente?            1.Si  (PASE A FE5) 2.No
FE4 ¿Cuál es la principal razón por la que usted no estudia? LEER OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA 
1 Porque trabaja o está buscando trabajo                        2 Porque ya concluyó sus estudios                     3 Porque le cuesta el estudio       
4 Porque tiene que ayudar en oficios domésticos      5 Porque no puede pagar los estudios     6 Tiene problemas de acceso al sistema escolar 
7 No le interesa ¿Por qué?______________________  8 Por embarazo o cuido de hijos e hijas    9 Por cuido de otros familiares 
10 Por vida de pareja             11 Por enfermedad    12 Por su condición de discapacidad  13 Porque alguien se lo impide   
14 Porque el colegio está muy lejos o no hay en la comunidad        15 Por ser extranjero y no tener la documentación al día  
88 Otro _________________________________________________________________________99 NS/NR 
FE5 ¿En qué tipo de institución estudia o realizó sus últimos estudios?  LEER OPCIONES, RESPUESTA ÚNICA 
1.Escuela o Colegio Diurno (PASE A FE6) 2.Escuela o Colegio Nocturno (PASE A FE6) 3.Otras modalidades del MEP(PASE A FE6) 
4.Instituto de Bachillerato (privado)  (PASE A FE6) 5.Colegio pre vocacional o de educación especial  (PASE A FE6)
6.Instituto de Formación Técnica 7.Centro Parauniversitario, 8.Universidad
88.Otro  ______________________________________  99.NS/NR

FE5.1 ¿Qué carrera o especialidad?__________________________________________________ 
FE6 ¿El Centro Educativo al que asiste o en el que realizó sus últimos estudios es? LEER OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA 

1.Público 2.Privado 3.Semipublico/semioficial 9.NS/NR
FE7 En los centros en los que ha estudiado, ¿Usted alguna vez vivió o ha vivido alguna de las siguientes situaciones? Sí No NR 
FE7.1 Dificultades con profesores/as 1 2 9 
FE7.2 Dificultades con compañeros/as 1 2 9 
FE7.4 Dificultades académicas (le cuesta entender las lecciones, pasar los cursos, etc.) 1 2 9 
FE7.5 Dificultades de acceso a infraestructura 1 2 9 
FE7.6 Discriminación por su nacionalidad 1 2 9 
FE7.7 Discriminación por su lugar de origen 1 2 9 
FE7.8 Discriminación por su condición de discapacidad 1 2 9 
FE7.8 Discriminación por su religión 1 2 9 
FE7.9 Discriminación por su orientación sexual e identidad de género 1 2 9 
FE7.10 Discriminación por su condición económica 1 2 9 
FE7.11 Otro____________ 1 2 9 
FE8 En los centros en los que ha estudiado ¿Alguna vez se le presentó a usted alguna de las siguientes de situaciones acoso 

o intimidación por parte de otros/as estudiantes, en forma reiterada por algún período de tiempo? Sí No NR 

FE8.1 Propagación de rumores (chismes) 1 2 9 
FE8.2 Insultos, gritos, amenazas 1 2 9 
FE8.3 Ser ignorado, rechazado o aislado por el grupo 1 2 9 
FE8.4 Le obligaron a hacer cosas que no deseaba 1 2 9 
FE8.5 Burlas por orientación sexual e identidad de género 1 2 9 
FE8.6 Burlas por apariencia física, color de piel, etc. 1 2 9 
FE8.7 Le quitaron o rompieron sus pertenencias o dinero 1 2 9 
FE8.8 Golpes, patadas, pellizcos, empujones 1 2 9 
FE8.9 Ser intimidado con cuchillos, punzones o armas de fuego 1 2 9 
FE8.10 Otro________________ 1 2 9 

Pase a FE3 
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2 

FE9 ¿Actualmente usted estudia o recibe capacitación en (CURSO NO DE CARRERA UNIVERSITARIA) Sí No NR 
FE9.1 Computación 1 2 9 
FE9.2 Idiomas. ¿Cuál?____________________________ 1 2 9 
FE9.3 Otros. ¿Cuál?_______________________________ 1 2 9 
FE10 ¿Usted está dispuesto a…. Sí No NR 
FE10.1 Completar o ampliar su educación formal (escuela, colegio, universidad)? 1 2 9 
FE10.2 Capacitarse en idiomas (a excepción de carreras universitarias)? 1 2 9 
FE10.3 Capacitarse en computación (a excepción de carreras universitarias)? 1 2 9 
FE10.4 Capacitarse para tener su propia empresa 1 2 9 
FE10.5 Recibir otra formación técnica? ¿Cuál? ________________ 1 2 9 
FE11 ¿Ha recibido algún tipo de formación artística y/o cultural? 1 2 Pase T1 
FE12 ¿En qué disciplina ha recibido algún tipo de formación? LEER OPCIONES. RESPUESTA MÚLTIPLE 
1. Cine, televisión, radio, videos etc.                      2.Canto                                 3.Tocar algún instrumento (Música)                         4.Teatro 
5.Pintura, escultura, dibujo, fotografía (Artes visuales)                                                               6.Diseño de artículos, joyas, interiores, moda 
7. Danza moderna, ballet, etc.  (Danza)                             8.Bailes populares, folclóricos (Baile)         9.Poesía, novelas, ensayo (Literatura) 
10.Cuentacuentos, circo, títeres                 11.Artesanías              12.Cocina             13.Manualidades         14.Gestión y promoción cultural  
88.Otros_______________________________________________________   99.NS/NR    
TRABAJO 
T1 ¿Usted la semana pasada… 

1. trabajó durante una hora o más? (sin contar los oficios su hogar)…(Pase T9 )      2. No trabajó pero tiene empleo? (Pasea T9) 
3. ayudó en un negocio o finca familiar sin pago?                                       4. Ninguna de las anteriores                             9. 
NS/NR 

T2 ¿La semana pasada usted realizó por algún tipo de pago algunas de estas actividades... 
1. Labores agrícolas, crió animales o pescó?(Pase T9 )                                    2. vendió  productos?(Pase T9 )         
3. cuidó personas, limpió o planchó para otro hogar? (Pase T9)                 4. hizo trabajos variados? (“camarones” o “chambas”) (Pase T9)                     
5. No realizó ninguna de las anteriores                                                                                                         9. NS/NR(Pase T9) 
T3 ¿La semana pasada usted…      1. buscó trabajo y había trabajado antes?             2. buscó trabajo por primera vez?            

                     3. vivió de renta o alquileres?               4. solo estudió?                  5. se dedicó a los oficios domésticos en su hogar?           
                     8. Otra situación especifique_________________________________________________________9. NS/NR 

T4 ¿Desea trabajar y está dispuesto a hacerlo? 1. Si                   2. No                      9. NS/NR 
T5 Si la semana pasada hubiera encontrado trabajo, ¿podría comenzar a trabajar en este momento o a más tardar en dos semanas? 

                                                 1. No podría                     2. Sí podría (PASE A T5B)                           9. NS/NR  (PASE A T5B) 
T5A ¿Por qué razón no podría comenzar a trabajar en este momento o a más tardar en dos semanas  

1. No desea trabajar 2. Por discapacidad 3. Por enfermedad 4. Por atender casa, niños u otras personas 
5. Por razones personales               6. Podría en otro momento o época         7. Por el horario de estudios        9.NS/NR 

T5B ¿Podría comenzar a trabajar en este momento o a más tardar en dos semanas sin restricciones o con ciertas condiciones laborales?          
1. Sin ninguna restricción                                     2. Con ciertas condiciones laborales 

T6 En las últimas cuatro semanas, ¿realizó alguna de las siguientes gestiones para encontrar trabajo? LEER LAS OPCIONES. 
RESPUESTA MÚLTIPLE 

1. Consultó con amigos o parientes                          2. Preguntó en lugares de trabajo                               3. Ofreció sus servicios a domicilio 
4. Puso o contestó anuncios          5. Entregó currículum en ferias de empleo            6. Envió currículum personalmente, por correo o internet 
7. Asistió a entrevistas                                                                              8. Buscó clientes o realizó trámites para establecer su propio negocio 
9. Acondicionó local u oficina para iniciar un negocio                                                                                                    10. Llenó solicitudes      
88. Otros ____________________________________           0. No realizó ninguna  (pase a T8)                           99. NS/ NR(pase a T8)   
T7 ¿Por cuáles razones cree que no ha conseguido trabajo? LEER LAS OPCIONES. RESPUESTA MÚLTIPLE 

1. Ya encontró         2. Recién empezó a buscar            3. Por su sexo          4. Por su edad            5. Falta de trabajo en su especialidad 
6. Por su etnia          7. Por su orientación sexual e identidad de género             8. Por su discapacidad                 9. Por su 
nacionalidad 
10. Falta de experiencia                  11. Falta de estudios, capacitación u oficio                  12. Cuidar/atender de niños u otras personas 
13. Le faltan contactos         14. Espera respuesta de gestiones anteriores       15. Espera inicio de operaciones o reapertura de negocio 
16. No hay trabajo          88. Otras razones _________________________     98. Desconoce por qué no encuentra trabajo         99 NR 

T8 ¿Hace cuánto tiempo terminó su último trabajo, actividad o negocio?       0. Nunca antes ha trabajado                 1. Un mes o menos   
2. Más de un mes a seis meses                    3. Más de seis meses a un año                             4. Más de un año                       9. NS/NR 

T9 ENTREVISTADOR SI NO TRABAJA PASEA T21 ¿En su trabajo usted es… ANOTAR SOLO LA OCUPACIÓN 
PRINCIPAL. RESPUESTA ÚNICA     
1…patrono/a? (tiene empleados fijos)                    2…trabajador/a por cuenta propia?                     3…empleado/a de sector privado? 
4…empleado/a del sector público?                  5…empleado/a de casas particulares?            6…ayudante sin recibir pago?     9.NS/NR 
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T10 ¿Cuál es la ocupación principal o tipo de trabajo que usted realiza actualmente? __________________________________ 
T11 ¿Cuál es el nombre del establecimiento, negocio o finca para el que usted trabaja? ________________________________ 
T12 ¿A qué se dedica o qué produce principalmente ese negocio, finca o institución en la que usted trabaja? _______________ 
T13 ¿Cuánto tiempo hace que trabaja ahí?    1. Menos de 6 meses          2. De 6 meses a menos de 2 año             3. De 2 a menos de 4 

años 
4. De 4 a  menos de 6 años            5. De 6 a menos de 8 años         6. De 8 a menos 10 años            7. Más de 10 años           9. NS/NR 

T14 ¿Cuál es su horario regular  de trabajo?   1.Diurno (entre las 5am y 7pm)           2.Nocturno (entre las 7pm y 5am)     3.Propio     
4.Mixto (al menos tres horas nocturnas)            5.Alterno/ rotativo /escalonado (no es fijo)         8.Otro________________  9.NS/NR 

T15 ¿Trabaja normalmente…     1. Siempre los mismos días?                     2. con rotación de días?                             9. NS/NR 
T16 ¿Cuántos días seguidos trabaja y cuántos descansa? 

1. Días de trabajo _______     2. Días de descanso ________     3. Rotación variable de ambos           9. NS/NR 
T17 ¿En este trabajo disfruta de… Sí No NR 
T17.1 aguinaldo? 1 2 9 
T17.2 días pagos por enfermedad? 1 2 9 
T17.3 vacaciones pagadas? 1 2 9 
T17.4 seguro de riesgos de trabajo? 1 2 9 
T17.5 Reconocimiento de horas extra? 1 2 9 
T17.6 salario escolar? 1 2 9 
T17.7 bonificaciones? 1 2 9 
T17.8 Licencia maternidad/ paternidad 1 2 9 
T18 ¿En este trabajo tiene rebajos en su salario de… Sí No NR 
T18.1 seguro social? 1 2 9 
T18.2 impuesto de renta? 1 2 9 
T18.3 rebajos personales que no son de ley? 1 2 9 
T18.4 rebajos para pensión  1 2 9 
T19 ¿Cómo consiguió usted este trabajo?    NO LEER OPCIONES, RESPUESTA ÚNICA 

1. Práctica profesional de estudios                                2. Búsqueda  propia (entregó currículum, buscó en periódico o en internet, 
etc.) 
3. Bolsas de empleo                                                      4. Por amigos/as, conocidos/as, profesores/as, familiares, etc. 
5. Redes sociales, internet                                 8. Otra_____________________________________________________     9.NS/NR 

T20 ¿Desea usted permanecer en su trabajo actual? 1.Si               2.No                   9.NS/NR 
T21 Según su opinión, ¿cuál es el principal factor que dificulta encontrar trabajo a las personas jóvenes?  NO LEER OPCIONES. 

RESPUESTA ÚNICA  1. Por su edad         2. Poca preparación o baja escolaridad      3.Falta de experiencia       4. Tener hijos (as) 
5. Por su sexo     6. No hay trabajo en la zona   7. Ser extranjero (a)     8. Otros ____________________________     99.NS/NR 

FAMILIA Y RELACIONES DE PAREJA 
FRP1 ¿Actualmente tiene usted alguna relación de pareja?        1. Si          2. No (PASE A FRP6)         9. NS/NR(PASE A FRP6) 
FRP2 ¿Qué tipo de relación tiene? NO LEER OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA 

1.Anda con alguien                   2.Matrimonio                          3.Noviazgo                     4.Unión libre               9.NS/NR 
FRP3 ¿Qué edad tiene su pareja?                                      /__ __/                                       99. NS/NR 
FRP4 Su pareja es?.  1. Hombre (incluyendo hombres trans)     2. Mujer (incluyendo mujeres trans)    3. Intersexual         9. NS/NR 
FRP5 MOSTRAR TARJETA 1 En algunas parejas se presentan situaciones como las siguientes. ¿Su 

pareja alguna vez… Sí No NR 

FRP51. le ha prohibido tener amigos(as)? 1 2 9 
FRP5.2 le ha prohibido salir con su familia? 1 2 9 
FRP5.3 se ha molestado porque usted estudia o trabaja? 1 2 9 
FRP5.4 le ha prohibido vestir de cierta forma, de acuerdo a su gusto? 1 2 9 
FRP5.5 le ha hecho sentir incómoda/o porque quiere verle constantemente o le llama por teléfono sin 

importar la hora del día o de la noche? 1 2 9 

FRP5.6 le ha gritado, insultado, humillado? 1 2 9 
FRP5.7 le ha amenazado con hacerle daño si usted termina la relación? 1 2 9 
FRP5.8 le ha empujado, golpeado, o le ha hecho algún daño físico? 1 2 9 
FRP5.9 le ha quitado sus ganancias 1 2 9 
FRP5.10 le ha roto sus pertenencias 1 2 9 
FRP5.11 le ha amenazado con matarse si termina la relación 1 2 9 
FRP5.12 le ha revisado su celular 1 2 9 
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FRP6 En relación con las personas que viven en esta casa, 
indíqueme (RESPUESTA MÚLTIPLE) 

¿Quiénes viven 
en esta casa? 

¿Quién el  jefe 
de hogar? 

¿Quién o quiénes 
manejan el dinero? 

¿Quién establece 
normas? 

1 Entrevistado(a) 1 1 1 1 
2 Padre 2 2 2 2 
3 Padrastro 3 3 3 3 
4 Madre 4 4 4 4 
5 Madrastra  5 5 5 5 
6 Pareja 6 6 6 6 
7 Hermanos/as  7 7 7 7 
8 Tíos/as 8 8 8 8 
9 Abuelos/as 9 9 9 9 
10 Hijos/as de la  persona entrevistada ¿Cuántos?_____ 10 10 10 10 
11 Vive sola/o (pase a FRP9) 11 11 11 11 
12 Otros. Especifique: ________________________ 12 12 12 12 
FRP7 TARJETA 2  De las personas que viven en su casa, ¿Ha recibido usted Nunca Una sola 

vez  
Varias veces a 

la semana 
Varias veces 

al mes 
Todos los 

días  
FRP7.1 …Limitaciones para vestir, salir o andar con familia, amigos o pareja? 1 2 3 4 5 
FRP7.2 …Gritos, insultos, humillaciones, amenazas, etc.? 1 2 3 4 5 
FRP7.3 …Golpes, jalones de pelo, pellizcos, empujones, etc.? 1 2 3 4 5 
FRP7.4 …Quitar o destruir los bienes familiares o personales? 1 2 3 4 5 
FRP7.5 …Otra situación? (especificar) ________________________ 1 2 3 4 5 
FRP8 TARJETA 3 SI NO SUFRIO NINGUNA SITUACIÓN PASE FRP9 ¿Ante alguna de esas situaciones 

usted… Sí No NR 

FRP8.1 …Denunció ante la Defensoría de los Habitantes? 1 2 9 
FRP8.2 …Denunció a la policía? 1 2 9 
FRP8.3 …Acudió a la Oficina de la Mujer? 1 2 9 
FRP8.4 …Acudió a la Defensoría de la Mujer? 1 2 9 
FRP8.5 …Llamó al 911? 1 2 9 
FRP8.6 …No supo qué hacer o dónde acudir? 1 2 9 
FRP8.7 …Acudió al área de salud más cercana? 1 2 9 
FRP8.8 …Acudió a la Iglesia? 1 2 9 
FRP8.9 …Buscó ayuda con gente de confianza? 1 2 9 
FRP8.10 …Habló con su familia? 1 2 9 
FRP8.11 …Denunció ante el PANI? 1 2 9 
FRP8.12 …Prefirió no denunciar? 1 2 9 

FRP8.13 …Otra reacción? 1 2  
9 

FRP9 ¿Realiza usted las siguientes actividades  o tareas en su hogar? LEER OPCIONES Sí No NR 
FRP9. … Lavar 1 2 9 
FRP9.1 … Limpiar, ordenar 1 2 9 
FRP9.2 … Cocinar 1 2 9 
FRP9.3 … Asistir a juntas de la Escuela, comunidad, etc. 1 2 9 
FRP9.4 … Pago de servicios y otros trámites 1 2 9 
FRP9.5 … Cuidar a sus hijos 1 2 9 
FRP9.6 …Cuidar persona con discapacidad 1 2 9 
FRP9.7 …Cuidar a otras personas 1 2 9 
FRP9.8 … Cuidar animales (domésticos o de finca) 1 2 9 
FRP9.9 …Planchar 1 2 9 
FRP9.10 …Otra ¿Cuál? 1 2 9 
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FRP10 TARJETA 4 En cuanto a sus ingresos para el pago de sus gastos y manutención, ¿indíqueme en cuál de estas situaciones se 
encuentra? LEER OPCIONES 
1.Vive exclusivamente de sus ingresos                                      2.Vive principalmente de sus ingresos y de la ayuda de otras personas  
3.Vive principalmente de los ingresos aportados por otras personas con algunos  generados por usted 
4.Vive exclusivamente de los ingresos generados por otras personas               8.Otros:____________________________9.NS/NR 
FRP11 El dinero del que usted dispone, ¿lo usa para…. Sí No NR 
FRP11.1 Pagar el celular? 1 2 9 
FRP11.2 Pagar alquiler de vivienda? 1 2 9 
FRP11.3 Pagar préstamo de vivienda? 1 2 9 
FRP11.4 Pagar la tarjeta de crédito? 1 2 9 
FRP11.5 Pagar préstamo personal? 1 2 9 
FRP11.6 Viajar? 1 2 9 
FRP11.7 Apoyar económicamente a padres u otros familiares (a excepción de hijos/as y pareja)? 1 2 9 
FRP11.8 Asistir a actividades artísticas/culturales? 1 2 9 
FRP11.9 Pagar por artículos electrónicos, de multimedia o de cómputo? 1 2 9 
FRP11.10 Compra de instrumentos musicales o artísticos? 1 2 9 
FRP11.11 Divertirse o recrearse? 1 2 9 
FRP11.12 Pagar pensión alimenticia? 1 2 9 
FRP11.13 Enviar remesas? 1 2 9 
FRP11.14 Ahorrar en alcancía? 1 2 9 
FRP11.15 Ahorra en banco? 1 2 9 
FRP11.16 Ahorrar en cooperativa? 1 2 9 
FRP11.17 Comprar drogas? 1 2 9 
FRP11.18 Gastos de la familia propia? 1 2 9 
FRP11.19 Pagar préstamo de carro o moto? 1 2 9 
FRP12 ¿Quién asume la mayor cantidad de sus gastos básicos en: 

SOLO UNA PERSONA POR GASTO Madre Padre Entrevis-
tado/a Pareja Otro. 

Especifique 
NS/
NR 

FRP12.1 Educación? 1 2 3 4  9 
FRP12.2 Alimentación? 1 2 3 4  9 
FRP12.3 Entretenimiento 1 2 3 4  9 
FRP12.4 Ropa y zapatos 1 2 3 4  9 
FRP12.5 Discapacidad 1 2 3 4  9 

FRP13 

TARJETA  5 De acuerdo a su percepción, ¿indíqueme la opción que mejor refleja su situación actual. El dinero que tiene 
RESPUESTA ÚNICA. 
 1. No le alcanza para pagar ningún gasto?                        2. No le alcanza para pagar todos sus gastos?   
3. Le alcanza para pagar sus gastos básicos?                     4. Le alcanza para pagar sus gastos básicos y realizar otros gastos? 
5. Le alcanza para pagar todos sus gastos y ahorrar?          9. NS/NR 

SALUD 
S1 Durante el último año, ¿ha requerido usted algún servicio de salud?            1.Si             2.No (pase a S3)          9.NS/NR (pase a S3)               
S2 ¿Cuál fue el principal lugar al que usted asistió cuando requirió ese servicio de salud? LEER OPCIONES, RESPUESTA ÚNICA 

1. EBAIS, clínica y hospital de CCSS                        2. Consultorio privado                                                       4. Farmacia                
3. Consultorio de medicina alternativa (homeopatía, acupuntura, etc.)                8. Otro:________________________ 9. NS/NR 

S3 ¿Ha realizado, durante el último año, alguna de las siguientes prácticas relacionadas con la alimentación o 
actividad física? LEER OPCIONES SI No NR 

S3.1 Hacer dietas consultando a un médico o nutricionista 1 2 9 
S3.2 Hacer dietas sin consultar a un médico o nutricionista 1 2 9 
S3.3 Control de peso 1 2 9 
S3.4 Incluir frutas y verduras en su alimentación 1 2 9 
S3.5 Inducirse el vómito después de comer 1 2 9 
S3.6 Eliminar casi por completo la alimentación de manera permanente 1 2 9 



116

                                         

6 

S3.7 Comer compulsivamente (mucho y a cada rato) 1 2 9 
S3.8 Realizar ejercicios en forma compulsiva, para aumentar la masa muscular 1 2 9 
S3.9 Actividad física 20 minutos al menos 3 veces por semana 1 2 9 
S3.10 Consumir alimentos con alto contenido de proteínas o suplementos alimenticios para desarrollar los músculos 1 2 9 
S4 ¿Ha realizado, durante el último año, alguno de los siguientes chequeos generales? LEER OPCIONES SI No NR 
S4.1 Chequeos generales de salud 1 2 9 
S4.2 Visitas al odontólogo 1 2 9 
S4.3 Exámenes de la vista 1 2 9 
S4.4 Exámenes de laboratorio (orina, heces, sangre) 1 2 9 
S4.5 Control de presión arterial 1 2 9 
S4.6 Revisión del estado de vacunación 1 2 9 
S4.7 Exámenes de sangre para detectar VIH o sida  1 2 9 
S4.8 Exámenes para detectar Infecciones de Transmisión Sexual  (sífilis, gonorrea, herpes) 1 2 9 
S4.9 Autoexamen de mama 1 2 9 
S4.10 EN CASO DE MUJERES Papanicolaou  1 2 9 
S4.11 EN CASO DE MUJERES Visita al Ginecólogo 1 2 9 
S4.12 EN CASO DE HOMBRES Visita al Urólogo 1 2 9 
S5 Ha tenido usted alguna de las siguientes limitaciones para acceder a los servicios de salud que ofrece el Estado? LEER OPCIONES 

1. Horarios de trabajo            2. Falta condiciones económicas (no tiene dinero para transporte)            3. Carece de seguro social                                                                  
4. El centro de salud está muy lejos                      5. El centro de salud no ofrece los servicios que usted requiere    
7. Ninguna                     8. Otra especifique: __________________________________________________________ 9. NS/NR  

S6 ¿Alguna vez ha sentido deseos de quitarse la vida? 1.Si            2.No                   9.NS/NR 
S7 ¿Alguna vez ha intentado suicidarse?         1. Si ¿a qué edad? ________________    2.No                            9.NS/NR 

 

S8 Le mencionaré una serie de 
sustancias, podría decirme si ha 
consumido…. 

¿Ha consumido de 
estas sustancias? 

Actualmente consume  
esas sustancias? ¿Con qué frecuencia? 

Si No NR Si No NR 7 días/ 
semana 

3 a 5 
días 

1 día 
/semana 

1 vez al 
mes 

Ocasio-
nalmente NR 

S8a Tabaco (cigarros) 1 2 9 1 2 9 1 2 3 4 5 9 
S8b Bebidas alcohólicas 1 2 9 1 2 9 1 2 3 4 5 9 
S8c Marihuana 1 2 9 1 2 9 1 2 3 4 5 9 
S8d Cocaína 1 2 9 1 2 9 1 2 3 4 5 9 
S8e Crack 1 2 9 1 2 9 1 2 3 4 5 9 
S8f Hongos 1 2 9 1 2 9 1 2 3 4 5 9 
S8g LSD 1 2 9 1 2 9 1 2 3 4 5 9 
S8h Éxtasis 1 2 9 1 2 9 1 2 3 4 5 9 
S8i Cemento/ Thinner 1 2 9 1 2 9 1 2 3 4 5 9 
S8j Otras 1 2 9 1 2 9 1 2 3 4 5 9 
S9 REALIZAR SOLAMENTE SI CONSUME ALGUNA SUSTANCIA, SINO PASE A S10 

¿Ha sentido alguna vez la necesidad de disminuir o dejar de consumir alguna de esas sustancias?      1.Si      2.No    9.NS/NR 
S10 En el último año, ¿ha tenido que ir a un centro médico o ha  recibido atención profesional  porque… Sí No NR 
S10.1 …se ha sentido deprimido/a? 1 2 9 
S10.2 …se ha sentido ansioso/a? 1 2 9 
S10.3 …ha sentido estrés excesivo? 1 2 9 
S10.4 …ha sentido deseos de quitarse la vida? 1 2 9 
S10.5 …ha intentado quitarse la vida?  1 2 9 
S10.6 …presenta una condición que le exige llevar un tratamiento psiquiátrico temporal  o permanente? 1 2 9 
S10.7 …presenta una condición que le exige llevar una terapia psicológica temporal  o permanente? 1 2 9 
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SEXUALIDAD 

SE1 En los último 12 meses ¿Ha recibido información acerca de… Sí No NS/
NR 

¿Por parte de quién recibió esa 
información?  

Familia Centros 
educativos Internet Otros. ¿Cuál? 

SE1.1 prevención de infecciones de transmisión sexual (ITS) y VIH o Sida? 1 2 9 1 2 3  
SE1.2 métodos anticonceptivos? 1 2 9 1 2 3  
SE1.3 anticoncepción oral de emergencia? 1 2 9 1 2 3  
SE1.4 placer y disfrute de la sexualidad? 1 2 9 1 2 3  
SE1.5 el derecho de decidir cuándo tener relaciones sexuales? 1 2 9 1 2 3  
SE1.6 las responsabilidades que conlleva el ejercicio de la sexualidad? 1 2 9 1 2 3  
SE1.7 afecto en la pareja? 1 2 9 1 2 3  
SE1.8 cuando debe visitar al ginecólogo o al urólogo? 1 2 9 1 2 3  
SE1.9 cuidados durante el embarazo? 1 2 9 1 2 3  

SE1.10 funcionamiento de los órganos reproductivos? 1 2 9 1 2 3  
SE1.11 Orientación sexual e identidad de género 1 2 9 1 2 3  
SE1.12 Derechos sexuales y reproductivos 1 2 9 1 2 3  
SE2 ¿Ha tenido usted prácticas sexuales con caricias en los genitales o sexo oral?      1.Si                         2.No                  9.NS/NR 
SE3 ¿Ha tenido usted relaciones sexuales con penetración genital o anal?       1.Si         2.No(Pase a SE22)        9.NS/NR Pase a SE22 
SE4 ¿A qué edad tuvo su primera relación sexual?                                                                     /__ __/  9.NS/NR 
SE5 ¿Qué edad tenía la persona con la que tuvo su primera relación sexual?                           /__ __/  9.NS/NR 
SE6 ¿Tuvo su primera relación porque…   LEER OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA 

1.Consideraba que tenía edad para hacerlo             2 Su pareja lo deseaba mucho               3 Usted tenía deseos de probar 
4 Sus amigos/as lo hacían                                       5 Estaba enamorado/a                             6…le obligaron  
8 Otra razón. ¿Cuál?__________                                                                                                         99. NS/NR 

SE7 ¿La persona con la que tuvo su primera relación sexual, en ese momento…  LEER OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA 
1… era su novio/a?             2… era su esposo/a  o vivían juntos/as?       3…era la persona con quien andaba? 
4… era un/a extraño/a?       5… fue sexo pagado?                                   6… era su familiar? 
7… era su amigo/a o conocido/a?                                               9 NS/NR 

SE8 TARJETA 6 Ha tenido relaciones sexuales… 
1. Solo con personas de su mismo sexo?                                                             2. Solo con personas de un sexo diferente al suyo? 
3. Con personas de su mismo sexo y de un sexo diferente al suyo?                                                         9. NS/NR 
SE9 En los últimos doce meses ¿Con qué frecuencia ha tenido usted relaciones sexuales? 

1. No ha tenido  (Pase a SE13)       2. Ocasionalmente                                  3. Al menos una vez cada dos meses  
4. Al menos una vez al mes         5. Al menos una vez por semana           6. Todos los días                    9. NS/NR 

SE10 En los últimos doce meses ¿Con cuántas personas ha tenido usted relaciones sexuales?                        /__ __/   99. NSNR 
SE11 En los últimos doce meses, ¿con qué frecuencia ha tenido relaciones sexuales utilizando el condón? 

1.Siempre      2.Casi siempre      3 A veces           4.Casi nunca           5.Nunca( pases a SE13)     9.NS/NR ( pases a SE13)             
SE12 ¿Cuál fue la principal razón para usar el condón? MARCAR SOLO LA PRINCIPAL RAZÓN  

1. Prevenir un embarazo       2. Protegerse del VIH o sida  3. Protegerse de otras Infecciones de Transmisión Sexual   9. NS/NR 
SE13 TARJETA 7  De la siguiente lista, indíqueme, ¿Qué método de prevención utilizó usted o 

su pareja en su primera relación sexual y en su última relación sexual?   Anotar si 
solamente ha tenido una relación sexual 

Primera 
relación 

Última 
relación 

NS/
NR 

SE13.1 Píldoras 1 2 9 
SE13.2 Inyección 1 2 9 
SE13.3 DIU o T de cobre 1 2 9 
SE13.4 Anticoncepción Oral de Emergencia 1 2 9 
SE13.5 Preservativo masculino 1 2 9 
SE13.6 Esterilización femenina o ligadura 1 2 9 
SE13.7 Esterilización masculina 1 2 9 
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SE13.8 Método Billings 1 2 9 
SE13.9 Ritmo 1 2 9 
SE13.10 Ningún método 1 2 9 
SE13.11 Otro. ¿Cuál? 1 2 9 
SE14 ¿Está usted o su pareja embarazada en este momento?                                       1. Sí                     2. No                            9. NS/NR  
SE15 ¿Tiene hijos/as vivos?                                                     1. Sí ¿Cuántas/os?______________            2. No                        9. NS/NR                
SE16 SI NO ESTÁ EMBARAZADA Y NO TIENEN HIJOS VIVOS PASES SE22. TANTO HOMBRES COMO MUJERES 

¿Cuándo usted (o su pareja) quedó embarazada de su último/a hijo/a quería quedar embarazada en ese momento, quería esperar 
un poco, o no quería quedar embarazada?  
                         1. Sí quería           2. Quería esperar          3. No quería          9. NS/NR 

SE17 SOLO PARA MUJERES  
¿Alguno de esos embarazos se dio a sus 19 años o antes?        1. Si          2. No (pasea a E19)         9. NS/NR(pasea a E19) 

N° 
Edad al 
quedar 

embarazada 
Edad de 
pareja 

¿Estudiaba usted cuando 
quedó embarazada? 

¿Siguió estudiando durante su 
embarazo o después de este? 

¿Este embarazo terminó en 
un nacimiento? 

¿Mes de gestación 
realizó su primer 
control prenatal? 

(1-9) Sí No NS/NR Sí No NS/NR Sí No NS/NR 

1   1 2 9 1 2 9 1 2 9  
2   1 2 9 1 2 9 1 2 9  
3   1 2 9 1 2 9 1 2 9  
4   1 2 9 1 2 9 1 2 9  
SE19 SOLO A MUJERES, SI NO PASES A SE20 Y durante su último embarazo, ¿recibió usted… Sí No NS/NR 
SE19a Atención prenatal (control prenatal)? 1 2 9 
SE19b Curso prenatal? 1 2 9 
SE19c Atención psicológica (antes o después del parto)? 1 2 9 
SE20 SOLO A HOMBRES. SI NO PASE A SE22¿Durante el último embarazo de su pareja, usted… 1 2 9 
SE20a la acompañó a citas de control prenatal? 1 2 9 
SE20b la acompañó a algún curso prenatal? 1 2 9 
SE20c la acompañó durante el parto? 1 2 9 
SE21 SOLO A HOMBRES, SI NO HAN NACIDO PASAR SE22 ¿En relación con sus hijos, Sí No NS/NR 
SE21.a Usted dedica tiempo al cuido de los hijos/as? 1 2 9 
SE21b Usted mantiene relaciones cordiales con la madre de sus hijos/as? 1 2 9 
SE21c Usted realiza actividades recreativas con sus hijos/as? 1 2 9 
SE21d Usted es responsable de las necesidades materiales o económicas de sus hijos/as? 1 2 9 
SE21e Mantienen relación afectiva con su familia (como abuelos, tíos etc.)? 1 2 9 
SE21f Permite la madre de sus hijos/as el contacto con ellos/as? 1 2 9 
SE21g Llevan su apellido? 1 2 9 

SE22 PARA TODOS ¿De qué manera considera usted que se pueden evitar las Infecciones de 
Transmisión sexual (ITS) o el VIH (sida)? Sí No NS/NR 

SE22a Retirando el pene antes de la eyaculación 1 2 9 
SE22b Evitando la eyaculación durante la relación sexual 1 2 9 
SE22c Lavándose los genitales después de cada relación sexual 1 2 9 
  Sí No NS/NR 
SE22d Utilizando condón al momento de la eyaculación 1 2 9 
SE22e Teniendo sólo sexo oral 1  2 9 
SE22f Usando condón siempre y durante toda la relación sexual 1 2 9 
SE22g Teniendo relaciones sexuales con una pareja estable 1 2 9 
SE22h No teniendo relaciones sexuales 1 2 9 
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SE23 TARJETA 8 ¿Ha vivido usted alguna de las siguientes situaciones? Sí No NS/NR 
Antes de los 19 años 

Sí No NS/NR 

SE23a Miradas obscenas  1 2 9 1 2 9 
SE23b Le han gritado vulgaridades   1 2 9 1 2 9 
SE23c Le han tocado en la calle o en el bus, sin autorización 1 2 9 1 2 9 
SE23d Le han enviado pornografía por medios electrónicos redes sociales 1 2 9 1 2 9 

SE23e Le han obligado a mantener relaciones sexuales por medios electrónicos o redes 
sociales, ya sea mediante fotos o videos 1 2 9 1 2 9 

SE23f Acoso sexual en centros educativos 1 2 9 1 2 9 
SE23g Acoso sexual en la familia 1 2 9 1 2 9 
SE23h Abusos sexuales 1 2 9 1 2 9 
SE23i Violación 1 2 9 1 2 9 
SE23j Su pareja le ha obligado a tener relaciones sexuales sin su consentimiento? 1 2 9 1 2 9 

SE23k Han hecho comentarios ofensivos sobre usted por medios electrónicos o redes 
sociales 1 2 9 1 2 9 

SE23l Le han amenazado e insultado por medios electrónicos o redes sociales 1 2 9 1 2 9 

SE23m Le han amenazado con publicar fotos o videos suyos en medios electrónicos o 
redes sociales 1 2 9 1 2 9 

SE23n Le han robado claves o suplantado su identidad en internet 1 2 9 1 2 9 

SE24 
Le voy a leer una serie de frases en relación con las personas adultas mayor 
(mayores de 65 años), por favor indíqueme que tan de acuerdo está con cada 
afirmación 
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SE24a No me gustan las personas adultas mayores por su apariencia  1 2 3 4 5 9 
SE24b En Costa Rica no se respeta a las personas adultas mayores 1 2 3 4 5 9 
SE24c Están en una edad en la que  pueden aprender cosas nuevas 1 2 3 4 5 9 
SE24d Se enferman mucho y son frágiles 1 2 3 4 5 9 
SE24e Están cerca de la muerte 1 2 3 4 5 9 
SE24f Tienen experiencias que podrían compartir con las personas jóvenes 1 2 3 4 5 9 
SE24g Las personas adultas mayores son importantes en la unión familiar 1 2 3 4 5 9 
SE24h Las personas adultas mayores deberían estar en un centro de cuido 1 2 3 4 5 9 
SE24i Me gusta pasar más tiempo con personas mayores 1 2 3 4 5 9 
SE24j Deben recibir apoyo de sus familiares 1 2 3 4 5 9 
SE2
5 

¿Las actividades que realiza actualmente, le ayudarían a tener una  mejor calidad de vida cuando sea adulto mayor?     
                                                                                                               1. Sí                               2.No                      9. NR 

SE2
6 

Qué actividades  realiza actualmente que podrían afectar su calidad de vida cuando sea de adulto mayor 
 
 

SE27 Le voy a leer una serie de frases en relación con las personas en condición de discapacidad, por 
favor indíqueme que tan de acuerdo está con cada afirmación M
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SE27a Deben ser respetadas y no discriminadas 1 2 3 4 5 9 
SE27b No sé cómo debo tratarlas 1 2 3 4 5 9 
SE27c Son personas que pueden desarrollarse en cualquier campo que deseen 1 2 3 4 5 9 
SE27d Deberían estar en instituciones especiales 1 2 3 4 5 9 
SE27e El estado y las empresas deben garantizar las condiciones necesarias para su incorporación al mundo 

laboral 1 2 3 4 5 9 
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IDENTIDADES Y PERCEPCIÓN DE LOS DERECHOS 

IPD1 

En su opinión, ¿cuál de las siguientes opciones de reelección presidencial es mejor para Costa Rica?  SELECCIÓN ÚNICA 
1. Que la reelección presidencial sea cuatro años después de terminar el periodo presidencial (como está en la actualidad) 
2. Que la reelección presidencial sea de manera continua al periodo presidencial        3. Que no haya reelección presidencial  
4. Me da igual como sea la reelección presidencial                                                       9. NS/NR 

IPD2 TARJETA 9  Le voy a leer una serie de frases, para cada una, por favor, indíqueme que 
tan de acuerdo está con cada afirmación. M
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IPD2a La unión civil de personas del mismo sexo 1 2 3 4 5 9 
IPD2b La crianza de niñas/os por parte de una pareja del mismo sexo 1 2 3 4 5 9 
IPD2c El aborto cuando está en peligro la vida de la mujer  1 2 3 4 5 9 
IPD2d El aborto cuando el feto tiene malformaciones que no le permitirán sobrevivir 1 2 3 4 5 9 
IPD2e El aborto cuando el embarazo es producto de una violación 1 2 3 4 5 9 
IPD2f El aborto cuando el embarazo se da en menores de 14 años 1 2 3 4 5 9 
IPD2g El aborto cuando la mujer lo decida por un motivo diferente a los anteriores 1 2 3 4 5 9 
IPD2h En Costa Rica se respetan las diferencias étnicas y culturales de su población 1 2 3 4 5 9 
IPD2i A las personas jóvenes no les interesa la política  1 2 3 4 5 9 
IPD2j En Costa Rica se cumplen los derechos de las personas jóvenes con discapacidad 1 2 3 4 5 9 
IPD3 ¿Cuáles son los principales problemas del país que le afectan a usted como persona joven?  DEJAR QUE CONTESTE 

1. Pobreza                          2. Inseguridad ciudadana                                    3. Falta de empleo                                   4. Drogadicción  
5. Inseguridad vial / riesgo de accidentes de tránsito               6. Alto costo de la vida                  7. Violencia intrafamiliar/doméstica 
8. Falta de oportunidades educativas               9. Alcoholismo               10. Corrupción política               11. Pandillas juveniles 
12. Problemas ambientales y ecológicos            88. Otros:____________________________________________       99. NS/NR 

IPD4 ¿Tiene usted alguna limitación permanente… Sí No NS/NR 
IPD4a Para ver aún con los anteojos o lentes puestos? 1 2 9 
IPD4b Para oír? 1 2 9 
IPD4c Para hablar? 1 2 9 
IPD4d Para caminar o subir gradas? 1 2 9 
IPD4e Para utilizar brazos o manos? 1 2 9 
IPD4f De tipo intelectual? 1 2 9 
IPD4g De tipo mental? 1 2 9 
IPD5 SI NO HAY LIMITACIONES PASE A IPD6 A partir de las limitaciones señaladas ¿Cuáles son las tres principales barreras o 

dificultades que ha tenido para usar servicios, disfrutar oportunidades y derechos?   
1. ______________________________     2._______________________________  3._____________________________ 

IPD6  Conoce usted las siguientes Instituciones y en términos generales 
cómo calificaría la gestión de la institución? 

¿Conoce? ¿Cómo las califica la gestión? 

Sí No NR Malo Regular Bueno NR/NS 

IPD6a Consejo de la Persona joven 1 2 9 1 2 3 9 
IPD6b Viceministerio de Juventud 1 2 9 1 2 3 9 
IPD6c Asamblea de la Persona Joven 1 2 9 1 2 3 9 
IPD6d Comités Cantonales de la Persona Joven 1 2 9 1 2 3 9 
IPD6e Ministerio de Cultura y Juventud 1 2 9 1 2 3 9 
IPD7 ¿Cuánta confianza tiene usted en las siguientes instituciones o entidades? 

Diría que mucha poco o ninguna? En... Ninguna Poca Alguna Mucha NS/NR 

IPD7.1 Poder Ejecutivo (Gobierno Central) 1 2 3 4 9 
IPD7.2 Municipalidades 1 2 3 4 9 
IPD7.3 Defensoría de los Habitantes de la República  1 2 3 4 9 
IPD7.4 Tribunal Supremo de Elecciones 1 2 3 4 9 
IPD7.5 Poder Judicial (Corte y Tribunales) 1 2 3 4 9 
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  Ninguna Poca Alguna Mucha NS/NR 
IPD7.6 Iglesia Católica 1 2 3 4 9 
IPD7.7 Otras Iglesias 1 2 3 4 9 
IPD7.8 Universidades públicas 1 2 3 4 9 
IPD7.9 Medios de Comunicación (TV, prensa, radio) 1 2 3 4 9 
IPD7.10 Asamblea Legislativa (Diputados) 1 2 3 4 9 
IPD7.11 Fuerza pública (policía) 1 2 3 4 9 
IPD7.12 Partidos políticos 1 2 3 4 9 
IPD7.13 Universidades Privadas 1 2 3 4 9 
IPD7.14 Asociaciones Solidaristas 1 2 3 4 9 
IPD7.15 Asociaciones de Desarrollo 1 2 3 4 9 
IPD7.16 Contraloría General de la República  1 2 3 4 9 
IPD8 ¿Ha participado usted en algunas de las siguientes actividades? Sí No NS/NR 
IPD8a Marchas públicas  1 2 9 
IPD8b Manifestaciones para apoyar situaciones sociales (Día no violencia, Campaña contra el Cáncer) 1 2 9 
IPD8c Movimientos para mejoras comunales 1 2 9 
IPD8d Firma de cartas o peticiones a políticos o funcionarios públicos 1 2 9 
IPD8e Interponer un recurso de amparo 1 2 9 
IPD8f Denuncia en la Defensoría del consumidor 1 2 9 
IPD8g Denuncia en medios de comunicación 1 2 9 
IPD8h Denuncia en la Defensoría de los Habitantes 1 2 9 
IPD8i Reproducción de correos, mensajes de texto o en redes sociales de violaciones de derechos humanos 1 2 9 
IPD8j Denuncia en contraloría de servicios de una institución 1 2 9 
IPD8k Participación en la construcción de políticas públicas nacionales o locales 1 2 9 
IPD8l Votar en elecciones municipales y nacionales 1 2 9 
IPD8m Otras actividad similar _____________________________________ 1 2 9 
IPD9 ¿Cree en un ser superior?                                              1. Si ¿Cuál? ________________    2. No                        9. NS/NR 

IPD10 En los próximos 5 años, en términos generales, diría que 
estará mejor igual o peor que hoy Peor que hoy Igual que 

hoy 
Mejor que 

hoy NS/NR 

IPD10a …Usted piensa que estará  1 2 3 9 
IPD10b …Usted piensa que las personas jóvenes estarán 1 2 3 9 
IPD11 ¿Qué tan satisfecho (a) está usted con su imagen personal?               1. Totalmente Insatisfecho          2. Insatisfecho     

                            3. Ni satisfecho, ni insatisfecho                    4. Satisfecho                  5. Totalmente satisfecho            9. NS/NR 
IPD12 Si usted pudiera cambiar algo de su imagen, ¿qué cambiaría? DEJAR QUE CONTESTE 

1. Adelgazar                   2. Agrandar partes del cuerpo                3. Cambiar de carácter              4. Cambio de look     
5. No cambiaría nada      8. Otros_____________________________________________ 9 NS/NR 

IPD13 Mencione dos razones por las que a usted le gusta ser joven. DEJAR QUE CONTESTE 
1. Oportunidades de encontrar empleo   2. Porque puedo estudiar    3. Tengo menos responsabilidades 
4. Tomo mis propias decisiones                    5. Tiempo para realizar actividades que me gustan 
6. Porque me siento seguro y protegido        7. Ninguna                                8. Otros______________    9NR 

IPD14 Mencione dos razones por las que a usted no le gusta ser joven. DEJAR QUE CONTESTE 
0. Ninguna                                              1. Porque me irrespetan                            2. Dificultades para encontrar empleo 
3. Porque tengo que estudiar                  4. No puedo tomar mis decisiones            8. Otros:_____________ 9NR 

IPD15 De la siguiente lista, señale dos metas que a usted le gustaría alcanzar en los próximos 5 años: LEER OPCIONES 
1. Continuar o finalizar estudios          2. Encontrar trabajo o mejorar las condiciones laborales       
3. Realizar actividades recreativas o deportivas          4. Establecer su propio negocio o empresa  
5. Realizar actividades artísticas o culturales              6. Establecer o mejorar la vida en pareja         7. Tener vehículo propio 
8. Viajar al extranjero                                                  9. Regresar al país de origen                          10. Tener vivienda propia 
11. No tengo metas                                                    88. Otras:________________                          99. NS/NR 

IPD16 ¿Usted se considera indígena?                                   1. Si          2. No (pase a IPD18)           9. NS/NR  ( pase a IPD18)            



122

                                         

12 

 

IPD17 ¿A qué Pueblo indígena pertenece?    1. Bribri          2. Brunca o Boruca          3. Cabécar          4. Chorotega          5. Huetar         
 6. Maleku o Guatuso           7. Ngöbe o Guaymí          8. Teribe o Térraba          9. De otro país          9. NS/NR 

IPD18 ¿Usted se considera.... 0. Ninguna               1. Negro (a) o Afrodescendiente          2. Mulato (a)          3. Chino (a)          
                                 4. Blanco(a) o Mestizo(a)                       8. Otro_______________________       9. NS/NR 

IPD19   ¿Cuáles idiomas o lenguas habla usted? (además de español o castellano) 
1. Lengua indígena. ¿Cuál? ________________    2. Inglés limonense       7. Ninguno 8. Otra lengua o idioma ¿Cuál?___________ 9.NS/NR 
IPD20 TARJETA 10 Su sexo es…   

1. Hombre     2. Mujer     3. Intersexual     4. Hombre trans     5. Mujer trans      8. Otro, ¿cuál?_________     9. NS/NR 
IPD21 TARJETA 11  ¿Actualmente ¿se considera usted de género…  1. Masculino            2. Femenino             3.Transgenero masculino 

4.Transgenero femenino             5. Género no binario/género no fluido                    8.Otro: _____________________9. NS/NR 
IPD22 TARJETA  12 Actualmente, ¿cuál de las siguientes frases 

le describe mejor?   
TARJETA  13 IPD23 Mantiene relaciones 
íntimas o sexuales con personas de... Sí No NR 

1.Siente atracción por personas de su mismo sexo  
2. Siente atracción  por personas de diferente sexo al suyo? 
3. Siente atracción por personas de su mismo sexo y de  
un sexo diferente al suyo?   (sean hombres, mujeres,  
intersexuales) 

1...de su mismo sexo? 1 2 9 
2...diferente sexo al suyo? 1 2 9 
3… un mismo sexo y un sexo diferente al 
suyo? (sean hombres, mujeres, intersexuales) 1 2 9 

IPD24 TARJETA 14 ¿De los siguientes términos ¿con cuál se identifica? 
1. Lesbiana/homosexual          2.Gay / homosexual         3.Bisexual       4.Heterosexual       8. Otra: ¿Cuál? __________      
9.NS/NR 

IPD25 ¿Ha sufrido usted alguna de las siguientes situaciones de discriminación 
por… 

Nunca Ocasio- 
nalmente 

Casi 
siempre Siempre NS/NR 

IPD25a Su color de piel? 1 2 3 4 9 
IPD25b Su edad? 1 2 3 4 9 
IPD25c Identidad étnica? 1 2 3 4 9 
IPD25d Su sexo? 1 2 3 4 9 
IPD25e Su clase social (Por su condición socioeconómica)? 1 2 3 4 9 
IPD25f Por su orientación sexual e identidad de género? 1 2 3 4 9 
IPD25g Por condición de discapacidad? 1 2 3 4 9 
IPD25h Por ser indígena? 1 2 3 4 9 
IPD25i Por ser migrante? 1 2 3 4 9 
IPD25j Su apariencia física? 1 2 3 4 9 
IPD25k Por expresar su pensamiento 1 2 3 4 9 
IPD25l Su manera de vestir? 1 2 3 4 9 
IPD25m Por ser gótico, metalero, rockero o pertenecer a otra subcultura juvenil? 1 2 3 4 9 
IPD25n Por el lugar donde vive? 1 2 3 4 9 
IPD25o Por pertenecer a un grupo religioso 1 2 3 4 9 
IPD26 ¿Alguna vez usted se ha sentido discriminado/a en alguna de las siguientes situaciones o lugares? LEER OPCIONES, 

RESPUESTA MULTIPLE 
1. En su casa o casa de amigos             2. En su centro de estudios          3. Al buscar trabajo o en tu trabajo             4. En la calle  
5. En  relación de pareja o familia          6. Con sus amigos               7. Nunca te has sentido discriminado              9. NS / NR 
IPD27 ¿Hay algún grupo o tipo de persona que a usted NO le gustaría tener de vecino/a?   1. Si ¿Cuál? _______________2.No    9.NS/NR 
IPD28 TARJETA 15  En el último año, ¿realizó usted alguna de las siguientes acciones? Sí No NS/NR 
IPD28a ¿Insultó Ud. a alguien, haciéndolo(a) sentir mal? 1 2 9 
IPD28b ¿Amenazó a alguien con pegarle? 1 2 9 
IPD28d ¿Le dio golpes, cachetadas, patadas o empujones a alguien? 1 2 9 
IPD28e ¿Tomó objetos que no le pertenecían y decidió quedarse con ellos? 1 2 9 
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USO DEL TIEMPO Y TECNOLOGÍAS 
UTT1 Durante el último año, ¿Ha tenido usted acceso a internet, mediante…. LEER OPCIONES, RESPUESTA MÚLTIPLE 

1. Celular prepago?        2. Celular postpago?            3. Hogar?             4. Centro educativo?           5. Café internet?   
6. Casa de amigo o familiar?          7. Trabajo?                                    8. No tiene acceso                 9. NS/NR 

UTT2 Durante el último año, ¿Ha utilizado usted internet para… Sí No NS/NR 
UTT2a Redes sociales? Cuáles?_____________________________ dos más uso 1 2 9 
UTT2b Comprar por internet? 1 2 9 
UTT2c Por trabajo? 1 2 9 
UTT2d Por estudio? 1 2 9 
UTT2e Bajar, ver o escuchar música / videos? 1 2 9 
UTT2f Leer o bajar libros, revistas periódicos? 1 2 9 
UTT2g Acceso correo electrónico? 1 2 9 
UTT2h Ver pornografía? 1 2 9 
UTT2i Hacer pagos? 1 2 9 
UTT2j Ver televisión por internet? 1 2 9 
UTT2k Jugar en línea? 1 2 9 
UTT2l Bajar programas? 1 2 9 
UTT2m Buscar información? 1 2 9 
UTT3 ¿Cuáles aplicaciones usted utiliza como servicios de mensajería?         1. Facebook /Messenger          2. Twitter         3. Instagram   

 4. Snapchat                            5. WhatsApp                     6. Telegram             7. Skype       8. Otra Cuál?_________    9.NS/NR 
UTT4 Durante el último año ¿con qué frecuencia ha 

realizado las siguientes actividades? 

Más de 3 
horas 

diarias 

De 1 a 2 
horas 

diarias 

De 30min a 
menos 1hora 

diaria 

Menos 30 
minutos al día Nunca NS/NR 

UTT4a Ver TV 1 2 3 4 5 9 
UTT4b Escuchar música 1 2 3 4 5 9 
UTT4c Video Juegos 1 2 3 4 5 9 
UTT4d Usar internet 1 2 3 4 5 9 
UTT4e Usar computadora 1 2 3 4 5 9 
UTT5 Durante el último año, ¿con qué frecuencia ha realizado las 

siguientes actividades? Nunca Casi 
nunca 

A 
veces Siempre 

Casi 
siempre NS/NR 

UTT5a Estudiar y hacer tareas 1 2 3 4 5 9 
UTT5b Practicar algún deporte 1 2 3 4 5 9 
UTT5c Asistir actividades culturales (conciertos de música, teatro, 

salones de baile o discotecas, danza, circo, títeres, etc.) 1 2 3 4 5 9 

UTT5d Actividades extremas (cannopy,bungee, etc.) 1 2 3 4 5 9 
UTT5e Salir al campo, montaña, playa 1 2 3 4 5 9 
UTT5f Salir con amigos 1 2 3 4 5 9 
UTT5g Salir con la pareja 1 2 3 4 5 9 
UTT5h Ir al cine o alquilar películas 1 2 3 4 5 9 
UTT5i Leer revistas o periódicos 1 2 3 4 5 9 
UTT5j Realizar algún tipo de artesanía y/o manualidad (artesanías, 

bisutería, costura, otros.) 1 2 3 4 5 9 

UTT5k Realizar alguna actividad artística (dibujar, pintar, tocar 
instrumentos musicales, escribir, diseñar, tomar fotografías, etc.) 1 2 3 4 5 9 

UTT5l Leer libros o novelas 1 2 3 4 5 9 
UTT5m Asistir a fiestas populares, patronales, cívicas, topes, festivales, 

ferias 1 2 3 4 5 9 

UTT5n Hacer trabajo voluntario en la comunidad, con organizaciones, 
en parques 1 2 3 4 5 9 
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UTT6 Durante el último año, ¿ha tenido usted acceso en su comunidad a… Sí No NS/NR 
UTT6a Instalaciones deportivas cerradas (canchas de fútbol, fútbol 5, basquetbol, piscinas, etc.)? 1 2 9 
UTT6b Espacios abiertos para practicar deportes: plazas, canchas, parque? 1 2 9 
UTT6c Clases de alguna actividad deportiva? 1 2 9 
UTT6d Centro o salón comunal? 1 2 9 
UTT6e Clases/grupos de baile, teatro, pintura, música, etc.? 1 2 9 
UTT6f Clases de manualidades y/o artesanías? 1 2 9 
UTT7 Durante el último año, ¿Ha participado usted en alguno en los siguientes grupos? Sí No NS/NR 
UTT7a Religioso 1 2 9 
UTT7b Deportivo / Recreativo 1 2 9 
UTT7c Ecológico 1 2 9 
UTT7d Estudiantil (Gobierno Estudiantil, banda, equipos deportivos, grupos culturales) 1 2 9 
UTT7e Universitario (Federación de Estudiantes, Asociaciones de escuelas) 1 2 9 
UTT7f Grupo Comunal (Asociaciones de Desarrollo, juntas escolares, comités de agua) 1 2 9 
UTT7g Municipales (Comité Cantonal de la  Persona Joven, comisiones municipales) 1 2 9 
UTT7h Cooperativo 1 2 9 
UTT7i Artístico/cultural (música, teatro, danza, bailes, artes pláticas, etc.) 1 2 9 
UTT7j Sindical 1 2 9 
UTT7k En un Partido político como militante  1 2 9 
UTT7l En organizaciones como (Scout, Cruz Roja, clubes rotarios, 4S, Club Leones) 1 2 9 
UTT7m Solidaristas 1 2 9 
UTT7n Otros:______________________ 1 2 9 
CARACTERÍSTICAS DEL ENTREVISTADO 
CE1 ¿Cuál es su edad en años cumplidos?   _ _  
CE2 Cuando usted nació, ¿en qué país vivía su mamá? 

1. Costa Rica         2. Nicaragua         3. Colombia         4. Caribe           5. Centroamérica         8. Otro___________    
9.NS/NR 

CE3 ¿Cuál es su nacionalidad?         1. Costarricense   ( pasea a CE5)              2. Nicaragüense                 3. Colombiano          
                                                                           8.Otra ____________________________ 9.NS/NR( pasea a CE5)          

CE4 ¿Cuenta usted con algunos de los siguientes documentos? Vigente Vencida No tienen NS/NR 
CE4a Cédula de residencia 1 2  0 9 
CE4b Carné de refugiado 1 2 0 9 
CE4c Permiso de Permanencia 1 2 0 9 
CE4d Visa de Ingreso 1 2 0 9 
CE5 ¿Tiene usted Seguro Social?                                    1. Si                          2. No  (Pase a CE7)                    9. NS/NR (Pase a CE7) 
CE6 ¿Qué tipo de Seguro Social tiene usted? NO LEER OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA 

1. Asegurado directo                 2. Asegurado Indirecto (por un familiar)                3. Cuenta propia    
4. Seguro mediante convenio (asociaciones, sindicatos, cooperativas)                 5. Patrono da para pagar seguro cuenta propia 

. Otra (especifique)_________________               9.NS/NR 
CE7 ¿En su vivienda tiene usted acceso a… Sí No NS/NR 
CE7a …Radio o equipo sonido? 1 2 9 
CE7b …Tablet? 1 2 9 
CE7c …Ducha para agua caliente? 1 2 9 
CE7d …Tanque para agua caliente? 1 2 9 
CE7e …Teléfono residencial? 1 2 9 
CE7f …Teléfono celular? 1 2 9 
CE7g …Pantalla de TV (Plasma o LCD)? 1 2 9 
CE7h …Televisión por cable? 1 2 9 
CE7j …Computadora de escritorio? 1 2 9 
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  Sí No NS/NR 
CE7k …Computadora portátil? 1 2 9 
CE7l …Internet en la vivienda? 1 2 9 
CE7m …Televisión digital? 1 2 9 
CE7n …Cámara digital? 1 2 9 
CE7o …Reproductor música? 1 2 9 
CE8 ¿Esta vivienda …  LEER OPCIONES Y CONSULTAR A QUIENES MENCIONAN VIVIENDA PROPIA 

1. Es propia, totalmente pagada?          2. Es propia, pagando préstamo?            3. Es alquilada? (Pase a CE10) 
4. Está en precario? (Pase a CE10)                               8. Otra (cedida, prestada) (Pase a CE10)               9. NR(Pase a CE10) 

CE9 ¿A nombre de quién está la vivienda?    
1. Persona entrevistada             2. De familiares             3. Otros, especifique:______________________          9.NS/NR 

CE10 ¿Cuál es su estado civil? DEJAR QUE CONTESTE 
1. Soltero (a)       2. Separado (a)       3. Viudo (a)       4. Casado (a)        5. Divorciado (a)         6. Unión libre 

He tratado de anotar todas sus respuestas al pie de la letra, pero puede ser que a la hora de revisarlas me haya faltado algo o no entienda 
o que en la oficina quieran verificar si le hice realmente la entrevista, ¿usted sería tan amable de darme un número de teléfono en que 
pueda localizarlo para aclarar alguna duda?                         1.Sí                       2.No (Finalice la entrevista) 
CE11 Número___________________ CE12 Nombre_________________________________________________ 

 
CE13 Dirección______________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________
__ 

Hora de finalización de la entrevista     /__________/ 
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Región Central: Características Educativas de la población  
joven, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Sabe leer y escribir Sí 99.7% 98.9% 99.7% 99.5% 99.2% 99.0% 99.3%

No 0.2% 0.9% 0.0% 0.5% 0.6% 0.8% 0.6%

NS/NR 0.1% 0.2% 0.3% 0.0% 0.2% 0.2% 0.1%

Nivel educativo Primaria o menos 21.8% 18.1% 15.1% 13.5% 20.5% 31.1% 19.9%

Secundaria 53.3% 53.3% 84.9% 57.8% 42.8% 40.2% 53.3%

Universitaria 24.9% 28.6% 0.0% 28.7% 36.7% 28.7% 26.8%

Obtuvo el título de bachillerato Sí 74.2% 71.5% 36.0% 72.8% 72.0% 83.0% 72.8%

No 25.8% 28.5% 64.0% 27.2% 28.0% 17.0% 27.2%

Título Ninguno 37.3% 36.5% 0.0% 54.7% 26.9% 24.0% 36.9%

Diplomado 12.8% 10.0% 0.0% 13.4% 11.8% 7.6% 11.3%

Bachillerato 31.9% 32.1% 0.0% 26.5% 41.3% 27.9% 32.0%

Licenciatura 15.5% 18.6% 0.0% 4.5% 17.7% 34.7% 17.2%

Posgrado 2.6% 2.8% 0.0% 1.0% 2.2% 5.8% 2.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Región Central: Razones por las que no estudian las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Estudia actualmente Sí 49.0% 47.4% 88.4% 61.8% 31.0% 24.0% 48.2%

No 51.0% 52.6% 11.6% 38.2% 69.0% 76.0% 51.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Principal razón por la 
que no estudia

Porque trabaja o está 
buscando trabajo

54.4% 19.6% 19.2% 34.0% 36.2% 40.5% 36.7%

Por embarazo o 
cuido de hijos

1.5% 38.7% 5.0% 19.2% 18.3% 24.5% 20.4%

Porque no puede 
pagar los estudios

16.7% 13.9% 11.3% 16.9% 13.4% 16.1% 15.2%

Porque ya concluyó 
sus estudios

6.0% 8.8% 5.4% 5.8% 7.8% 8.5% 7.4%

No le interesa 8.8% 4.2% 19.1% 7.5% 7.3% 4.0% 6.5%

Porque le cuesta 
el estudio

3.8% 2.5% 13.3% 2.9% 4.6% 1.1% 3.1%

Por cuido de otros 
familiares

0.4% 2.2% 2.8% 0.5% 2.7% 0.6% 1.4%

Porque tiene que ayudar 
en oficios domésticos

0.0% 1.9% 0.0% 0.9% 0.6% 1.3% 0.9%

Tiene problemas de 
acceso al sistema escolar

0.9% 0.8% 2.8% 1.9% 0.0% 0.6% 0.8%

Por su condición 
de discapacidad

1.4% 0.0% 2.6% 0.7% 0.0% 1.1% 0.7%

Por vida de pareja 0.4% 0.7% 0.0% 0.7% 0.9% 0.3% 0.6%

Otro 4.7% 6.2% 18.6% 8.1% 6.7% 1.4% 5.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

REGIÓN CENTRAL FORMACIÓN Y EDUCACIÓN

ANEXO 2:  Resultados por región

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Situaciones que han sufrido las personas jóvenes de 15 a 35 años 
en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Dificultades con profesores Sí 23.9% 17.6% 23.3% 23.7% 20.2% 15.6% 20.7%

No 76.1% 82.4% 76.7% 76.3% 79.8% 84.4% 79.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades con compañeros Sí 23.7% 16.8% 23.7% 19.0% 19.3% 21.1% 20.3%

No 76.3% 83.2% 76.3% 81.0% 80.7% 78.9% 79.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades académicas Sí 28.3% 25.0% 28.2% 27.4% 27.6% 23.8% 26.6%

No 71.7% 75.0% 71.8% 72.6% 72.4% 76.2% 73.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades de acceso 
a infraestructura

Sí 1.6% 2.5% 3.2% 3.1% 0.8% 1.3% 2.0%

No 98.4% 97.4% 96.5% 96.9% 99.2% 98.7% 97.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por nacionalidad Sí 1.3% 2.2% 1.5% 1.2% 2.1% 2.3% 1.8%

No 98.7% 97.8% 98.5% 98.8% 97.9% 97.7% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
lugar de origen

Sí 1.1% 2.3% 1.9% 1.4% 2.3% 1.4% 1.7%

No 98.9% 97.7% 98.1% 98.6% 97.7% 98.6% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
condición de discapacidad

Sí 0.3% 1.3% 1.9% 0.4% 0.6% 1.0% 0.8%

No 99.7% 98.7% 98.1% 99.6% 99.4% 99.0% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su religión Sí 1.1% 1.9% 2.5% 1.6% 1.2% 1.1% 1.5%

No 98.9% 98.1% 97.5% 98.4% 98.8% 98.9% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
orientación sexual e 
identidad de género

Sí 1.2% 1.1% 1.5% 0.9% 2.4% 0.0% 1.1%

No 98.8% 98.9% 98.5% 99.1% 97.6% 100.0% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
condición económica

Sí 3.8% 3.0% 1.6% 2.2% 2.5% 7.0% 3.4%

No 96.2% 97.0% 98.4% 97.8% 97.5% 93.0% 96.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Situaciones de acoso o intimidación que han sufrido las personas 
jóvenes de 15 a 35 años en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Propagación de rumores Sí 14.7% 16.2% 21.7% 15.3% 13.1% 14.9% 15.5%

No 85.3% 83.8% 78.3% 84.7% 86.9% 85.1% 84.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Insultos, gritos, amenazas Sí 17.5% 14.6% 22.1% 15.4% 13.7% 16.0% 16.1%

No 82.5% 85.4% 77.9% 84.6% 86.3% 84.0% 83.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ser ignorado, rechazado 
o aislado por el grupo

Sí 8.7% 8.9% 11.4% 9.4% 6.2% 9.2% 8.8%

No 91.3% 91.1% 88.6% 90.6% 93.8% 90.8% 91.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le obligaron a hacer 
cosas que no deseaba

Sí 3.8% 1.4% 1.9% 2.0% 2.8% 3.7% 2.6%

No 96.2% 98.6% 98.1% 98.0% 97.2% 96.3% 97.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Burlas por orientación 
sexual e identidad 
de género

Sí 2.5% 1.8% 3.1% 1.6% 2.9% 1.8% 2.2%

No 97.5% 98.2% 96.9% 98.4% 97.1% 98.2% 97.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Burlas por apariencia 
física, color de piel

Sí 8.6% 8.5% 11.5% 7.4% 8.7% 8.4% 8.6%

No 91.4% 91.5% 88.5% 92.6% 91.3% 91.6% 91.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le quitaron o rompieron 
sus pertenencias o dinero

Sí 7.5% 5.5% 10.1% 5.0% 5.3% 7.9% 6.5%

No 92.5% 94.5% 89.9% 95.0% 94.7% 92.1% 93.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Golpes, patadas, 
pellizcos, empujones

Sí 11.6% 7.1% 14.5% 7.9% 7.4% 10.5% 9.3%

No 88.4% 92.9% 85.5% 92.1% 92.6% 89.5% 90.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ser intimidado con 
cuchillos, punzones 
o armas de fuego

Sí 4.7% 1.3% 3.3% 2.1% 2.3% 4.9% 3.0%

No 95.3% 98.7% 96.7% 97.9% 97.7% 95.1% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Formación artística y cultural que han recibido 
las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha recibido algún tipo de 
formación artistica y cultural

Sí 24.3% 20.6% 30.8% 24.9% 18.2% 18.6% 22.4%

Cine, televisión, radio, videos Sí 6.1% 2.4% 0.0% 6.0% 5.2% 4.5% 4.4%

No 93.9% 97.6% 100.0% 94.0% 94.8% 95.5% 95.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Canto Sí 8.7% 9.4% 11.5% 6.7% 6.7% 13.3% 9.0%

No 91.3% 90.6% 88.5% 93.3% 93.3% 86.7% 91.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tocar algún instrumento Sí 43.6% 28.8% 46.0% 44.4% 25.0% 25.4% 36.8%

No 56.4% 71.2% 54.0% 55.6% 75.0% 74.6% 63.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Teatro Sí 11.5% 11.9% 9.5% 11.7% 4.1% 20.9% 11.7%

No 88.5% 88.1% 90.5% 88.3% 95.9% 79.1% 88.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Pintura, escultura, 
dibujo, fotografía

Sí 17.2% 16.7% 25.7% 12.1% 14.6% 20.9% 17.0%

No 82.8% 83.3% 74.3% 87.9% 85.4% 79.1% 83.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Diseño de artículos, joyas, 
interiores, moda

Sí 1.0% 1.5% 0.0% 0.6% 3.8% 1.1% 1.2%

No 99.0% 98.5% 100.0% 99.4% 96.2% 98.9% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Danza moderna, ballet Sí 11.9% 19.3% 14.1% 19.2% 14.7% 9.7% 15.3%

No 88.1% 80.7% 85.9% 80.8% 85.3% 90.3% 84.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Bailes populares, folclóricos Sí 17.1% 19.9% 11.3% 21.5% 20.4% 16.9% 18.4%

No 82.9% 80.1% 88.7% 78.5% 79.6% 83.1% 81.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Poesía, novelas, ensayo Sí 1.8% 1.5% 0.0% 0.6% 2.2% 4.5% 1.6%

No 98.2% 98.5% 100.0% 99.4% 97.8% 95.5% 98.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuentacuentos, circos, títeres Sí 1.4% 0.5% 0.0% 0.6% 0.0% 3.6% 1.0%

No 98.6% 99.5% 100.0% 99.4% 100.0% 96.4% 99.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Artesanías Sí 3.1% 1.2% 1.0% 4.0% 0.0% 2.2% 2.3%

No 96.9% 98.8% 99.0% 96.0% 100.0% 97.8% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cocina Sí 2.6% 1.2% 0.0% 0.0% 0.0% 9.3% 2.0%

No 97.4% 98.8% 100.0% 100.0% 100.0% 90.7% 98.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Manualidades Sí 3.3% 8.5% 4.9% 3.1% 4.5% 12.4% 5.7%

No 96.7% 91.5% 95.1% 96.9% 95.5% 87.6% 94.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Gestión y promoción cultural Sí 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 0.5%

No 99.1% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 97.8% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Actividades realizadas por las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada trabajó durante 
una hora o más

59.3% 33.2% 5.7% 39.9% 60.7% 63.0% 46.2%

No trabajó pero 
tiene empleo

1.7% 3.1% 0.3% 1.5% 2.9% 4.2% 2.4%

Ayudó en un negocio o 
finca familiar sin pago

0.0% 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ninguna de las 
anteriores

39.0% 63.6% 93.7% 58.6% 36.4% 32.8% 51.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

La semana pasada realizó 
por algún tipo de pago:

labores agrícolas, crió 
animales o pescó

1.1% 0.2% 0.3% 0.3% 0.0% 1.9% 0.5%

vendió productos 0.9% 2.0% 0.3% 0.8% 5.1% 1.8% 1.6%

cuidó personas, limpió 
o planchó en otro lugar

0.0% 1.0% 0.0% 0.0% 2.3% 1.5% 0.6%

hizo trabajos variados 3.5% 0.5% 0.9% 0.8% 2.5% 4.1% 1.6%

no realizó ninguna 
de las anteriores

94.5% 96.2% 98.5% 98.1% 90.1% 90.7% 95.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Central: Personas jóvenes desocupadas o 
desempleadas, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada usted buscó trabajo y había 
trabajado antes

12.8% 6.3% 0.7% 7.5% 19.4% 14.1% 8.7%

buscó trabajo por 
primera vez

3.1% 2.4% 1.4% 4.9% 1.2% 0.0% 2.6%

vivió de renta 
o alquileres

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

solo estudió 65.2% 42.9% 80.7% 59.2% 22.0% 11.6% 51.2%

se dedicó a los oficios 
domésticos en su hogar

8.0% 42.5% 5.0% 20.3% 52.2% 72.0% 29.6%

Otra situación 10.5% 5.6% 11.5% 7.9% 4.6% 2.3% 7.4%

NS/NR 0.3% 0.4% 0.7% 0.3% 0.6% 0.0% 0.4%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

TRABAJO
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Región Central: Disposición a trabajar de las personas jóvenes  
sin trabajo remunerado por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Desea trabajar y está 
dispuesto a hacerlo

Sí 74.9% 73.0% 63.2% 77.8% 74.4% 79.5% 73.7%

No 25.1% 26.8% 36.8% 22.2% 24.9% 20.5% 26.2%

NS/NR 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.6% 0.0% 0.1%

Si la semana pasada hubiera 
encontrado trabajo, podría 
comenzar a trabajar en 
este momento o más 
tardar dos semanas

No podría 32.9% 39.0% 48.3% 33.1% 34.1% 29.9% 36.7%

Sí podría 67.1% 60.8% 51.7% 66.9% 65.2% 70.1% 63.2%

NS/NR 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.6% 0.0% 0.1%

Podría comenzar a trabajar en 
este momento o más tardar en 
dos semanas sin restricciones

Sin ninguna restricción 33.8% 25.2% 17.3% 29.7% 36.7% 34.7% 28.4%

Con ciertas condiciones 
laborales

66.2% 74.6% 82.7% 70.3% 62.6% 65.3% 71.5%

NS/NR 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.6% 0.0% 0.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018

Región Central: Razones por las cuales las personas jóvenes desocupadas 
o desempleadas no encuentran trabajo, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ya encontró Sí 2.8% 2.6% 5.2% 2.6% 1.6% 2.5% 2.7%

No 97.2% 96.8% 94.8% 97.4% 96.8% 97.5% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Recien empezó a buscar Sí 9.7% 13.2% 10.5% 14.3% 9.1% 9.3% 11.7%

No 90.3% 86.2% 89.5% 85.7% 89.3% 90.7% 87.9%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Por su sexo Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 99.4% 100.0% 100.0% 98.4% 100.0% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Por su edad Sí 9.9% 11.0% 47.3% 3.4% 9.7% 6.6% 10.6%

No 90.1% 88.3% 52.7% 96.6% 88.7% 93.4% 89.1%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Falta de trabajo en 
su especialidad

Sí 2.6% 4.9% 0.0% 3.7% 7.5% 2.5% 4.0%

No 97.4% 94.5% 100.0% 96.3% 90.9% 97.5% 95.7%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Por su etnia Sí 0.0% 1.2% 0.0% 0.0% 1.4% 2.0% 0.7%

No 100.0% 98.2% 100.0% 100.0% 97.0% 98.0% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%
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Por su orientación sexual 
e identidad de género

Sí 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 0.7%

No 98.4% 99.4% 100.0% 100.0% 95.5% 100.0% 99.0%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Por su discapacidad Sí 1.7% 0.6% 0.0% 2.3% 0.0% 0.0% 1.1%

No 98.3% 98.7% 100.0% 97.7% 98.4% 100.0% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Por su nacionalidad Sí 0.0% 1.4% 0.0% 0.8% 0.0% 2.5% 0.8%

No 100.0% 97.9% 100.0% 99.2% 98.4% 97.5% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Falta de experiencia Sí 27.2% 22.1% 12.0% 33.0% 18.8% 16.2% 24.2%

No 72.8% 77.3% 88.0% 67.0% 79.6% 83.8% 75.4%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Falta de estudios, 
capacitación u oficio

Sí 15.8% 23.5% 0.0% 19.7% 29.4% 23.3% 20.3%

No 84.2% 75.9% 100.0% 80.3% 69.0% 76.7% 79.3%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Cuidar, atender de niños 
u otras personas

Sí 0.0% 5.3% 2.7% 3.3% 0.0% 6.6% 3.1%

No 100.0% 94.1% 97.3% 96.7% 98.4% 93.4% 96.5%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Le faltan contactos Sí 2.6% 1.2% 0.0% 0.9% 5.9% 0.0% 1.8%

No 97.4% 98.2% 100.0% 99.1% 92.5% 100.0% 97.8%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Espera respuesta de 
gestiones anteriores

Sí 10.1% 3.6% 2.6% 9.0% 5.7% 2.7% 6.3%

No 89.9% 95.7% 97.4% 91.0% 92.7% 97.3% 93.3%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Espera inicio de operaciones 
o reapertura de negocios

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 98.7% 100.0% 100.0% 96.8% 100.0% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

No hay trabajo Sí 10.1% 8.1% 2.7% 7.9% 8.7% 16.0% 9.0%

No 89.9% 91.2% 97.3% 92.1% 89.7% 84.0% 90.7%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Otras razones Sí 11.3% 10.9% 9.9% 12.8% 13.9% 4.0% 11.1%

No 88.7% 88.4% 90.1% 87.2% 84.5% 96.0% 88.5%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Desconoce por qué no 
encuentra trabajo

Sí 13.9% 7.0% 11.6% 11.3% 3.1% 13.6% 9.9%

No 86.1% 92.3% 88.4% 88.7% 95.2% 86.4% 89.7%

NS/NR 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Personas Jóvenes de 15 a 35 años según  
categoría ocupacional, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En su trabajo usted es patrono(a) 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 1.2% 0.6%

trabajador por 
cuenta propia

22.2% 21.7% 22.5% 11.6% 25.3% 27.9% 22.0%

empleado del 
sector privado

67.9% 58.0% 73.6% 80.3% 58.5% 54.9% 64.1%

empleado del 
sector público

8.1% 11.5% 0.0% 4.1% 12.2% 11.9% 9.4%

empleado de casas 
particulares

0.6% 8.8% 0.0% 4.0% 3.3% 4.2% 3.8%

ayudante sin 
recibir pago

0.1% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Central: Relaciones de pareja de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Actualmente tiene usted 
alguna relación de pareja

Sí 47.7% 62.7% 28.9% 45.5% 64.2% 74.4% 55.2%

No 52.3% 37.3% 71.1% 54.5% 35.8% 25.6% 44.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Qué tipo de relación tiene Anda con alguien 7.2% 2.9% 10.4% 4.2% 5.8% 3.2% 4.8%

Matrimonio 24.9% 35.3% 3.2% 12.3% 37.5% 47.0% 30.8%

Noviazgo 41.4% 28.4% 78.4% 57.4% 22.5% 14.1% 34.0%

Unión libre 25.8% 33.1% 5.3% 25.5% 33.8% 35.8% 30.0%

NS/NR 0.7% 0.3% 2.8% 0.6% 0.3% 0.0% 0.5%

Edad de la pareja Menos de 15 1.3% 0.7% 6.0% 0.0% 1.3% 0.4% 0.9%

15 a 17 10.8% 3.3% 59.7% 5.3% 1.2% 0.9% 6.5%

18 a 24 35.0% 20.2% 27.3% 60.5% 15.3% 6.6% 26.6%

25 a 29 28.9% 27.0% 2.0% 21.9% 48.6% 20.6% 27.8%

30 a 35 17.6% 27.7% 4.0% 8.7% 21.3% 42.0% 23.4%

36 y más 6.1% 21.0% 1.0% 3.1% 12.3% 29.3% 14.5%

No responde 0.3% 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.3% 0.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

FAMILIA Y RELACIONES DE PAREJA
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Región Central: Situaciones de violencia que han vivido las personas 
jóvenes con la pareja, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Le ha prohibido tener amigos Sí 10.5% 6.1% 7.6% 7.2% 7.9% 8.8% 8.0%

No 89.5% 93.9% 92.4% 92.8% 92.1% 91.2% 92.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha prohibido salir 
con su familia

Sí 1.5% 1.8% 1.1% 0.5% 2.3% 2.3% 1.7%

No 98.5% 98.2% 98.9% 99.5% 97.7% 97.7% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Se ha molestado porque 
usted estudia o trabaja

Sí 4.9% 3.8% 0.0% 1.2% 3.9% 8.2% 4.3%

No 95.1% 96.2% 100.0% 98.8% 96.1% 91.8% 95.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha prohibido vestir de cierta 
forma, de acuerdo a su gusto

Sí 3.9% 4.1% 6.0% 2.8% 5.6% 3.3% 4.0%

No 96.1% 95.9% 94.0% 97.2% 94.4% 96.7% 96.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha hecho sentir incomodo 
porque quiere verle 
constantemente o le llama 
por telefono sin importar la 
hora del día o de la noche

Sí 9.5% 3.5% 6.4% 5.1% 6.8% 6.3% 6.1%

No 90.5% 96.5% 93.6% 94.9% 93.2% 93.7% 93.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha gritado, insultado, 
humillado

Sí 8.0% 6.9% 5.0% 6.6% 4.8% 10.7% 7.4%

No 92.0% 93.1% 95.0% 93.4% 95.2% 89.3% 92.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha amenazado, con hacerle 
daño si usted termina la relación

Sí 2.0% 1.0% 0.0% 0.2% 2.5% 1.8% 1.4%

No 98.0% 99.0% 100.0% 99.8% 97.5% 98.2% 98.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha empujado, golpeado, o 
le ha hecho algún daño físico

Sí 4.7% 1.8% 1.1% 1.0% 3.5% 4.7% 3.0%

No 95.3% 98.2% 98.9% 99.0% 96.5% 95.3% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha quitado sus ganancias Sí 0.2% 0.5% 1.1% 0.0% 0.6% 0.4% 0.4%

No 99.8% 99.5% 98.9% 100.0% 99.4% 99.6% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha roto sus pertenencias Sí 2.3% 1.1% 1.1% 0.7% 0.7% 3.3% 1.6%

No 97.7% 98.9% 98.9% 99.3% 99.3% 96.7% 98.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha amenazado con matarse 
si termina la relación

Sí 1.1% 0.6% 2.2% 0.2% 1.0% 0.8% 0.8%

No 98.9% 99.4% 97.8% 99.8% 99.0% 99.2% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha revisado su celular Sí 27.8% 24.8% 22.7% 23.6% 25.4% 29.5% 26.1%

No 72.2% 75.2% 77.3% 76.4% 74.6% 70.5% 73.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Situaciones de violencia en el hogar  que han vivido las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

¿Ha recibido usted: limitaciones 
para vestir, salir, o andar con 
familia, amigos o pareja?

Nunca 94.2% 90.7% 82.0% 93.4% 95.5% 93.9% 92.4%

Una sola vez 2.5% 4.1% 8.2% 2.6% 2.4% 2.5% 3.3%

Varias veces a la semana 1.8% 1.3% 2.8% 1.8% 0.4% 1.5% 1.5%

Varias veces al mes 1.5% 2.6% 6.3% 1.4% 1.3% 1.5% 2.1%

Todos los días 0.0% 1.0% 0.6% 0.6% 0.4% 0.4% 0.5%

NS/NR 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.1%

 ¿Ha recibido usted: gritos, 
insultos, humillaciones, 
amenazas

Nunca 94.8% 92.5% 93.1% 95.0% 94.8% 90.7% 93.6%

Una sola vez 3.5% 3.3% 4.7% 2.1% 2.9% 5.0% 3.4%

Varias veces a la semana 0.9% 1.6% 1.6% 1.1% 0.6% 2.0% 1.3%

Varias veces al mes 0.9% 1.5% 0.6% 1.3% 1.0% 1.5% 1.2%

Todos los días 0.0% 0.8% 0.0% 0.3% 0.6% 0.5% 0.4%

NS/NR 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.1%

 ¿Ha recibido usted: 
golpes, jalones del pelo, 
pellizcos, empujones

Nunca 96.1% 96.2% 93.8% 95.9% 97.1% 96.8% 96.1%

Una sola vez 2.6% 2.1% 5.0% 2.7% 1.9% 0.8% 2.3%

Varias veces a la semana 0.6% 0.4% 0.6% 0.3% 0.4% 1.0% 0.5%

Varias veces al mes 0.7% 0.7% 0.6% 0.7% 0.6% 0.9% 0.7%

Todos los días 0.0% 0.2% 0.0% 0.1% 0.0% 0.3% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.1%

 ¿Ha recibido usted: quitar 
o destruir los bienes 
familiares o personales

Nunca 98.3% 97.8% 97.0% 97.7% 99.4% 97.7% 98.0%

Una sola vez 1.3% 1.4% 3.0% 1.6% 0.6% 0.8% 1.3%

Varias veces a la semana 0.3% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 0.2%

Varias veces al mes 0.1% 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

Todos los días 0.0% 0.2% 0.0% 0.1% 0.0% 0.3% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.1%

 ¿Ha recibido usted: 
otra situación

Nunca 95.6% 95.6% 95.2% 96.1% 96.5% 94.0% 95.6%

Una sola vez 0.6% 0.4% 0.0% 0.4% 0.0% 1.3% 0.5%

Varias veces a la semana 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1%

Varias veces al mes 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1%

Todos los días 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.1%

NS/NR 3.9% 3.7% 4.8% 3.1% 3.5% 4.6% 3.8%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Acciones realizadas ante estas situaciones en el hogar, 
 por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Denunció ante la defensoría 
de los habitantes

Sí 0.0% 3.3% 2.3% 1.2% 0.0% 3.2% 1.8%

No 100.0% 96.7% 97.7% 98.8% 100.0% 96.8% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Denunció a la policía Sí 0.0% 5.4% 2.3% 1.2% 1.7% 6.5% 3.0%

No 100.0% 94.6% 97.7% 98.8% 98.3% 93.5% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Acudió a la oficina de la Mujer Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Acudió a la defensoría 
de la mujer

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Llamó al 911 Sí 0.0% 2.7% 1.1% 1.2% 0.0% 3.2% 1.5%

No 100.0% 97.3% 98.9% 98.8% 100.0% 96.8% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No supo qué hacer 
o donde acudir

Sí 2.1% 3.2% 2.4% 4.8% 3.6% 0.0% 2.7%

No 97.9% 96.1% 97.6% 93.9% 96.4% 100.0% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.7% 0.0% 1.2% 0.0% 0.0% 0.4%

Acudió al área de 
salud más cercana

Sí 1.0% 2.5% 2.4% 3.9% 0.0% 0.0% 1.8%

No 99.0% 97.5% 97.6% 96.1% 100.0% 100.0% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Acudió a la iglesia Sí 8.5% 6.8% 9.1% 7.6% 0.0% 11.4% 7.6%

No 91.5% 93.2% 90.9% 92.4% 100.0% 88.6% 92.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Buscó ayuda con gente 
de confianza

Sí 9.0% 14.7% 12.6% 14.6% 9.9% 10.4% 12.1%

No 91.0% 85.3% 87.4% 85.4% 90.1% 89.6% 87.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Habló con su familia Sí 23.9% 29.1% 31.7% 26.8% 34.2% 16.5% 26.7%

No 76.1% 70.9% 68.3% 73.2% 65.8% 83.5% 73.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Denunció ante el PANI Sí 3.2% 6.5% 5.9% 3.9% 3.8% 6.4% 5.0%

No 96.8% 93.5% 94.1% 96.1% 96.2% 93.6% 95.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Prefirió no denunciar Sí 14.9% 21.0% 21.7% 15.2% 16.1% 20.0% 18.3%

No 85.1% 79.0% 78.3% 84.8% 83.9% 80.0% 81.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Otra reacción Sí 1.3% 6.6% 5.9% 1.2% 5.8% 5.0% 4.2%

No 98.7% 93.4% 94.1% 98.8% 94.2% 95.0% 95.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Actividades que realizan las personas 
jóvenes en el hogar,  por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Lavar Sí 77.0% 95.4% 80.0% 86.1% 89.6% 86.3% 86.2%

No 23.0% 4.6% 20.0% 13.9% 10.4% 13.7% 13.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Limpiar, ordenar Sí 88.6% 97.0% 91.3% 92.3% 93.9% 93.3% 92.8%

No 11.4% 3.0% 8.7% 7.7% 6.1% 6.7% 7.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cocinar Sí 80.9% 93.7% 77.2% 86.9% 90.7% 90.0% 87.3%

No 19.1% 6.3% 22.8% 13.1% 9.3% 10.0% 12.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Asistir a juntas de la 
escuela, comunidad

Sí 16.1% 39.2% 12.9% 13.1% 30.9% 53.3% 27.7%

No 83.9% 60.8% 87.1% 86.9% 69.1% 46.7% 72.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Pago de servicios y 
otros trámites

Sí 45.8% 49.2% 10.8% 35.0% 63.6% 69.5% 47.5%

No 54.2% 50.8% 89.2% 65.0% 36.4% 30.5% 52.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar a sus hijos Sí 20.2% 48.6% 2.2% 18.1% 44.6% 65.3% 34.5%

No 79.8% 51.4% 97.8% 81.9% 55.4% 34.7% 65.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar personas con 
discapacidad

Sí 5.2% 5.1% 1.5% 3.8% 4.4% 9.7% 5.1%

No 94.8% 94.9% 98.5% 96.2% 95.6% 90.3% 94.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar a otras personas Sí 11.1% 12.7% 21.4% 15.3% 8.3% 5.4% 11.9%

No 88.9% 87.3% 78.6% 84.7% 91.7% 94.6% 88.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar animales Sí 50.6% 50.0% 46.0% 52.9% 51.5% 47.7% 50.3%

No 49.4% 50.0% 54.0% 47.1% 48.5% 52.3% 49.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Planchar Sí 45.3% 62.1% 43.3% 48.4% 63.0% 57.9% 53.7%

No 54.7% 37.9% 56.7% 51.6% 37.0% 42.1% 46.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Otra Sí 1.7% 1.2% 1.4% 1.6% 1.9% 0.7% 1.4%

No 98.3% 98.8% 98.6% 98.4% 98.1% 99.3% 98.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Uso que le dan las personas jóvenes al dinero, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 ¿lo usa para: pagar el celular? Sí 69.4% 58.8% 29.7% 58.3% 80.2% 75.0% 64.1%

No 30.6% 41.2% 70.3% 41.7% 19.8% 25.0% 35.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: pagar 
alquiler de la vivienda?

Sí 21.8% 17.2% 2.2% 16.0% 24.9% 28.4% 19.5%

No 78.2% 82.8% 97.8% 84.0% 75.1% 71.6% 80.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: pagar 
prestamo de la vivienda?

Sí 7.9% 6.2% 0.0% 1.9% 10.4% 14.8% 7.1%

No 92.1% 93.8% 100.0% 98.1% 89.6% 85.2% 92.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: pagar la 
tarjeta de crédito?

Sí 11.7% 9.9% 0.8% 5.5% 15.9% 18.9% 10.8%

No 88.3% 90.1% 99.2% 94.5% 84.1% 81.1% 89.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: pagar 
prestamo personal?

Sí 17.5% 13.4% 1.7% 10.1% 20.8% 25.2% 15.4%

No 82.5% 86.6% 98.3% 89.9% 79.2% 74.8% 84.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿lo usa para: viajar? Sí 37.7% 31.1% 20.7% 32.5% 40.5% 38.5% 34.4%

No 62.3% 68.9% 79.3% 67.5% 59.5% 61.5% 65.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: apoyar 
economicamente a padres 
u otros familiares?

Sí 45.0% 31.7% 12.5% 34.6% 47.9% 48.2% 38.3%

No 55.0% 68.3% 87.5% 65.4% 52.1% 51.8% 61.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿lo usa para: asistir a actividades 
artísticas, culturales?

Sí 32.5% 27.7% 21.5% 28.2% 36.8% 30.9% 30.1%

No 67.5% 72.3% 78.5% 71.8% 63.2% 69.1% 69.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: pagar por 
artículos electrónicos, de 
multimedia o de cómputo?

Sí 33.7% 20.1% 11.0% 23.6% 33.9% 33.5% 26.9%

No 66.3% 79.9% 89.0% 76.4% 66.1% 66.5% 73.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: compra de 
instrumentos musicales 
o artísticos?

Sí 12.8% 7.1% 8.8% 10.0% 9.7% 10.7% 9.9%

No 87.2% 92.9% 91.2% 90.0% 90.3% 89.3% 90.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

. ¿lo usa para: divertirse 
o recrearse?

Sí 75.2% 63.7% 58.9% 67.8% 74.6% 72.4% 69.4%

No 24.8% 36.3% 41.1% 32.2% 25.4% 27.6% 30.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: pagar 
pensión alimenticia?

Sí 8.1% 1.6% 0.3% 2.0% 5.6% 10.7% 4.9%

No 91.9% 98.4% 99.7% 98.0% 94.4% 89.3% 95.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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. ¿lo usa para: enviar remesas? Sí 2.9% 4.6% 0.6% 3.1% 4.5% 5.7% 3.8%

No 97.1% 95.4% 99.4% 96.9% 95.5% 94.3% 96.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: ahorrar 
en alcancía?

Sí 38.2% 34.9% 42.8% 38.8% 32.9% 33.6% 36.5%

No 61.8% 65.1% 57.2% 61.2% 67.1% 66.4% 63.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

. ¿lo usa para: ahorrar 
en el banco?

Sí 37.7% 26.1% 13.2% 32.2% 36.6% 37.0% 31.9%

No 62.3% 73.9% 86.8% 67.8% 63.4% 63.0% 68.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: ahorrar 
en cooperativa?

Sí 6.7% 4.9% 1.2% 4.2% 8.0% 8.4% 5.8%

No 93.3% 95.1% 98.8% 95.8% 92.0% 91.6% 94.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

. ¿lo usa para: comprar drogas? Sí 6.0% 0.9% 0.0% 3.1% 4.0% 5.0% 3.4%

No 94.0% 99.1% 100.0% 96.9% 96.0% 95.0% 96.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: gastos de 
la familia propia?

Sí 49.1% 47.4% 15.5% 38.8% 58.5% 69.2% 48.2%

No 50.9% 52.6% 84.5% 61.2% 41.5% 30.8% 51.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: pagar prestamo 
de carro o moto

Sí 11.3% 4.5% 0.3% 6.2% 13.0% 9.5% 7.9%

No 88.7% 95.5% 99.7% 93.8% 87.0% 90.5% 92.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Central: Uso de los servicios de salud  
en el último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha requerido algún 
servicio de salud

Sí 54.9% 68.1% 62.1% 59.6% 65.1% 60.4% 61.5%

No 45.1% 31.9% 37.9% 40.4% 34.9% 39.6% 38.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Cuál fue el principal lugar 
al que usted asistió cuando 
requirió ese servicio de salud?

EBAIS, clínica y 
hospital de la CCSS

80.5% 87.1% 87.5% 81.7% 85.2% 84.7% 84.2%

Consultorio privado 14.2% 10.7% 9.6% 14.7% 12.7% 10.0% 12.3%

Consultorio de 
medicina alternativa

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Farmacia 1.9% 0.5% 1.5% 0.5% 0.0% 3.0% 1.1%

Otro 2.8% 1.4% 1.0% 2.9% 2.2% 1.3% 2.0%

NS/NR 0.6% 0.3% 0.5% 0.2% 0.0% 1.1% 0.4%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

SALUD
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Región Central: Prácticas relacionadas con la alimentación y actividad 
física de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Hacer dietas consultando a 
un médico o nutricionista

Sí 7.2% 9.8% 8.1% 5.7% 8.2% 12.9% 8.5%

No 92.8% 90.2% 91.9% 94.3% 91.8% 87.1% 91.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Hacer dietas sin consultar a 
un médico o nutricionista

Sí 17.9% 21.6% 19.0% 20.1% 16.4% 23.1% 19.8%

No 82.1% 78.4% 81.0% 79.9% 83.6% 76.9% 80.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Control de peso Sí 39.1% 43.2% 42.5% 38.0% 40.4% 45.6% 41.1%

No 60.9% 56.8% 57.5% 62.0% 59.6% 54.4% 58.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Incluir frutas y verduras 
en su alimentación

Sí 81.8% 83.4% 83.1% 83.6% 80.2% 83.3% 82.6%

No 18.2% 16.6% 16.9% 16.4% 19.8% 16.7% 17.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Inducirse el vómito 
después de comer

Sí 0.2% 0.8% 0.6% 0.9% 0.2% 0.3% 0.5%

No 99.8% 99.2% 99.4% 99.1% 99.8% 99.7% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Eliminar casi por completo 
la alimentación de 
manera permanente

Sí 1.8% 1.4% 2.5% 1.6% 2.1% 0.7% 1.6%

No 98.2% 98.6% 97.5% 98.4% 97.9% 99.3% 98.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Comer compulsivamente Sí 24.6% 16.0% 25.7% 23.4% 15.9% 17.3% 20.3%

No 75.4% 84.0% 74.3% 76.6% 84.1% 82.7% 79.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizar ejercicios en forma 
compulsiva, para aumentar 
la masa muscular

Sí 10.8% 4.4% 10.3% 8.2% 5.9% 6.8% 7.6%

No 89.2% 95.6% 89.7% 91.8% 94.1% 93.2% 92.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actividad física 20min al 
menos 3 veces por semana

Sí 63.1% 48.7% 62.0% 55.1% 53.0% 56.4% 55.9%

No 36.9% 51.3% 38.0% 44.9% 47.0% 43.6% 44.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Consumir alimentos con alto 
contenido de proteinas o 
suplementos alimenticios

Sí 13.1% 8.7% 14.6% 12.1% 9.1% 8.9% 10.9%

No 86.9% 91.3% 85.4% 87.9% 90.9% 91.1% 89.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Prácticas relacionadas con chequeos generales 
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Chequeos generales de salud Sí 43.9% 64.2% 57.8% 49.8% 57.3% 54.7% 54.1%

No 56.1% 35.8% 42.2% 50.2% 42.7% 45.3% 45.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Visitas al odontologo Sí 48.5% 59.5% 60.7% 53.2% 53.4% 52.0% 54.0%

No 51.5% 40.5% 39.3% 46.8% 46.6% 48.0% 46.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Examenes de la vista Sí 36.1% 44.6% 45.8% 41.0% 40.1% 36.9% 40.4%

No 63.9% 55.4% 54.2% 59.0% 59.9% 63.1% 59.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Examenes de laboratorio Sí 40.4% 60.0% 49.7% 46.7% 52.2% 53.6% 50.2%

No 59.6% 40.0% 50.3% 53.3% 47.8% 46.4% 49.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Control de presión arterial Sí 39.1% 51.1% 36.2% 39.7% 52.3% 50.6% 45.1%

No 60.9% 48.9% 63.8% 60.3% 47.7% 49.4% 54.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Revisión del estado 
de vacunación

Sí 38.0% 56.5% 48.0% 42.6% 49.7% 51.0% 47.3%

No 62.0% 43.5% 52.0% 57.4% 50.3% 49.0% 52.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Examenes de sangre 
para detectar VIH

Sí 22.9% 40.0% 15.6% 27.3% 38.9% 38.9% 31.5%

No 77.1% 60.0% 84.4% 72.7% 61.1% 61.1% 68.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Examenes para 
detectar infecciones de 
transmisión sexual

Sí 22.2% 39.2% 14.3% 25.5% 39.6% 38.3% 30.7%

No 77.8% 60.8% 85.7% 74.5% 60.4% 61.7% 69.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Autoexamen de mama Sí 7.1% 41.1% 8.8% 18.7% 31.1% 33.4% 24.1%

No 92.9% 58.9% 91.2% 81.3% 68.9% 66.6% 75.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Papanicolaou Sí 0.0% 48.1% 7.6% 36.4% 65.1% 69.6% 48.1%

No 0.0% 51.9% 92.4% 63.6% 34.9% 30.4% 51.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Visita al ginecologo Sí 0.0% 41.0% 9.4% 29.9% 56.0% 58.7% 41.0%

No 0.0% 59.0% 90.6% 70.1% 44.0% 41.3% 59.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Visita al urologo Sí 4.8% 46.4% 1.2% 3.4% 9.3% 5.1% 5.0%

No 95.2% 53.6% 98.8% 96.6% 90.7% 94.9% 95.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Algunos rasgos relacionados con la salud mental  
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Alguna vez ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 9.4% 11.8% 9.4% 10.7% 10.7% 10.9% 10.6%

No 90.6% 88.2% 90.6% 89.3% 89.3% 89.1% 89.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez ha intentado 
suicidarse

Sí 5.7% 6.6% 5.4% 5.9% 4.8% 8.2% 6.1%

No 94.3% 93.4% 94.6% 94.1% 95.2% 91.8% 93.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
se ha sentido deprimido

Sí 4.8% 10.4% 9.2% 6.2% 8.2% 8.0% 7.6%

No 95.2% 89.6% 90.8% 93.8% 91.8% 92.0% 92.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
se ha sentido ansioso

Sí 5.0% 10.9% 7.5% 8.5% 7.9% 7.4% 7.9%

No 95.0% 89.1% 92.5% 91.5% 92.1% 92.6% 92.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ha tenido que ir a un 
centro médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
ha sentido estrés excesivo

Sí 10.7% 15.3% 9.9% 13.1% 14.6% 12.9% 13.0%

No 89.3% 84.7% 90.1% 86.9% 85.4% 87.1% 87.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 1.0% 2.5% 1.6% 1.3% 2.0% 2.4% 1.8%

No 99.0% 97.5% 98.4% 98.7% 98.0% 97.6% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha 
intentado quitarse la vida

Sí 0.8% 1.9% 1.0% 1.2% 1.2% 1.8% 1.3%

No 99.2% 98.1% 99.0% 98.8% 98.8% 98.2% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
presenta una condición  
que le exige llevar un 
tratamiento psiquiátrico 
temporal o permanente

Sí 0.9% 2.5% 1.3% 1.3% 2.4% 2.0% 1.8%

No 99.1% 97.5% 98.7% 98.7% 97.6% 98.0% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: presenta 
una condición que le exige 
llevar una terapia psicológica 
temporal o permanente

Sí 2.0% 3.9% 3.7% 2.9% 2.0% 3.6% 2.9%

No 98.0% 96.1% 96.3% 97.1% 98.0% 96.4% 97.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Personas jóvenes que han consumido o consumen alguna 
sustancia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha consumido:tabaco Sí 45.5% 26.7% 11.8% 31.1% 46.6% 45.8% 36.0%
No 54.5% 73.3% 88.2% 68.9% 53.4% 54.2% 64.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Actualmente consume 
esas sustancias: Tabaco

Sí 38.8% 22.6% 21.6% 29.3% 32.5% 38.1% 32.8%
No 61.2% 77.4% 78.4% 70.7% 67.5% 61.9% 67.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: bebidas 
alcohólicas

Sí 72.4% 61.7% 43.2% 71.7% 70.6% 69.9% 67.0%
No 27.6% 38.3% 56.8% 28.3% 29.4% 30.1% 33.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Actualmente consume esas 
sustancias: bebidas alcoholicas

Sí 70.4% 58.1% 35.9% 65.9% 71.3% 66.1% 64.7%
No 29.6% 41.9% 64.1% 34.1% 28.7% 33.9% 35.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: marihuana Sí 32.3% 13.5% 12.4% 25.1% 27.4% 21.0% 22.9%

No 67.7% 86.5% 87.6% 74.9% 72.6% 79.0% 77.1%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume esas 
sustancias: marihuana

Sí 33.4% 13.8% 20.5% 30.6% 28.0% 24.0% 27.6%
No 66.6% 86.2% 79.5% 69.4% 72.0% 76.0% 72.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: cocaína Sí 5.6% 2.5% 1.4% 3.1% 5.3% 5.6% 4.0%

No 94.4% 97.5% 98.6% 96.9% 94.7% 94.4% 96.0%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias: cocaína

Sí 8.9% 0.0% 0.0% 5.5% 14.3% 0.0% 6.2%
No 91.1% 100.0% 100.0% 94.5% 85.7% 100.0% 93.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 Ha consumido: crack Sí 2.5% 0.5% 0.3% 1.0% 0.8% 3.5% 1.5%

No 97.5% 99.5% 99.7% 99.0% 99.2% 96.5% 98.5%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias: crack

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: hongos Sí 2.7% 0.4% 0.5% 2.0% 1.3% 1.7% 1.6%

No 97.3% 99.6% 99.5% 98.0% 98.7% 98.3% 98.4%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: hongos

Sí 16.0% 0.0% 0.0% 16.8% 28.7% 0.0% 13.9%
No 84.0% 100.0% 100.0% 83.2% 71.3% 100.0% 86.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: LSD Sí 2.7% 0.6% 0.5% 2.2% 1.8% 1.3% 1.6%

No 97.3% 99.4% 99.5% 97.8% 98.2% 98.7% 98.4%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: LSD

Sí 21.4% 0.0% 100.0% 15.5% 20.4% 0.0% 17.4%
No 78.6% 100.0% 0.0% 84.5% 79.6% 100.0% 82.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: Éxtasis Sí 2.6% 0.3% 0.5% 1.1% 1.3% 2.6% 1.4%

No 97.4% 99.7% 99.5% 98.9% 98.7% 97.4% 98.6%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias: éxtasis

Sí 13.8% 0.0% 100.0% 27.0% 0.0% 0.0% 12.1%
No 86.2% 100.0% 0.0% 73.0% 100.0% 100.0% 87.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: cemento Sí 1.6% 0.0% 0.0% 0.5% 0.4% 2.2% 0.8%

No 98.4% 100.0% 100.0% 99.5% 99.6% 97.8% 99.2%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume esas 
sustancias: cemento

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018



144

Región Central: Algunas prácticas sexuales de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido prácticas 
sexuales con caricias en 
los genitales o sexo oral

Sí 73.6% 69.1% 29.6% 67.8% 85.7% 85.0% 71.4%

No 26.4% 30.9% 70.4% 32.2% 14.3% 15.0% 28.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido relaciones sexuales 
con penetración genital o anal

Sí 75.8% 78.1% 25.9% 72.1% 93.1% 95.7% 77.0%

No 24.2% 21.9% 74.1% 27.9% 6.9% 4.3% 23.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

A que edad tuvo su 
primera relación sexual

Menos de 15 22.1% 13.4% 29.7% 16.7% 15.5% 19.1% 17.7%

15 a 17 41.5% 44.3% 70.3% 46.3% 43.7% 34.6% 42.9%

18 a 20 29.7% 30.9% 0.0% 31.1% 30.6% 33.6% 30.3%

21 a 35 3.4% 8.8% 0.0% 2.3% 7.0% 10.4% 6.1%

36 a 95 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sabe 3.3% 2.7% 0.0% 3.7% 3.2% 2.4% 3.0%

Edad de la persona con la que 
tuvo su primera relación sexual

Menos de 15 9.3% 1.6% 12.7% 5.9% 3.7% 5.2% 5.3%

15 a 17 35.8% 19.8% 56.2% 29.7% 26.7% 22.2% 27.7%

18 a 20 26.7% 35.0% 17.7% 34.6% 28.6% 31.2% 30.9%

21 a 35 16.4% 34.2% 8.6% 20.8% 27.0% 31.4% 25.4%

36 a 95 0.4% 1.3% 0.0% 0.6% 0.8% 1.3% 0.9%

No sabe 11.4% 8.2% 4.8% 8.4% 13.2% 8.6% 9.8%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Central: Persona con la cual ha tenido relaciones 
sexuales, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido relaciones sexuales Sólo con personas 
de su mismo sexo

3.2% 0.7% 3.6% 1.2% 2.6% 1.9% 1.9%

Sólo con personas de un 
sexo diferente al suyo

95.1% 96.9% 91.6% 97.0% 94.7% 96.9% 96.0%

Con personas de su 
mismo sexo y de un 

sexo diferente al suyo

1.2% 2.4% 4.9% 1.6% 2.7% 0.8% 1.8%

NS/NR 0.4% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.4% 0.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

SEXUALIDAD
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Región Central: Estado de embarazo de las Personas jóvenes e 
hijos vivos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Esta usted o su pareja 
embarazada en este momento

Sí 4.0% 10.3% 6.0% 3.9% 9.9% 8.4% 7.2%
No 96.0% 89.7% 94.0% 96.1% 90.1% 91.6% 92.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Tiene hijos(as) vivas Sí 33.1% 65.1% 8.4% 27.3% 53.7% 75.0% 49.4%

No 66.9% 34.9% 91.6% 72.7% 46.3% 25.0% 50.6%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿Cuántos? 1 49.6% 45.1% 58.4% 75.9% 50.3% 32.4% 46.6%
2 33.1% 35.4% 41.6% 20.6% 35.7% 39.3% 34.6%
3 14.3% 12.6% 0.0% 3.0% 11.3% 18.5% 13.1%

4 o más 3.0% 7.0% 0.0% 0.5% 2.7% 9.8% 5.7%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuando quedó embarazada 
de su último hijo

Si quería 68.5% 53.6% 40.3% 47.3% 64.4% 59.4% 58.5%
Quería esperar 15.6% 18.9% 42.6% 21.0% 16.3% 16.9% 17.8%

No quería 14.7% 25.7% 17.2% 29.6% 17.0% 22.7% 22.1%
NS/NR 1.2% 1.9% 0.0% 2.2% 2.3% 1.0% 1.7%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018

Región Central: Mujeres Jóvenes y embarazo antes de los 19 años 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Embarazos antes de los 19 años Sí 0.0% 46.8% 100.0% 59.8% 43.0% 39.3% 46.5%
No 100.0% 53.2% 0.0% 40.2% 57.0% 60.7% 53.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
número embarazo antes 19 1.00 0.0% 91.4% 90.6% 95.8% 86.9% 91.3% 91.4%

2.00 0.0% 7.3% 9.4% 4.2% 10.4% 7.1% 7.3%
3 o más 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 2.6% 1.6% 1.4%

Edad al quedar embarazada 12 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 1.2% 0.0% 0.4%
13 0.0% 0.7% 9.4% 1.3% 0.0% 0.0% 0.7%
14 0.0% 3.4% 0.0% 4.4% 6.7% 0.0% 3.4%
15 0.0% 11.4% 41.1% 10.5% 10.5% 9.9% 11.4%
16 0.0% 18.9% 49.5% 20.1% 15.5% 17.7% 18.9%
17 0.0% 29.9% 0.0% 30.6% 27.7% 34.1% 29.9%
18 0.0% 24.6% 0.0% 20.9% 24.3% 30.7% 24.6%
19 0.0% 20.2% 9.4% 16.3% 28.4% 17.8% 20.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
rango edad pareja menos de 15 años 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

De 15 a 17 años 0.0% 10.3% 29.9% 7.7% 11.9% 9.3% 10.3%
De 18 a 20 años 0.0% 36.4% 20.5% 33.6% 37.4% 39.6% 36.4%
De 21 a 35 años 0.0% 54.2% 49.5% 59.7% 52.0% 51.6% 54.2%
36 a más años 0.0% 1.3% 0.0% 0.0% 2.8% 1.2% 1.3%

NS/NR 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 3.7% 2.8% 2.1%
Estudiaba cuando 
quedó embarazada

Sí 0.0% 56.7% 81.3% 61.9% 61.3% 45.8% 56.7%
No 0.0% 44.8% 28.1% 39.5% 40.0% 55.4% 44.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Siguió estudiando durante 
el embarazo o después

Sí 0.0% 60.8% 88.5% 65.0% 58.7% 53.5% 60.8%
No 0.0% 39.2% 11.5% 35.0% 41.3% 46.5% 39.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Embarazo terminó 
en nacimiento

Sí 0.0% 94.5% 49.5% 93.7% 97.5% 97.2% 94.5%
No 0.0% 4.5% 10.3% 5.0% 5.2% 2.8% 4.5%

NS/NR 0.0% 2.1% 40.2% 2.3% 0.0% 0.0% 2.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Participación de los Hombres en el 
cuido de los hijos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En relación con sus hijos: 
usted dedica tiempo al 
cuido de sus hijos, hijas

Sí 88.5% 0.0% 100.0% 76.6% 86.8% 91.0% 88.5%

No 11.5% 0.0% 0.0% 23.4% 13.2% 9.0% 11.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: ueste 
mantiene relaciones cordiales 
con la madre de sus hijos

Sí 82.4% 0.0% 0.0% 76.6% 82.6% 83.6% 82.4%

No 17.6% 0.0% 100.0% 23.4% 17.4% 16.4% 17.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted realiza actividades 
recreativas con sus hijos

Sí 88.5% 0.0% 0.0% 70.2% 92.0% 89.6% 88.5%

No 11.5% 0.0% 100.0% 29.8% 8.0% 10.4% 11.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted es responsable de las 
necesidades materiales o 
económicas de sus hijos

Sí 89.9% 0.0% 0.0% 100.0% 89.2% 89.5% 89.9%

No 10.1% 0.0% 100.0% 0.0% 10.8% 10.5% 10.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus 
hijos:  mantienen relación 
afectiva con su familia

Sí 81.2% 0.0% 100.0% 76.6% 76.5% 84.3% 81.2%

No 18.8% 0.0% 0.0% 23.4% 23.5% 15.7% 18.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
permite la madre de sus 
hijos el contacto con ellos

Sí 89.6% 0.0% 100.0% 100.0% 89.6% 88.1% 89.6%

No 10.4% 0.0% 0.0% 0.0% 10.4% 11.9% 10.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
llevan su apellido

Sí 91.2% 0.0% 100.0% 87.2% 89.6% 92.6% 91.2%

No 8.8% 0.0% 0.0% 12.8% 10.4% 7.4% 8.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Algunas situaciones de violencia vividas 
por las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha vivido: miradas obscenas Sí 29.3% 62.1% 39.7% 45.7% 49.4% 45.6% 45.8%

No 70.7% 37.9% 60.3% 54.3% 50.6% 54.4% 54.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 30.5% 73.2% 51.4% 53.9% 52.1% 49.6% 52.0%

No 69.5% 26.8% 48.6% 46.1% 47.9% 50.4% 48.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han tocado en la 
calle o en el bus sin autorización

Sí 16.6% 28.5% 10.8% 22.0% 26.8% 25.7% 22.6%

No 83.4% 71.5% 89.2% 78.0% 73.2% 74.3% 77.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 41.5% 27.1% 25.0% 31.7% 40.0% 37.2% 34.3%

No 58.5% 72.9% 75.0% 68.3% 60.0% 62.8% 65.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado a 
mantener relaciones sexuales 
por medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 0.8% 1.6% 1.5% 1.5% 1.1% 0.7% 1.2%

No 99.2% 98.4% 98.5% 98.5% 98.9% 99.3% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 2.6% 6.5% 5.6% 4.9% 4.3% 3.6% 4.5%

No 97.4% 93.5% 94.4% 95.1% 95.7% 96.4% 95.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en la familia

Sí 1.2% 5.7% 3.5% 2.0% 3.4% 5.5% 3.5%

No 98.8% 94.3% 96.5% 98.0% 96.6% 94.5% 96.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 1.3% 6.6% 2.6% 2.6% 5.3% 5.6% 4.0%

No 98.7% 93.4% 97.4% 97.4% 94.7% 94.4% 96.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: violación Sí 1.0% 4.3% 1.3% 1.6% 3.0% 4.4% 2.6%

No 99.0% 95.7% 98.7% 98.4% 97.0% 95.6% 97.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: su pareja le ha 
obligado a tener relaciones 
sexuales sin su consentimiento

Sí 1.1% 1.1% 0.0% 0.9% 1.4% 1.6% 1.1%

No 98.9% 98.9% 100.0% 99.1% 98.6% 98.4% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho 
comentarios ofensivos 
sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 9.7% 8.7% 15.2% 8.1% 8.6% 8.0% 9.2%

No 90.3% 91.3% 84.8% 91.9% 91.4% 92.0% 90.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 10.9% 8.8% 15.7% 9.4% 8.7% 8.4% 9.8%

No 89.1% 91.2% 84.3% 90.6% 91.3% 91.6% 90.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han amenazado 
con publicar fotos o videos 
en medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 2.4% 1.6% 2.7% 1.2% 1.2% 3.6% 2.0%

No 97.6% 98.4% 97.3% 98.8% 98.8% 96.4% 98.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 7.7% 7.9% 9.6% 7.1% 9.6% 6.3% 7.8%

No 92.3% 92.1% 90.4% 92.9% 90.4% 93.7% 92.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Situaciones vividas antes de los 19 años

Ha vivido: miradas obscenas Sí 74.0% 84.4% 94.6% 85.8% 76.9% 72.7% 81.1%

No 26.0% 15.6% 5.4% 14.2% 23.1% 27.3% 18.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 76.8% 86.3% 92.3% 87.9% 75.3% 80.2% 83.5%

No 23.2% 13.7% 7.7% 12.1% 24.7% 19.8% 16.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han tocado en la 
calle o en el bus sin autorización

Sí 65.9% 76.8% 94.2% 75.9% 68.8% 68.3% 72.8%

No 34.1% 23.2% 5.8% 24.1% 31.2% 31.7% 27.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 60.9% 62.3% 94.0% 79.9% 52.1% 37.0% 61.5%

No 39.1% 37.7% 6.0% 20.1% 47.9% 63.0% 38.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado a 
mantener relaciones sexuales 
por medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 72.9% 82.8% 77.9% 83.2% 100.0% 38.9% 79.7%

No 27.1% 17.2% 22.1% 16.8% 0.0% 61.1% 20.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 77.9% 71.4% 94.3% 76.8% 61.3% 62.6% 73.2%

No 22.1% 28.6% 5.7% 23.2% 38.7% 37.4% 26.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en la familia

Sí 44.4% 81.0% 90.9% 88.7% 48.5% 78.3% 74.9%

No 55.6% 19.0% 9.1% 11.3% 51.5% 21.7% 25.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 56.0% 83.0% 100.0% 87.8% 59.6% 84.6% 78.5%

No 44.0% 17.0% 0.0% 12.2% 40.4% 15.4% 21.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: violación Sí 55.2% 85.8% 100.0% 100.0% 65.2% 75.5% 80.3%

No 44.8% 14.2% 0.0% 0.0% 34.8% 24.5% 19.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: su pareja le ha 
obligado a tener relaciones 
sexuales sin su consentimiento

Sí 48.5% 37.0% 0.0% 56.8% 33.2% 42.0% 42.7%

No 51.5% 63.0% 100.0% 43.2% 66.8% 58.0% 57.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho 
comentarios ofensivos 
sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 54.1% 56.0% 90.5% 73.2% 29.6% 20.6% 55.0%

No 45.9% 44.0% 9.5% 26.8% 70.4% 79.4% 45.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 52.7% 47.8% 83.6% 67.2% 23.0% 18.5% 50.5%

No 47.3% 52.2% 16.4% 32.8% 77.0% 81.5% 49.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han amenazado 
con publicar fotos o videos 
en medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 25.6% 65.7% 70.1% 66.6% 38.6% 19.2% 42.2%

No 74.4% 34.3% 29.9% 33.4% 61.4% 80.8% 57.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 52.3% 46.3% 74.0% 65.3% 42.1% 14.1% 49.2%

No 47.7% 53.7% 26.0% 34.7% 57.9% 85.9% 50.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Percepción sobre las personas adultas 
mayores, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

No me gustan las 
personas adultas mayores 
por su apariencia

De acuerdo 5.3% 6.4% 7.9% 5.5% 6.5% 4.6% 5.9%

Ni uno ni otro 3.3% 4.0% 3.3% 3.7% 2.7% 4.7% 3.6%

Desacuerdo 90.9% 89.6% 88.2% 90.5% 90.4% 90.7% 90.2%

NS/NR 0.5% 0.1% 0.5% 0.3% 0.4% 0.0% 0.3%

En Costa Rica no se respeta a 
las personas adultas mayores

De acuerdo 63.6% 71.7% 59.8% 66.4% 72.1% 69.5% 67.7%

Ni uno ni otro 13.6% 11.5% 10.5% 14.0% 10.8% 13.3% 12.5%

Desacuerdo 22.1% 16.6% 28.7% 19.3% 16.7% 16.8% 19.3%

NS/NR 0.6% 0.2% 0.9% 0.3% 0.4% 0.4% 0.4%

Están en una edad en la que 
pueden aprender cosas nuevas

De acuerdo 92.6% 92.1% 87.3% 91.6% 94.4% 94.1% 92.4%

Ni uno ni otro 2.2% 2.6% 2.2% 2.5% 2.9% 1.9% 2.4%

Desacuerdo 4.9% 5.1% 9.6% 5.8% 2.7% 3.6% 5.0%

NS/NR 0.3% 0.2% 0.9% 0.1% 0.0% 0.3% 0.2%

Se enferman mucho 
y son frágiles

De acuerdo 68.8% 73.3% 71.2% 65.1% 74.5% 76.2% 71.1%

Ni uno ni otro 12.7% 10.7% 7.4% 16.3% 11.6% 7.8% 11.7%

Desacuerdo 17.9% 15.5% 20.8% 18.1% 13.6% 15.5% 16.7%

NS/NR 0.5% 0.5% 0.6% 0.5% 0.4% 0.5% 0.5%

Están cerca de la muerte De acuerdo 44.6% 46.3% 49.7% 42.9% 46.0% 46.1% 45.4%

Ni uno ni otro 14.8% 14.6% 11.1% 16.8% 19.1% 9.3% 14.7%

Desacuerdo 39.8% 38.0% 38.2% 39.3% 34.5% 42.9% 38.9%

NS/NR 0.9% 1.1% 0.9% 0.9% 0.4% 1.8% 1.0%

Tienen experiencias que 
podrían compartir con 
las personas jóvenes

De acuerdo 96.9% 96.7% 95.6% 96.8% 97.8% 96.3% 96.8%

Ni uno ni otro 0.7% 0.6% 1.2% 0.3% 0.4% 1.1% 0.7%

Desacuerdo 2.2% 2.5% 3.2% 2.7% 1.4% 2.3% 2.3%

NS/NR 0.2% 0.2% 0.0% 0.1% 0.4% 0.2% 0.2%

Las personas adultas 
mayores son importantes 
en la unión familiar

De acuerdo 97.4% 96.2% 97.3% 96.4% 97.2% 96.7% 96.8%

Ni uno ni otro 0.8% 1.1% 0.6% 0.8% 0.6% 1.5% 0.9%

Desacuerdo 1.8% 2.6% 2.1% 2.6% 2.2% 1.8% 2.2%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1%

Las personas adultas 
mayores deberían estar 
en un centro de cuido

De acuerdo 13.5% 13.6% 15.8% 14.2% 13.2% 11.8% 13.6%

Ni uno ni otro 11.3% 8.8% 8.1% 9.6% 14.1% 7.7% 10.0%

Desacuerdo 74.0% 77.5% 75.7% 75.5% 72.7% 79.3% 75.8%

NS/NR 1.2% 0.1% 0.3% 0.8% 0.0% 1.2% 0.6%

Me gusta pasar más tiempo 
con personas mayores

De acuerdo 83.7% 88.5% 80.6% 82.2% 93.2% 87.8% 86.1%

Ni uno ni otro 8.1% 5.6% 7.5% 9.0% 3.7% 6.4% 6.8%

Desacuerdo 7.5% 5.5% 11.2% 8.1% 2.9% 5.2% 6.5%

NS/NR 0.7% 0.4% 0.6% 0.7% 0.2% 0.6% 0.6%

Deben recibir apoyo 
de sus familiares

De acuerdo 96.0% 97.3% 97.3% 96.1% 97.4% 96.4% 96.7%

Ni uno ni otro 1.4% 0.6% 0.6% 1.5% 1.0% 0.4% 1.0%

Desacuerdo 2.0% 1.5% 1.4% 1.9% 1.2% 2.4% 1.8%

NS/NR 0.5% 0.6% 0.6% 0.4% 0.4% 0.8% 0.6%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Percepción de lo jóvenes sobre las personas 
con discapacidad, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

% % % % % % %

Deben ser respetadas 
y no discriminadas

De acuerdo 98.3% 99.0% 97.9% 97.8% 99.4% 99.5% 98.7%

Ni uno ni otro 0.7% 0.2% 0.8% 0.3% 0.4% 0.5% 0.4%

Desacuerdo 1.0% 0.8% 1.3% 1.8% 0.2% 0.0% 0.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sé cómo debo tratarlas De acuerdo 26.4% 24.2% 26.8% 24.1% 25.4% 26.3% 25.3%

Ni uno ni otro 11.6% 11.8% 9.6% 14.4% 12.2% 8.6% 11.7%

Desacuerdo 60.9% 63.5% 62.2% 60.5% 62.0% 64.8% 62.2%

NS/NR 1.0% 0.5% 1.4% 1.1% 0.4% 0.3% 0.8%

Son personas que pueden 
desarrollarse en cualquier 
campo que deseen

De acuerdo 85.8% 88.5% 83.6% 89.1% 88.3% 85.2% 87.2%

Ni uno ni otro 6.3% 5.5% 5.9% 4.8% 4.8% 8.6% 5.9%

Desacuerdo 7.4% 5.7% 9.3% 5.9% 7.0% 5.5% 6.5%

NS/NR 0.5% 0.3% 1.2% 0.2% 0.0% 0.7% 0.4%

Deberían estar en 
instituciones especiales

De acuerdo 37.0% 39.3% 39.0% 35.5% 43.5% 36.1% 38.1%

Ni uno ni otro 15.2% 12.8% 12.7% 16.2% 11.4% 14.0% 14.0%

Desacuerdo 47.4% 47.1% 47.4% 47.8% 44.5% 49.2% 47.2%

NS/NR 0.4% 0.9% 0.9% 0.5% 0.7% 0.8% 0.7%

El estado y las empresas 
deben garantizar las 
condiciones necesarias para su 
incorporación al mundo laboral

De acuerdo 94.6% 94.4% 93.3% 94.2% 94.4% 95.6% 94.5%

Ni uno ni otro 2.0% 2.6% 3.3% 2.4% 1.7% 2.3% 2.3%

Desacuerdo 3.1% 2.7% 2.8% 3.0% 3.9% 1.8% 2.9%

NS/NR 0.3% 0.3% 0.6% 0.4% 0.0% 0.3% 0.3%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Limitaciones que reporta la población joven y barreras  
para acceser a los servicios, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Tiene alguna limitación 
permanente: para ver aún 
con los anteojos puestos

Sí 3.0% 3.5% 2.8% 4.4% 4.0% 0.9% 3.2%

No 97.0% 96.5% 97.2% 95.6% 96.0% 99.1% 96.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para oir

Sí 0.4% 0.1% 0.0% 0.0% 0.4% 0.7% 0.3%

No 99.6% 99.9% 100.0% 100.0% 99.6% 99.3% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para hablar

Sí 0.3% 0.2% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.3%

No 99.7% 99.8% 100.0% 99.3% 100.0% 100.0% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para caminar 
o subir gradas

Sí 1.2% 0.3% 0.0% 0.6% 0.8% 1.4% 0.8%

No 98.8% 99.7% 100.0% 99.4% 99.2% 98.6% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para utilizar 
brazos o manos

Sí 1.2% 0.3% 0.0% 0.6% 0.8% 1.4% 0.8%

No 98.8% 99.7% 100.0% 99.4% 99.2% 98.6% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo intelectual

Sí 0.6% 0.2% 0.3% 0.3% 0.4% 0.6% 0.4%

No 99.4% 99.8% 99.7% 99.7% 99.6% 99.4% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo mental

Sí 0.6% 0.2% 0.6% 0.5% 0.6% 0.0% 0.4%

No 99.4% 99.8% 99.4% 99.5% 99.4% 100.0% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Barreras para usar los servicios Física 62.5% 70.8% 65.7% 65.0% 83.5% 43.5% 66.0%

Discriminación 21.4% 2.5% 11.4% 0.0% 26.5% 26.3% 13.4%

Por motivos económicos 9.1% 7.6% 11.4% 4.9% 10.0% 13.2% 8.5%

Uso de medios de 
comunicación

3.9% 10.7% 0.0% 2.9% 8.2% 17.0% 6.8%

Para conseguir trabajo 8.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 26.3% 5.0%

Recreación 2.6% 2.5% 11.4% 3.4% 0.0% 0.0% 2.5%

Comunicación 
con los demás

4.3% 0.0% 0.0% 5.6% 0.0% 0.0% 2.5%

Académicas 2.6% 0.0% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 1.5%

Otros 9.6% 8.9% 0.0% 21.2% 0.0% 0.0% 9.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

IDENTIDAD Y PERCEPCIÓN DE DERECHOS
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Región Central: Conocimiento de la institucionalidad relacionada 
con Juventud y su evaluación, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Conoce: Consejo de 
la Persona Joven

Sí 17.0% 14.7% 18.8% 16.7% 14.5% 14.4% 15.9%

No 83.0% 85.3% 81.2% 83.3% 85.5% 85.6% 84.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Calificación de la gestión Malo 4.1% 2.9% 3.3% 1.8% 5.2% 4.7% 3.5%

Regular 43.1% 34.6% 31.7% 39.7% 41.7% 40.7% 39.1%

Bueno 40.6% 48.2% 53.2% 43.1% 34.8% 48.8% 44.1%

NS/NR 12.3% 14.4% 11.7% 15.4% 18.2% 5.8% 13.3%

Conoce: Viceministerio 
de Juventud

Sí 14.4% 10.8% 9.0% 12.1% 12.5% 15.4% 12.6%

No 85.6% 89.2% 91.0% 87.9% 87.5% 84.6% 87.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Calificación de la gestión Malo 3.7% 3.1% 0.0% 3.9% 6.3% 1.7% 3.4%

Regular 44.2% 30.0% 38.9% 29.9% 39.1% 46.0% 38.0%

Bueno 42.0% 60.1% 61.1% 51.0% 50.9% 44.2% 49.8%

NS/NR 10.2% 6.8% 0.0% 15.3% 3.8% 8.1% 8.7%

Conoce: Asamblea de 
la Persona Joven

Sí 6.9% 5.9% 10.6% 8.3% 2.6% 5.1% 6.4%

No 93.1% 94.1% 89.4% 91.7% 97.4% 94.9% 93.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 10.2% 0.0% 2.9% 7.1% 14.3% 0.0% 5.5%

Regular 28.9% 22.9% 28.0% 20.5% 48.4% 25.5% 26.1%

Bueno 55.3% 62.1% 60.2% 58.9% 37.3% 66.1% 58.4%

NS/NR 5.6% 15.1% 8.9% 13.5% 0.0% 8.4% 10.0%

Conoce: Comités Cantonales 
de la Persona Joven

Sí 12.2% 10.7% 12.5% 12.8% 8.1% 12.2% 11.4%

No 87.8% 89.3% 87.5% 87.2% 91.9% 87.8% 88.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 9.2% 7.5% 9.9% 6.9% 9.6% 9.0% 8.4%

Regular 39.1% 16.5% 41.7% 26.7% 20.2% 29.0% 28.5%

Bueno 42.7% 63.0% 48.4% 46.1% 65.2% 55.0% 52.3%

NS/NR 9.0% 12.9% 0.0% 20.3% 5.0% 6.9% 10.9%

Conoce: Ministerio de 
Cultura y juventud

Sí 45.0% 41.7% 40.1% 45.2% 42.0% 43.7% 43.3%

No 55.0% 58.3% 59.9% 54.8% 58.0% 56.3% 56.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 5.4% 1.8% 1.5% 3.1% 5.4% 4.0% 3.7%

Regular 28.8% 23.3% 25.6% 23.8% 26.1% 29.9% 26.1%

Bueno 55.8% 63.2% 68.3% 58.0% 61.2% 55.2% 59.4%

NS/NR 10.0% 11.6% 4.6% 15.0% 7.3% 10.9% 10.8%

Fuente; Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018
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Región Central: Autodefinición de identidad indígena y 
etnia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Se considera indígena Sí 12.7% 11.3% 4.8% 9.5% 13.5% 18.0% 12.0%

No 87.3% 88.7% 95.2% 90.5% 86.5% 82.0% 88.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

A qué pueblo índigena 
pertenece

De otro país 14.3% 24.7% 26.6% 16.9% 16.9% 21.8% 19.3%

Bribri 13.1% 6.8% 6.1% 7.9% 5.1% 16.1% 10.1%

Brunca o Boruca 2.6% 7.2% 0.0% 4.9% 3.1% 6.7% 4.8%

Chorotega 0.0% 6.2% 0.0% 1.5% 7.4% 1.1% 2.9%

Cabécar 3.2% 2.4% 0.0% 3.1% 2.8% 3.0% 2.8%

Teribe o Terraba 2.7% 1.4% 0.0% 2.4% 0.0% 3.7% 2.1%

Huetar 1.7% 1.4% 0.0% 2.4% 0.0% 2.4% 1.6%

Maleku o Guatuso 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 3.4% 0.0% 0.9%

NS/NR 60.6% 48.8% 67.3% 59.4% 61.5% 45.2% 55.0%

Usted considera Ninguna 7.7% 9.9% 12.4% 9.3% 7.1% 7.9% 8.8%

Negro, afrodescendiente 2.1% 1.9% 3.1% 1.8% 2.8% 1.0% 2.0%

Mulato 22.4% 20.8% 15.3% 19.2% 25.6% 24.4% 21.6%

Chino 0.6% 0.3% 0.3% 0.4% 0.6% 0.4% 0.4%

Blanco o mestizo 56.0% 57.6% 54.5% 59.1% 52.1% 59.4% 56.8%

Otro 5.1% 3.8% 4.6% 3.5% 5.7% 4.5% 4.5%

NS/NR 6.1% 5.7% 9.9% 6.6% 6.2% 2.4% 5.9%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Central: Idioma o Lengua que hablan las personas  
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Habla: lengua índigena Sí 0.3% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.4% 0.1%

No 99.7% 100.0% 99.7% 100.0% 100.0% 99.6% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Cuál? Bribri 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Habla: inglés limonense Sí 0.4% 0.4% 0.6% 0.4% 0.6% 0.0% 0.4%

No 99.6% 99.6% 99.4% 99.6% 99.4% 100.0% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Habla: ninguno Sí 63.5% 74.2% 67.4% 64.6% 69.4% 75.1% 68.9%

No 36.5% 25.8% 32.6% 35.4% 30.6% 24.9% 31.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Habla: otra lengua o idioma Sí 32.1% 22.2% 26.9% 31.8% 26.7% 21.0% 27.1%

No 67.9% 77.8% 73.1% 68.2% 73.3% 79.0% 72.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿Cuál otro? Inglés 94.9% 89.2% 87.2% 94.5% 89.1% 96.5% 92.6%

Francés 1.3% 4.0% 10.4% 2.4% 0.0% 0.0% 2.4%

Portugues 2.2% 1.9% 1.2% 0.5% 6.1% 1.2% 2.1%

Italiano 0.0% 1.8% 0.0% 0.0% 3.0% 0.0% 0.7%

Alemán 0.7% 0.7% 0.0% 0.7% 1.8% 0.0% 0.7%

Mandarin 0.4% 0.5% 0.0% 1.0% 0.0% 0.0% 0.4%

Japonés 0.4% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.2%

Coreano 0.0% 0.4% 1.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

Otros 0.0% 1.5% 0.0% 0.5% 0.0% 2.2% 0.6%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Personas jóvenes que declaran que 
han sido discriminados, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su color de piel

Nunca 94.6% 95.5% 93.5% 94.5% 94.3% 97.2% 95.0%

Ocasionalmente 4.5% 4.3% 6.2% 4.6% 5.2% 2.4% 4.4%

Casi siempre 0.2% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

Siempre 0.6% 0.3% 0.0% 0.5% 0.5% 0.4% 0.4%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su edad

Nunca 92.3% 95.5% 90.9% 93.4% 95.4% 95.0% 93.9%

Ocasionalmente 7.0% 4.0% 8.0% 5.9% 4.6% 4.6% 5.5%

Casi siempre 0.4% 0.4% 0.8% 0.6% 0.0% 0.4% 0.4%

Siempre 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
identidad étnica

Nunca 98.1% 98.5% 98.7% 98.1% 97.9% 98.9% 98.3%

Ocasionalmente 1.5% 1.3% 0.3% 1.5% 2.1% 1.1% 1.4%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.4% 0.2% 0.9% 0.4% 0.0% 0.0% 0.3%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su sexo

Nunca 97.5% 97.5% 99.1% 97.8% 97.2% 96.5% 97.5%

Ocasionalmente 1.9% 2.3% 0.3% 1.7% 2.4% 3.5% 2.1%

Casi siempre 0.2% 0.1% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.2%

Siempre 0.0% 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.3% 0.0% 0.3% 0.0% 0.5% 0.0% 0.2%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su clase social

Nunca 93.4% 94.6% 97.5% 95.3% 92.6% 91.6% 94.0%

Ocasionalmente 5.9% 4.9% 2.2% 3.8% 7.1% 7.7% 5.4%

Casi siempre 0.6% 0.3% 0.0% 0.7% 0.4% 0.5% 0.5%

Siempre 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.1%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.3% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su orientación sexual e 
identidad de género

Nunca 97.7% 98.7% 98.5% 98.3% 96.9% 99.0% 98.2%

Ocasionalmente 1.9% 1.0% 0.9% 1.2% 2.7% 1.0% 1.5%

Casi siempre 0.3% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.2%

Siempre 0.0% 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.1% 0.2% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: por 
condición de discapacidad

Nunca 91.7% 89.9% 88.0% 92.7% 88.1% 92.4% 90.8%

Ocasionalmente 0.5% 0.5% 0.0% 0.7% 0.5% 0.5% 0.5%

Casi siempre 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1%

Siempre 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.4% 0.2%

NS/NR 7.2% 9.6% 12.0% 6.6% 10.6% 6.7% 8.4%



155

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
por ser índigena

Nunca 95.9% 96.3% 96.6% 96.3% 96.2% 95.5% 96.1%

Ocasionalmente 1.2% 0.4% 0.3% 1.3% 0.5% 0.7% 0.8%

Casi siempre 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 2.9% 3.2% 3.2% 2.2% 3.3% 3.8% 3.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
por ser migrante

Nunca 95.1% 93.8% 96.5% 95.0% 94.2% 92.8% 94.4%

Ocasionalmente 1.7% 2.0% 0.3% 2.0% 1.9% 2.5% 1.9%

Casi siempre 0.0% 0.8% 0.0% 0.7% 0.4% 0.2% 0.4%

Siempre 0.3% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 0.9% 0.3%

NS/NR 2.9% 3.2% 3.2% 2.3% 3.3% 3.6% 3.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su apariencia física

Nunca 88.6% 87.7% 87.5% 87.5% 88.9% 88.8% 88.2%

Ocasionalmente 8.4% 10.1% 9.1% 10.1% 8.9% 8.6% 9.3%

Casi siempre 2.0% 1.6% 2.4% 1.6% 1.8% 1.8% 1.8%

Siempre 0.5% 0.5% 0.6% 0.6% 0.4% 0.4% 0.5%

NS/NR 0.5% 0.0% 0.3% 0.3% 0.0% 0.4% 0.3%

 Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
expresar su pensamiento

Nunca 85.2% 85.5% 86.4% 85.7% 84.5% 85.1% 85.4%

Ocasionalmente 11.7% 11.1% 11.5% 10.8% 13.1% 10.5% 11.4%

Casi siempre 2.4% 2.6% 1.8% 2.4% 1.6% 3.9% 2.5%

Siempre 0.6% 0.8% 0.0% 1.1% 0.8% 0.4% 0.7%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
manera de vestir

Nunca 89.3% 93.6% 90.6% 92.3% 91.0% 91.1% 91.4%

Ocasionalmente 8.2% 5.0% 7.8% 5.7% 7.8% 6.1% 6.6%

Casi siempre 1.8% 1.1% 1.2% 1.5% 0.8% 2.2% 1.5%

Siempre 0.6% 0.3% 0.0% 0.5% 0.5% 0.6% 0.4%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: ser gótico, 
metalero, rockero o pertenecer 
a otra subcultura juvenil

Nunca 93.9% 98.1% 94.6% 95.2% 96.8% 97.1% 96.0%

Ocasionalmente 4.3% 1.5% 4.0% 3.7% 2.7% 1.4% 2.9%

Casi siempre 1.6% 0.3% 1.1% 0.8% 0.5% 1.5% 0.9%

Siempre 0.1% 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
el lugar donde vive

Nunca 92.6% 94.5% 95.4% 94.5% 93.5% 91.2% 93.6%

Ocasionalmente 5.2% 3.9% 2.7% 3.8% 4.7% 6.4% 4.5%

Casi siempre 1.7% 1.3% 1.3% 1.3% 1.0% 2.4% 1.5%

Siempre 0.4% 0.4% 0.3% 0.4% 0.8% 0.0% 0.4%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: pertenecer 
a un grupo religioso

Nunca 94.2% 96.0% 93.8% 95.8% 95.6% 94.4% 95.1%

Ocasionalmente 4.5% 3.1% 4.1% 3.6% 2.9% 4.7% 3.8%

Casi siempre 1.0% 0.7% 1.5% 0.4% 1.1% 0.9% 0.9%

Siempre 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.4% 0.0% 0.2%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Acciones de violencia realizadas 
por jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Realizó usted: insultó ud a 
alguien, haciendolo sentir mal

Sí 31.3% 20.9% 27.7% 24.9% 27.3% 25.8% 26.1%

No 68.7% 79.1% 72.3% 75.1% 72.7% 74.2% 73.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: amenazó 
a alguien con pegarle

Sí 15.1% 8.2% 8.8% 9.7% 13.3% 14.3% 11.6%

No 84.9% 91.8% 91.2% 90.3% 86.7% 85.7% 88.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Realizó usted: le dió golpes, 
cachetadas, patadas o 
empujones a alguien

Sí 13.6% 5.8% 13.6% 9.5% 8.8% 8.5% 9.7%

No 86.4% 94.2% 86.4% 90.5% 91.2% 91.5% 90.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: tomó objetos 
que no le pertenecían y 
decidió quedarse con ellos

Sí 3.2% 0.7% 2.7% 1.2% 2.9% 1.6% 1.9%

No 96.8% 99.3% 97.3% 98.8% 97.1% 98.4% 98.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Central: Acceso a internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular prepago

Sí 47.8% 53.9% 63.2% 51.2% 46.8% 47.9% 50.9%

No 52.2% 46.1% 36.8% 48.8% 53.2% 52.1% 49.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular postpago

Sí 47.4% 40.8% 27.9% 44.2% 49.4% 47.4% 44.1%

No 52.6% 59.2% 72.1% 55.8% 50.6% 52.6% 55.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha tenido acceso a internet 
mediante: hogar

Sí 68.2% 64.8% 71.7% 70.4% 63.8% 60.9% 66.5%

No 31.8% 35.2% 28.3% 29.6% 36.2% 39.1% 33.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: centro educativo

Sí 19.4% 17.5% 29.2% 27.0% 12.5% 6.3% 18.4%

No 80.6% 82.5% 70.8% 73.0% 87.5% 93.7% 81.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: café internet

Sí 3.3% 1.4% 3.0% 3.1% 1.8% 1.4% 2.3%

No 96.7% 98.6% 97.0% 96.9% 98.2% 98.6% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a 
internet mediante: casa 
de amigo o familiar

Sí 26.9% 27.3% 38.8% 29.7% 22.5% 21.8% 27.1%

No 73.1% 72.7% 61.2% 70.3% 77.5% 78.2% 72.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: trabajo

Sí 21.0% 13.4% 1.9% 15.0% 22.4% 23.4% 17.2%

No 79.0% 86.6% 98.1% 85.0% 77.6% 76.6% 82.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: no tiene acceso

Sí 1.1% 1.2% 0.9% 0.9% 0.9% 1.8% 1.1%

No 98.9% 98.8% 99.1% 99.1% 99.1% 98.2% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

USO TIEMPO Y TECNOLOGÍAS
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Región Central: Uso de internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha utilizado internet 
para: redes sociales

Sí 95.1% 97.2% 96.9% 96.6% 96.0% 95.3% 96.2%

No 4.9% 2.8% 3.1% 3.4% 4.0% 4.7% 3.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

REDES Facebook, messenger 85.2% 89.7% 85.8% 86.1% 89.0% 89.0% 87.5%

Whatsapp 64.1% 63.1% 58.0% 60.3% 68.1% 66.9% 63.6%

Instagram 20.7% 20.2% 26.4% 28.2% 16.3% 10.2% 20.5%

Snapchat 4.6% 5.0% 10.9% 6.5% 2.0% 1.8% 4.8%

Twitter 4.4% 2.3% 2.6% 3.3% 4.7% 2.4% 3.4%

Otros 0.4% 0.8% 0.3% 0.2% 0.6% 1.6% 0.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
comprar por internet

Sí 37.8% 26.6% 22.8% 32.8% 39.2% 29.4% 32.1%

No 62.2% 73.4% 77.2% 67.2% 60.8% 70.6% 67.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por trabajo

Sí 43.4% 31.5% 7.1% 34.2% 50.4% 45.7% 37.4%

No 56.6% 68.5% 92.9% 65.8% 49.6% 54.3% 62.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por estudio

Sí 52.2% 50.3% 77.2% 62.4% 40.7% 31.6% 51.3%

No 47.8% 49.7% 22.8% 37.6% 59.3% 68.4% 48.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
bajar, ver o escuchar música

Sí 87.9% 79.3% 91.3% 88.2% 79.8% 76.6% 83.6%

No 12.1% 20.7% 8.7% 11.8% 20.2% 23.4% 16.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: leer o 
bajar libros, revistas , periódicos

Sí 52.8% 54.2% 49.7% 56.2% 56.9% 48.4% 53.5%

No 47.2% 45.8% 50.3% 43.8% 43.1% 51.6% 46.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
acceso a correo electrónico

Sí 85.6% 74.4% 76.9% 83.7% 83.5% 72.7% 79.9%

No 14.4% 25.6% 23.1% 16.3% 16.5% 27.3% 20.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: ver pornografía

Sí 25.7% 6.0% 11.0% 16.1% 18.4% 15.3% 15.8%

No 74.3% 94.0% 89.0% 83.9% 81.6% 84.7% 84.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: hacer pagos

Sí 44.2% 33.4% 11.9% 38.4% 51.2% 41.7% 38.8%

No 55.8% 66.6% 88.1% 61.6% 48.8% 58.3% 61.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet para: 
ver televisión por internet

Sí 51.2% 40.8% 45.9% 48.6% 45.6% 42.4% 45.9%

No 48.8% 59.2% 54.1% 51.4% 54.4% 57.6% 54.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: jugar en línea

Sí 51.4% 24.8% 53.4% 38.1% 39.3% 28.1% 38.0%

No 48.6% 75.2% 46.6% 61.9% 60.7% 71.9% 62.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: bajar programas

Sí 60.4% 42.6% 48.1% 54.6% 55.4% 44.7% 51.4%

No 39.6% 57.4% 51.9% 45.4% 44.6% 55.3% 48.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
buscar información

Sí 93.0% 91.3% 92.2% 93.1% 93.3% 89.7% 92.2%

No 7.0% 8.7% 7.8% 6.9% 6.7% 10.3% 7.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Servicios de mensajería utilizados por las, 
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de mensajería: 
facebook messenger

Sí 64.1% 69.3% 70.5% 64.4% 70.9% 63.8% 66.7%

No 35.9% 30.7% 29.5% 35.6% 29.1% 36.2% 33.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: twitter

Sí 7.7% 5.1% 10.3% 5.8% 5.5% 5.9% 6.4%

No 92.3% 94.9% 89.7% 94.2% 94.5% 94.1% 93.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de 
mensajería: instagram

Sí 23.4% 23.6% 34.8% 27.8% 19.1% 15.6% 23.5%

No 76.6% 76.4% 65.2% 72.2% 80.9% 84.4% 76.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: snapchat

Sí 14.8% 16.7% 35.0% 20.8% 8.2% 5.4% 15.8%

No 85.2% 83.3% 65.0% 79.2% 91.8% 94.6% 84.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de 
mensajería: whatsapp

Sí 94.2% 96.3% 91.0% 95.3% 96.9% 95.9% 95.2%

No 5.8% 3.7% 9.0% 4.7% 3.1% 4.1% 4.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: telegram

Sí 2.6% 1.7% 3.0% 2.2% 1.9% 2.0% 2.2%

No 97.4% 98.3% 97.0% 97.8% 98.1% 98.0% 97.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: skype

Sí 2.1% 1.8% 5.3% 2.0% 0.7% 1.2% 1.9%

No 97.9% 98.2% 94.7% 98.0% 99.3% 98.8% 98.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: otra

Sí 2.0% 2.5% 2.3% 2.0% 3.1% 1.8% 2.3%

No 98.0% 97.5% 97.7% 98.0% 96.9% 98.2% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Horas dedicadas a algunas actividades, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: ver TV

Más de 3 horas diarias 27.3% 32.2% 28.9% 25.7% 33.0% 32.7% 29.7%

De 1 a 2 horas diarias 36.9% 35.9% 33.4% 36.7% 38.2% 35.9% 36.4%

De 30min a menos 
de 1hora

13.1% 12.8% 16.2% 12.2% 11.3% 14.0% 13.0%

Menos de 30min al día 13.3% 11.5% 12.9% 13.8% 11.6% 10.8% 12.4%

Nunca 9.3% 7.5% 8.1% 11.6% 5.9% 6.7% 8.4%

NS/NR 0.1% 0.1% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
escuchar música

Más de 3 horas diarias 55.9% 53.6% 53.8% 57.2% 53.4% 53.1% 54.7%

De 1 a 2 horas diarias 21.2% 21.4% 25.7% 20.7% 21.1% 20.1% 21.3%

De 30min a menos 
de 1hora

12.1% 10.7% 10.1% 11.0% 11.6% 12.6% 11.4%

Menos de 30min al día 7.7% 9.3% 6.7% 8.7% 8.1% 9.7% 8.5%

Nunca 3.0% 5.0% 3.5% 2.5% 5.7% 4.6% 4.0%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: video juegos

Más de 3 horas diarias 22.7% 4.2% 26.4% 14.8% 12.8% 4.9% 13.4%

De 1 a 2 horas diarias 14.6% 5.6% 13.9% 10.3% 10.2% 7.5% 10.0%

De 30min a menos 
de 1hora

11.1% 5.8% 8.3% 10.0% 8.0% 6.9% 8.5%

Menos de 30min al día 12.8% 9.7% 13.5% 12.4% 11.0% 8.5% 11.2%

Nunca 38.6% 74.4% 36.9% 52.4% 57.9% 72.3% 56.6%

NS/NR 0.2% 0.3% 1.1% 0.1% 0.2% 0.0% 0.2%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: usar internet

Más de 3 horas diarias 80.3% 73.5% 81.0% 82.3% 75.5% 68.3% 76.9%

De 1 a 2 horas diarias 11.1% 16.5% 11.3% 10.3% 16.3% 17.7% 13.8%

De 30min a menos 
de 1hora

3.8% 5.4% 3.3% 3.6% 4.0% 7.5% 4.6%

Menos de 30min al día 2.9% 2.3% 2.8% 1.7% 2.6% 3.7% 2.6%

Nunca 1.5% 2.0% 0.9% 1.9% 1.4% 2.4% 1.8%

NS/NR 0.4% 0.3% 0.6% 0.2% 0.2% 0.4% 0.3%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
usar computadora

Más de 3 horas diarias 35.4% 27.0% 21.3% 33.2% 32.8% 31.9% 31.2%

De 1 a 2 horas diarias 15.1% 10.5% 14.6% 13.4% 14.0% 9.7% 12.8%

De 30min a menos 
de 1hora

7.4% 7.1% 8.9% 9.9% 6.5% 3.3% 7.3%

Menos de 30min al día 10.6% 12.2% 14.2% 12.2% 9.1% 11.1% 11.4%

Nunca 31.2% 43.0% 40.8% 31.0% 37.0% 44.0% 37.1%

NS/NR 0.3% 0.2% 0.3% 0.1% 0.6% 0.0% 0.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Central: Frecuencia de actividades realizadas en el 
último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
estudiar y hacer tareas

Nunca 42.5% 45.1% 10.0% 31.9% 57.7% 65.4% 43.8%

Casi nunca 4.5% 2.6% 3.4% 3.5% 2.4% 4.9% 3.6%

A veces 13.8% 12.1% 23.1% 14.2% 10.9% 7.7% 12.9%

Casi siempre 22.2% 24.0% 37.5% 31.5% 13.9% 12.5% 23.1%

Siempre 16.2% 15.8% 25.8% 18.9% 13.6% 8.8% 16.0%

NS/NR 0.8% 0.4% 0.3% 0.0% 1.5% 0.7% 0.6%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
practicar algún deporte

Nunca 16.1% 46.7% 26.0% 29.9% 34.3% 34.1% 31.5%

Casi nunca 11.1% 12.7% 6.8% 12.6% 13.7% 11.9% 11.9%

A veces 31.8% 24.1% 26.7% 28.5% 28.7% 27.0% 27.9%

Casi siempre 28.3% 10.5% 28.7% 19.3% 14.4% 19.2% 19.4%

Siempre 12.6% 6.0% 11.5% 9.7% 8.9% 7.8% 9.3%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
asistir actividades culturales

Nunca 50.0% 55.6% 56.3% 50.5% 52.8% 54.3% 52.8%

Casi nunca 12.3% 13.1% 16.4% 12.2% 11.7% 12.4% 12.7%

A veces 27.2% 25.4% 20.2% 27.9% 29.9% 23.8% 26.3%

Casi siempre 5.7% 2.4% 4.1% 5.1% 1.8% 4.7% 4.0%

Siempre 4.7% 3.5% 2.7% 4.4% 3.8% 4.9% 4.1%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
actividades extremas

Nunca 75.5% 84.6% 77.5% 79.0% 78.3% 84.7% 80.0%

Casi nunca 10.1% 7.6% 9.1% 8.3% 11.5% 6.8% 8.9%

A veces 9.1% 6.8% 8.1% 9.9% 6.4% 6.7% 8.0%

Casi siempre 2.3% 0.6% 2.4% 1.6% 1.3% 0.9% 1.5%

Siempre 2.9% 0.4% 2.7% 1.2% 2.5% 0.9% 1.6%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: salir 
al campo, montaña, playa

Nunca 20.0% 28.5% 24.1% 22.4% 22.4% 28.9% 24.3%

Casi nunca 12.4% 13.6% 15.0% 10.7% 13.9% 14.5% 13.0%

A veces 49.3% 45.9% 42.7% 52.2% 50.5% 40.9% 47.6%

Casi siempre 8.2% 4.5% 6.6% 6.0% 5.0% 7.8% 6.3%

Siempre 9.7% 7.4% 11.2% 8.3% 8.1% 7.9% 8.5%

NS/NR 0.3% 0.1% 0.3% 0.5% 0.0% 0.0% 0.2%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
salir con amigos

Nunca 12.3% 26.2% 10.9% 14.5% 21.4% 28.6% 19.3%

Casi nunca 9.5% 11.1% 8.9% 7.7% 11.2% 14.1% 10.3%

A veces 40.6% 44.3% 40.3% 45.2% 44.9% 37.4% 42.5%

Casi siempre 23.5% 9.5% 24.4% 19.7% 10.9% 13.0% 16.4%

Siempre 13.9% 8.9% 15.3% 13.0% 11.6% 6.8% 11.4%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
salir con la pareja

Nunca 46.7% 38.1% 67.6% 50.5% 34.1% 25.3% 42.4%

Casi nunca 3.5% 3.4% 2.5% 1.9% 4.2% 5.5% 3.5%

A veces 19.7% 22.7% 13.3% 17.7% 23.2% 28.6% 21.2%

Casi siempre 20.3% 27.4% 8.5% 21.6% 29.7% 29.8% 23.9%

Siempre 9.6% 7.9% 7.2% 8.1% 8.4% 10.9% 8.8%

NS/NR 0.2% 0.4% 0.9% 0.1% 0.4% 0.0% 0.3%
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Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: ir 
al cine o alquilar películas

Nunca 23.3% 23.5% 20.2% 19.6% 23.6% 30.3% 23.4%

Casi nunca 11.4% 9.6% 11.3% 11.6% 6.9% 12.0% 10.5%

A veces 40.5% 45.8% 46.3% 45.5% 43.9% 37.3% 43.2%

Casi siempre 13.1% 11.6% 10.1% 12.1% 13.2% 13.2% 12.4%

Siempre 11.4% 9.3% 11.2% 11.0% 12.2% 7.1% 10.3%

NS/NR 0.3% 0.2% 0.9% 0.2% 0.2% 0.0% 0.2%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer revistas o periódicos

Nunca 42.4% 46.0% 57.0% 43.9% 41.0% 40.9% 44.2%

Casi nunca 13.4% 15.4% 14.8% 16.5% 13.5% 12.2% 14.4%

A veces 27.4% 28.7% 22.4% 28.2% 28.8% 30.0% 28.0%

Casi siempre 10.7% 6.5% 3.7% 7.7% 10.8% 10.3% 8.6%

Siempre 6.0% 3.3% 1.2% 3.7% 5.9% 6.6% 4.7%

NS/NR 0.2% 0.1% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
realizar algún tipo de 
artesanía y manualidades

Nunca 78.0% 69.8% 67.9% 74.3% 75.0% 75.4% 73.9%

Casi nunca 6.8% 7.2% 9.8% 6.7% 7.8% 5.2% 7.0%

A veces 9.7% 14.5% 14.5% 12.0% 12.3% 10.8% 12.1%

Casi siempre 1.8% 4.3% 1.9% 2.8% 2.2% 4.8% 3.0%

Siempre 3.6% 4.1% 5.5% 4.2% 2.6% 3.7% 3.8%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: realizar 
alguna actividad artística

Nunca 66.2% 68.9% 54.7% 63.6% 70.4% 77.3% 67.5%

Casi nunca 5.6% 7.7% 8.5% 7.0% 6.1% 5.7% 6.7%

A veces 14.5% 13.7% 19.2% 15.6% 15.4% 7.9% 14.1%

Casi siempre 8.5% 6.2% 10.0% 8.5% 6.3% 5.1% 7.3%

Siempre 5.1% 3.6% 7.3% 5.1% 1.8% 4.0% 4.3%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.3% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer libros o novelas

Nunca 46.3% 40.4% 39.0% 41.3% 41.7% 50.2% 43.3%

Casi nunca 10.8% 11.1% 11.4% 10.8% 13.0% 8.7% 10.9%

A veces 25.0% 28.9% 28.6% 27.6% 26.6% 25.6% 27.0%

Casi siempre 10.6% 11.1% 10.2% 11.5% 10.0% 11.1% 10.8%

Siempre 7.2% 8.5% 10.1% 8.8% 8.7% 4.5% 7.9%

NS/NR 0.1% 0.1% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: asistir 
a fiestas populares, patronales, 
cívicas, topes, festivales, ferias

Nunca 44.5% 48.3% 51.8% 46.0% 43.9% 46.5% 46.4%

Casi nunca 13.3% 13.5% 13.4% 14.8% 13.0% 11.8% 13.4%

A veces 29.6% 27.8% 25.4% 27.6% 31.0% 29.7% 28.7%

Casi siempre 6.6% 5.9% 4.1% 7.7% 4.5% 7.0% 6.2%

Siempre 6.0% 4.6% 5.0% 3.9% 7.5% 5.1% 5.3%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: hacer trabajo 
voluntariado en la comunidad, 
con organizaciones en parques

Nunca 73.0% 76.7% 75.8% 75.0% 75.9% 73.2% 74.9%

Casi nunca 10.0% 9.0% 10.5% 9.8% 10.6% 7.4% 9.5%

A veces 12.9% 11.6% 10.8% 11.7% 12.5% 13.6% 12.3%

Casi siempre 3.1% 1.2% 0.9% 2.2% 0.9% 3.8% 2.1%

Siempre 1.0% 1.4% 1.6% 1.3% 0.0% 2.0% 1.2%

NS/NR 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018



162

Región Brunca: Características Educativas de la población joven 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Sabe leer y escribir Sí 98.6% 99.0% 100.0% 98.5% 99.3% 98.0% 98.8%

No 1.4% 1.0% 0.0% 1.5% 0.7% 2.0% 1.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Nivel educativo Primaria o menos 25.1% 23.0% 16.6% 15.6% 23.8% 40.0% 24.0%

Secundaria 58.7% 56.3% 83.4% 66.1% 50.1% 35.6% 57.5%

Universitaria 16.1% 20.7% 0.0% 18.3% 26.1% 24.4% 18.5%

Obtuvo el título de bachillerato Sí 65.9% 67.8% 59.4% 70.1% 67.0% 62.4% 67.0%

No 34.1% 32.2% 40.6% 29.9% 33.0% 37.6% 33.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Título Ninguno 50.8% 32.3% 0.0% 54.6% 29.0% 35.1% 39.9%

Diplomado 6.8% 11.8% 0.0% 16.3% 8.4% 4.5% 9.8%

Bachillerato 16.3% 26.5% 0.0% 22.9% 26.0% 18.5% 22.3%

Licenciatura 21.2% 28.0% 0.0% 6.2% 30.2% 39.6% 25.2%

Posgrado 4.9% 1.3% 0.0% 0.0% 6.5% 2.3% 2.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Brunca: Razones por las que no estudian las personas 
jóvenes de 15 a 35 años por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Estudia actualmente Sí 43.1% 39.6% 85.8% 49.9% 25.0% 14.9% 41.2%

No 56.9% 60.4% 14.2% 50.1% 75.0% 85.1% 58.8%

Principal razón por la 
que no estudia

Porque trabaja o está 
buscando trabajo

43.8% 8.5% 10.4% 23.1% 22.0% 29.5% 24.7%

Por embarazo o 
cuido de hijos

0.6% 35.4% 13.9% 15.5% 26.1% 18.1% 19.4%

No le interesa 15.8% 9.2% 28.2% 16.3% 10.0% 8.9% 12.2%

Porque no puede 
pagar los estudios

9.6% 10.1% 0.0% 12.3% 14.1% 6.0% 9.9%

Porque ya concluyó 
sus estudios

4.3% 9.5% 0.0% 3.1% 8.0% 10.3% 7.1%

Porque le cuesta 
el estudio

2.6% 2.7% 14.7% 0.7% 3.2% 2.4% 2.6%

Tiene problemas 
de acceso al 
sistema escolar

1.8% 1.1% 7.3% 1.1% 1.0% 1.5% 1.5%

Porque el colegio 
está  muy lejos o no 
hay en la comunidad

0.9% 1.9% 0.0% 0.0% 2.3% 1.9% 1.4%

Otro 19.4% 18.4% 25.5% 26.5% 11.9% 17.4% 18.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

REGIÓN BRUNCA FORMACIÓN Y EDUCACIÓN
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Región Brunca: Situaciones que han sufrido las personas jóvenes de 15 a 35 años 
en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Dificultades con profesores Sí 16.9% 16.2% 16.7% 16.9% 14.9% 17.2% 16.5%

No 83.1% 83.8% 83.3% 83.1% 85.1% 82.8% 83.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades con compañeros Sí 18.2% 22.3% 19.4% 20.9% 15.4% 24.5% 20.4%

No 81.8% 77.7% 80.6% 79.1% 84.6% 75.5% 79.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades académicas Sí 26.0% 26.0% 31.5% 25.3% 24.9% 24.4% 26.0%

No 74.0% 74.0% 68.5% 74.7% 75.1% 75.6% 74.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades acceso a 
infraestructura

Sí 2.3% 5.7% 1.4% 4.4% 3.3% 6.1% 4.1%

No 97.7% 94.3% 98.6% 95.6% 96.7% 93.9% 95.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por nacionalidad Sí 0.5% 0.9% 0.0% 1.0% 0.0% 1.3% 0.7%

No 99.5% 99.1% 100.0% 99.0% 100.0% 98.7% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
lugar de origen

Sí 2.2% 1.5% 1.0% 1.2% 1.6% 3.4% 1.8%

No 97.8% 98.5% 99.0% 98.8% 98.4% 96.6% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
condición de discapacidad

Sí 0.9% 1.3% 0.4% 1.7% 0.3% 1.3% 1.1%

No 99.1% 98.7% 99.6% 98.3% 99.7% 98.7% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su religión Sí 1.1% 1.0% 0.9% 1.4% 0.8% 0.9% 1.1%

No 98.9% 99.0% 99.1% 98.6% 99.2% 99.1% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su orientación 
sexual e identidad de género

Sí 0.9% 0.1% 0.4% 1.2% 0.0% 0.0% 0.5%

No 99.1% 99.9% 99.6% 98.8% 100.0% 100.0% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
condición económica

Sí 3.2% 4.4% 2.4% 3.0% 4.5% 5.4% 3.9%

No 96.8% 95.6% 97.6% 97.0% 95.5% 94.6% 96.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Brunca: Situaciones de acoso o intimidación que han sufrido las personas 
jóvenes de 15 a 35 años en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Propagación de rumores Sí 13.0% 17.5% 15.2% 17.2% 15.3% 13.1% 15.4%

No 87.0% 82.5% 84.8% 82.8% 84.7% 86.9% 84.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Insultos, gritos, amenazas Sí 11.0% 13.0% 11.8% 13.5% 10.4% 11.7% 12.0%

No 89.0% 87.0% 88.2% 86.5% 89.6% 88.3% 88.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ser ignorado, rechazado 
o aislado por el grupo

Sí 7.5% 12.3% 10.3% 9.6% 10.1% 10.4% 10.0%

No 92.5% 87.7% 89.7% 90.4% 89.9% 89.6% 90.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le obligaron a hacer 
cosas que no deseaba

Sí 2.0% 1.6% 0.9% 2.5% 1.4% 1.7% 1.8%

No 98.0% 98.4% 99.1% 97.5% 98.6% 98.3% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Burlas por orientación sexual 
e identidad de género

Sí 1.8% 0.9% 0.0% 3.3% 0.7% 0.0% 1.3%

No 98.2% 99.1% 100.0% 96.7% 99.3% 100.0% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Burlas por apariencia 
física, color de piel

Sí 5.3% 9.2% 6.7% 8.3% 5.8% 7.9% 7.4%

No 94.7% 90.8% 93.3% 91.7% 94.2% 92.1% 92.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le quitaron o rompieron sus 
pertenencias o dinero

Sí 5.3% 2.9% 2.9% 3.9% 3.4% 5.4% 4.0%

No 94.7% 97.1% 97.1% 96.1% 96.6% 94.6% 96.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Golpes, patadas, pellizcos, 
empujones

Sí 5.0% 4.6% 0.9% 5.6% 4.1% 6.6% 4.8%

No 95.0% 95.4% 99.1% 94.4% 95.9% 93.4% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ser intimidado con cuchillos, 
punzones o armas de fuego

Sí 2.5% 1.5% 0.9% 2.8% 1.6% 1.8% 2.0%

No 97.5% 98.5% 99.1% 97.2% 98.4% 98.2% 98.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Brunca: Formación artística y cultural que han recibido 
las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha recibido algún tipo de 
formación artistica y cultural

Sí 26.9% 21.5% 39.5% 25.4% 16.8% 18.4% 24.0%

No 73.1% 78.5% 60.5% 74.6% 83.2% 81.6% 76.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cine, televisión, radio, videos Sí 3.4% 1.4% 1.2% 3.9% 4.6% 0.0% 2.5%

No 96.6% 98.6% 98.8% 96.1% 95.4% 100.0% 97.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Canto Sí 4.9% 7.0% 6.1% 8.6% 4.7% 1.6% 5.9%

No 95.1% 93.0% 93.9% 91.4% 95.3% 98.4% 94.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tocar algún instrumento Sí 60.4% 29.3% 54.2% 49.8% 49.5% 24.0% 45.8%

No 39.6% 70.7% 45.8% 50.2% 50.5% 76.0% 54.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Teatro Sí 8.6% 5.3% 7.2% 6.1% 10.1% 6.2% 7.0%

No 91.4% 94.7% 92.8% 93.9% 89.9% 93.8% 93.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Pintura, escultura, 
dibujo, fotografía

Sí 21.6% 18.7% 27.5% 19.7% 16.6% 14.1% 20.3%

No 78.4% 81.3% 72.5% 80.3% 83.4% 85.9% 79.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Diseño de artículos, joyas, 
interiores, moda

Sí 0.9% 9.6% 0.0% 4.1% 12.6% 7.7% 5.0%

No 99.1% 90.4% 100.0% 95.9% 87.4% 92.3% 95.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Danza moderna, ballet Sí 6.6% 10.2% 9.3% 12.2% 2.2% 4.6% 8.3%

No 93.4% 89.8% 90.7% 87.8% 97.8% 95.4% 91.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Bailes populares, folclóricos Sí 19.6% 30.9% 29.2% 24.4% 16.6% 26.3% 24.9%

No 80.4% 69.1% 70.8% 75.6% 83.4% 73.7% 75.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Poesía, novelas, ensayo Sí 2.4% 3.3% 3.8% 4.8% 0.0% 0.0% 2.8%

No 97.6% 96.7% 96.2% 95.2% 100.0% 100.0% 97.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuentacuentos, circos, títeres Sí 0.0% 0.7% 1.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3%

No 100.0% 99.3% 98.8% 100.0% 100.0% 100.0% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Artesanías Sí 8.2% 2.6% 3.4% 7.2% 6.8% 4.7% 5.6%

No 91.8% 97.4% 96.6% 92.8% 93.2% 95.3% 94.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cocina Sí 1.8% 3.2% 1.2% 3.4% 0.0% 4.7% 2.5%

No 98.2% 96.8% 98.8% 96.6% 100.0% 95.3% 97.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Manualidades Sí 3.1% 11.0% 1.1% 5.5% 8.6% 15.7% 6.8%

No 96.9% 89.0% 98.9% 94.5% 91.4% 84.3% 93.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Gestión y promoción cultural Sí 0.0% 1.6% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7%

No 100.0% 98.4% 97.4% 100.0% 100.0% 100.0% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Brunca: Actividades realizadas por las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada trabajó durante 
una hora o más

48.6% 22.4% 7.0% 29.9% 45.6% 50.0% 34.8%

No trabajó pero 
tiene empleo

2.0% 1.4% 0.0% 1.0% 1.7% 3.6% 1.7%

Ayudó en un negocio o 
finca familiar sin pago

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ninguna de las 
anteriores

49.4% 76.2% 93.0% 69.1% 52.7% 46.4% 63.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

La semana pasada realizó 
por algún tipo de pago:

labores agrícolas, crió 
animales o pescó

27.8% 2.4% 9.1% 14.1% 9.6% 12.9% 11.8%

vendió productos 0.0% 3.7% 0.0% 2.4% 2.7% 4.8% 2.3%

cuidó personas, limpió 
o planchó en otro lugar

0.0% 1.3% 0.5% 1.6% 0.7% 0.0% 0.8%

hizo trabajos variados 3.9% 3.1% 1.5% 4.2% 4.5% 3.3% 3.4%

no realizó ninguna 
de las anteriores

68.3% 89.4% 89.0% 77.7% 82.5% 79.0% 81.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Brunca: Personas jóvenes desocupadas o 
desempleadas, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada usted buscó trabajo y había 
trabajado antes

10.2% 2.4% 1.1% 5.9% 8.6% 4.3% 4.8%

buscó trabajo por 
primera vez

1.9% 1.2% 1.1% 1.3% 3.6% 0.0% 1.4%

vivió de renta 
o alquileres

0.0% 0.4% 0.0% 0.4% 0.8% 0.0% 0.3%

solo estudió 75.7% 42.2% 87.6% 61.7% 25.7% 10.6% 52.5%

se dedicó a los 
oficios domésticos 
en su hogar

3.5% 51.1% 7.3% 26.6% 55.5% 78.5% 36.4%

Otra situación 8.7% 2.7% 2.9% 4.2% 5.9% 6.5% 4.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

TRABAJO
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Región Brunca: Disposición a trabajar de las personas jovenes  
sin trabajo remunerado por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Desea trabajar y está 
dispuesto a hacerlo

Sí 90.9% 85.2% 81.0% 94.6% 86.5% 81.5% 87.0%

No 9.1% 14.8% 19.0% 5.4% 13.5% 18.5% 13.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Si la semana pasada hubiera 
encontrado trabajo, podría 
comenzar a trabajar en 
este momento o más 
tardar dos semanas

No podría 10.4% 27.1% 24.5% 11.6% 26.6% 33.2% 21.9%

Sí podría 89.6% 72.9% 75.5% 88.4% 73.4% 66.8% 78.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Podría comenzar a trabajar en 
este momento o más tardar en 
dos semanas sin restricciones

Sin ninguna restricción 38.6% 35.6% 30.9% 46.6% 37.2% 24.4% 36.5%

Con ciertas 
condiciones laborales

61.4% 64.4% 69.1% 53.4% 62.8% 75.6% 63.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018

Región Brunca: Razones por las cuales las personas jóvenes desocupadas 
o desempleadas no encuentran trabajo, por sexo y grupo de edad.

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: ya encontró

Sí 0.0% 2.0% 0.0% 1.2% 2.5% 0.0% 1.3%

No 100.0% 98.0% 100.0% 98.8% 97.5% 100.0% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: recien 
empezó a buscar

Sí 12.1% 6.4% 5.8% 9.9% 10.9% 0.0% 8.5%

No 87.9% 93.6% 94.2% 90.1% 89.1% 100.0% 91.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por su sexo

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por su edad

Sí 7.7% 9.2% 52.9% 5.3% 0.0% 0.0% 8.7%

No 92.3% 90.8% 47.1% 94.7% 100.0% 100.0% 91.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: falta de 
trabajo en su especialidad

Sí 3.4% 2.9% 0.0% 2.4% 7.2% 0.0% 3.1%

No 96.6% 97.1% 100.0% 97.6% 92.8% 100.0% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por su etnia

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por 
su orientación sexual e 
identidad de género

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por 
su discapacidad

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por 
su nacionalidad

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
falta de experiencia

Sí 25.7% 17.4% 11.6% 21.4% 20.1% 26.1% 20.5%

No 74.3% 82.6% 88.4% 78.6% 79.9% 73.9% 79.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: falta de 
estudios, capacitación u oficio

Sí 15.8% 15.2% 0.0% 18.1% 19.3% 10.4% 15.4%

No 84.2% 84.8% 100.0% 81.9% 80.7% 89.6% 84.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: cuidar, 
atender de niños u otras personas

Sí 0.0% 3.0% 5.8% 0.0% 0.0% 10.4% 1.9%

No 100.0% 97.0% 94.2% 100.0% 100.0% 89.6% 98.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: le 
faltan contactos

Sí 5.3% 3.7% 0.0% 4.0% 4.9% 8.3% 4.3%

No 94.7% 96.3% 100.0% 96.0% 95.1% 91.7% 95.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: espera 
respuesta de gestiones anteriores

Sí 4.7% 2.0% 0.0% 3.1% 5.4% 0.0% 3.0%

No 95.3% 98.0% 100.0% 96.9% 94.6% 100.0% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: espera 
inicio de operaciones o 
reapertura de negocios

Sí 2.6% 1.0% 0.0% 2.0% 0.0% 5.4% 1.6%

No 97.4% 99.0% 100.0% 98.0% 100.0% 94.6% 98.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
no hay trabajo

Sí 34.7% 26.3% 5.5% 23.6% 38.4% 56.7% 29.4%

No 65.3% 73.7% 94.5% 76.4% 61.6% 43.3% 70.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: otras razones

Sí 16.9% 15.7% 18.7% 17.4% 7.0% 28.9% 16.2%

No 83.1% 84.3% 81.3% 82.6% 93.0% 71.1% 83.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: desconoce 
por qué no encuentra trabajo

Sí 1.7% 2.4% 5.5% 3.0% 0.0% 0.0% 2.2%

No 98.3% 97.6% 94.5% 97.0% 100.0% 100.0% 97.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Personas jóvenes de 15 a 35 años según  
categoría ocupacional, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En su trabajo usted es patrono(a) 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.5%

trabajador por 
cuenta propia

16.8% 33.8% 0.0% 19.2% 23.1% 29.8% 22.7%

empleado del 
sector privado

64.1% 33.0% 76.5% 64.0% 53.3% 38.9% 53.2%

empleado del 
sector público

15.4% 18.8% 0.0% 8.4% 17.9% 26.3% 16.6%

empleado de casas 
particulares

0.4% 13.0% 5.4% 5.8% 5.7% 3.0% 4.8%

ayudante sin 
recibir pago

2.5% 1.5% 18.1% 2.6% 0.0% 0.6% 2.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.

Región Brunca: Relaciones de pareja de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Actualmente tiene usted 
alguna relación de pareja

Sí 43.0% 65.1% 25.2% 45.6% 65.0% 76.7% 54.6%

No 57.0% 34.9% 74.8% 54.4% 35.0% 23.3% 45.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Qué tipo de relación tiene Anda con alguien 4.5% 2.9% 10.7% 4.5% 2.5% 2.0% 3.5%

Matrimonio 21.3% 29.3% 1.8% 7.5% 24.0% 47.8% 26.3%

Noviazgo 32.7% 23.7% 74.1% 47.6% 18.5% 7.1% 27.0%

Unión libre 39.3% 43.0% 11.5% 37.5% 54.3% 42.3% 41.6%

NS/NR 2.1% 1.1% 1.8% 2.9% 0.7% 0.9% 1.5%

EDAD PAREJA Menos de 15 2.7% 0.2% 12.9% 0.4% 0.0% 0.0% 1.1%

15 a 17 12.2% 1.4% 25.4% 11.8% 0.0% 0.0% 5.4%

18 a 24 36.3% 21.4% 50.3% 50.3% 22.6% 6.9% 26.9%

25 a 29 23.4% 21.0% 1.8% 22.9% 25.1% 23.1% 21.9%

30 a 35 17.4% 27.0% 1.8% 11.9% 30.4% 32.0% 23.4%

36 y más 7.6% 29.0% 6.0% 2.7% 21.8% 38.0% 21.0%

No responde 0.4% 0.0% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.

FAMILIA Y RELACIONES DE PAREJA
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Región Brunca: Situaciones de violencia que han vivido las personas 
jóvenes con la pareja, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido tener amigos

Sí 4.4% 5.1% 11.3% 7.6% 3.2% 2.5% 4.8%

No 95.6% 94.9% 88.7% 92.4% 96.8% 97.5% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido salir con su familia

Sí 2.5% 1.4% 4.1% 2.9% 0.5% 1.5% 1.8%

No 97.5% 98.6% 95.9% 97.1% 99.5% 98.5% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: se 
ha molestado porque 
usted estudia o trabaja

Sí 3.7% 3.3% 4.1% 3.3% 4.3% 2.8% 3.4%

No 96.3% 96.7% 95.9% 96.7% 95.7% 97.2% 96.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido vestir de cierta 
forma, de acuerdo a su gusto

Sí 1.7% 4.7% 3.7% 4.1% 4.8% 2.4% 3.6%

No 98.3% 95.3% 96.3% 95.9% 95.2% 97.6% 96.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
hecho sentir incomodo porque 
quiere verle constantemente o le 
llama por telefono sin importar 
la hora del día o de la noche

Sí 6.0% 6.7% 7.7% 8.8% 6.2% 4.5% 6.4%

No 94.0% 93.3% 92.3% 91.2% 93.8% 95.5% 93.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
gritado, insultado, humillado

Sí 2.9% 5.4% 0.0% 2.3% 5.6% 6.3% 4.5%

No 97.1% 94.6% 100.0% 97.7% 94.4% 93.7% 95.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
amenazado, con hacerle daño 
si usted termina la relación

Sí 1.7% 1.1% 0.0% 0.7% 0.0% 3.0% 1.3%

No 98.3% 98.9% 100.0% 99.3% 100.0% 97.0% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
empujado, golpeado, o le ha 
hecho algún daño físico

Sí 1.7% 1.2% 0.0% 0.7% 1.1% 2.4% 1.4%

No 98.3% 98.8% 100.0% 99.3% 98.9% 97.6% 98.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
quitado sus ganancias

Sí 0.5% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.2%

No 99.5% 100.0% 100.0% 99.3% 100.0% 100.0% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
roto sus pertenencias

Sí 0.5% 0.3% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.4%

No 99.5% 99.7% 100.0% 99.3% 100.0% 99.5% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
amenazado con matarse 
si termina la relación

Sí 0.5% 0.3% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.4%

No 99.5% 99.7% 100.0% 99.3% 100.0% 99.5% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le 
ha revisado su celular

Sí 28.5% 22.5% 28.1% 22.8% 25.8% 24.8% 24.7%

No 71.5% 77.5% 71.9% 77.2% 74.2% 75.2% 75.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Situaciones de violencia en el hogar  que han vivido las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

¿Ha recibido usted: limitaciones 
para vestir, salir, o andar con 
familia, amigos o pareja?

Nunca 98.8% 95.2% 95.3% 97.6% 97.5% 96.5% 96.9%

Una sola vez 0.2% 0.7% 0.4% 0.4% 0.7% 0.3% 0.4%

Varias veces a 
la semana

0.0% 1.0% 0.0% 1.2% 0.0% 0.4% 0.5%

Varias veces al mes 0.6% 1.7% 3.8% 0.7% 0.4% 0.8% 1.2%

Todos los días 0.5% 1.4% 0.5% 0.2% 1.4% 2.0% 1.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Ha recibido usted: gritos, 
insultos, humillaciones, amenazas

Nunca 98.3% 97.6% 97.6% 97.6% 97.8% 98.6% 97.9%

Una sola vez 1.0% 1.1% 1.5% 1.5% 0.0% 1.0% 1.0%

Varias veces a 
la semana

0.0% 0.1% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Varias veces al mes 0.4% 0.6% 0.4% 0.3% 1.1% 0.4% 0.5%

Todos los días 0.3% 0.5% 0.0% 0.6% 1.1% 0.0% 0.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿Ha recibido usted: 
golpes, jalones del pelo, 
pellizcos, empujones

Nunca 99.6% 99.0% 99.6% 98.9% 100.0% 99.0% 99.3%

Una sola vez 0.2% 0.7% 0.0% 0.7% 0.0% 1.0% 0.5%

Varias veces a 
la semana

0.0% 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.1%

Varias veces al mes 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

 ¿Ha recibido usted: quitar 
o destruir los bienes 
familiares o personales

Nunca 99.4% 99.5% 98.7% 99.5% 100.0% 99.6% 99.5%

Una sola vez 0.3% 0.3% 0.5% 0.3% 0.0% 0.4% 0.3%

Varias veces a 
la semana

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces al mes 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Todos los días 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

¿Ha recibido usted: otra situación Nunca 98.4% 97.5% 96.8% 97.5% 98.5% 98.8% 97.9%

Una sola vez 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces a 
la semana

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces al mes 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 1.6% 2.5% 3.2% 2.5% 1.5% 1.2% 2.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Acciones realizadas ante estas situaciones en el hogar, 
 por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ante alguna de estas 
situaciones: denunció ante la 
defensoría de los habitantes

Sí 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 1.8%

No 100.0% 97.3% 100.0% 100.0% 100.0% 91.7% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas situaciones: 
denunció a la policía

Sí 0.0% 9.4% 0.0% 0.0% 15.5% 16.5% 6.2%

No 100.0% 90.6% 100.0% 100.0% 84.5% 83.5% 93.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas situaciones: 
acudió a la oficina de la Mujer

Sí 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 1.8%

No 100.0% 97.3% 100.0% 100.0% 100.0% 91.7% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas situaciones: 
acudió a la defensoría de la mujer

Sí 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 1.8%

No 100.0% 97.3% 100.0% 100.0% 100.0% 91.7% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: llamó al 911

Sí 0.0% 4.2% 0.0% 2.8% 0.0% 8.3% 2.8%

No 100.0% 95.8% 100.0% 97.2% 100.0% 91.7% 97.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: no supo qué 
hacer o donde acudir

Sí 0.0% 6.2% 0.0% 2.8% 0.0% 14.3% 4.1%

No 100.0% 93.8% 100.0% 97.2% 100.0% 85.7% 95.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: acudió al área 
de salud más cercana

Sí 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 1.8%

No 100.0% 97.3% 100.0% 100.0% 100.0% 91.7% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: acudió a la iglesia

Sí 0.0% 6.3% 0.0% 2.8% 7.9% 8.3% 4.1%

No 100.0% 93.7% 100.0% 97.2% 92.1% 91.7% 95.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: buscó ayuda 
con gente de confianza

Sí 0.0% 18.5% 10.4% 9.3% 15.5% 16.5% 12.2%

No 100.0% 81.5% 89.6% 90.7% 84.5% 83.5% 87.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ante alguna de estas situaciones: 
habló con su familia

Sí 18.7% 35.3% 37.3% 32.3% 7.9% 33.1% 29.6%

No 81.3% 64.7% 62.7% 67.7% 92.1% 66.9% 70.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ante alguna de estas situaciones: 
denunció ante el PANI

Sí 5.8% 9.6% 0.0% 8.8% 15.5% 11.7% 8.3%

No 94.2% 90.4% 100.0% 91.2% 84.5% 88.3% 91.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ante alguna de estas situaciones: 
prefirió no denunciar

Sí 5.8% 12.9% 17.0% 8.3% 7.9% 8.3% 10.4%

No 94.2% 87.1% 83.0% 91.7% 92.1% 91.7% 89.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ante alguna de estas 
situaciones: otra reacción

Sí 15.1% 18.7% 15.4% 2.8% 22.4% 41.0% 17.5%

No 84.9% 81.3% 84.6% 97.2% 77.6% 59.0% 82.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Actividades que realizan las personas 
jóvenes en el hogar,  por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Lavar Sí 78.1% 96.7% 84.9% 87.1% 88.8% 90.2% 87.9%

No 21.9% 3.3% 15.1% 12.9% 11.2% 9.8% 12.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Limpiar, ordenar Sí 94.9% 98.8% 95.9% 94.2% 98.4% 100.0% 97.0%

No 5.1% 1.2% 4.1% 5.8% 1.6% 0.0% 3.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cocinar Sí 85.4% 96.2% 86.6% 90.1% 90.5% 95.7% 91.1%

No 14.6% 3.8% 13.4% 9.9% 9.5% 4.3% 8.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Asistir a juntas de la 
escuela, comunidad

Sí 17.7% 48.8% 14.6% 18.5% 41.4% 60.9% 34.1%

No 82.3% 51.2% 85.4% 81.5% 58.6% 39.1% 65.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Pago de servicios y otros trámites Sí 63.1% 62.2% 31.7% 52.5% 75.1% 85.2% 62.6%

No 36.9% 37.8% 68.3% 47.5% 24.9% 14.8% 37.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar a sus hijos Sí 21.1% 57.7% 2.4% 21.4% 58.1% 74.8% 40.3%

No 78.9% 42.3% 97.6% 78.6% 41.9% 25.2% 59.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar personas con discapacidad Sí 2.8% 3.4% 1.3% 3.6% 2.0% 4.6% 3.1%

No 97.2% 96.6% 98.7% 96.4% 98.0% 95.4% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar a otras personas Sí 18.1% 16.4% 34.2% 22.6% 6.9% 8.0% 17.2%

No 81.9% 83.6% 65.8% 77.4% 93.1% 92.0% 82.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar animales Sí 62.9% 59.2% 64.8% 58.1% 57.2% 65.3% 60.9%

No 37.1% 40.8% 35.2% 41.9% 42.8% 34.7% 39.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Planchar Sí 47.4% 72.5% 47.6% 53.6% 63.7% 75.5% 60.6%

No 52.6% 27.5% 52.4% 46.4% 36.3% 24.5% 39.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Otra Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Uso de los servicios de salud  
en el último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha requerido algún 
servicio de salud

Sí 50.2% 70.5% 58.5% 57.8% 61.3% 66.0% 60.9%
No 49.8% 29.5% 41.5% 42.2% 38.7% 34.0% 39.1%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Cuál fue el principal lugar 
al que usted asistió cuando 
requirió ese servicio de salud?

EBAIS, clínica y 
hospital de la CCSS

84.5% 94.4% 92.2% 95.0% 87.7% 86.6% 90.5%

Consultorio privado 12.2% 4.6% 6.2% 4.4% 9.0% 10.9% 7.6%
Consultorio de 
medicina alternativa

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Farmacia 1.3% 0.0% 0.0% 0.6% 1.4% 0.0% 0.5%
Otro 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 0.2%
NS/NR 2.1% 0.7% 1.5% 0.0% 2.0% 1.9% 1.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.

Región Brunca: Prácticas relacionadas con la alimentación y actividad 
física de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha realizado, durante el 
último año alguna de las 
siguientes prácticas: hacer 
dietas consultando a un 
médico o nutricionista

Sí 2.5% 7.0% 5.6% 4.0% 6.1% 4.4% 4.9%
No 97.5% 93.0% 94.4% 96.0% 93.9% 95.6% 95.1%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de las 
siguientes prácticas: hacer 
dietas sin consultar a un 
médico o nutricionista

Sí 12.8% 20.3% 13.5% 16.5% 14.1% 21.3% 16.7%
No 87.2% 79.7% 86.5% 83.5% 85.9% 78.7% 83.3%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el último 
año alguna de las siguientes 
prácticas: control de peso

Sí 35.3% 38.0% 40.6% 34.3% 36.4% 37.6% 36.7%
No 64.7% 62.0% 59.4% 65.7% 63.6% 62.4% 63.3%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el último 
año alguna de las siguientes 
prácticas: incluir frutas y 
verduras en su alimentación

Sí 82.0% 80.4% 79.7% 79.3% 78.1% 87.1% 81.2%
No 18.0% 19.6% 20.3% 20.7% 21.9% 12.9% 18.8%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de las 
siguientes prácticas: inducirse 
el vómito después de comer

Sí 0.4% 1.3% 0.0% 0.7% 2.5% 0.4% 0.9%
No 99.6% 98.7% 100.0% 99.3% 97.5% 99.6% 99.1%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el último 
año alguna de las siguientes 
prácticas: eliminar casi por 
completo la alimentación 
de manera permanente

Sí 0.3% 2.2% 1.3% 1.3% 1.7% 0.9% 1.3%
No 99.7% 97.8% 98.7% 98.7% 98.3% 99.1% 98.7%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de las 
siguientes prácticas: comer 
compulsivamente

Sí 26.8% 26.0% 38.2% 28.0% 26.2% 16.9% 26.4%
No 73.2% 74.0% 61.8% 72.0% 73.8% 83.1% 73.6%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el último 
año alguna de las siguientes 
prácticas: realizar ejercicios 
en forma compulsiva, para 
aumentar la masa muscular

Sí 15.8% 9.9% 19.5% 15.8% 9.5% 7.0% 12.7%
No 84.2% 90.1% 80.5% 84.2% 90.5% 93.0% 87.3%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el último 
año alguna de las siguientes 
prácticas: actividad física 20min 
al menos 3 veces por semana

Sí 66.6% 42.4% 59.4% 54.2% 50.6% 52.5% 53.9%
No 33.4% 57.6% 40.6% 45.8% 49.4% 47.5% 46.1%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha realizado, durante el último 
año alguna de las siguientes 
prácticas: consumir alimentos 
con alto contenido de proteinas 
o suplementos alimenticios

Sí 20.5% 13.2% 24.0% 19.2% 13.7% 11.1% 16.7%
No 79.5% 86.8% 76.0% 80.8% 86.3% 88.9% 83.3%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.

SALUD
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Región Brunca: Prácticas relacionadas con chequeos generales 
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: chequeos 
generales de salud

Sí 32.7% 65.7% 54.7% 43.5% 51.1% 54.9% 50.1%

No 67.3% 34.3% 45.3% 56.5% 48.9% 45.1% 49.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el 
último año, alguno de los 
siguientes chequeos generales: 
visitas al odontologo

Sí 38.3% 55.7% 58.5% 40.6% 47.2% 49.6% 47.5%

No 61.7% 44.3% 41.5% 59.4% 52.8% 50.4% 52.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el 
último año, alguno de los 
siguientes chequeos generales: 
examenes de la vista

Sí 24.9% 34.8% 34.5% 31.6% 30.2% 25.4% 30.1%

No 75.1% 65.2% 65.5% 68.4% 69.8% 74.6% 69.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el 
último año, alguno de los 
siguientes chequeos generales: 
examenes de laboratorio

Sí 35.1% 64.4% 56.5% 41.9% 52.2% 56.6% 50.5%

No 64.9% 35.6% 43.5% 58.1% 47.8% 43.4% 49.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el 
último año, alguno de los 
siguientes chequeos generales: 
control de presión arterial

Sí 36.0% 55.3% 44.2% 42.7% 47.4% 51.0% 46.2%

No 64.0% 44.7% 55.8% 57.3% 52.6% 49.0% 53.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: revisión 
del estado de vacunación

Sí 49.4% 68.0% 55.9% 51.8% 59.9% 70.3% 59.2%

No 50.6% 32.0% 44.1% 48.2% 40.1% 29.7% 40.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: examenes 
de sangre para detectar VIH

Sí 18.4% 41.3% 26.0% 24.5% 41.9% 31.7% 30.5%

No 81.6% 58.7% 74.0% 75.5% 58.1% 68.3% 69.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: examenes 
para detectar infecciones 
de transmisión sexual

Sí 16.2% 40.3% 24.5% 23.5% 39.2% 30.3% 28.9%

No 83.8% 59.7% 75.5% 76.5% 60.8% 69.7% 71.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el 
último año, alguno de los 
siguientes chequeos generales: 
autoexamen de mama

Sí 2.2% 40.8% 7.0% 14.8% 32.4% 34.2% 22.5%

No 97.8% 59.2% 93.0% 85.2% 67.6% 65.8% 77.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el 
último año, alguno de 
los siguientes chequeos 
generales: papanicolaou

Sí 0.0% 48.8% 14.4% 42.7% 64.7% 62.4% 48.8%

No 0.0% 51.2% 85.6% 57.3% 35.3% 37.6% 51.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha realizado durante el 
último año, alguno de los 
siguientes chequeos generales: 
visita al ginecologo

Sí 0.0% 35.7% 17.1% 26.3% 46.7% 47.7% 35.7%

No 0.0% 64.3% 82.9% 73.7% 53.3% 52.3% 64.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el 
último año, alguno de 
los siguientes chequeos 
generales: visita al urologo

Sí 2.5% 0.0% 0.9% 3.8% 1.9% 2.1% 2.5%

No 97.5% 0.0% 99.1% 96.2% 98.1% 97.9% 97.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Algunos rasgos relacionados con la salud mental  
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Alguna vez ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 9.1% 12.4% 9.6% 10.8% 10.5% 12.0% 10.9%

No 90.9% 87.6% 90.4% 89.2% 89.5% 88.0% 89.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez ha intentado 
suicidarse

Sí 4.0% 6.4% 5.1% 6.8% 3.3% 5.0% 5.3%

No 96.0% 93.6% 94.9% 93.2% 96.7% 95.0% 94.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
se ha sentido deprimido

Sí 3.5% 7.4% 8.2% 5.9% 5.5% 3.6% 5.6%

No 96.5% 92.6% 91.8% 94.1% 94.5% 96.4% 94.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
se ha sentido ansioso

Sí 4.0% 7.9% 7.5% 7.3% 6.0% 3.6% 6.1%

No 96.0% 92.1% 92.5% 92.7% 94.0% 96.4% 93.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha 
sentido estrés excesivo

Sí 6.3% 14.3% 9.4% 10.0% 12.8% 10.1% 10.5%

No 93.7% 85.7% 90.6% 90.0% 87.2% 89.9% 89.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 1.3% 2.2% 3.3% 1.7% 0.4% 1.9% 1.8%

No 98.7% 97.8% 96.7% 98.3% 99.6% 98.1% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha 
intentado quitarse la vida

Sí 0.4% 1.3% 2.4% 0.9% 0.4% 0.4% 0.9%

No 99.6% 98.7% 97.6% 99.1% 99.6% 99.6% 99.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: presenta 
una condición  que le exige 
llevar un tratamiento psiquiátrico 
temporal o permanente

Sí 0.0% 1.0% 0.5% 0.9% 0.7% 0.0% 0.6%

No 100.0% 99.0% 99.5% 99.1% 99.3% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: presenta 
una condición que le exige 
llevar una terapia psicológica 
temporal o permanente

Sí 1.0% 2.0% 0.9% 0.9% 0.3% 3.5% 1.5%

No 99.0% 98.0% 99.1% 99.1% 99.7% 96.5% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Personas jóvenes que han consumido o consumen alguna 
sustancia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha consumido:tabaco Sí 50.6% 26.9% 18.8% 38.5% 39.6% 48.7% 38.1%

No 49.4% 73.1% 81.2% 61.5% 60.4% 51.3% 61.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: tabaco

Sí 19.0% 10.9% 7.9% 19.8% 21.9% 10.1% 16.0%

No 81.0% 89.1% 92.1% 80.2% 78.1% 89.9% 84.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha consumido: bebidas 
alcohólicas

Sí 76.6% 57.4% 39.8% 70.9% 72.5% 72.9% 66.5%

No 23.4% 42.6% 60.2% 29.1% 27.5% 27.1% 33.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume esas 
sustancias: bebidas alcohólicas

Sí 60.9% 48.8% 35.7% 55.8% 61.8% 56.6% 55.4%

No 39.1% 51.2% 64.3% 44.2% 38.2% 43.4% 44.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha consumido: marihuana Sí 27.1% 11.0% 14.5% 21.8% 20.2% 15.7% 18.6%

No 72.9% 89.0% 85.5% 78.2% 79.8% 84.3% 81.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume esas 
sustancias: marihuana

Sí 14.5% 10.4% 17.5% 13.9% 17.2% 5.3% 13.2%

No 85.5% 89.6% 82.5% 86.1% 82.8% 94.7% 86.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha consumido: cocaína Sí 7.6% 2.4% 2.4% 5.9% 3.9% 5.8% 4.8%

No 92.4% 97.6% 97.6% 94.1% 96.1% 94.2% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias: cocaína

Sí 0.0% 11.0% 0.0% 6.7% 0.0% 0.0% 2.8%

No 100.0% 89.0% 100.0% 93.3% 100.0% 100.0% 97.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha consumido: crack Sí 1.9% 0.4% 0.0% 1.1% 1.2% 1.7% 1.1%

No 98.1% 99.6% 100.0% 98.9% 98.8% 98.3% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias: crack

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha consumido: hongos Sí 3.2% 0.5% 0.4% 2.2% 1.6% 2.3% 1.8%

No 96.8% 99.5% 99.6% 97.8% 98.4% 97.7% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: hongos

Sí 6.2% 0.0% 0.0% 0.0% 26.1% 0.0% 5.2%

No 93.8% 100.0% 100.0% 100.0% 73.9% 100.0% 94.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha consumido: LSD Sí 1.8% 0.0% 0.4% 0.7% 1.5% 0.9% 0.9%

No 98.2% 100.0% 99.6% 99.3% 98.5% 99.1% 99.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: LSD

Sí 27.8% 0.0% 0.0% 0.0% 72.3% 0.0% 27.8%

No 72.2% 0.0% 100.0% 100.0% 27.7% 100.0% 72.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha consumido: Éxtasis Sí 1.6% 0.0% 0.4% 0.6% 1.1% 0.9% 0.8%

No 98.4% 100.0% 99.6% 99.4% 98.9% 99.1% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: éxtasis

Sí 31.4% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 31.4%

No 68.6% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 68.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha consumido: cemento / thinner Sí 0.6% 0.0% 0.0% 0.3% 0.8% 0.0% 0.3%

No 99.4% 100.0% 100.0% 99.7% 99.2% 100.0% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume esas 
sustancias: cemento/thinner

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Algunas prácticas sexuales de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido prácticas 
sexuales con caricias en 
los genitales o sexo oral

Sí 64.5% 63.1% 25.8% 63.5% 76.1% 78.3% 63.8%

No 35.5% 36.9% 74.2% 36.5% 23.9% 21.7% 36.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido relaciones sexuales 
con penetración genital o anal

Sí 77.0% 81.0% 28.6% 78.9% 95.4% 98.2% 79.1%

No 23.0% 19.0% 71.4% 21.1% 4.6% 1.8% 20.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

A que edad tuvo su 
primera relación sexual

Menos de 15 22.4% 13.2% 34.7% 17.0% 15.7% 16.2% 17.5%

15 a 17 41.4% 47.8% 60.1% 52.8% 48.0% 31.1% 44.9%

18 a 20 18.9% 28.3% 0.0% 23.3% 23.0% 29.9% 23.9%

21 a 35 8.1% 6.6% 0.0% 2.1% 6.0% 15.1% 7.3%

36 a 95 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sabe 9.2% 4.1% 5.2% 4.8% 7.3% 7.8% 6.5%

 Edad que tenía la persona 
con la que tuvo su primera 
relación sexual

Menos de 15 9.1% 1.2% 11.3% 5.6% 4.2% 3.4% 4.9%

15 a 17 30.4% 13.4% 45.3% 27.3% 18.5% 12.5% 21.2%

18 a 20 21.5% 29.8% 16.4% 29.0% 24.3% 25.8% 25.9%

21 a 35 17.7% 36.7% 16.9% 22.5% 27.1% 36.3% 27.9%

36 a 95 0.0% 3.0% 0.0% 0.5% 1.5% 3.2% 1.6%

No sabe 21.3% 16.0% 10.0% 15.0% 24.3% 18.9% 18.4%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.

Región Brunca: Persona con la cual ha tenido relaciones 
sexuales, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido relaciones sexuales Sólo con personas 
de su mismo sexo

0.3% 0.7% 0.0% 0.9% 0.4% 0.4% 0.5%

Sólo con personas 
de un sexo 
diferente al suyo

97.3% 98.2% 93.3% 98.0% 98.9% 97.5% 97.8%

Con personas de su 
mismo sexo y de un 
sexo diferente al suyo

1.4% 0.6% 6.7% 0.7% 0.0% 0.9% 0.9%

NS/NR 1.0% 0.6% 0.0% 0.5% 0.7% 1.3% 0.8%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.

SEXUALIDAD
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Región Brunca: Estado de embarazo e hijos vivos de las  
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Esta usted o su pareja 
embarazada en este momento

Sí 2.4% 7.7% 3.2% 4.5% 6.6% 5.3% 5.3%

No 97.6% 92.3% 96.8% 95.5% 93.4% 94.7% 94.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene hijos(as) vivas Sí 31.0% 71.5% 10.0% 27.8% 61.4% 80.2% 52.8%

No 69.0% 28.5% 90.0% 72.2% 38.6% 19.8% 47.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Cuántos? 1 35.2% 41.3% 100.0% 69.0% 37.5% 28.9% 39.7%

2 49.9% 39.5% 0.0% 25.9% 42.5% 49.1% 42.3%

3 14.9% 15.4% 0.0% 4.2% 17.6% 18.2% 15.2%

4 o más 0.0% 3.8% 0.0% 0.8% 2.4% 3.8% 2.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuando quedó embarazada 
de su último hijo

Si quería 72.3% 56.3% 51.8% 45.0% 58.8% 67.8% 60.5%

Quería esperar 8.6% 12.8% 11.7% 14.7% 16.0% 8.0% 11.7%

No quería 16.3% 28.0% 24.3% 35.3% 22.1% 22.7% 24.9%

NS/NR 2.8% 2.9% 12.2% 5.1% 3.1% 1.6% 2.8%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018

Región Brunca: Mujeres Jóvenes y embarazo antes de los 19 años 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Embarazos antes de los 19 años Sí 0.0% 38.5% 100.0% 67.6% 31.4% 27.4% 38.5%

No 0.0% 61.5% 0.0% 32.4% 68.6% 72.6% 61.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

número embarazo antes 19 1.00 0.0% 95.6% 100.0% 93.9% 95.1% 97.3% 95.6%

2.00 0.0% 4.4% 0.0% 6.1% 4.9% 2.7% 4.4%

3 o más 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Edad al quedar embarazada 14 0.0% 3.6% 0.0% 4.4% 7.3% 0.0% 3.6%

15 0.0% 16.1% 72.5% 19.0% 9.6% 9.8% 16.1%

16 0.0% 11.1% 0.0% 15.4% 9.8% 8.6% 11.1%

17 0.0% 23.6% 27.5% 25.0% 24.5% 20.7% 23.6%

18 0.0% 23.2% 0.0% 22.3% 24.1% 26.8% 23.2%

19 0.0% 26.8% 0.0% 19.9% 29.5% 36.8% 26.8%

rango edad pareja menos de 15 años 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

De 15 a 17 años 0.0% 6.0% 0.0% 11.2% 2.4% 4.0% 6.0%

De 18 a 20 años 0.0% 28.1% 13.8% 29.8% 29.0% 27.5% 28.1%

De 21 a 35 años 0.0% 54.6% 55.1% 50.9% 54.2% 59.1% 54.6%

36 a más años 0.0% 5.8% 31.2% 4.1% 4.9% 4.7% 5.8%

NS/NR 0.0% 7.0% 0.0% 4.1% 11.8% 7.4% 7.0%

 Estudiaba cuando 
quedó embarazada

Sí 0.0% 53.2% 72.5% 57.3% 58.9% 40.9% 53.2%

No 0.0% 48.6% 27.5% 45.8% 43.6% 59.1% 48.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Siguió estudiando durante 
el embarazo o después

Sí 0.0% 72.0% 57.0% 69.8% 79.0% 71.0% 72.0%

No 0.0% 28.0% 43.0% 30.2% 21.0% 29.0% 28.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Embarazo terminó en nacimiento Sí 0.0% 88.0% 72.5% 92.9% 85.4% 86.8% 88.0%

No 0.0% 12.0% 13.8% 7.1% 17.1% 13.2% 12.0%

NS/NR 0.0% 0.6% 13.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018
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Región Brunca: Participación de los hombres en el 
cuido de los hijos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En relación con sus hijos: 
usted dedica tiempo al 
cuido de sus hijos, hijas

Sí 93.7% 0.0% 100.0% 83.4% 90.5% 96.8% 93.7%

No 6.3% 0.0% 0.0% 16.6% 9.5% 3.2% 6.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: ueste 
mantiene relaciones cordiales 
con la madre de sus hijos

Sí 82.0% 0.0% 100.0% 66.4% 78.8% 85.9% 82.0%

No 18.0% 0.0% 0.0% 33.6% 21.2% 14.1% 18.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted realiza actividades 
recreativas con sus hijos

Sí 92.9% 0.0% 100.0% 83.4% 86.9% 96.8% 92.9%

No 7.1% 0.0% 0.0% 16.6% 13.1% 3.2% 7.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted es responsable de las 
necesidades materiales o 
económicas de sus hijos

Sí 96.9% 0.0% 100.0% 91.5% 100.0% 96.8% 96.9%

No 3.1% 0.0% 0.0% 8.5% 0.0% 3.2% 3.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus 
hijos:  mantienen relación 
afectiva con su familia

Sí 82.0% 0.0% 100.0% 74.9% 62.0% 90.3% 82.0%

No 18.0% 0.0% 0.0% 25.1% 38.0% 9.7% 18.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
permite la madre de sus 
hijos el contacto con ellos

Sí 94.2% 0.0% 100.0% 74.9% 88.3% 100.0% 94.2%

No 5.8% 0.0% 0.0% 25.1% 11.7% 0.0% 5.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
llevan su apellido

Sí 96.9% 0.0% 100.0% 91.5% 100.0% 96.8% 96.9%

No 3.1% 0.0% 0.0% 8.5% 0.0% 3.2% 3.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Brunca: Algunas situaciones de violencia vividas 
por las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha vivido: miradas obscenas Sí 26.4% 68.0% 43.0% 43.4% 48.0% 58.2% 48.3%

No 73.6% 32.0% 57.0% 56.6% 52.0% 41.8% 51.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 28.5% 63.9% 36.7% 44.3% 46.9% 57.7% 47.1%

No 71.5% 36.1% 63.3% 55.7% 53.1% 42.3% 52.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han tocado en la 
calle o en el bus sin autorización

Sí 15.2% 15.9% 6.0% 10.8% 16.3% 27.4% 15.6%

No 84.8% 84.1% 94.0% 89.2% 83.7% 72.6% 84.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 43.1% 31.5% 20.2% 38.6% 39.4% 43.9% 37.0%

No 56.9% 68.5% 79.8% 61.4% 60.6% 56.1% 63.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado a 
mantener relaciones sexuales 
por medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 1.4% 1.2% 0.4% 1.8% 0.7% 1.7% 1.3%

No 98.6% 98.8% 99.6% 98.2% 99.3% 98.3% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 3.1% 4.2% 2.8% 5.1% 2.6% 3.3% 3.7%

No 96.9% 95.8% 97.2% 94.9% 97.4% 96.7% 96.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en la familia

Sí 1.2% 5.7% 0.0% 3.4% 1.1% 8.1% 3.6%

No 98.8% 94.3% 100.0% 96.6% 98.9% 91.9% 96.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 1.2% 4.6% 0.0% 2.3% 3.2% 5.7% 3.0%

No 98.8% 95.4% 100.0% 97.7% 96.8% 94.3% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: violación Sí 1.2% 3.6% 0.0% 2.3% 2.1% 4.5% 2.5%

No 98.8% 96.4% 100.0% 97.7% 97.9% 95.5% 97.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: su pareja le ha 
obligado a tener relaciones 
sexuales sin su consentimiento

Sí 1.5% 2.6% 0.9% 2.0% 0.7% 4.2% 2.1%

No 98.5% 97.4% 99.1% 98.0% 99.3% 95.8% 97.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho comentarios 
ofensivos sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 10.1% 12.4% 13.2% 12.7% 10.3% 9.1% 11.3%

No 89.9% 87.6% 86.8% 87.3% 89.7% 90.9% 88.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 10.0% 10.7% 13.2% 12.1% 9.7% 6.9% 10.4%

No 90.0% 89.3% 86.8% 87.9% 90.3% 93.1% 89.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han amenazado con 
publicar fotos o videos en medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 1.5% 1.9% 1.0% 2.5% 2.1% 0.8% 1.7%

No 98.5% 98.1% 99.0% 97.5% 97.9% 99.2% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 6.1% 8.1% 7.6% 8.7% 9.6% 3.0% 7.2%

No 93.9% 91.9% 92.4% 91.3% 90.4% 97.0% 92.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Situaciones vividas antes de los 19 años

Ha vivido: miradas obscenas Sí 80.0% 88.2% 96.9% 89.6% 87.3% 76.7% 86.1%

No 20.0% 11.8% 3.1% 10.4% 12.7% 23.3% 13.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 74.6% 87.1% 95.0% 90.1% 78.2% 75.9% 83.5%

No 25.4% 12.9% 5.0% 9.9% 21.8% 24.1% 16.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han tocado en la 
calle o en el bus sin autorización

Sí 57.6% 78.0% 100.0% 75.1% 59.7% 65.2% 68.6%

No 42.4% 22.0% 0.0% 24.9% 40.3% 34.8% 31.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 46.9% 47.2% 100.0% 64.4% 30.5% 24.0% 47.0%

No 53.1% 52.8% 0.0% 35.6% 69.5% 76.0% 53.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado a 
mantener relaciones sexuales 
por medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 11.6% 22.9% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 17.2%

No 88.4% 77.1% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 82.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 36.1% 84.8% 100.0% 62.8% 74.3% 46.5% 65.6%

No 63.9% 15.2% 0.0% 37.2% 25.7% 53.5% 34.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en la familia

Sí 20.4% 67.1% 0.0% 49.4% 67.0% 64.2% 59.6%

No 79.6% 32.9% 0.0% 50.6% 33.0% 35.8% 40.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 39.7% 74.9% 0.0% 40.2% 88.7% 73.5% 68.2%

No 60.3% 25.1% 0.0% 59.8% 11.3% 26.5% 31.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: violación Sí 39.7% 70.5% 0.0% 40.9% 100.0% 64.1% 63.3%

No 60.3% 29.5% 0.0% 59.1% 0.0% 35.9% 36.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: su pareja le ha 
obligado a tener relaciones 
sexuales sin su consentimiento

Sí 52.3% 31.7% 100.0% 19.2% 100.0% 34.0% 38.8%

No 47.7% 68.3% 0.0% 80.8% 0.0% 66.0% 61.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho comentarios 
ofensivos sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 47.6% 41.8% 63.9% 70.2% 14.0% 7.4% 44.3%

No 52.4% 58.2% 36.1% 29.8% 86.0% 92.6% 55.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 38.4% 37.9% 63.9% 54.8% 7.4% 4.2% 38.1%

No 61.6% 62.1% 36.1% 45.2% 92.6% 95.8% 61.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han amenazado con 
publicar fotos o videos en medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 42.2% 36.8% 0.0% 55.0% 41.2% 0.0% 39.0%

No 57.8% 63.2% 100.0% 45.0% 58.8% 100.0% 61.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 44.4% 56.5% 87.8% 73.6% 14.8% 13.0% 51.5%

No 55.6% 43.5% 12.2% 26.4% 85.2% 87.0% 48.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018



183

Región Brunca: Percepción sobre las personas adultas 
mayores, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

No me gustan las personas 
adultas mayores por su apariencia

De acuerdo 5.1% 5.8% 9.6% 5.0% 3.6% 4.8% 5.4%

Ni uno ni otro 1.1% 0.2% 0.9% 1.4% 0.0% 0.0% 0.6%

Desacuerdo 93.4% 93.2% 88.1% 93.5% 95.7% 94.5% 93.3%

NS/NR 0.5% 0.8% 1.4% 0.2% 0.7% 0.7% 0.6%

En Costa Rica no se respeta a 
las personas adultas mayores

De acuerdo 62.6% 64.3% 55.0% 58.8% 68.7% 70.6% 63.5%

Ni uno ni otro 10.0% 12.1% 8.6% 14.1% 10.7% 9.1% 11.1%

Desacuerdo 27.2% 22.8% 35.9% 26.5% 19.8% 19.9% 24.9%

NS/NR 0.2% 0.8% 0.5% 0.5% 0.8% 0.4% 0.5%

Están en una edad en la que 
pueden aprender cosas nuevas

De acuerdo 91.9% 91.6% 89.9% 89.1% 91.7% 96.5% 91.8%

Ni uno ni otro 2.6% 2.5% 2.7% 3.5% 3.3% 0.6% 2.5%

Desacuerdo 5.0% 4.6% 6.9% 6.7% 3.6% 2.1% 4.8%

NS/NR 0.5% 1.2% 0.5% 0.7% 1.4% 0.9% 0.9%

Se enferman mucho y son frágiles De acuerdo 82.6% 80.9% 80.2% 76.2% 87.5% 85.1% 81.7%

Ni uno ni otro 9.3% 10.3% 9.6% 11.9% 9.6% 7.4% 9.8%

Desacuerdo 7.9% 7.8% 8.7% 11.2% 2.9% 7.0% 7.9%

NS/NR 0.2% 1.0% 1.4% 0.7% 0.0% 0.4% 0.6%

Están cerca de la muerte De acuerdo 53.4% 49.5% 50.5% 50.5% 55.8% 49.4% 51.4%

Ni uno ni otro 18.3% 16.6% 20.6% 15.6% 17.9% 17.3% 17.4%

Desacuerdo 27.7% 31.8% 27.5% 31.7% 25.7% 32.4% 29.9%

NS/NR 0.6% 2.1% 1.3% 2.2% 0.7% 0.8% 1.4%

Tienen experiencias que 
podrían compartir con 
las personas jóvenes

De acuerdo 98.4% 97.8% 95.7% 97.3% 99.3% 99.6% 98.1%

Ni uno ni otro 0.5% 1.0% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.8%

Desacuerdo 1.1% 0.8% 2.8% 0.5% 0.7% 0.4% 0.9%

NS/NR 0.0% 0.5% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3%

Las personas adultas mayores son 
importantes en la unión familiar

De acuerdo 99.4% 99.4% 99.0% 99.5% 99.0% 100.0% 99.4%

Ni uno ni otro 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Desacuerdo 0.6% 0.2% 0.0% 0.3% 1.0% 0.0% 0.3%

NS/NR 0.0% 0.3% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

Las personas adultas 
mayores deberían estar 
en un centro de cuido

De acuerdo 13.1% 13.7% 23.5% 15.5% 11.1% 6.2% 13.4%

Ni uno ni otro 11.1% 11.7% 10.6% 10.7% 12.6% 12.0% 11.4%

Desacuerdo 75.7% 73.9% 64.9% 73.4% 76.0% 81.8% 74.8%

NS/NR 0.0% 0.7% 1.0% 0.4% 0.4% 0.0% 0.4%

Me gusta pasar más tiempo 
con personas mayores

De acuerdo 89.2% 89.9% 85.8% 89.5% 89.0% 92.5% 89.6%

Ni uno ni otro 5.4% 5.1% 6.8% 4.6% 5.8% 4.5% 5.2%

Desacuerdo 5.4% 4.6% 5.9% 5.8% 5.2% 3.0% 5.0%

NS/NR 0.0% 0.5% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3%

Deben recibir apoyo 
de sus familiares

De acuerdo 98.2% 99.1% 97.5% 99.6% 100.0% 97.1% 98.7%

Ni uno ni otro 0.9% 0.3% 1.5% 0.2% 0.0% 0.9% 0.5%

Desacuerdo 1.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0% 2.0% 0.6%

NS/NR 0.0% 0.3% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Brunca: Percepción de lo jóvenes sobre las personas 
con discapacidad, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Deben ser respetadas 
y no discriminadas

De acuerdo 97.9% 98.9% 99.0% 97.3% 99.2% 98.9% 98.4%

Ni uno ni otro 1.0% 0.0% 0.0% 0.6% 0.0% 0.9% 0.5%

Desacuerdo 1.2% 0.8% 0.0% 2.0% 0.8% 0.3% 0.9%

NS/NR 0.0% 0.3% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

No sé cómo debo tratarlas De acuerdo 35.0% 31.7% 34.3% 32.4% 33.2% 33.9% 33.3%

Ni uno ni otro 9.5% 10.4% 9.0% 7.7% 9.7% 13.8% 10.0%

Desacuerdo 55.1% 56.6% 55.2% 58.7% 56.3% 52.3% 55.9%

NS/NR 0.4% 1.2% 1.5% 1.2% 0.8% 0.0% 0.9%

Son personas que pueden 
desarrollarse en cualquier 
campo que deseen

De acuerdo 78.4% 82.6% 78.3% 80.1% 81.2% 82.3% 80.6%

Ni uno ni otro 12.5% 9.2% 9.5% 10.0% 12.9% 10.8% 10.7%

Desacuerdo 8.8% 7.1% 10.2% 9.6% 5.0% 6.7% 7.9%

NS/NR 0.4% 1.1% 2.0% 0.3% 1.0% 0.3% 0.7%

Deberían estar en 
instituciones especiales

De acuerdo 45.3% 37.9% 45.6% 43.7% 38.4% 38.2% 41.4%

Ni uno ni otro 17.8% 15.7% 18.9% 16.0% 18.3% 15.1% 16.7%

Desacuerdo 35.7% 45.3% 34.1% 40.2% 42.3% 44.5% 40.7%

NS/NR 1.1% 1.2% 1.5% 0.2% 1.0% 2.3% 1.1%

El estado y las empresas deben 
garantizar las condiciones 
necesarias para su incorporación 
al mundo laboral

De acuerdo 92.9% 92.5% 90.2% 92.3% 94.9% 93.1% 92.7%

Ni uno ni otro 2.3% 3.4% 3.2% 2.9% 2.2% 3.2% 2.9%

Desacuerdo 4.4% 3.2% 5.1% 4.2% 2.2% 3.7% 3.8%

NS/NR 0.4% 0.9% 1.5% 0.6% 0.8% 0.0% 0.6%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Brunca: Limitaciones que reporta la población joven y barreras  
para acceser a los servicios, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Tiene alguna limitación 
permanente: para ver aún 
con los anteojos puestos

Sí 2.4% 1.8% 0.9% 2.0% 3.7% 1.8% 2.1%

No 97.6% 98.2% 99.1% 98.0% 96.3% 98.2% 97.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para oir

Sí 0.9% 0.5% 0.4% 0.5% 0.0% 1.6% 0.7%

No 99.1% 99.5% 99.6% 99.5% 100.0% 98.4% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para hablar

Sí 0.2% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

No 99.8% 100.0% 100.0% 99.7% 100.0% 100.0% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para caminar 
o subir gradas

Sí 1.2% 0.3% 0.0% 0.7% 0.4% 1.4% 0.7%

No 98.8% 99.7% 100.0% 99.3% 99.6% 98.6% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para utilizar 
brazos o manos

Sí 0.2% 0.3% 0.0% 0.3% 0.4% 0.4% 0.3%

No 99.8% 99.7% 100.0% 99.7% 99.6% 99.6% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo intelectual

Sí 0.2% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

No 99.8% 100.0% 100.0% 99.7% 100.0% 100.0% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo mental

Sí 0.4% 0.4% 0.0% 0.7% 0.4% 0.4% 0.4%

No 99.6% 99.6% 100.0% 99.3% 99.6% 99.6% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

barreras para usar los servicios Física 89.5% 73.5% 33.3% 78.9% 92.2% 83.2% 81.4%

Por motivos 
económicos

13.0% 10.0% 33.3% 29.2% 0.0% 7.1% 11.5%

Discriminación 0.0% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 9.7% 3.6%

Académicas 5.3% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 2.6%

Otros 0.0% 14.5% 0.0% 9.8% 7.8% 7.1% 7.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

IDENTIDAD Y PERCEPCIÓN DE DERECHOS
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Región Brunca: Conocimiento de la institucionalidad relacionada 
con Juventud y su evaluación, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Conoce: Consejo de 
la Persona Joven

Sí 19.8% 15.7% 27.0% 21.4% 15.2% 8.7% 17.7%

No 80.2% 84.3% 73.0% 78.6% 84.8% 91.3% 82.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 5.6% 1.8% 1.6% 3.0% 0.0% 16.4% 3.8%

Regular 39.9% 44.7% 52.4% 39.2% 46.9% 24.0% 42.1%

Bueno 50.0% 46.0% 42.6% 49.7% 48.7% 53.2% 48.1%

NS/NR 4.5% 7.6% 3.4% 8.1% 4.4% 6.4% 5.9%

Conoce: Viceministerio 
de Juventud

Sí 13.8% 8.4% 11.2% 12.4% 12.2% 7.8% 11.0%

No 86.2% 91.6% 88.8% 87.6% 87.8% 92.2% 89.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 4.1% 3.3% 7.9% 2.7% 0.0% 7.1% 3.8%

Regular 54.7% 30.3% 28.0% 39.4% 47.5% 68.1% 44.8%

Bueno 34.0% 55.4% 56.2% 48.1% 38.1% 24.8% 42.7%

NS/NR 7.2% 10.9% 7.9% 9.8% 14.4% 0.0% 8.7%

 Conoce: Asamblea de 
la Persona Joven

Sí 8.5% 5.7% 12.3% 8.8% 6.3% 1.8% 7.0%

No 91.5% 94.3% 87.7% 91.2% 93.7% 98.2% 93.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Calificación de la gestión Malo 0.0% 4.9% 0.0% 0.0% 0.0% 30.7% 2.1%

Regular 42.2% 28.8% 29.0% 41.0% 44.8% 15.8% 36.5%

Bueno 51.2% 57.6% 60.0% 49.2% 55.2% 53.5% 53.9%

NS/NR 6.7% 8.7% 11.0% 9.8% 0.0% 0.0% 7.5%

Conoce: Comités Cantonales 
de la Persona Joven

Sí 10.9% 13.3% 11.5% 12.7% 12.2% 11.7% 12.1%

No 89.1% 86.7% 88.5% 87.3% 87.8% 88.3% 87.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 5.8% 2.1% 3.9% 5.1% 0.0% 4.7% 3.7%

Regular 25.0% 41.5% 31.8% 32.2% 40.5% 34.4% 34.5%

Bueno 63.3% 54.4% 64.3% 58.6% 49.7% 60.9% 58.2%

NS/NR 5.9% 2.0% 0.0% 4.0% 9.9% 0.0% 3.7%

 Conoce: Ministerio de 
Cultura y juventud

Sí 50.1% 38.1% 41.9% 44.0% 44.4% 44.2% 43.8%

No 49.9% 61.9% 58.1% 56.0% 55.6% 55.8% 56.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Calificación de la gestión Malo 1.9% 2.7% 1.1% 0.0% 4.8% 3.8% 2.2%

Regular 38.5% 31.9% 24.9% 40.6% 37.9% 33.2% 35.5%

Bueno 52.6% 51.3% 67.6% 50.1% 47.0% 49.0% 52.0%

NS/NR 7.1% 14.1% 6.5% 9.3% 10.2% 14.0% 10.3%

Fuente; Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018
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Región Brunca: Autodefinición de identidad indígena y 
etnia, por sexo y grupo de edad.

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Se considera indígena Sí 11.1% 12.7% 7.0% 12.8% 11.4% 14.4% 11.9%

No 88.9% 87.3% 93.0% 87.2% 88.6% 85.6% 88.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

A qué pueblo índigena pertenece Bribri 7.5% 8.8% 15.0% 8.4% 17.4% 0.0% 8.2%

Brunca o Boruca 8.7% 6.6% 0.0% 9.5% 0.0% 12.6% 7.6%

Teribe o Terraba 2.2% 3.6% 0.0% 8.1% 0.0% 0.0% 3.0%

Ngobe o Guaymi 1.8% 3.6% 6.6% 1.4% 3.7% 2.7% 2.8%

Cabécar 0.0% 4.4% 0.0% 1.6% 0.0% 5.8% 2.5%

Huetar 0.0% 3.3% 0.0% 0.0% 0.0% 5.8% 1.9%

Chorotega 2.2% 0.9% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 1.5%

Maleku o Guatuso 0.0% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.5%

De otro país 8.8% 13.0% 25.8% 11.0% 9.5% 7.8% 11.1%

NS/NR 68.7% 54.7% 52.6% 54.6% 69.3% 65.2% 60.9%

Usted considera Ninguna 1.1% 1.3% 2.8% 1.6% 0.4% 0.3% 1.2%

Negro, 
afrodescendiente

0.8% 0.3% 0.9% 0.7% 0.7% 0.0% 0.5%

Mulato 23.1% 22.3% 14.6% 22.8% 21.9% 28.3% 22.7%

Chino 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Blanco o mestizo 60.6% 61.9% 64.8% 61.1% 60.9% 59.4% 61.2%

Otro 0.5% 1.7% 0.5% 1.4% 1.4% 1.1% 1.2%

NS/NR 13.9% 12.5% 16.4% 12.4% 14.7% 10.9% 13.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Personas jóvenes que declaran que 
han sido discriminados, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su color de piel

Nunca 96.1% 95.0% 95.7% 96.5% 96.1% 93.5% 95.5%

Ocasionalmente 2.5% 3.2% 1.8% 2.6% 3.2% 3.8% 2.9%

Casi siempre 0.0% 0.7% 1.0% 0.4% 0.0% 0.3% 0.4%

Siempre 1.1% 1.0% 0.4% 0.5% 0.7% 2.4% 1.0%

NS/NR 0.4% 0.0% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su edad

Nunca 96.1% 95.3% 97.3% 95.5% 95.0% 95.4% 95.7%

Ocasionalmente 3.8% 4.4% 2.3% 4.5% 4.6% 4.3% 4.1%

Casi siempre 0.2% 0.1% 0.4% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2%

Siempre 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
identidad étnica

Nunca 98.7% 99.0% 100.0% 99.2% 98.9% 97.6% 98.8%

Ocasionalmente 0.7% 0.4% 0.0% 0.8% 0.4% 0.6% 0.5%

Casi siempre 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.1%

Siempre 0.7% 0.3% 0.0% 0.0% 0.4% 1.6% 0.5%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.1%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su sexo

Nunca 98.5% 97.5% 99.1% 98.2% 97.8% 97.0% 97.9%

Ocasionalmente 1.5% 1.6% 0.9% 1.0% 1.6% 2.7% 1.6%

Casi siempre 0.0% 0.7% 0.0% 0.4% 0.7% 0.3% 0.4%

Siempre 0.0% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su clase social

Nunca 92.3% 90.0% 95.9% 92.2% 89.6% 87.8% 91.1%

Ocasionalmente 6.0% 7.6% 3.6% 6.7% 9.2% 7.1% 6.8%

Casi siempre 0.7% 1.3% 0.0% 0.6% 1.1% 2.1% 1.0%

Siempre 1.0% 1.0% 0.5% 0.3% 0.0% 2.9% 1.0%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su orientación 
sexual e identidad de género

Nunca 99.6% 98.9% 98.0% 98.7% 100.0% 100.0% 99.2%

Ocasionalmente 0.4% 0.5% 2.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.4%

Casi siempre 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Siempre 0.0% 0.5% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: por 
condición de discapacidad

Nunca 98.5% 99.1% 99.1% 98.5% 99.2% 98.7% 98.8%

Ocasionalmente 1.3% 0.5% 0.9% 1.5% 0.3% 0.4% 0.8%

Casi siempre 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 0.1%

Siempre 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.4% 0.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
por ser índigena

Nunca 99.5% 99.5% 99.5% 99.8% 100.0% 98.7% 99.5%

Ocasionalmente 0.5% 0.5% 0.5% 0.2% 0.0% 1.3% 0.5%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
por ser migrante

Nunca 99.6% 99.5% 99.6% 99.3% 99.6% 100.0% 99.6%

Ocasionalmente 0.4% 0.2% 0.4% 0.4% 0.4% 0.0% 0.3%

Casi siempre 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Siempre 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su apariencia física

Nunca 92.8% 87.9% 91.0% 90.7% 88.1% 90.9% 90.2%

Ocasionalmente 6.1% 8.3% 7.1% 8.1% 8.6% 5.0% 7.2%

Casi siempre 1.1% 1.9% 0.9% 0.4% 2.3% 2.8% 1.5%

Siempre 0.0% 1.9% 0.9% 0.8% 1.1% 1.3% 1.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
expresar su pensamiento

Nunca 85.4% 82.7% 87.5% 84.3% 81.8% 83.1% 84.0%

Ocasionalmente 12.2% 13.6% 10.7% 12.8% 15.3% 12.6% 13.0%

Casi siempre 1.4% 2.7% 1.4% 2.0% 1.1% 3.6% 2.1%

Siempre 0.9% 1.0% 0.4% 0.9% 1.8% 0.7% 1.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
manera de vestir

Nunca 94.3% 91.1% 92.9% 92.9% 91.7% 93.0% 92.7%

Ocasionalmente 4.0% 6.3% 5.7% 6.3% 6.2% 2.7% 5.2%

Casi siempre 1.2% 1.6% 0.0% 0.3% 1.7% 3.6% 1.4%

Siempre 0.4% 0.9% 1.4% 0.5% 0.4% 0.7% 0.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: ser gótico, 
metalero, rockero o pertenecer 
a otra subcultura juvenil

Nunca 96.3% 97.1% 96.2% 96.8% 96.3% 97.5% 96.8%

Ocasionalmente 2.8% 2.4% 3.3% 2.7% 3.1% 1.7% 2.6%

Casi siempre 0.9% 0.4% 0.4% 0.5% 0.7% 0.9% 0.6%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
el lugar donde vive

Nunca 95.3% 95.5% 98.6% 95.1% 94.2% 94.7% 95.4%

Ocasionalmente 3.8% 3.5% 1.4% 3.9% 5.4% 3.4% 3.6%

Casi siempre 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.4% 0.4% 0.2%

Siempre 1.0% 0.5% 0.0% 0.9% 0.0% 1.6% 0.7%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: pertenecer 
a un grupo religioso

Nunca 93.6% 92.7% 94.2% 94.5% 93.6% 90.3% 93.1%

Ocasionalmente 6.0% 5.5% 5.4% 4.5% 5.7% 7.7% 5.8%

Casi siempre 0.0% 1.4% 0.0% 0.6% 0.4% 1.7% 0.7%

Siempre 0.4% 0.3% 0.4% 0.3% 0.3% 0.4% 0.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Acciones de violencia realizadas 
por jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Realizó usted: insultó ud a 
alguien, haciendolo sentir mal

Sí 24.8% 17.4% 19.8% 20.0% 20.4% 23.1% 20.9%

No 75.2% 82.6% 80.2% 80.0% 79.6% 76.9% 79.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: amenazó a 
alguien con pegarle

Sí 14.1% 6.5% 8.5% 9.2% 7.4% 14.5% 10.1%

No 85.9% 93.5% 91.5% 90.8% 92.6% 85.5% 89.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: le dió golpes, 
cachetadas, patadas o 
empujones a alguien

Sí 12.0% 6.7% 12.8% 10.0% 6.2% 8.3% 9.2%

No 88.0% 93.3% 87.2% 90.0% 93.8% 91.7% 90.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: tomó objetos 
que no le pertenecían y 
decidió quedarse con ellos

Sí 2.3% 0.7% 1.4% 1.7% 0.8% 1.7% 1.5%

No 97.7% 99.3% 98.6% 98.3% 99.2% 98.3% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.

Región Brunca: Acceso a internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular prepago

Sí 53.9% 51.7% 59.0% 50.8% 51.7% 52.1% 52.7%

No 46.1% 48.3% 41.0% 49.2% 48.3% 47.9% 47.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular postpago

Sí 44.2% 47.7% 39.6% 45.2% 48.8% 49.1% 46.0%

No 55.8% 52.3% 60.4% 54.8% 51.2% 50.9% 54.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: hogar

Sí 39.0% 33.9% 37.2% 37.1% 35.7% 35.2% 36.3%

No 61.0% 66.1% 62.8% 62.9% 64.3% 64.8% 63.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: centro educativo

Sí 16.7% 10.5% 23.8% 19.4% 8.7% 3.1% 13.5%

No 83.3% 89.5% 76.2% 80.6% 91.3% 96.9% 86.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: café internet

Sí 0.3% 0.1% 0.9% 0.0% 0.0% 0.3% 0.2%

No 99.7% 99.9% 99.1% 100.0% 100.0% 99.7% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a 
internet mediante: casa 
de amigo o familiar

Sí 25.3% 15.4% 22.9% 21.5% 18.3% 17.9% 20.1%

No 74.7% 84.6% 77.1% 78.5% 81.7% 82.1% 79.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: trabajo

Sí 10.9% 5.7% 0.0% 5.6% 9.0% 16.0% 8.2%

No 89.1% 94.3% 100.0% 94.4% 91.0% 84.0% 91.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: no tiene acceso

Sí 2.5% 0.6% 0.4% 1.2% 1.7% 2.4% 1.5%

No 97.5% 99.4% 99.6% 98.8% 98.3% 97.6% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.

USO TIEMPO Y TECNOLOGÍAS
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Región Brunca: Uso de internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha utilizado internet 
para: redes sociales

Sí 99.4% 99.0% 98.0% 99.0% 99.3% 100.0% 99.2%

No 0.6% 1.0% 2.0% 1.0% 0.7% 0.0% 0.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

REDES Whatsapp 93.1% 94.8% 92.5% 91.2% 95.6% 97.4% 94.0%

Facebook, messenger 81.5% 80.6% 80.3% 83.1% 80.3% 79.4% 81.0%

Instagram 7.9% 7.8% 14.2% 10.9% 5.1% 2.2% 7.9%

Snapchat 1.2% 1.0% 3.3% 0.9% 0.9% 0.0% 1.1%

Otros 2.6% 0.0% 1.4% 2.4% 0.9% 0.0% 1.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
comprar por internet

Sí 26.6% 20.0% 15.1% 25.4% 26.2% 22.5% 23.1%

No 73.4% 80.0% 84.9% 74.6% 73.8% 77.5% 76.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por trabajo

Sí 40.1% 27.0% 15.9% 26.5% 42.6% 45.3% 33.1%

No 59.9% 73.0% 84.1% 73.5% 57.4% 54.7% 66.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por estudio

Sí 54.6% 49.4% 76.1% 57.9% 44.4% 34.1% 51.8%

No 45.4% 50.6% 23.9% 42.1% 55.6% 65.9% 48.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
bajar, ver o escuchar música

Sí 88.3% 81.4% 91.6% 89.0% 84.0% 75.0% 84.7%

No 11.7% 18.6% 8.4% 11.0% 16.0% 25.0% 15.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: leer o 
bajar libros, revistas , periódicos

Sí 49.6% 50.2% 59.7% 53.3% 46.2% 42.1% 49.9%

No 50.4% 49.8% 40.3% 46.7% 53.8% 57.9% 50.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
acceso a correo electrónico

Sí 75.7% 67.6% 72.8% 77.4% 72.1% 62.0% 71.4%

No 24.3% 32.4% 27.2% 22.6% 27.9% 38.0% 28.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: ver pornografía

Sí 15.2% 1.1% 5.8% 10.2% 7.4% 6.0% 7.7%

No 84.8% 98.9% 94.2% 89.8% 92.6% 94.0% 92.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: hacer pagos

Sí 29.3% 23.5% 12.3% 23.0% 32.9% 34.1% 26.2%

No 70.7% 76.5% 87.7% 77.0% 67.1% 65.9% 73.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet para: 
ver televisión por internet

Sí 49.4% 24.9% 35.8% 37.4% 37.9% 34.3% 36.4%

No 50.6% 75.1% 64.2% 62.6% 62.1% 65.7% 63.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: jugar en línea

Sí 44.8% 17.6% 42.6% 33.9% 24.1% 22.9% 30.4%

No 55.2% 82.4% 57.4% 66.1% 75.9% 77.1% 69.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
bajar programas

Sí 70.2% 53.2% 63.7% 60.6% 62.5% 59.2% 61.2%

No 29.8% 46.8% 36.3% 39.4% 37.5% 40.8% 38.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet para: 
buscar información

Sí 93.0% 86.2% 94.2% 88.3% 89.5% 87.6% 89.4%

No 7.0% 13.8% 5.8% 11.7% 10.5% 12.4% 10.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Servicios de mensajería utilizados por las, 
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de mensajería: 
facebook messenger

Sí 80.2% 81.2% 82.4% 83.0% 77.2% 79.6% 80.7%

No 19.8% 18.8% 17.6% 17.0% 22.8% 20.4% 19.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: twitter

Sí 4.1% 3.1% 6.5% 5.0% 1.2% 1.8% 3.6%

No 95.9% 96.9% 93.5% 95.0% 98.8% 98.2% 96.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: instagram

Sí 23.1% 22.2% 39.5% 33.3% 12.4% 6.0% 22.6%

No 76.9% 77.8% 60.5% 66.7% 87.6% 94.0% 77.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: snapchat

Sí 8.6% 7.3% 17.0% 12.0% 1.2% 2.1% 7.9%

No 91.4% 92.7% 83.0% 88.0% 98.8% 97.9% 92.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: whatsapp

Sí 91.2% 94.1% 89.5% 90.7% 94.8% 95.7% 92.7%

No 8.8% 5.9% 10.5% 9.3% 5.2% 4.3% 7.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: telegram

Sí 0.2% 1.2% 1.4% 0.8% 0.4% 0.4% 0.7%

No 99.8% 98.8% 98.6% 99.2% 99.6% 99.6% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: skype

Sí 0.5% 0.6% 0.9% 0.4% 0.0% 0.9% 0.5%

No 99.5% 99.4% 99.1% 99.6% 100.0% 99.1% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: otra

Sí 3.4% 1.7% 2.3% 3.8% 1.2% 1.9% 2.5%

No 96.6% 98.3% 97.7% 96.2% 98.8% 98.1% 97.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Horas dedicadas a algunas actividades, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

% % % % % % %

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: ver TV

Más de 3 horas diarias 36.0% 34.5% 29.2% 31.1% 35.0% 44.6% 35.2%

De 1 a 2 horas diarias 32.6% 37.0% 33.9% 32.5% 40.0% 34.5% 34.9%

De 30min a menos 
de 1hora

12.8% 12.6% 16.5% 14.5% 8.9% 11.1% 12.7%

Menos de 30min al día 11.6% 8.9% 11.6% 12.7% 10.5% 5.7% 10.2%

Nunca 7.0% 6.9% 8.8% 9.2% 5.6% 4.0% 7.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: escuchar música

Más de 3 horas diarias 48.5% 55.7% 51.9% 55.0% 53.7% 47.8% 52.3%

De 1 a 2 horas diarias 19.4% 18.6% 20.2% 18.1% 16.4% 21.5% 19.0%

De 30min a menos 
de 1hora

15.0% 9.7% 10.5% 14.6% 11.3% 11.0% 12.2%

Menos de 30min al día 12.7% 7.9% 12.6% 7.8% 12.9% 9.4% 10.2%

Nunca 4.4% 8.0% 4.8% 4.3% 5.6% 10.4% 6.3%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: video juegos

Más de 3 horas diarias 20.1% 3.1% 18.4% 14.5% 6.3% 6.2% 11.2%

De 1 a 2 horas diarias 13.8% 4.6% 15.1% 11.4% 7.7% 3.0% 9.0%

De 30min a menos 
de 1hora

6.6% 3.9% 9.2% 6.1% 2.0% 4.1% 5.2%

Menos de 30min al día 12.5% 6.1% 11.6% 9.5% 10.8% 5.6% 9.1%

Nunca 47.0% 81.2% 44.7% 58.0% 72.9% 80.8% 65.0%

NS/NR 0.0% 1.1% 1.0% 0.6% 0.3% 0.4% 0.6%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: usar internet

Más de 3 horas diarias 72.0% 69.0% 71.9% 77.9% 66.8% 62.7% 70.4%

De 1 a 2 horas diarias 12.8% 14.2% 15.0% 10.8% 17.1% 13.1% 13.5%

De 30min a menos 
de 1hora

5.3% 7.4% 6.6% 3.4% 6.6% 9.9% 6.4%

Menos de 30min al día 6.4% 8.0% 5.4% 5.5% 6.6% 11.2% 7.2%

Nunca 3.6% 1.5% 1.0% 2.4% 2.9% 3.1% 2.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
usar computadora

Más de 3 horas diarias 24.4% 21.1% 13.2% 25.5% 25.8% 22.5% 22.7%

De 1 a 2 horas diarias 12.3% 10.5% 22.1% 11.4% 9.6% 5.8% 11.3%

De 30min a menos 
de 1hora

6.4% 4.2% 7.7% 6.2% 2.7% 4.6% 5.3%

Menos de 30min al día 8.8% 7.5% 9.6% 7.8% 8.5% 7.4% 8.1%

Nunca 47.8% 56.5% 47.5% 48.8% 53.0% 59.7% 52.4%

NS/NR 0.2% 0.1% 0.0% 0.3% 0.3% 0.0% 0.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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Región Brunca: Frecuencia de actividades realizadas en el 
último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
estudiar y hacer tareas

Nunca 53.0% 53.4% 8.9% 45.6% 68.0% 79.3% 53.2%

Casi nunca 3.0% 2.6% 4.8% 2.4% 3.0% 1.9% 2.8%

A veces 9.7% 10.7% 19.9% 11.5% 8.9% 3.5% 10.2%

Casi siempre 15.2% 14.1% 27.2% 20.0% 7.2% 5.6% 14.6%

Siempre 19.1% 19.2% 39.2% 20.4% 12.9% 9.7% 19.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
practicar algún deporte

Nunca 16.6% 47.8% 22.5% 28.8% 38.0% 41.3% 33.1%

Casi nunca 10.3% 14.1% 10.0% 12.3% 13.8% 12.5% 12.3%

A veces 25.7% 19.5% 19.1% 25.9% 23.8% 18.9% 22.4%

Casi siempre 23.8% 9.7% 27.9% 18.6% 9.1% 12.0% 16.4%

Siempre 23.6% 8.8% 20.5% 14.2% 15.3% 15.3% 15.8%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: asistir 
actividades culturales

Nunca 46.2% 57.2% 44.1% 53.3% 56.7% 51.5% 52.0%

Casi nunca 15.8% 12.5% 14.6% 15.6% 13.6% 12.0% 14.0%

A veces 25.5% 23.2% 29.7% 21.6% 23.5% 24.9% 24.3%

Casi siempre 6.7% 2.8% 5.4% 4.6% 2.9% 5.8% 4.7%

Siempre 5.8% 4.3% 6.3% 4.8% 3.2% 5.8% 5.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
actividades extremas

Nunca 71.9% 91.3% 75.1% 78.8% 84.2% 89.2% 82.1%

Casi nunca 9.2% 3.6% 8.7% 7.2% 4.7% 4.7% 6.2%

A veces 13.6% 3.3% 8.8% 11.1% 6.3% 5.5% 8.2%

Casi siempre 2.2% 0.6% 4.2% 1.4% 0.7% 0.0% 1.3%

Siempre 3.2% 1.1% 3.2% 1.3% 4.1% 0.6% 2.1%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: salir 
al campo, montaña, playa

Nunca 15.0% 29.2% 22.0% 21.9% 20.9% 25.0% 22.5%

Casi nunca 12.3% 13.5% 12.5% 13.3% 11.5% 13.7% 12.9%

A veces 46.1% 43.5% 43.1% 48.1% 43.2% 42.7% 44.7%

Casi siempre 10.5% 5.1% 11.5% 6.6% 8.2% 6.2% 7.7%

Siempre 16.1% 8.6% 10.9% 10.0% 16.3% 12.4% 12.2%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: salir con amigos

Nunca 11.1% 36.2% 10.4% 17.5% 28.9% 38.2% 24.3%

Casi nunca 10.4% 12.6% 10.6% 10.6% 11.2% 13.7% 11.5%

A veces 36.7% 36.5% 39.2% 41.6% 33.6% 30.9% 36.6%

Casi siempre 21.9% 6.4% 20.7% 15.5% 12.3% 8.0% 13.7%

Siempre 19.7% 8.2% 19.2% 14.4% 14.0% 8.8% 13.6%

NS/NR 0.2% 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.3% 0.2%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
salir con la pareja

Nunca 54.5% 37.9% 75.3% 53.8% 35.3% 24.9% 45.7%

Casi nunca 3.1% 3.0% 1.4% 1.4% 4.1% 5.5% 3.0%

A veces 18.2% 33.0% 10.6% 21.8% 30.5% 37.8% 26.0%

Casi siempre 12.5% 17.0% 6.7% 14.5% 15.3% 20.1% 14.8%

Siempre 11.5% 9.1% 5.9% 8.2% 14.9% 11.8% 10.3%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%
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Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: ir al 
cine o alquilar películas

Nunca 46.8% 53.8% 42.2% 46.4% 53.9% 58.4% 50.5%

Casi nunca 12.2% 8.1% 12.0% 11.4% 9.5% 7.4% 10.0%

A veces 26.6% 29.4% 35.5% 30.9% 23.9% 23.1% 28.1%

Casi siempre 4.4% 5.0% 6.3% 5.8% 5.0% 2.1% 4.7%

Siempre 10.0% 3.6% 4.0% 5.3% 7.7% 9.1% 6.6%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer revistas o periódicos

Nunca 50.3% 55.1% 58.5% 53.9% 55.6% 45.6% 52.9%

Casi nunca 12.6% 12.0% 12.6% 12.4% 11.6% 12.5% 12.3%

A veces 24.6% 24.4% 20.4% 26.4% 20.7% 27.8% 24.5%

Casi siempre 5.7% 3.7% 2.2% 4.6% 5.9% 5.2% 4.7%

Siempre 6.7% 4.6% 6.3% 2.7% 6.1% 8.5% 5.6%

NS/NR 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.1%

 Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: realizar algún 
tipo de artesanía y manualidades

Nunca 75.2% 69.2% 72.9% 70.3% 74.2% 72.2% 72.1%

Casi nunca 6.9% 4.4% 8.1% 7.6% 3.0% 3.6% 5.6%

A veces 12.6% 17.6% 13.4% 15.8% 16.1% 14.9% 15.2%

Casi siempre 2.1% 3.3% 1.4% 2.1% 2.6% 4.4% 2.7%

Siempre 3.2% 5.5% 4.2% 4.3% 4.1% 4.9% 4.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: realizar 
alguna actividad artística

Nunca 68.7% 74.3% 55.1% 69.8% 79.4% 78.2% 71.6%

Casi nunca 5.2% 4.4% 6.5% 5.7% 5.4% 2.1% 4.8%

A veces 15.3% 13.2% 19.8% 14.5% 9.4% 14.0% 14.2%

Casi siempre 4.6% 3.2% 6.8% 5.6% 1.1% 2.1% 3.9%

Siempre 6.2% 4.7% 11.3% 4.4% 4.7% 3.7% 5.4%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer libros o novelas

Nunca 53.5% 54.2% 42.6% 50.8% 60.6% 59.4% 53.8%

Casi nunca 7.5% 5.5% 8.7% 9.6% 4.1% 2.9% 6.5%

A veces 25.3% 27.2% 29.1% 25.7% 28.4% 23.5% 26.3%

Casi siempre 5.8% 5.5% 9.9% 6.8% 3.3% 3.3% 5.6%

Siempre 7.8% 7.4% 8.7% 7.0% 3.7% 10.9% 7.6%

NS/NR 0.2% 0.1% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: asistir 
a fiestas populares, patronales, 
cívicas, topes, festivales, ferias

Nunca 23.3% 39.8% 34.6% 31.3% 32.7% 30.6% 32.0%

Casi nunca 14.0% 8.5% 9.2% 10.8% 11.8% 12.1% 11.1%

A veces 43.6% 39.5% 39.7% 42.4% 42.0% 40.9% 41.5%

Casi siempre 7.2% 6.5% 6.9% 7.6% 6.5% 6.0% 6.8%

Siempre 11.8% 5.7% 9.1% 7.9% 7.0% 10.5% 8.6%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: hacer trabajo 
voluntariado en la comunidad, 
con organizaciones en parques

Nunca 55.2% 70.4% 61.8% 64.6% 65.9% 59.9% 63.2%

Casi nunca 11.1% 6.1% 13.7% 9.4% 4.9% 6.8% 8.4%

A veces 27.6% 18.4% 19.2% 20.8% 25.0% 25.7% 22.8%

Casi siempre 3.4% 2.6% 1.9% 2.4% 2.5% 4.6% 2.9%

Siempre 2.8% 2.6% 3.3% 2.8% 1.6% 3.1% 2.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018.
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REGIÓN CHOROTEGA FORMACIÓN Y EDUCACIÓN

Región Chorotega: Características Educativas de la población joven 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Sabe leer y escribir Sí 99.3% 99.5% 100.0% 99.5% 100.0% 98.6% 99.4%

No 0.7% 0.5% 0.0% 0.5% 0.0% 1.4% 0.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Nivel educativo Primaria o menos 23.3% 16.7% 13.4% 14.0% 21.2% 29.3% 19.9%

Secundaria 60.4% 58.2% 86.6% 64.8% 53.5% 43.2% 59.3%

Universitaria 16.4% 25.1% 0.0% 21.3% 25.2% 27.5% 20.9%

Obtuvo el título de bachillerato Sí 57.4% 57.2% 47.4% 58.9% 54.9% 59.7% 57.3%

No 42.6% 42.8% 52.6% 41.1% 45.1% 40.3% 42.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Título Ninguno 48.2% 35.3% 0.0% 57.6% 30.7% 31.1% 40.2%

Diplomado 11.6% 12.2% 0.0% 14.3% 11.0% 10.4% 12.0%

Bachillerato 13.3% 27.9% 0.0% 19.5% 25.2% 22.8% 22.3%

Licenciatura 23.0% 23.2% 0.0% 7.2% 29.9% 33.0% 23.1%

Posgrado 2.6% 1.5% 0.0% 0.0% 3.1% 2.8% 1.9%

NS/NR 1.3% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.5%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Chorotega: Razones por las que no estudian las personas 
jóvenes de 15 a 35 añospor sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Estudia actualmente Sí 35.0% 42.6% 80.2% 51.8% 22.5% 15.9% 38.9%

No 65.0% 57.4% 19.8% 48.2% 77.5% 84.1% 61.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Principal razón por la 
que no estudia

Porque trabaja o está 
buscando trabajo

47.4% 13.7% 2.2% 25.9% 33.4% 36.6% 31.2%

Por embarazo o 
cuido de hijos

1.2% 32.7% 20.1% 20.3% 15.2% 14.1% 16.4%

Porque no puede 
pagar los estudios

10.5% 17.4% 12.4% 12.5% 14.7% 14.1% 13.8%

No le interesa 14.9% 7.3% 19.9% 14.2% 8.0% 10.6% 11.2%

Porque ya concluyó 
sus estudios

7.6% 11.5% 9.6% 6.0% 12.5% 9.5% 9.5%

Porque le cuesta 
el estudio

1.9% 2.9% 0.0% 2.6% 3.6% 1.4% 2.3%

Porque el colegio 
está  muy lejos o no 

hay en la comunidad

1.0% 0.7% 0.0% 0.9% 0.3% 1.4% 0.9%

Otro 15.1% 10.4% 35.7% 17.0% 10.1% 9.4% 12.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Chorotega: Situaciones que han sufrido las personas jóvenes de 15 a 35 años 
en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Dificultades con profesores Sí 7.9% 7.0% 12.6% 8.0% 7.9% 3.7% 7.4%

No 92.1% 93.0% 87.4% 92.0% 92.1% 96.3% 92.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades con compañeros Sí 7.3% 6.3% 12.3% 8.5% 5.4% 3.2% 6.8%

No 92.7% 93.7% 87.7% 91.5% 94.6% 96.8% 93.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades académicas Sí 6.8% 7.9% 9.7% 9.3% 6.3% 4.8% 7.4%

No 93.2% 92.1% 90.3% 90.7% 93.7% 95.2% 92.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades acceso a 
infraestructura

Sí 0.4% 0.2% 0.0% 0.3% 0.0% 0.8% 0.3%

No 99.6% 99.8% 100.0% 99.7% 100.0% 99.2% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por nacionalidad Sí 0.3% 0.8% 0.4% 0.6% 0.9% 0.3% 0.6%

No 99.7% 99.2% 99.6% 99.4% 99.1% 99.7% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
lugar de origen

Sí 0.6% 0.1% 0.0% 0.2% 0.3% 0.8% 0.4%

No 99.4% 99.9% 100.0% 99.8% 99.7% 99.2% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
condición de discapacidad

Sí 0.7% 0.7% 0.6% 0.5% 1.0% 0.8% 0.7%

No 99.3% 99.3% 99.4% 99.5% 99.0% 99.2% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su religión Sí 0.3% 0.6% 0.4% 0.2% 0.3% 0.9% 0.5%

No 99.7% 99.4% 99.6% 99.8% 99.7% 99.1% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su orientación 
sexual e identidad de género

Sí 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.2%

No 99.6% 100.0% 100.0% 100.0% 99.3% 100.0% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
condición económica

Sí 0.5% 0.3% 0.0% 0.5% 0.3% 0.6% 0.4%

No 99.5% 99.7% 100.0% 99.5% 99.7% 99.4% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Chorotega: Situaciones de acoso o intimidación que han sufrido las personas 
jóvenes de 15 a 35 años en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Propagación de rumores Sí 4.1% 5.2% 9.1% 5.5% 4.2% 1.7% 4.6%

No 95.9% 94.8% 90.9% 94.5% 95.8% 98.3% 95.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Insultos, gritos, amenazas Sí 7.2% 6.4% 8.1% 6.8% 7.3% 5.9% 6.8%

No 92.8% 93.6% 91.9% 93.2% 92.7% 94.1% 93.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ser ignorado, rechazado 
o aislado por el grupo

Sí 3.1% 2.5% 3.7% 2.2% 4.3% 1.9% 2.8%

No 96.9% 97.5% 96.3% 97.8% 95.7% 98.1% 97.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le obligaron a hacer cosas 
que no deseaba

Sí 1.4% 0.7% 2.0% 0.5% 1.0% 1.1% 1.0%

No 98.6% 99.3% 98.0% 99.5% 99.0% 98.9% 99.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Burlas por orientación sexual 
e identidad de género

Sí 1.2% 0.4% 0.0% 0.6% 2.1% 0.3% 0.8%

No 98.8% 99.6% 100.0% 99.4% 97.9% 99.7% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Burlas por apariencia 
física, color de piel

Sí 2.5% 3.8% 4.4% 3.5% 3.7% 1.5% 3.1%

No 97.5% 96.2% 95.6% 96.5% 96.3% 98.5% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le quitaron o rompieron sus 
pertenencias o dinero

Sí 4.3% 3.3% 2.9% 4.6% 5.2% 2.0% 3.8%

No 95.7% 96.7% 97.1% 95.4% 94.8% 98.0% 96.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Golpes, patadas, pellizcos, 
empujones

Sí 3.8% 2.8% 4.4% 4.0% 3.1% 2.0% 3.3%

No 96.2% 97.2% 95.6% 96.0% 96.9% 98.0% 96.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ser intimidado con cuchillos, 
punzones o armas de fuego

Sí 0.4% 0.7% 0.0% 0.5% 1.1% 0.3% 0.5%

No 99.6% 99.3% 100.0% 99.5% 98.9% 99.7% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Chorotega: Formación artística y cultural que han recibido 
las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha recibido algún tipo de 
formación artistica y cultural

Sí 13.3% 9.4% 16.6% 14.2% 11.3% 4.9% 11.3%

No 86.7% 90.6% 83.4% 85.8% 88.7% 95.1% 88.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: cine, 
televisión, radio, videos

Sí 0.0% 2.0% 0.0% 0.0% 3.5% 0.0% 0.8%

No 100.0% 98.0% 100.0% 100.0% 96.5% 100.0% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: canto

Sí 4.3% 7.6% 8.0% 3.8% 10.1% 0.0% 5.7%

No 95.7% 92.4% 92.0% 96.2% 89.9% 100.0% 94.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
tocar algún instrumento

Sí 14.7% 11.7% 21.8% 13.5% 6.6% 11.7% 13.4%

No 85.3% 88.3% 78.2% 86.5% 93.4% 88.3% 86.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: teatro

Sí 17.6% 7.3% 8.8% 14.1% 22.5% 0.0% 13.2%

No 82.4% 92.7% 91.2% 85.9% 77.5% 100.0% 86.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: pintura, 
escultura, dibujo, fotografía

Sí 9.8% 10.4% 11.5% 9.0% 9.9% 11.7% 10.1%

No 90.2% 89.6% 88.5% 91.0% 90.1% 88.3% 89.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: diseño 
de artículos, joyas, interiores, moda

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
danza moderna, ballet

Sí 8.7% 5.9% 3.4% 14.7% 2.3% 0.0% 7.5%

No 91.3% 94.1% 96.6% 85.3% 97.7% 100.0% 92.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
bailes populares, folclóricos

Sí 50.9% 58.5% 43.9% 51.3% 51.0% 88.3% 54.2%

No 49.1% 41.5% 56.1% 48.7% 49.0% 11.7% 45.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
poesía, novelas, ensayo

Sí 0.0% 1.5% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.6%

No 100.0% 98.5% 100.0% 98.5% 100.0% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
cuentacuentos, circos, títeres

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: artesanías

Sí 0.0% 3.5% 0.0% 1.5% 3.5% 0.0% 1.5%

No 100.0% 96.5% 100.0% 98.5% 96.5% 100.0% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: cocina

Sí 0.0% 2.0% 0.0% 0.0% 3.5% 0.0% 0.8%

No 100.0% 98.0% 100.0% 100.0% 96.5% 100.0% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: manualidades

Sí 0.0% 1.4% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6%

No 100.0% 98.6% 97.3% 100.0% 100.0% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
gestión y promoción cultural

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Chorotega: Actividades realizadas por las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada: trabajó durante 
una hora o más

55.0% 23.9% 3.5% 28.3% 52.0% 59.6% 39.1%

No trabajó pero 
tiene empleo

1.3% 1.7% 0.0% 0.6% 2.5% 2.4% 1.5%

Ayudó en un 
negocio o finca 
familiar sin pago

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ninguna de las 
anteriores

43.7% 74.4% 96.5% 71.1% 45.4% 38.0% 59.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

La semana pasada realizó 
por algún tipo de pago:

labores agrícolas, crió 
animales o pescó

1.9% 0.2% 0.0% 0.4% 2.8% 0.8% 0.8%

vendió productos 0.5% 3.8% 0.5% 1.2% 4.9% 6.3% 2.6%

cuidó personas, 
limpió o planchó 

en otro lugar

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

hizo trabajos variados 12.4% 4.8% 3.3% 6.5% 12.8% 10.0% 7.5%

no realizó ninguna 
de las anteriores

85.2% 91.2% 96.3% 91.9% 79.4% 83.0% 89.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Chorotega: Personas jóvenes desocupadas o 
desempleadas, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada usted buscó trabajo y había 
trabajado antes

11.3% 8.9% 4.2% 9.3% 12.2% 17.0% 9.7%

buscó trabajo por 
primera vez

3.9% 2.1% 0.0% 5.6% 1.4% 0.9% 2.7%

vivió de renta 
o alquileres

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

solo estudió 64.0% 42.1% 81.5% 56.7% 22.7% 9.1% 49.6%

se dedicó a los 
oficios domésticos 

en su hogar

6.6% 43.8% 8.4% 21.9% 53.7% 66.8% 31.1%

Otra situación 14.2% 3.1% 5.9% 6.5% 10.0% 6.2% 6.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

TRABAJO
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Región Chorotega: Disposición a trabajar de las personas jóvenes  
sin trabajo remunerado por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Desea trabajar y está 
dispuesto a hacerlo

Sí 76.0% 77.3% 67.5% 80.5% 79.5% 79.6% 76.8%

No 24.0% 22.7% 32.5% 19.5% 20.5% 20.4% 23.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Si la semana pasada hubiera 
encontrado trabajo, podría 
comenzar a trabajar en 
este momento o más 
tardar dos semanas

No podría 26.7% 23.9% 34.3% 20.5% 24.8% 21.3% 24.9%

Sí podría 73.3% 76.1% 65.7% 79.5% 75.2% 78.7% 75.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Podría comenzar a trabajar en 
este momento o más tardar en 
dos semanas sin restricciones

Sin ninguna 
restricción

38.4% 38.5% 23.8% 38.9% 44.8% 53.5% 38.4%

Con ciertas 
condiciones laborales

61.6% 61.5% 76.2% 61.1% 55.2% 46.5% 61.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Chorotega: Razones por las cuales las personas jóvenes desocupadas 
o desempleadas no encuentran trabajo, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ya encontró Sí 6.8% 2.9% 9.3% 6.0% 0.0% 3.2% 4.4%

No 93.2% 97.1% 90.7% 94.0% 100.0% 96.8% 95.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Recien empezó a buscar Sí 2.1% 4.7% 0.0% 5.8% 0.0% 2.8% 3.7%

No 97.9% 95.3% 100.0% 94.2% 100.0% 97.2% 96.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Por su sexo Sí 0.0% 0.8% 9.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5%

No 100.0% 99.2% 90.7% 100.0% 100.0% 100.0% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Por su edad Sí 4.2% 2.5% 48.4% 1.1% 0.0% 0.0% 3.2%

No 95.8% 97.5% 51.6% 98.9% 100.0% 100.0% 96.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Falta de trabajo en su especialidad Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Por su etnia Sí 0.0% 2.0% 0.0% 1.1% 0.0% 3.2% 1.3%

No 100.0% 98.0% 100.0% 98.9% 100.0% 96.8% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Por su orientación sexual 
e identidad de género

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Por su discapacidad Sí 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 7.0% 0.0% 1.4%

No 96.4% 100.0% 100.0% 100.0% 93.0% 100.0% 98.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Por su nacionalidad Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Falta de experiencia Sí 23.5% 12.8% 0.0% 24.4% 13.3% 6.3% 16.9%

No 76.5% 87.2% 100.0% 75.6% 86.7% 93.7% 83.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Falta de estudios, 
capacitación u oficio

Sí 13.2% 17.1% 0.0% 16.4% 15.7% 17.6% 15.6%

No 86.8% 82.9% 100.0% 83.6% 84.3% 82.4% 84.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar, atender de niños 
u otras personas

Sí 0.0% 2.5% 0.0% 1.5% 0.0% 3.2% 1.5%

No 100.0% 97.5% 100.0% 98.5% 100.0% 96.8% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le faltan contactos Sí 0.0% 2.0% 0.0% 1.1% 0.0% 3.2% 1.3%

No 100.0% 98.0% 100.0% 98.9% 100.0% 96.8% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Espera respuesta de 
gestiones anteriores

Sí 1.9% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.7%

No 98.1% 100.0% 100.0% 98.6% 100.0% 100.0% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Espera inicio de operaciones 
o reapertura de negocios

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No hay trabajo Sí 24.5% 20.6% 0.0% 15.5% 26.9% 38.6% 22.1%

No 75.5% 79.4% 100.0% 84.5% 73.1% 61.4% 77.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

otras razones Sí 12.3% 18.4% 21.2% 17.1% 17.4% 11.3% 16.1%

No 87.7% 81.6% 78.8% 82.9% 82.6% 88.7% 83.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Desconoce por qué no 
encuentra trabajo

Sí 6.2% 7.2% 0.0% 8.7% 11.5% 0.0% 6.8%

No 93.8% 92.8% 100.0% 91.3% 88.5% 100.0% 93.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Personas jóvenes de 15 a 35 años según  
categoría ocupacional, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En su trabajo usted es patrono(a) 0.9% 0.8% 0.0% 1.5% 1.6% 0.0% 0.9%

trabajador por 
cuenta propia

17.5% 14.2% 6.3% 13.0% 21.3% 14.9% 16.3%

empleado del 
sector privado

66.2% 49.1% 60.7% 63.0% 57.1% 60.9% 60.2%

empleado del 
sector público

11.1% 14.7% 0.0% 11.4% 8.7% 16.5% 12.3%

empleado de casas 
particulares

4.4% 20.5% 20.5% 11.1% 11.3% 7.7% 10.0%

ayudante sin 
recibir pago

0.0% 0.8% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.

Región Chorotega: Relaciones de pareja de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Actualmente tiene usted 
alguna relación de pareja

Sí 47.8% 63.7% 21.5% 51.6% 58.7% 76.9% 56.0%

No 52.2% 36.3% 78.5% 48.4% 41.3% 23.1% 44.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Qué tipo de relación tiene Anda con alguien 2.8% 1.5% 4.7% 2.1% 0.4% 2.6% 2.0%

Matrimonio 13.4% 19.9% 2.7% 7.6% 17.4% 26.8% 17.2%

Noviazgo 31.2% 22.1% 60.5% 44.3% 19.9% 10.0% 25.9%

Unión libre 52.6% 56.6% 32.2% 46.0% 62.2% 60.6% 54.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Edad de la Pareja Menos de 15 1.7% 0.0% 5.3% 1.4% 0.0% 0.0% 0.7%

15 a 17 9.2% 1.8% 35.1% 7.5% 1.3% 0.8% 4.9%

18 a 24 37.6% 25.6% 55.5% 54.7% 23.8% 12.1% 30.6%

25 a 29 27.6% 18.3% 2.1% 21.4% 28.9% 21.3% 22.2%

30 a 35 16.1% 28.3% 2.1% 12.6% 28.4% 31.4% 23.2%

36 y más 7.1% 25.7% 0.0% 1.9% 17.7% 33.6% 18.0%

No responde 0.7% 0.2% 0.0% 0.5% 0.0% 0.8% 0.4%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.

FAMILIA Y RELACIONES DE PAREJA
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Región Chorotega: Situaciones de violencia que han vivido las personas 
jóvenes con la pareja, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Le ha prohibido tener amigos Sí 5.2% 2.3% 0.0% 2.0% 6.5% 3.2% 3.5%

No 94.8% 97.7% 100.0% 98.0% 93.5% 96.8% 96.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha prohibido salir con su familia Sí 1.4% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4% 0.9%

No 98.6% 99.4% 100.0% 100.0% 100.0% 97.6% 99.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Se ha molestado porque 
usted estudia o trabaja

Sí 2.6% 2.3% 0.0% 1.0% 3.4% 3.2% 2.4%

No 97.4% 97.7% 100.0% 99.0% 96.6% 96.8% 97.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha prohibido vestir de cierta 
forma, de acuerdo a su gusto

Sí 2.1% 1.8% 0.0% 0.6% 2.2% 3.2% 2.0%

No 97.9% 98.2% 100.0% 99.4% 97.8% 96.8% 98.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha hecho sentir incomodo 
porque quiere verle 
constantemente o le llama 
por telefono sin importar la 
hora del día o de la noche

Sí 2.1% 1.3% 0.0% 0.0% 1.8% 3.2% 1.7%

No 97.9% 98.7% 100.0% 100.0% 98.2% 96.8% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha gritado, insultado, humillado Sí 1.4% 3.2% 0.0% 0.5% 5.4% 2.5% 2.4%

No 98.6% 96.8% 100.0% 99.5% 94.6% 97.5% 97.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha amenazado, con hacerle 
daño si usted termina la relación

Sí 0.8% 0.8% 0.0% 0.0% 2.4% 0.4% 0.8%

No 99.2% 99.2% 100.0% 100.0% 97.6% 99.6% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha empujado, golpeado, o 
le ha hecho algún daño físico

Sí 0.8% 1.6% 0.0% 0.0% 2.4% 1.7% 1.3%

No 99.2% 98.4% 100.0% 100.0% 97.6% 98.3% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha quitado sus ganancias Sí 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.5% 0.8% 0.4%

No 100.0% 99.2% 100.0% 100.0% 99.5% 99.2% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha roto sus pertenencias Sí 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 1.2% 0.5%

No 100.0% 99.2% 100.0% 100.0% 100.0% 98.8% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha amenazado con matarse 
si termina la relación

Sí 1.4% 0.7% 0.0% 0.0% 0.9% 1.9% 1.0%

No 98.6% 99.3% 100.0% 100.0% 99.1% 98.1% 99.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le ha revisado su celular Sí 25.3% 17.2% 18.4% 19.5% 20.1% 22.1% 20.6%

No 74.7% 82.8% 81.6% 80.5% 79.9% 77.9% 79.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.



205

Región Chorotega: Situaciones de violencia en el hogar  que han vivido las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 ¿Ha recibido usted: limitaciones 
para vestir, salir, o andar con 
familia, amigos o pareja?

Nunca 97.7% 95.0% 90.0% 95.9% 97.8% 98.7% 96.3%

Una sola vez 0.7% 1.9% 3.8% 1.7% 0.7% 0.0% 1.3%

Varias veces a 
la semana

1.6% 2.4% 5.3% 2.1% 1.0% 1.0% 2.0%

Varias veces al mes 0.0% 0.2% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Todos los días 0.0% 0.5% 0.4% 0.0% 0.4% 0.3% 0.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Ha recibido usted: gritos, insultos, 
humillaciones, amenazas

Nunca 99.4% 97.9% 98.2% 99.5% 97.5% 98.6% 98.6%

Una sola vez 0.0% 0.6% 0.4% 0.0% 1.0% 0.0% 0.3%

Varias veces a 
la semana

0.4% 1.1% 1.3% 0.0% 0.8% 1.4% 0.8%

Varias veces al mes 0.2% 0.2% 0.0% 0.5% 0.3% 0.0% 0.2%

Todos los días 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿Ha recibido usted: golpes, jalones 
del pelo, pellizcos, empujones

Nunca 99.6% 99.4% 99.6% 100.0% 98.5% 99.7% 99.5%

Una sola vez 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.1%

Varias veces a 
la semana

0.4% 0.3% 0.4% 0.0% 0.8% 0.3% 0.3%

Varias veces al mes 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Todos los días 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿Ha recibido usted: quitar 
o destruir los bienes 
familiares o personales

Nunca 99.4% 99.5% 100.0% 99.7% 98.5% 99.7% 99.5%

Una sola vez 0.2% 0.1% 0.0% 0.3% 0.3% 0.0% 0.2%

Varias veces a 
la semana

0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 0.0% 0.2%

Varias veces al mes 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.1%

Todos los días 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Ha recibido usted: otra situación Nunca 100.0% 99.9% 99.6% 100.0% 100.0% 100.0% 99.9%

Una sola vez 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces a 
la semana

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces al mes 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Acciones realizadas ante estas situaciones en el hogar, 
 por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Denunció ante la defensoría 
de los habitantes

Sí 0.0% 2.3% 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6%

No 100.0% 97.7% 95.5% 100.0% 100.0% 100.0% 98.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Denunció a la policía Sí 0.0% 8.7% 4.5% 0.0% 0.0% 34.0% 6.2%

No 100.0% 91.3% 95.5% 100.0% 100.0% 66.0% 93.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Acudió a la oficina de la Mujer Sí 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 17.0% 2.3%

No 100.0% 96.8% 100.0% 100.0% 100.0% 83.0% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Acudió a la defensoría de la mujer Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Llamó al 911 Sí 0.0% 9.8% 0.0% 0.0% 15.0% 34.0% 6.9%

No 100.0% 90.2% 100.0% 100.0% 85.0% 66.0% 93.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No supo qué hacer o donde acudir Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Acudió al área de salud 
más cercana

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Acudió a la iglesia Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Buscó ayuda con gente 
de confianza

Sí 0.0% 9.8% 0.0% 0.0% 15.0% 34.0% 6.9%

No 100.0% 90.2% 100.0% 100.0% 85.0% 66.0% 93.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Habló con su familia Sí 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 17.0% 2.3%

No 100.0% 96.8% 100.0% 100.0% 100.0% 83.0% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Denunció ante el PANI Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Prefirió no denunciar Sí 0.0% 2.5% 0.0% 0.0% 11.2% 0.0% 1.7%

No 100.0% 97.5% 100.0% 100.0% 88.8% 100.0% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Otra reacción Sí 0.0% 8.8% 4.5% 0.0% 15.0% 17.0% 6.2%

No 100.0% 91.2% 95.5% 100.0% 85.0% 83.0% 93.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Actividades que realizan las personas 
jóvenes en el hogar,  por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Lavar Sí 78.5% 97.1% 81.9% 90.1% 83.6% 92.6% 88.1%

No 21.5% 2.9% 18.1% 9.9% 16.4% 7.4% 11.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Limpiar, ordenar Sí 82.6% 97.7% 89.1% 92.1% 86.6% 92.1% 90.3%

No 17.4% 2.3% 10.9% 7.9% 13.4% 7.9% 9.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cocinar Sí 79.4% 97.4% 82.4% 90.6% 85.5% 92.2% 88.6%

No 20.6% 2.6% 17.6% 9.4% 14.5% 7.8% 11.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Asistir a juntas de la 
escuela, comunidad

Sí 9.9% 39.8% 3.4% 12.9% 28.4% 48.8% 25.2%

No 90.1% 60.2% 96.6% 87.1% 71.6% 51.2% 74.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Pago de servicios y otros trámites Sí 31.7% 45.0% 5.2% 26.0% 41.0% 68.7% 38.5%

No 68.3% 55.0% 94.8% 74.0% 59.0% 31.3% 61.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar a sus hijos Sí 19.4% 55.8% 7.7% 25.5% 45.3% 62.7% 38.0%

No 80.6% 44.2% 92.3% 74.5% 54.7% 37.3% 62.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar personas con discapacidad Sí 3.5% 4.1% 4.3% 2.3% 2.5% 6.4% 3.8%

No 96.5% 95.9% 95.7% 97.7% 97.5% 93.6% 96.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar a otras personas Sí 7.5% 8.5% 14.8% 9.3% 3.9% 6.5% 8.0%

No 92.5% 91.5% 85.2% 90.7% 96.1% 93.5% 92.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar animales Sí 36.1% 38.1% 39.8% 34.1% 38.8% 38.0% 37.1%

No 63.9% 61.9% 60.2% 65.9% 61.2% 62.0% 62.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Planchar Sí 32.4% 63.9% 32.1% 48.5% 48.9% 56.8% 48.5%

No 67.6% 36.1% 67.9% 51.5% 51.1% 43.2% 51.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Otra Sí 0.3% 0.0% 0.6% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2%

No 99.7% 100.0% 99.4% 99.8% 100.0% 100.0% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Uso que le dan las personas jóvenes al dinero, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: pagar el celular?

Sí 64.3% 42.5% 11.0% 42.3% 74.5% 70.0% 53.1%
No 35.7% 57.5% 89.0% 57.7% 25.5% 30.0% 46.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: pagar 
alquiler de la vivienda?

Sí 11.6% 7.0% 0.0% 5.3% 10.6% 17.5% 9.2%
No 88.4% 93.0% 100.0% 94.7% 89.4% 82.5% 90.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: pagar 
prestamo de la vivienda?

Sí 4.2% 2.6% 0.0% 1.2% 4.6% 6.6% 3.4%
No 95.8% 97.4% 100.0% 98.8% 95.4% 93.4% 96.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: pagar 
la tarjeta de crédito?

Sí 3.6% 2.1% 0.0% 0.7% 2.6% 7.1% 2.8%
No 96.4% 97.9% 100.0% 99.3% 97.4% 92.9% 97.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: pagar 
prestamo personal?

Sí 14.9% 7.3% 0.6% 2.3% 15.1% 23.4% 11.0%
No 85.1% 92.7% 99.4% 97.7% 84.9% 76.6% 89.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: viajar?

Sí 19.8% 16.8% 4.4% 16.2% 24.7% 22.6% 18.3%
No 80.2% 83.2% 95.6% 83.8% 75.3% 77.4% 81.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted dispone... ¿lo 
usa para: apoyar economicamente 
a padres u otros familiares?

Sí 28.4% 16.5% 1.1% 15.8% 28.2% 36.0% 22.3%
No 71.6% 83.5% 98.9% 84.2% 71.8% 64.0% 77.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: asistir a actividades 
artísticas, culturales?

Sí 15.1% 11.4% 3.5% 9.4% 18.7% 18.1% 13.2%
No 84.9% 88.6% 96.5% 90.6% 81.3% 81.9% 86.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: pagar por 
artículos electrónicos, de 
multimedia o de cómputo?

Sí 19.1% 11.5% 2.0% 8.8% 21.5% 24.3% 15.2%
No 80.9% 88.5% 98.0% 91.2% 78.5% 75.7% 84.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

El dinero que usted dispone... ¿lo 
usa para: compra de instrumentos 
musicales o artísticos?

Sí 4.9% 2.8% 0.9% 1.8% 4.8% 7.0% 3.8%
No 95.1% 97.2% 99.1% 98.2% 95.2% 93.0% 96.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted dispone... ¿lo 
usa para: divertirse o recrearse?

Sí 54.5% 33.0% 13.8% 38.3% 54.9% 55.4% 43.5%
No 45.5% 67.0% 86.2% 61.7% 45.1% 44.6% 56.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: pagar 
pensión alimenticia?

Sí 11.7% 0.6% 0.0% 1.1% 9.1% 12.3% 6.0%
No 88.3% 99.4% 100.0% 98.9% 90.9% 87.7% 94.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: enviar remesas?

Sí 1.0% 1.3% 0.0% 1.2% 0.3% 2.5% 1.1%
No 99.0% 98.7% 100.0% 98.8% 99.7% 97.5% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted dispone... ¿lo 
usa para: ahorrar en alcancía?

Sí 15.4% 16.1% 9.0% 15.6% 16.7% 18.6% 15.8%
No 84.6% 83.9% 91.0% 84.4% 83.3% 81.4% 84.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted dispone... ¿lo 
usa para: ahorrar en el banco?

Sí 16.2% 14.5% 3.8% 11.1% 20.4% 22.0% 15.3%
No 83.8% 85.5% 96.2% 88.9% 79.6% 78.0% 84.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted dispone... ¿lo 
usa para: ahorrar en cooperativa?

Sí 6.1% 3.5% 0.4% 3.2% 5.1% 8.6% 4.8%
No 93.9% 96.5% 99.6% 96.8% 94.9% 91.4% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: comprar drogas?

Sí 2.9% 0.1% 0.0% 0.5% 2.0% 2.9% 1.5%
No 97.1% 99.9% 100.0% 99.5% 98.0% 97.1% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: gastos de 
la familia propia?

Sí 59.9% 34.2% 1.9% 35.9% 63.0% 69.2% 46.7%
No 40.1% 65.8% 98.1% 64.1% 37.0% 30.8% 53.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: pagar prestamo 
de carro o moto

Sí 5.8% 2.0% 0.0% 2.8% 2.4% 8.4% 3.9%
No 94.2% 98.0% 100.0% 97.2% 97.6% 91.6% 96.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Uso de los servicios de salud  
en el último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Ha requerido algún 
servicio de salud

Sí 49.6% 67.7% 52.6% 55.8% 59.1% 65.8% 58.9%

No 50.4% 32.3% 47.4% 44.2% 40.9% 34.2% 41.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Cuál fue el principal lugar 
al que usted asistió cuando 
requirió ese servicio de salud?

EBAIS, clínica y 
hospital de la CCSS

80.2% 87.6% 91.1% 86.8% 80.2% 82.9% 84.6%

Consultorio privado 15.2% 9.7% 6.4% 10.3% 13.7% 14.6% 12.0%

Consultorio de 
medicina alternativa

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Farmacia 4.2% 1.8% 1.7% 1.9% 5.0% 2.5% 2.8%

Otro 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.2%

NS/NR 0.4% 0.6% 0.8% 0.9% 0.4% 0.0% 0.5%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.

Región Chorotega: Prácticas relacionadas con la alimentación y Actividad 
física de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Hacer dietas consultando a 
un médico o nutricionista

Sí 3.3% 2.9% 3.0% 2.9% 2.5% 3.9% 3.1%

No 96.7% 97.1% 97.0% 97.1% 97.5% 96.1% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Hacer dietas sin consultar a 
un médico o nutricionista

Sí 13.7% 15.8% 12.2% 14.1% 14.0% 17.5% 14.7%
No 86.3% 84.2% 87.8% 85.9% 86.0% 82.5% 85.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Control de peso Sí 40.6% 40.9% 45.6% 41.0% 37.6% 40.6% 40.8%

No 59.4% 59.1% 54.4% 59.0% 62.4% 59.4% 59.2%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Incluir frutas y verduras 
en su alimentación

Sí 77.0% 81.1% 83.2% 77.5% 77.8% 80.2% 79.1%
No 23.0% 18.9% 16.8% 22.5% 22.2% 19.8% 20.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Inducirse el vómito 
después de comer

Sí 1.8% 1.2% 1.9% 0.6% 0.3% 3.4% 1.5%
No 98.2% 98.8% 98.1% 99.4% 99.7% 96.6% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Eliminar casi por completo 
la alimentación de 
manera permanente

Sí 1.3% 1.0% 0.6% 1.4% 0.5% 1.8% 1.2%
No 98.7% 99.0% 99.4% 98.6% 99.5% 98.2% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Comer compulsivamente Sí 8.4% 5.6% 16.0% 5.3% 7.8% 3.5% 7.0%

No 91.6% 94.4% 84.0% 94.7% 92.2% 96.5% 93.0%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizar ejercicios en forma 
compulsiva, para aumentar 
la masa muscular

Sí 4.7% 0.5% 3.9% 3.5% 2.8% 0.6% 2.6%
No 95.3% 99.5% 96.1% 96.5% 97.2% 99.4% 97.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Actividad física 20min al 
menos 3 veces por semana

Sí 58.9% 42.6% 62.9% 52.5% 47.1% 44.6% 50.5%
No 41.1% 57.4% 37.1% 47.5% 52.9% 55.4% 49.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Consumir alimentos con alto 
contenido de proteinas o 
suplementos alimenticios

Sí 1.8% 0.6% 1.0% 1.4% 0.7% 1.4% 1.2%
No 98.2% 99.4% 99.0% 98.6% 99.3% 98.6% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Prácticas relacionadas con chequeos generales 
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Chequeos generales de salud Sí 28.6% 50.8% 33.6% 37.3% 35.7% 50.2% 40.0%

No 71.4% 49.2% 66.4% 62.7% 64.3% 49.8% 60.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Visitas al odontologo Sí 27.1% 43.5% 37.3% 35.2% 35.4% 35.1% 35.5%

No 72.9% 56.5% 62.7% 64.8% 64.6% 64.9% 64.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Examenes de la vista Sí 18.5% 28.5% 23.0% 21.1% 24.4% 26.4% 23.6%

No 81.5% 71.5% 77.0% 78.9% 75.6% 73.6% 76.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Examenes de laboratorio Sí 30.0% 48.9% 36.0% 37.3% 36.1% 47.6% 39.7%

No 70.0% 51.1% 64.0% 62.7% 63.9% 52.4% 60.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Control de presión arterial Sí 25.0% 45.9% 26.0% 30.6% 38.6% 44.4% 35.7%

No 75.0% 54.1% 74.0% 69.4% 61.4% 55.6% 64.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Revisión del estado de vacunación Sí 24.5% 45.0% 29.8% 30.9% 36.1% 41.8% 35.0%

No 75.5% 55.0% 70.2% 69.1% 63.9% 58.2% 65.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Examenes de sangre 
para detectar VIH

Sí 15.6% 32.0% 9.6% 19.8% 29.4% 31.9% 24.0%

No 84.4% 68.0% 90.4% 80.2% 70.6% 68.1% 76.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Examenes para detectar 
infecciones de transmisión sexual

Sí 14.9% 31.3% 9.6% 19.3% 28.4% 30.9% 23.3%

No 85.1% 68.7% 90.4% 80.7% 71.6% 69.1% 76.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Autoexamen de mama Sí 4.1% 30.6% 4.7% 13.1% 24.1% 24.6% 17.7%

No 95.9% 69.4% 95.3% 86.9% 75.9% 75.4% 82.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Papanicolaou Sí 0.0% 36.5% 6.2% 24.5% 45.5% 59.6% 36.5%

No 0.0% 63.5% 93.8% 75.5% 54.5% 40.4% 63.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Visita al ginecologo Sí 0.0% 30.5% 8.4% 21.7% 38.0% 46.5% 30.5%

No 0.0% 69.5% 91.6% 78.3% 62.0% 53.5% 69.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Visita al urologo Sí 2.2% 0.0% 1.2% 1.9% 0.0% 5.2% 2.2%

No 97.8% 0.0% 98.8% 98.1% 100.0% 94.8% 97.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Algunos rasgos relacionados con la salud mental  
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Alguna vez ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 9.6% 8.6% 8.1% 7.4% 9.6% 11.1% 9.1%

No 90.4% 91.4% 91.9% 92.6% 90.4% 88.9% 90.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez ha intentado suicidarse Sí 5.5% 3.8% 4.7% 3.2% 6.2% 5.1% 4.7%

No 94.5% 96.2% 95.3% 96.8% 93.8% 94.9% 95.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
Se ha sentido deprimido

Sí 2.1% 4.3% 2.3% 2.5% 4.5% 3.6% 3.2%

No 97.9% 95.7% 97.7% 97.5% 95.5% 96.4% 96.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
Se ha sentido ansioso

Sí 3.0% 3.4% 0.4% 2.7% 2.6% 5.8% 3.2%

No 97.0% 96.6% 99.6% 97.3% 97.4% 94.2% 96.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: Ha 
sentido estrés excesivo

Sí 3.7% 8.6% 2.0% 6.0% 7.9% 7.0% 6.2%

No 96.3% 91.4% 98.0% 94.0% 92.1% 93.0% 93.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: Ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 1.2% 1.3% 1.5% 0.2% 1.3% 2.4% 1.3%

No 98.8% 98.7% 98.5% 99.8% 98.7% 97.6% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: Ha 
intentado quitarse la vida

Sí 0.0% 0.9% 0.9% 0.0% 0.3% 0.9% 0.4%

No 100.0% 99.1% 99.1% 100.0% 99.7% 99.1% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: Presenta una 
condición  que le exige llevar 
un tratamiento psiquiátrico 
temporal o permanente

Sí 1.0% 0.3% 0.6% 0.3% 0.3% 1.4% 0.7%

No 99.0% 99.7% 99.4% 99.7% 99.7% 98.6% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: Presenta 
una condición que le exige 
llevar una terapia psicológica 
temporal o permanente

Sí 1.8% 1.1% 1.9% 1.5% 1.3% 1.2% 1.4%

No 98.2% 98.9% 98.1% 98.5% 98.7% 98.8% 98.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Personas jóvenes que han consumido o consumen alguna 
sustancia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha consumido:tabaco Sí 45.8% 15.5% 8.6% 25.3% 36.7% 42.0% 30.2%

No 54.2% 84.5% 91.4% 74.7% 63.3% 58.0% 69.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: tabaco

Sí 37.0% 22.3% 6.3% 22.2% 41.3% 37.9% 33.1%

No 63.0% 77.7% 93.7% 77.8% 58.7% 62.1% 66.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha consumido: bebidas 
alcohólicas

Sí 68.3% 43.9% 27.6% 55.3% 59.2% 68.1% 55.8%

No 31.7% 56.1% 72.4% 44.7% 40.8% 31.9% 44.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume esas 
sustancias: bebidas alcohólicas

Sí 71.9% 52.9% 32.5% 60.5% 72.1% 68.8% 64.2%

No 28.1% 47.1% 67.5% 39.5% 27.9% 31.2% 35.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha consumido: marihuana Sí 23.5% 5.0% 5.1% 14.5% 17.1% 15.5% 14.0%

No 76.5% 95.0% 94.9% 85.5% 82.9% 84.5% 86.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume esas 
sustancias: marihuana

Sí 24.0% 14.5% 8.8% 19.5% 24.1% 26.0% 22.3%

No 76.0% 85.5% 91.2% 80.5% 75.9% 74.0% 77.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha consumido: cocaína Sí 5.3% 0.7% 0.4% 0.7% 7.3% 3.2% 3.0%

No 94.7% 99.3% 99.6% 99.3% 92.7% 96.8% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: cocaína

Sí 6.8% 0.0% 0.0% 0.0% 10.1% 0.0% 6.0%

No 93.2% 100.0% 100.0% 100.0% 89.9% 100.0% 94.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha consumido: crack Sí 3.7% 0.2% 0.0% 0.0% 4.8% 2.6% 1.9%

No 96.3% 99.8% 100.0% 100.0% 95.2% 97.4% 98.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: crack

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha consumido: hongos Sí 0.5% 0.3% 0.0% 0.7% 0.0% 0.6% 0.4%

No 99.5% 99.7% 100.0% 99.3% 100.0% 99.4% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: hongos

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha consumido: LSD Sí 0.6% 0.2% 0.0% 0.0% 0.6% 0.9% 0.4%

No 99.4% 99.8% 100.0% 100.0% 99.4% 99.1% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: LSD

Sí 46.8% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 36.9%

No 53.2% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 63.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha consumido: Éxtasis Sí 0.7% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.4%

No 99.3% 99.8% 100.0% 100.0% 100.0% 98.6% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias: éxtasis

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha consumido: cemento / thinner Sí 0.7% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.4%

No 99.3% 99.8% 100.0% 100.0% 100.0% 98.6% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume esas 
sustancias: cemento/thinner

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Algunas prácticas sexuales de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Ha tenido prácticas sexuales con 
caricias en los genitales o sexo oral

Sí 74.1% 76.3% 28.9% 73.7% 87.0% 91.3% 75.2%

No 25.9% 23.7% 71.1% 26.3% 13.0% 8.7% 24.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha tenido relaciones sexuales 
con penetración genital o anal

Sí 78.0% 82.2% 27.6% 78.3% 93.9% 98.0% 80.1%

No 22.0% 17.8% 72.4% 21.7% 6.1% 2.0% 19.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 A que edad tuvo su 
primera relación sexual

Menos de 15 33.4% 12.8% 36.4% 19.6% 26.2% 20.5% 22.6%

15 a 17 44.5% 46.7% 61.5% 50.7% 38.3% 44.4% 45.6%

18 a 20 16.2% 31.5% 0.0% 23.9% 29.5% 24.0% 24.3%

21 a 35 1.4% 6.4% 0.0% 0.9% 2.4% 8.9% 4.0%

36 a 95 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sabe 4.4% 2.6% 2.1% 4.9% 3.6% 2.2% 3.5%

Edad que tenía la persona 
con la que tuvo su primera 
relación sexual

Menos de 15 14.0% 1.4% 10.3% 5.7% 4.7% 10.7% 7.4%

15 a 17 33.9% 13.2% 47.4% 28.9% 20.8% 15.6% 23.0%

18 a 20 17.5% 34.8% 28.9% 29.8% 21.6% 27.4% 26.6%

21 a 35 11.9% 36.3% 9.7% 21.2% 29.6% 26.5% 24.8%

36 a 95 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 2.0% 3.8% 1.9%

No sabe 21.0% 12.1% 3.7% 14.4% 21.2% 16.0% 16.3%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.

Región Chorotega: Persona con la cual ha tenido relaciones 
sexuales, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido relaciones sexuales Sólo con personas 
de su mismo sexo

1.9% 0.3% 0.0% 1.7% 1.1% 0.6% 1.1%

Sólo con personas 
de un sexo 

diferente al suyo

96.2% 97.8% 100.0% 96.5% 96.0% 98.0% 97.0%

Con personas de su 
mismo sexo y de un 

sexo diferente al suyo

1.5% 1.0% 0.0% 1.2% 1.9% 0.9% 1.2%

NS/NR 0.5% 0.9% 0.0% 0.6% 1.1% 0.5% 0.7%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.

SEXUALIDAD
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Región Chorotega: Situación de embarazo e hijos vivos de las  
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Esta usted o su pareja 
embarazada en este momento

Sí 7.2% 7.6% 5.8% 5.6% 7.4% 9.3% 7.4%
No 92.8% 92.4% 94.2% 94.4% 92.6% 90.7% 92.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Tiene hijos(as) vivas Sí 47.0% 72.7% 24.1% 41.8% 62.2% 82.5% 60.5%

No 53.0% 27.3% 75.9% 58.2% 37.8% 17.5% 39.5%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Cuántos? 1 44.3% 46.3% 73.2% 73.9% 43.7% 31.9% 45.6%
2 36.4% 33.0% 6.7% 22.5% 40.1% 37.5% 34.2%
3 14.6% 13.2% 0.0% 2.9% 12.0% 20.6% 13.7%

4 o más 4.6% 7.5% 20.1% 0.7% 4.3% 10.0% 6.4%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuando quedó embarazada 
de su último hijo

Si quería 58.7% 61.9% 53.6% 55.4% 65.6% 60.8% 60.8%
Quería esperar 2.8% 7.0% 10.8% 8.0% 4.0% 4.7% 5.4%

No quería 26.8% 30.7% 35.6% 33.7% 25.7% 29.0% 29.3%
NS/NR 11.7% 0.4% 0.0% 3.0% 4.6% 5.5% 4.5%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018

Región Chorotega: Mujeres Jóvenes y embarazo antes de los 19 años 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Embarazos antes de los 19 años Sí 0.0% 55.4% 100.0% 75.9% 50.7% 41.9% 55.4%
No 0.0% 44.6% 0.0% 24.1% 49.3% 58.1% 44.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 número embarazo antes 19 1.00 0.0% 85.6% 100.0% 83.2% 85.6% 85.7% 85.6%

2.00 0.0% 14.4% 0.0% 16.8% 14.4% 14.3% 14.4%
3 o más 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Edad al quedar embarazada 13 0.0% 1.9% 0.0% 2.8% 1.6% 1.5% 1.9%
14 0.0% 5.4% 27.1% 4.5% 2.7% 4.7% 5.4%
15 0.0% 9.6% 25.1% 9.5% 8.3% 7.7% 9.6%
16 0.0% 20.9% 47.9% 18.2% 22.5% 17.4% 20.9%
17 0.0% 32.8% 0.0% 39.1% 26.7% 36.7% 32.8%
18 0.0% 26.0% 0.0% 28.5% 33.2% 21.9% 26.0%
19 0.0% 17.9% 0.0% 14.3% 19.4% 24.3% 17.9%

 rango edad pareja menos de 15 años 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.4%
De 15 a 17 años 0.0% 6.8% 6.3% 9.0% 8.1% 3.2% 6.8%
De 18 a 20 años 0.0% 28.6% 54.1% 25.6% 22.5% 32.5% 28.6%
De 21 a 35 años 0.0% 58.9% 39.6% 64.3% 65.6% 50.9% 58.9%
36 a más años 0.0% 4.7% 0.0% 1.1% 4.1% 10.4% 4.7%

NS/NR 0.0% 4.8% 0.0% 3.4% 4.5% 7.7% 4.8%
Estudiaba cuando 
quedó embarazada

Sí 0.0% 59.3% 72.9% 65.4% 58.9% 50.0% 59.3%
No 0.0% 46.6% 27.1% 40.9% 46.6% 56.9% 46.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Siguió estudiando durante 
el embarazo o después

Sí 0.0% 60.3% 42.9% 76.7% 58.5% 42.1% 60.3%
No 0.0% 42.7% 57.1% 29.3% 44.1% 57.9% 42.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Embarazo terminó en nacimiento Sí 0.0% 95.6% 100.0% 96.1% 94.2% 95.5% 95.6%

No 0.0% 5.2% 0.0% 5.1% 5.4% 6.0% 5.2%
NS/NR 0.0% 2.1% 0.0% 2.3% 3.1% 1.5% 2.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018
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Región Chorotega: Participación de los hombres en el 
cuido de los hijos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En relación con sus hijos: 
usted dedica tiempo al 
cuido de sus hijos, hijas

Sí 89.6% 0.0% 100.0% 86.3% 94.0% 88.2% 89.6%

No 10.4% 0.0% 0.0% 13.7% 6.0% 11.8% 10.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: ueste 
mantiene relaciones cordiales 
con la madre de sus hijos

Sí 84.9% 0.0% 100.0% 85.3% 84.6% 84.9% 84.9%

No 15.1% 0.0% 0.0% 14.7% 15.4% 15.1% 15.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted realiza actividades 
recreativas con sus hijos

Sí 91.9% 0.0% 100.0% 88.7% 94.0% 91.6% 91.9%

No 8.1% 0.0% 0.0% 11.3% 6.0% 8.4% 8.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted es responsable de las 
necesidades materiales o 
económicas de sus hijos

Sí 94.6% 0.0% 100.0% 88.7% 94.0% 96.6% 94.6%

No 5.4% 0.0% 0.0% 11.3% 6.0% 3.4% 5.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus 
hijos:  mantienen relación 
afectiva con su familia

Sí 82.3% 0.0% 100.0% 86.3% 81.2% 81.5% 82.3%

No 17.7% 0.0% 0.0% 13.7% 18.8% 18.5% 17.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
permite la madre de sus 
hijos el contacto con ellos

Sí 90.0% 0.0% 100.0% 88.7% 94.0% 88.2% 90.0%

No 10.0% 0.0% 0.0% 11.3% 6.0% 11.8% 10.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
llevan su apellido

Sí 89.6% 0.0% 100.0% 75.0% 94.0% 91.6% 89.6%

No 10.4% 0.0% 0.0% 25.0% 6.0% 8.4% 10.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Chorotega: Algunas situaciones de violencia vividas 
por las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Ha vivido: miradas obscenas Sí 14.1% 36.2% 23.4% 27.2% 27.8% 22.5% 25.4%

No 85.9% 63.8% 76.6% 72.8% 72.2% 77.5% 74.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 16.2% 44.8% 31.7% 35.7% 28.2% 27.0% 30.9%

No 83.8% 55.2% 68.3% 64.3% 71.8% 73.0% 69.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han tocado en la 
calle o en el bus sin autorización

Sí 10.1% 11.7% 4.7% 11.7% 13.5% 11.0% 10.9%

No 89.9% 88.3% 95.3% 88.3% 86.5% 89.0% 89.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 26.0% 18.6% 18.2% 23.1% 21.9% 23.3% 22.2%

No 74.0% 81.4% 81.8% 76.9% 78.1% 76.7% 77.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han obligado a 
mantener relaciones sexuales 
por medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1%

No 100.0% 99.8% 100.0% 100.0% 99.6% 100.0% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 1.1% 1.8% 0.4% 2.1% 1.4% 1.3% 1.5%

No 98.9% 98.2% 99.6% 97.9% 98.6% 98.7% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: acoso sexual 
en la familia

Sí 0.9% 2.5% 0.0% 1.5% 3.0% 1.8% 1.7%

No 99.1% 97.5% 100.0% 98.5% 97.0% 98.2% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: abusos sexuales Sí 0.3% 3.6% 0.0% 2.5% 2.2% 2.2% 2.0%

No 99.7% 96.4% 100.0% 97.5% 97.8% 97.8% 98.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: violación Sí 0.7% 2.7% 0.0% 1.4% 0.5% 4.0% 1.7%

No 99.3% 97.3% 100.0% 98.6% 99.5% 96.0% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: su pareja le ha 
obligado a tener relaciones 
sexuales sin su consentimiento

Sí 0.5% 1.3% 0.4% 0.2% 1.7% 1.3% 0.9%

No 99.5% 98.7% 99.6% 99.8% 98.3% 98.7% 99.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: han hecho comentarios 
ofensivos sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 4.0% 6.2% 5.6% 6.8% 5.9% 2.1% 5.1%

No 96.0% 93.8% 94.4% 93.2% 94.1% 97.9% 94.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 4.4% 6.3% 5.7% 6.6% 4.9% 4.1% 5.4%

No 95.6% 93.7% 94.3% 93.4% 95.1% 95.9% 94.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han amenazado con 
publicar fotos o videos en medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 0.6% 0.7% 0.4% 0.7% 1.3% 0.0% 0.6%

No 99.4% 99.3% 99.6% 99.3% 98.7% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 2.3% 4.5% 2.2% 3.6% 5.2% 2.4% 3.4%

No 97.7% 95.5% 97.8% 96.4% 94.8% 97.6% 96.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Situaciones vividas antes de los 19 años

Ha vivido: miradas obscenas Sí 76.1% 86.9% 98.1% 86.5% 78.7% 78.3% 84.0%

No 23.9% 13.1% 1.9% 13.5% 21.3% 21.7% 16.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 74.4% 87.0% 97.2% 92.0% 75.3% 70.1% 83.8%

No 25.6% 13.0% 2.8% 8.0% 24.7% 29.9% 16.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han tocado en la 
calle o en el bus sin autorización

Sí 59.0% 84.3% 100.0% 87.7% 68.6% 52.7% 73.0%

No 41.0% 15.7% 0.0% 12.3% 31.4% 47.3% 27.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 62.9% 67.8% 100.0% 81.4% 58.5% 35.1% 65.0%

No 37.1% 32.2% 0.0% 18.6% 41.5% 64.9% 35.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado a 
mantener relaciones sexuales 
por medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 100.0% 46.8% 100.0% 79.0% 42.9% 59.1% 67.0%

No 0.0% 53.2% 0.0% 21.0% 57.1% 40.9% 33.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en la familia

Sí 100.0% 94.3% 0.0% 85.4% 100.0% 100.0% 95.8%

No 0.0% 5.7% 0.0% 14.6% 0.0% 0.0% 4.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 100.0% 88.1% 0.0% 82.3% 86.7% 100.0% 89.0%

No 0.0% 11.9% 0.0% 17.7% 13.3% 0.0% 11.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: violación Sí 100.0% 81.9% 0.0% 83.9% 100.0% 84.3% 85.3%

No 0.0% 18.1% 0.0% 16.1% 0.0% 15.7% 14.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: su pareja le ha 
obligado a tener relaciones 
sexuales sin su consentimiento

Sí 0.0% 57.6% 100.0% 0.0% 34.3% 48.4% 41.8%

No 100.0% 42.4% 0.0% 100.0% 65.7% 51.6% 58.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho comentarios 
ofensivos sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 42.6% 54.8% 100.0% 73.6% 4.4% 0.0% 50.2%

No 57.4% 45.2% 0.0% 26.4% 95.6% 100.0% 49.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 53.0% 59.9% 90.0% 85.6% 15.3% 20.8% 57.1%

No 47.0% 40.1% 10.0% 14.4% 84.7% 79.2% 42.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han amenazado con 
publicar fotos o videos en medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 36.5% 61.2% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 50.1%

No 63.5% 38.8% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 49.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 48.7% 49.7% 100.0% 76.9% 36.0% 0.0% 49.4%

No 51.3% 50.3% 0.0% 23.1% 64.0% 100.0% 50.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Chorotega: Percepción sobre las personas adultas 
mayores, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

No me gustan las personas adultas 
mayores por su apariencia

De acuerdo 5.9% 7.9% 8.7% 8.3% 6.7% 4.5% 6.9%

Ni uno ni otro 4.9% 3.8% 4.5% 3.6% 3.1% 6.1% 4.3%

Desacuerdo 88.8% 88.1% 85.9% 87.5% 90.2% 89.4% 88.4%

NS/NR 0.4% 0.3% 0.9% 0.6% 0.0% 0.0% 0.3%

En Costa Rica no se respeta a 
las personas adultas mayores

De acuerdo 49.6% 57.8% 43.1% 54.2% 57.3% 56.1% 53.8%

Ni uno ni otro 9.5% 10.2% 14.5% 8.6% 8.0% 10.5% 9.8%

Desacuerdo 39.8% 31.8% 40.1% 36.3% 34.8% 33.4% 35.7%

NS/NR 1.1% 0.3% 2.3% 0.9% 0.0% 0.0% 0.6%

Están en una edad en la que 
pueden aprender cosas nuevas

De acuerdo 92.7% 90.9% 86.1% 90.7% 96.2% 92.2% 91.8%

Ni uno ni otro 2.0% 1.5% 1.9% 1.7% 0.7% 2.7% 1.8%

Desacuerdo 4.1% 5.7% 8.8% 6.2% 2.1% 3.9% 4.9%

NS/NR 1.2% 1.9% 3.3% 1.5% 1.0% 1.2% 1.6%

Se enferman mucho y son frágiles De acuerdo 81.2% 83.9% 86.5% 76.6% 85.7% 85.0% 82.6%

Ni uno ni otro 8.3% 8.3% 4.7% 10.7% 8.0% 7.5% 8.3%

Desacuerdo 10.3% 7.3% 8.3% 12.2% 6.1% 7.2% 8.8%

NS/NR 0.2% 0.6% 0.4% 0.5% 0.3% 0.3% 0.4%

Están cerca de la muerte De acuerdo 56.9% 61.5% 70.7% 54.9% 58.7% 58.8% 59.2%

Ni uno ni otro 13.3% 10.2% 7.6% 11.7% 11.7% 13.8% 11.7%

Desacuerdo 29.5% 26.5% 20.3% 31.5% 29.5% 26.5% 28.0%

NS/NR 0.4% 1.8% 1.5% 1.9% 0.0% 0.9% 1.1%

Tienen experiencias que 
podrían compartir con 
las personas jóvenes

De acuerdo 95.8% 97.0% 97.1% 95.5% 98.5% 95.5% 96.4%

Ni uno ni otro 1.2% 0.6% 0.6% 1.0% 0.0% 1.7% 0.9%

Desacuerdo 2.6% 1.9% 2.3% 3.0% 0.5% 2.8% 2.3%

NS/NR 0.4% 0.5% 0.0% 0.5% 1.0% 0.0% 0.4%

Las personas adultas mayores son 
importantes en la unión familiar

De acuerdo 99.1% 99.7% 99.4% 98.8% 99.7% 100.0% 99.4%

Ni uno ni otro 0.2% 0.1% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.2%

Desacuerdo 0.7% 0.1% 0.6% 0.7% 0.3% 0.0% 0.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Las personas adultas 
mayores deberían estar 
en un centro de cuido

De acuerdo 21.1% 21.4% 31.4% 22.7% 19.2% 16.2% 21.3%

Ni uno ni otro 11.5% 11.1% 9.0% 12.0% 12.9% 10.1% 11.3%

Desacuerdo 65.8% 66.8% 57.7% 64.8% 67.1% 71.9% 66.3%

NS/NR 1.6% 0.7% 1.9% 0.5% 0.7% 1.8% 1.1%

 Me gusta pasar más tiempo 
con personas mayores

De acuerdo 94.8% 94.6% 91.6% 93.9% 94.7% 97.3% 94.7%

Ni uno ni otro 2.2% 2.2% 1.9% 3.0% 2.2% 1.4% 2.2%

Desacuerdo 2.9% 3.0% 6.5% 2.7% 2.9% 1.3% 2.9%

NS/NR 0.1% 0.3% 0.0% 0.4% 0.3% 0.0% 0.2%

Deben recibir apoyo 
de sus familiares

De acuerdo 98.8% 99.9% 99.4% 99.0% 99.0% 100.0% 99.3%

Ni uno ni otro 0.4% 0.0% 0.6% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2%

Desacuerdo 0.8% 0.1% 0.0% 0.7% 1.0% 0.0% 0.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Chorotega: Percepción de lo jóvenes sobre las personas 
con discapacidad, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Deben ser respetadas y 
no discriminadas

De acuerdo 100.0% 98.7% 100.0% 98.9% 99.7% 99.1% 99.3%

Ni uno ni otro 0.0% 0.3% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.2%

Desacuerdo 0.0% 1.0% 0.0% 0.5% 0.3% 0.9% 0.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sé cómo debo tratarlas De acuerdo 26.6% 28.8% 30.9% 28.2% 25.9% 27.0% 27.7%

Ni uno ni otro 9.7% 9.1% 6.8% 11.0% 6.7% 11.1% 9.4%

Desacuerdo 62.7% 61.5% 60.4% 59.5% 67.5% 61.6% 62.1%

NS/NR 1.1% 0.6% 1.9% 1.3% 0.0% 0.3% 0.8%

Son personas que pueden 
desarrollarse en cualquier 
campo que deseen

De acuerdo 85.4% 87.4% 85.3% 85.5% 87.4% 87.3% 86.4%

Ni uno ni otro 7.7% 6.2% 4.6% 6.9% 7.7% 7.5% 6.9%

Desacuerdo 6.1% 6.1% 9.6% 6.6% 4.7% 4.8% 6.1%

NS/NR 0.7% 0.4% 0.4% 1.0% 0.3% 0.3% 0.6%

Deberían estar en 
instituciones especiales

De acuerdo 54.9% 49.4% 58.2% 52.8% 53.7% 46.7% 52.1%

Ni uno ni otro 12.1% 15.5% 11.2% 14.4% 13.9% 14.5% 13.9%

Desacuerdo 31.7% 33.8% 27.1% 31.1% 32.1% 38.3% 32.8%

NS/NR 1.2% 1.3% 3.5% 1.7% 0.3% 0.5% 1.3%

El estado y las empresas deben 
garantizar las condiciones 
necesarias para su incorporación 
al mundo laboral

De acuerdo 95.1% 94.6% 95.6% 92.5% 95.5% 96.7% 94.8%

Ni uno ni otro 2.2% 3.5% 2.4% 4.7% 1.9% 1.8% 2.9%

Desacuerdo 2.0% 1.3% 1.5% 1.8% 2.1% 1.2% 1.7%

NS/NR 0.7% 0.6% 0.6% 0.9% 0.6% 0.3% 0.6%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Chorotega: Limitaciones que reporta la población joven y barreras  
para acceser a los servicios, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Tiene alguna limitación 
permanente: para ver aún 
con los anteojos puestos

Sí 1.4% 1.3% 0.4% 1.7% 3.0% 0.0% 1.3%

No 98.6% 98.7% 99.6% 98.3% 97.0% 100.0% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para oir

Sí 0.7% 0.5% 0.6% 0.2% 0.3% 1.2% 0.6%

No 99.3% 99.5% 99.4% 99.8% 99.7% 98.8% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para hablar

Sí 1.2% 0.1% 1.0% 0.0% 2.0% 0.0% 0.6%

No 98.8% 99.9% 99.0% 100.0% 98.0% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para caminar 
o subir gradas

Sí 0.6% 0.0% 0.0% 0.3% 0.7% 0.0% 0.3%

No 99.4% 100.0% 100.0% 99.7% 99.3% 100.0% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para utilizar 
brazos o manos

Sí 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.1%

No 100.0% 99.8% 100.0% 100.0% 100.0% 99.7% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo intelectual

Sí 0.8% 0.1% 0.0% 0.6% 1.0% 0.0% 0.4%

No 99.2% 99.9% 100.0% 99.4% 99.0% 100.0% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo mental

Sí 0.8% 0.4% 0.6% 1.1% 0.3% 0.3% 0.6%

No 99.2% 99.6% 99.4% 98.9% 99.7% 99.7% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

barreras para usar los servicios Física 40.4% 47.4% 28.0% 0.0% 80.0% 0.0% 43.0%

Académicas 14.0% 37.1% 36.0% 47.9% 0.0% 0.0% 22.8%

Discriminación 27.6% 0.0% 0.0% 0.0% 34.8% 0.0% 17.2%

Atención médica 22.4% 0.0% 0.0% 10.8% 20.0% 0.0% 13.9%

Por motivos 
económicos

0.0% 15.5% 0.0% 15.5% 0.0% 0.0% 5.9%

Para conseguir trabajo 0.0% 11.5% 0.0% 11.5% 0.0% 0.0% 4.4%

Recreación 0.0% 10.6% 0.0% 10.6% 0.0% 0.0% 4.0%

Otros 73.2% 10.6% 36.0% 47.2% 54.9% 0.0% 49.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

IDENTIDAD Y PERCEPCIÓN DE DERECHOS
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Región Chorotega: Conocimiento de la institucionalidad relacionada 
con Juventud y su evaluación, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Conoce: Consejo de 
la Persona Joven

Sí 11.3% 11.9% 9.1% 12.8% 14.8% 8.9% 11.6%

No 88.7% 88.1% 90.9% 87.2% 85.2% 91.1% 88.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Calificación de la gestión Malo 11.1% 3.5% 0.0% 0.0% 14.2% 12.4% 7.1%

Regular 24.8% 31.7% 51.6% 24.6% 31.6% 18.3% 28.5%

Bueno 61.4% 63.7% 48.4% 70.3% 54.3% 69.3% 62.6%

NS/NR 2.6% 1.2% 0.0% 5.1% 0.0% 0.0% 1.9%

Conoce: Viceministerio 
de Juventud

Sí 5.2% 7.3% 4.7% 4.6% 8.6% 7.1% 6.3%

No 94.8% 92.7% 95.3% 95.4% 91.4% 92.9% 93.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Calificación de la gestión Malo 12.2% 0.0% 0.0% 0.0% 15.0% 0.0% 4.9%

Regular 31.3% 33.1% 37.8% 23.7% 38.4% 31.1% 32.4%

Bueno 53.6% 65.2% 62.2% 71.6% 43.6% 68.9% 60.6%

NS/NR 2.9% 1.6% 0.0% 4.7% 3.0% 0.0% 2.1%

Conoce: Asamblea de 
la Persona Joven

Sí 5.7% 6.5% 8.2% 4.6% 9.4% 4.0% 6.1%

No 94.3% 93.5% 91.8% 95.4% 90.6% 96.0% 93.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Calificación de la gestión Malo 11.1% 6.3% 0.0% 0.0% 16.5% 13.2% 8.5%

Regular 19.9% 35.5% 27.1% 25.3% 27.3% 36.1% 28.4%

Bueno 66.0% 56.2% 60.5% 74.7% 56.2% 50.6% 60.7%

NS/NR 3.0% 2.0% 12.4% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4%

Conoce: Comités Cantonales 
de la Persona Joven

Sí 5.6% 10.2% 5.8% 7.3% 10.9% 7.5% 8.0%

No 94.4% 89.8% 94.2% 92.7% 89.1% 92.5% 92.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Calificación de la gestión Malo 16.5% 4.0% 0.0% 0.0% 19.8% 7.1% 8.3%

Regular 19.6% 20.3% 40.2% 15.1% 16.7% 21.8% 20.1%

Bueno 61.3% 71.5% 59.8% 79.0% 63.5% 64.1% 68.0%

NS/NR 2.7% 4.2% 0.0% 5.9% 0.0% 7.1% 3.7%

Conoce: Ministerio de 
Cultura y juventud

Sí 24.2% 25.7% 20.1% 21.5% 26.7% 30.3% 25.0%

No 75.8% 74.3% 79.9% 78.5% 73.3% 69.7% 75.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Calificación de la gestión Malo 6.5% 0.9% 0.0% 1.4% 9.0% 2.5% 3.6%

Regular 14.1% 14.8% 11.7% 5.1% 19.1% 19.8% 14.4%

Bueno 69.1% 77.4% 86.1% 87.0% 60.0% 67.8% 73.5%

NS/NR 10.3% 6.9% 2.2% 6.5% 11.9% 10.0% 8.5%

Fuente; Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018
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Región Chorotega: Autodefinición de identidad indígena y 
etnia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Se considera indígena Sí 15.0% 10.1% 10.0% 10.3% 12.9% 16.1% 12.5%

No 85.0% 89.9% 90.0% 89.7% 87.1% 83.9% 87.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

A qué pueblo índigena pertenece Chorotega 42.0% 32.0% 29.1% 24.1% 51.7% 41.4% 37.8%

De otro país 3.6% 9.3% 8.9% 5.2% 6.0% 5.6% 6.0%

Bribri 4.3% 0.0% 0.0% 3.0% 0.0% 4.7% 2.5%

Maleku o Guatuso 1.4% 4.0% 0.0% 3.0% 2.0% 3.3% 2.5%

Cabécar 2.2% 1.2% 0.0% 0.0% 2.0% 3.6% 1.8%

Huetar 1.1% 0.0% 5.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7%

Brunca o Boruca 0.0% 1.4% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.6%

NS/NR 45.4% 52.1% 56.3% 62.7% 38.4% 41.5% 48.2%

Usted considera Ninguna 11.6% 11.2% 12.9% 11.4% 11.5% 10.5% 11.4%

Negro, 
afrodescendiente

2.2% 0.9% 2.2% 1.4% 1.3% 1.5% 1.5%

Mulato 27.1% 27.9% 17.1% 30.8% 23.9% 32.2% 27.5%

Chino 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Blanco o mestizo 46.8% 43.7% 47.9% 44.7% 49.4% 40.9% 45.2%

Otro 6.9% 6.4% 8.0% 4.1% 7.7% 8.0% 6.6%

NS/NR 5.4% 9.9% 12.0% 7.5% 6.2% 7.0% 7.7%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.

Región Chorotega: Personas jóvenes que declaran que 
han sido discriminados, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su color de piel

Nunca 97.1% 95.7% 96.3% 96.7% 96.7% 95.7% 96.4%

Ocasionalmente 2.5% 3.5% 3.2% 2.7% 3.0% 3.3% 3.0%

Casi siempre 0.0% 0.7% 0.4% 0.6% 0.3% 0.0% 0.3%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.1%

NS/NR 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 0.2%

 Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su edad

Nunca 98.3% 97.0% 95.8% 98.1% 99.7% 96.3% 97.6%

Ocasionalmente 1.7% 2.1% 3.8% 1.4% 0.3% 3.0% 1.9%

Casi siempre 0.0% 0.6% 0.4% 0.5% 0.0% 0.3% 0.3%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
identidad étnica

Nunca 100.0% 99.7% 100.0% 99.5% 100.0% 100.0% 99.8%

Ocasionalmente 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Casi siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su sexo

Nunca 99.6% 98.6% 98.7% 99.1% 99.3% 99.2% 99.1%

Ocasionalmente 0.4% 1.4% 1.3% 0.9% 0.7% 0.8% 0.9%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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 Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su clase social

Nunca 98.5% 99.0% 99.0% 99.5% 99.3% 97.3% 98.7%

Ocasionalmente 1.2% 1.0% 1.0% 0.5% 0.0% 2.7% 1.1%

Casi siempre 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.2%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su orientación 
sexual e identidad de género

Nunca 99.3% 99.4% 99.6% 98.8% 99.3% 100.0% 99.4%

Ocasionalmente 0.6% 0.6% 0.4% 1.0% 0.7% 0.0% 0.6%

Casi siempre 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: por 
condición de discapacidad

Nunca 98.8% 99.6% 99.4% 98.6% 99.0% 100.0% 99.2%

Ocasionalmente 0.6% 0.4% 0.0% 1.4% 0.3% 0.0% 0.5%

Casi siempre 0.5% 0.0% 0.6% 0.0% 0.7% 0.0% 0.3%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
por ser índigena

Nunca 100.0% 99.6% 100.0% 99.6% 99.7% 100.0% 99.8%

Ocasionalmente 0.0% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.2%

Casi siempre 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.1%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
por ser migrante

Nunca 99.7% 98.6% 100.0% 99.2% 99.1% 98.7% 99.1%

Ocasionalmente 0.3% 0.8% 0.0% 0.5% 0.9% 0.7% 0.6%

Casi siempre 0.0% 0.6% 0.0% 0.3% 0.0% 0.7% 0.3%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su apariencia física

Nunca 96.9% 95.9% 95.3% 96.3% 97.5% 96.2% 96.4%

Ocasionalmente 2.5% 3.6% 4.7% 3.1% 1.0% 3.8% 3.1%

Casi siempre 0.6% 0.3% 0.0% 0.2% 1.5% 0.0% 0.4%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
expresar su pensamiento

Nunca 94.7% 91.9% 91.6% 91.9% 94.2% 94.7% 93.2%

Ocasionalmente 4.3% 6.6% 6.5% 7.2% 4.3% 3.8% 5.5%

Casi siempre 1.0% 0.6% 1.0% 0.2% 1.0% 1.1% 0.8%

Siempre 0.0% 1.0% 0.9% 0.6% 0.4% 0.3% 0.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
manera de vestir

Nunca 97.6% 95.7% 97.3% 95.9% 97.6% 96.2% 96.6%

Ocasionalmente 2.1% 3.5% 1.8% 3.5% 1.3% 3.8% 2.8%

Casi siempre 0.4% 0.3% 0.9% 0.0% 0.7% 0.0% 0.3%

Siempre 0.0% 0.6% 0.0% 0.6% 0.4% 0.0% 0.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: ser gótico, 
metalero, rockero o pertenecer 
a otra subcultura juvenil

Nunca 99.5% 99.5% 99.6% 99.2% 100.0% 99.4% 99.5%

Ocasionalmente 0.5% 0.3% 0.4% 0.5% 0.0% 0.6% 0.4%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
el lugar donde vive

Nunca 98.7% 99.1% 100.0% 99.3% 98.4% 98.3% 98.9%

Ocasionalmente 1.0% 0.7% 0.0% 0.4% 0.9% 1.7% 0.8%

Casi siempre 0.4% 0.2% 0.0% 0.3% 0.7% 0.0% 0.3%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: pertenecer 
a un grupo religioso

Nunca 98.9% 99.0% 98.4% 98.9% 98.3% 100.0% 99.0%

Ocasionalmente 0.9% 1.0% 1.0% 1.1% 1.7% 0.0% 0.9%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Acciones de violencia realizadas 
por jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Realizó usted: insultó ud a 
alguien, haciendolo sentir mal

Sí 15.8% 11.6% 15.0% 13.9% 13.7% 12.7% 13.7%

No 84.2% 88.4% 85.0% 86.1% 86.3% 87.3% 86.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Realizó usted: amenazó 
a alguien con pegarle

Sí 4.8% 3.0% 1.5% 2.9% 5.0% 5.3% 3.9%

No 95.2% 97.0% 98.5% 97.1% 95.0% 94.7% 96.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Realizó usted: le dió golpes, 
cachetadas, patadas o 
empujones a alguien

Sí 10.3% 3.5% 9.4% 5.6% 7.7% 6.1% 6.8%

No 89.7% 96.5% 90.6% 94.4% 92.3% 93.9% 93.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Realizó usted: tomó objetos 
que no le pertenecían y 
decidió quedarse con ellos

Sí 0.8% 0.3% 2.0% 0.2% 0.6% 0.0% 0.5%

No 99.2% 99.7% 98.0% 99.8% 99.4% 100.0% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.

Región Chorotega: Acceso a internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular prepago

Sí 63.8% 65.6% 64.8% 62.6% 65.3% 66.8% 64.7%

No 36.2% 34.4% 35.2% 37.4% 34.7% 33.2% 35.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular postpago

Sí 30.3% 30.6% 28.2% 32.6% 29.0% 30.3% 30.5%

No 69.7% 69.4% 71.8% 67.4% 71.0% 69.7% 69.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: hogar

Sí 34.6% 33.9% 39.2% 37.6% 31.1% 30.2% 34.2%

No 65.4% 66.1% 60.8% 62.4% 68.9% 69.8% 65.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: centro educativo

Sí 6.6% 7.9% 16.0% 10.1% 1.9% 3.9% 7.3%

No 93.4% 92.1% 84.0% 89.9% 98.1% 96.1% 92.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: café internet

Sí 0.7% 0.3% 1.0% 0.0% 0.0% 1.2% 0.5%

No 99.3% 99.7% 99.0% 100.0% 100.0% 98.8% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: casa de amigo o familiar

Sí 3.0% 3.1% 3.5% 1.9% 4.0% 3.4% 3.1%

No 97.0% 96.9% 96.5% 98.1% 96.0% 96.6% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: trabajo

Sí 6.3% 4.7% 1.5% 2.0% 6.1% 11.2% 5.5%

No 93.7% 95.3% 98.5% 98.0% 93.9% 88.8% 94.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: no tiene acceso

Sí 4.1% 1.5% 6.9% 1.1% 4.0% 1.5% 2.8%

No 95.9% 98.5% 93.1% 98.9% 96.0% 98.5% 97.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.

USO DEL TIEMPO Y TECNOLOGÍAS
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Región Chorotega: Uso de internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha utilizado internet 
para: redes sociales

Sí 98.4% 99.7% 99.4% 98.5% 100.0% 98.8% 99.1%

No 1.6% 0.3% 0.6% 1.5% 0.0% 1.2% 0.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

REDES Facebook, messenger 89.0% 85.1% 89.0% 88.9% 88.2% 82.7% 87.0%

Whatsapp 84.7% 88.0% 80.0% 82.3% 89.5% 91.9% 86.4%

Instagram 11.2% 9.9% 11.7% 13.9% 9.1% 7.1% 10.5%

Snapchat 3.9% 3.6% 10.3% 5.6% 1.0% 0.7% 3.8%

Twitter 1.2% 0.7% 0.5% 1.9% 0.8% 0.0% 0.9%

Otros 1.3% 0.5% 0.6% 0.8% 0.8% 1.1% 0.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
comprar por internet

Sí 18.6% 15.3% 12.0% 20.4% 18.4% 13.9% 16.9%

No 81.4% 84.7% 88.0% 79.6% 81.6% 86.1% 83.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por trabajo

Sí 27.2% 17.5% 2.5% 17.3% 29.3% 31.8% 22.2%

No 72.8% 82.5% 97.5% 82.7% 70.7% 68.2% 77.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por estudio

Sí 33.1% 37.0% 58.1% 44.5% 25.9% 20.3% 35.2%

No 66.9% 63.0% 41.9% 55.5% 74.1% 79.7% 64.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
bajar, ver o escuchar música

Sí 78.1% 77.0% 88.1% 85.4% 72.1% 67.4% 77.5%

No 21.9% 23.0% 11.9% 14.6% 27.9% 32.6% 22.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: leer o 
bajar libros, revistas , periódicos

Sí 34.9% 44.3% 43.7% 47.9% 36.7% 30.8% 39.8%

No 65.1% 55.7% 56.3% 52.1% 63.3% 69.2% 60.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
acceso a correo electrónico

Sí 65.1% 61.6% 59.1% 72.2% 59.0% 58.2% 63.3%

No 34.9% 38.4% 40.9% 27.8% 41.0% 41.8% 36.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: ver pornografía

Sí 14.1% 1.6% 4.8% 8.0% 7.2% 8.8% 7.6%

No 85.9% 98.4% 95.2% 92.0% 92.8% 91.2% 92.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: hacer pagos

Sí 25.4% 18.3% 6.7% 23.1% 27.2% 23.0% 21.7%

No 74.6% 81.7% 93.3% 76.9% 72.8% 77.0% 78.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet para: 
ver televisión por internet

Sí 37.8% 29.1% 38.6% 38.7% 30.2% 26.6% 33.3%

No 62.2% 70.9% 61.4% 61.3% 69.8% 73.4% 66.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet 
para: jugar en línea

Sí 34.3% 17.2% 35.5% 33.4% 20.3% 15.0% 25.4%

No 65.7% 82.8% 64.5% 66.6% 79.7% 85.0% 74.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet 
para: bajar programas

Sí 45.1% 31.9% 39.4% 45.9% 35.2% 31.2% 38.3%

No 54.9% 68.1% 60.6% 54.1% 64.8% 68.8% 61.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet para: 
buscar información

Sí 89.5% 93.1% 93.2% 93.9% 89.1% 89.4% 91.4%

No 10.5% 6.9% 6.8% 6.1% 10.9% 10.6% 8.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Servicios de mensajería utilizados por las 
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de mensajería: 
facebook messenger

Sí 62.9% 57.0% 61.8% 63.3% 58.8% 55.5% 59.8%

No 37.1% 43.0% 38.2% 36.7% 41.2% 44.5% 40.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: twitter

Sí 3.6% 1.1% 1.9% 2.8% 2.7% 1.7% 2.3%

No 96.4% 98.9% 98.1% 97.2% 97.3% 98.3% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: instagram

Sí 12.7% 11.1% 13.2% 15.7% 10.7% 7.6% 11.9%

No 87.3% 88.9% 86.8% 84.3% 89.3% 92.4% 88.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: snapchat

Sí 8.1% 7.6% 15.2% 10.5% 5.6% 2.9% 7.8%

No 91.9% 92.4% 84.8% 89.5% 94.4% 97.1% 92.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: whatsapp

Sí 94.8% 97.5% 96.0% 95.5% 95.2% 97.9% 96.2%

No 5.2% 2.5% 4.0% 4.5% 4.8% 2.1% 3.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: telegram

Sí 1.3% 0.3% 0.5% 0.2% 1.4% 1.1% 0.8%

No 98.7% 99.7% 99.5% 99.8% 98.6% 98.9% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: skype

Sí 0.2% 0.3% 0.5% 0.3% 0.3% 0.0% 0.2%

No 99.8% 99.7% 99.5% 99.7% 99.7% 100.0% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: otra

Sí 0.7% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 1.2% 0.4%

No 99.3% 99.9% 100.0% 99.8% 100.0% 98.8% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Horas dedicadas a algunas actividades, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: ver TV

Más de 3 horas diarias 34.4% 34.1% 31.5% 33.2% 39.0% 33.0% 34.3%

De 1 a 2 horas diarias 38.7% 39.1% 35.7% 38.7% 37.1% 42.3% 38.9%

De 30min a menos 
de 1hora

11.7% 11.1% 14.1% 9.4% 9.2% 14.2% 11.4%

Menos de 
30min al día

9.1% 7.4% 11.7% 9.8% 6.4% 6.0% 8.2%

Nunca 6.0% 8.4% 7.0% 8.9% 8.3% 4.4% 7.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: escuchar música

Más de 3 horas diarias 43.7% 42.3% 42.4% 42.5% 47.6% 40.0% 43.0%

De 1 a 2 horas diarias 31.2% 28.4% 31.0% 30.2% 26.3% 31.7% 29.8%

De 30min a menos 
de 1hora

14.7% 15.4% 17.1% 15.1% 14.3% 14.6% 15.0%

Menos de 
30min al día

7.4% 7.2% 7.1% 6.8% 6.0% 9.0% 7.3%

Nunca 3.0% 6.6% 2.5% 5.3% 5.8% 4.7% 4.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: video juegos

Más de 3 horas diarias 11.8% 1.2% 11.5% 9.4% 4.0% 2.1% 6.3%

De 1 a 2 horas diarias 15.5% 3.8% 12.5% 13.8% 8.1% 3.9% 9.5%

De 30min a menos 
de 1hora

12.0% 5.4% 8.6% 10.5% 9.0% 6.0% 8.6%

Menos de 
30min al día

5.7% 3.0% 5.5% 4.8% 2.5% 4.5% 4.3%

Nunca 55.0% 86.6% 61.5% 61.5% 76.4% 83.5% 71.2%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

 Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: usar internet

Más de 3 horas diarias 56.7% 55.7% 60.2% 67.8% 51.8% 44.0% 56.2%

De 1 a 2 horas diarias 22.8% 23.4% 17.4% 19.4% 23.7% 29.9% 23.1%

De 30min a menos 
de 1hora

10.5% 12.5% 12.8% 6.9% 15.4% 13.1% 11.5%

Menos de 
30min al día

5.3% 6.5% 2.2% 4.4% 5.1% 10.3% 5.9%

Nunca 4.7% 1.8% 6.9% 1.6% 4.0% 2.6% 3.2%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
usar computadora

Más de 3 horas diarias 16.6% 13.4% 6.3% 16.9% 14.3% 17.7% 15.0%

De 1 a 2 horas diarias 10.4% 9.8% 14.2% 12.2% 8.5% 6.9% 10.1%

De 30min a menos 
de 1hora

6.5% 8.5% 14.9% 7.9% 7.2% 3.4% 7.5%

Menos de 
30min al día

5.1% 4.5% 2.5% 6.2% 7.7% 1.9% 4.8%

Nunca 61.3% 63.5% 61.8% 56.6% 62.2% 70.1% 62.5%

NS/NR 0.0% 0.3% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018.
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Región Chorotega: Frecuencia de actividades realizadas en el 
último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
estudiar y hacer tareas

Nunca 59.1% 50.2% 18.5% 41.0% 73.0% 73.9% 54.6%

Casi nunca 3.4% 1.6% 1.7% 3.2% 1.5% 2.8% 2.5%

A veces 12.1% 12.7% 22.7% 15.5% 8.4% 6.7% 12.4%

Casi siempre 19.2% 26.6% 43.2% 30.3% 12.7% 12.5% 23.0%

Siempre 6.3% 8.8% 13.8% 10.0% 4.4% 4.2% 7.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
practicar algún deporte

Nunca 26.4% 56.0% 24.4% 39.1% 50.3% 46.2% 41.6%

Casi nunca 4.9% 7.0% 5.3% 4.6% 4.7% 9.1% 6.0%

A veces 35.2% 25.9% 33.9% 31.1% 24.4% 32.8% 30.4%

Casi siempre 27.0% 8.2% 30.3% 21.4% 14.4% 8.3% 17.4%

Siempre 6.4% 3.0% 6.1% 3.8% 6.2% 3.6% 4.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: asistir 
actividades culturales

Nunca 55.9% 55.7% 54.7% 53.6% 55.9% 58.8% 55.8%

Casi nunca 13.1% 7.4% 11.9% 10.1% 8.2% 11.1% 10.2%

A veces 23.5% 29.6% 26.6% 28.6% 25.5% 25.4% 26.7%

Casi siempre 5.9% 5.4% 5.3% 6.2% 8.4% 2.8% 5.6%

Siempre 1.6% 1.8% 1.5% 1.6% 2.1% 1.8% 1.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
actividades extremas

Nunca 84.9% 92.0% 85.5% 87.4% 85.3% 94.3% 88.6%

Casi nunca 6.1% 3.6% 4.9% 4.5% 8.2% 2.2% 4.8%

A veces 7.5% 4.0% 8.1% 7.0% 5.1% 3.5% 5.7%

Casi siempre 1.4% 0.3% 1.5% 0.9% 1.3% 0.0% 0.8%

Siempre 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: salir 
al campo, montaña, playa

Nunca 14.5% 24.4% 12.0% 18.0% 22.2% 23.1% 19.6%

Casi nunca 8.1% 9.1% 10.3% 8.9% 8.1% 7.8% 8.6%

A veces 60.5% 56.1% 66.6% 59.6% 53.5% 56.3% 58.3%

Casi siempre 10.8% 6.6% 6.5% 9.9% 8.5% 8.4% 8.7%

Siempre 6.1% 3.8% 4.5% 3.5% 7.8% 4.4% 4.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: salir con amigos

Nunca 17.6% 35.1% 17.1% 18.7% 30.9% 37.4% 26.6%

Casi nunca 9.3% 12.6% 9.8% 10.8% 11.5% 11.3% 11.0%

A veces 49.1% 41.6% 48.2% 49.4% 41.1% 42.3% 45.2%

Casi siempre 16.7% 7.6% 15.2% 16.1% 11.0% 6.5% 12.1%

Siempre 7.3% 3.1% 9.7% 5.0% 5.5% 2.5% 5.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: salir con la pareja

Nunca 50.5% 36.9% 77.5% 46.7% 40.6% 24.4% 43.5%

Casi nunca 2.7% 2.6% 1.3% 2.0% 3.5% 3.5% 2.7%

A veces 19.5% 30.2% 11.3% 27.0% 26.6% 28.3% 25.0%

Casi siempre 24.5% 25.7% 8.5% 19.9% 25.8% 39.4% 25.1%

Siempre 2.8% 4.7% 1.5% 4.4% 3.4% 4.5% 3.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: ir al 
cine o alquilar películas

Nunca 55.2% 56.7% 49.0% 48.7% 60.7% 64.2% 56.0%

Casi nunca 10.9% 10.1% 12.3% 11.8% 8.8% 9.5% 10.5%

A veces 27.4% 28.1% 29.6% 35.4% 24.3% 20.7% 27.8%

Casi siempre 4.4% 3.8% 6.5% 2.2% 4.4% 4.7% 4.1%

Siempre 1.7% 1.2% 1.5% 1.9% 1.4% 0.9% 1.4%

NS/NR 0.3% 0.2% 1.1% 0.0% 0.4% 0.0% 0.3%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer revistas o periódicos

Nunca 57.5% 48.9% 60.0% 49.3% 56.0% 51.6% 53.1%

Casi nunca 12.4% 11.3% 15.1% 13.9% 11.1% 8.4% 11.9%

A veces 24.6% 33.3% 22.4% 29.1% 28.2% 33.3% 29.1%

Casi siempre 3.2% 4.6% 1.0% 5.8% 3.1% 3.9% 3.9%

Siempre 2.0% 1.2% 0.4% 1.7% 1.1% 2.4% 1.6%

NS/NR 0.3% 0.5% 1.0% 0.2% 0.5% 0.3% 0.4%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: realizar algún 
tipo de artesanía y manualidades

Nunca 89.2% 81.7% 83.9% 85.5% 84.6% 86.5% 85.3%

Casi nunca 2.6% 4.4% 4.3% 3.0% 3.4% 3.9% 3.5%

A veces 7.1% 9.7% 9.5% 9.4% 9.0% 6.3% 8.4%

Casi siempre 0.9% 2.0% 1.3% 1.1% 1.3% 2.1% 1.5%

Siempre 0.2% 2.3% 1.0% 1.0% 1.8% 1.2% 1.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: realizar 
alguna actividad artística

Nunca 82.8% 82.0% 71.0% 78.4% 85.9% 90.1% 82.4%

Casi nunca 2.8% 2.8% 3.2% 3.6% 2.0% 2.3% 2.8%

A veces 9.2% 10.7% 18.3% 12.8% 7.4% 4.4% 10.0%

Casi siempre 3.7% 2.6% 4.5% 4.4% 1.5% 2.2% 3.1%

Siempre 1.5% 1.9% 2.9% 0.8% 3.2% 0.9% 1.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer libros o novelas

Nunca 65.0% 47.0% 52.1% 48.2% 61.9% 61.4% 55.7%

Casi nunca 11.2% 12.1% 11.8% 12.5% 9.3% 12.6% 11.7%

A veces 20.3% 31.2% 27.2% 31.9% 23.7% 19.8% 25.9%

Casi siempre 3.3% 7.7% 5.3% 6.0% 4.8% 5.7% 5.5%

Siempre 0.2% 1.9% 3.2% 1.1% 0.3% 0.5% 1.1%

NS/NR 0.0% 0.3% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: asistir 
a fiestas populares, patronales, 
cívicas, topes, festivales, ferias

Nunca 31.4% 33.4% 32.9% 32.0% 30.7% 34.1% 32.4%

Casi nunca 13.3% 15.3% 13.3% 14.7% 13.5% 15.1% 14.3%

A veces 37.2% 40.8% 39.6% 39.5% 42.9% 35.1% 39.1%

Casi siempre 13.0% 8.6% 10.9% 11.3% 8.3% 12.1% 10.8%

Siempre 5.1% 1.6% 3.3% 2.2% 4.6% 3.5% 3.3%

NS/NR 0.0% 0.2% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: hacer trabajo 
voluntariado en la comunidad, 
con organizaciones en parques

Nunca 64.4% 72.7% 67.5% 67.9% 68.0% 70.8% 68.7%

Casi nunca 10.4% 7.2% 11.3% 9.2% 8.1% 7.6% 8.8%

A veces 16.9% 15.2% 17.3% 15.9% 17.8% 14.0% 16.0%

Casi siempre 6.1% 4.2% 3.9% 5.6% 3.9% 6.2% 5.1%

Siempre 2.2% 0.6% 0.0% 1.4% 2.2% 1.3% 1.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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REGIÓN HUETAR CARIBE FORMACIÓN Y EDUCACIÓN
Región Huetar Caribe: Características Educativas de la población joven 

por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Sabe leer y escribir Sí 97.5% 98.6% 98.7% 98.6% 98.5% 96.6% 98.1%

No 2.5% 1.4% 1.3% 1.4% 1.5% 3.4% 1.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Nivel de educativo Primaria o menos 34.6% 27.5% 20.9% 23.3% 31.8% 47.8% 30.9%

Secundaria 55.4% 57.7% 79.1% 63.6% 50.1% 36.6% 56.6%

Universitaria 10.0% 14.8% 0.0% 13.1% 18.1% 15.6% 12.5%

Obtuvo el título de bachillerato Sí 59.7% 53.0% 29.8% 57.6% 58.7% 63.5% 56.2%

No 40.3% 47.0% 70.2% 42.4% 41.3% 36.5% 43.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Título Ninguno 42.8% 39.4% 0.0% 59.0% 28.9% 29.5% 40.7%

Diplomado 22.6% 9.4% 0.0% 12.4% 23.2% 8.8% 14.5%

Bachillerato 24.7% 29.5% 0.0% 24.3% 31.1% 28.4% 27.6%

Licenciatura 5.3% 17.6% 0.0% 2.7% 16.8% 21.5% 12.8%

Posgrado 4.6% 3.1% 0.0% 0.0% 0.0% 11.9% 3.7%

NS/NR 0.0% 1.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.0% 0.6%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Caribe: Razones por las que no estudian las personas 
jóvenes de 15 a 35 años por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Estudia actualmente Sí 37.6% 41.0% 84.9% 42.8% 20.8% 18.9% 39.4%

No 62.4% 59.0% 15.1% 57.2% 79.2% 81.1% 60.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Principal razón por la 
que no estudia

Porque trabaja o está 
buscando trabajo

47.7% 12.3% 15.9% 26.3% 34.1% 31.3% 29.6%

Porque no puede 
pagar los estudios

17.4% 23.3% 8.6% 18.2% 29.3% 17.0% 20.4%

Por embarazo o 
cuido de hijos

1.6% 25.1% 2.6% 14.2% 13.2% 14.5% 13.6%

No le interesa 11.5% 11.7% 15.9% 14.7% 5.3% 13.0% 11.6%

Porque ya concluyó 
sus estudios

2.2% 4.6% 0.0% 4.3% 1.7% 4.4% 3.5%

Porque le cuesta 
el estudio

3.4% 2.5% 5.5% 3.7% 3.1% 1.7% 2.9%

Tiene problemas 
de acceso al 

sistema escolar

2.3% 1.8% 21.6% 0.4% 0.9% 2.2% 2.0%

Porque el colegio 
está  muy lejos o no 

hay en la comunidad

2.0% 1.1% 0.0% 1.3% 1.9% 1.8% 1.5%

Por vida de pareja 1.3% 1.2% 0.0% 0.0% 1.8% 2.2% 1.2%

Por su condición 
de discapacidad

1.7% 0.0% 0.0% 1.3% 0.0% 1.1% 0.8%

Por ser extranjero 
y no tener la 

documentación al día

0.4% 1.2% 4.4% 1.4% 0.0% 0.4% 0.8%

Porque alguien 
se lo impide

0.0% 1.6% 0.0% 0.4% 0.8% 1.3% 0.8%

Otro 7.7% 12.7% 22.8% 12.4% 7.4% 8.6% 10.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Situaciones que han sufrido las personas jóvenes de 15 a 35 años 
en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha vivido alguna situación de: 
dificultades con profesores

Sí 14.0% 9.4% 16.9% 12.9% 7.8% 9.3% 11.6%

No 86.0% 90.6% 83.1% 87.1% 92.2% 90.7% 88.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido alguna situación de: 
dificultades con compañeros

Sí 10.1% 11.0% 17.7% 9.3% 10.2% 8.0% 10.6%

No 89.9% 89.0% 82.3% 90.7% 89.8% 92.0% 89.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: dificultades académicas

Sí 16.7% 19.1% 18.2% 17.1% 16.2% 20.5% 18.0%

No 83.3% 80.9% 81.8% 82.9% 83.8% 79.5% 82.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: dificultades acceso 
a infraestructura

Sí 0.5% 0.7% 2.0% 0.4% 0.3% 0.2% 0.6%

No 99.5% 99.3% 98.0% 99.6% 99.7% 99.8% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación de: 
discriminación por nacionalidad

Sí 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.1%

No 100.0% 99.7% 100.0% 100.0% 99.3% 100.0% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: discriminación por 
su lugar de origen

Sí 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

No 100.0% 99.8% 100.0% 99.8% 100.0% 100.0% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: discriminación por su 
condición de discapacidad

Sí 1.6% 0.5% 0.0% 1.0% 1.1% 1.9% 1.1%

No 98.4% 99.5% 100.0% 99.0% 98.9% 98.1% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación de: 
discriminación por su religión

Sí 0.2% 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.2% 0.2%

No 99.8% 99.8% 100.0% 99.6% 100.0% 99.8% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación de: 
discriminación por su orientación 
sexual e identidad de género

Sí 0.0% 0.7% 0.0% 0.2% 0.0% 1.0% 0.3%

No 100.0% 99.3% 100.0% 99.8% 100.0% 99.0% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido alguna situación 
de: discriminación por su 
condición económica

Sí 0.7% 1.0% 0.4% 0.9% 1.5% 0.6% 0.8%

No 99.3% 99.0% 99.6% 99.1% 98.5% 99.4% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Situaciones de acoso o intimidación que han sufrido las personas 
jóvenes de 15 a 35 años en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: 
propagación de rumores

Sí 3.4% 7.0% 8.3% 4.8% 3.6% 5.2% 5.3%

No 96.6% 93.0% 91.7% 95.2% 96.4% 94.8% 94.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: insultos, 
gritos, amenazas

Sí 7.2% 8.9% 11.8% 8.2% 5.8% 7.2% 8.1%

No 92.8% 91.1% 88.2% 91.8% 94.2% 92.8% 91.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó alguna 
situación de: ser ignorado, 
rechazado o aislado por el grupo

Sí 3.4% 2.9% 5.3% 3.8% 3.2% 0.9% 3.2%

No 96.6% 97.1% 94.7% 96.2% 96.8% 99.1% 96.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó alguna 
situación de: le obligaron a 
hacer cosas que no deseaba

Sí 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

No 100.0% 99.8% 100.0% 99.8% 100.0% 100.0% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: burlas 
por orientación sexual e 
identidad de género

Sí 0.7% 0.5% 1.3% 1.0% 0.0% 0.0% 0.6%

No 99.3% 99.5% 98.7% 99.0% 100.0% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: burlas por 
apariencia física, color de piel

Sí 4.0% 5.1% 5.9% 4.5% 3.2% 4.8% 4.6%

No 96.0% 94.9% 94.1% 95.5% 96.8% 95.2% 95.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: le 
quitaron o rompieron sus 
pertenencias o dinero

Sí 1.7% 3.8% 3.5% 3.4% 2.4% 1.9% 2.8%

No 98.3% 96.2% 96.5% 96.6% 97.6% 98.1% 97.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: golpes, 
patadas, pellizcos, empujones

Sí 4.5% 3.8% 5.1% 3.7% 4.3% 4.0% 4.2%

No 95.5% 96.2% 94.9% 96.3% 95.7% 96.0% 95.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: ser 
intimidado con cuchillos, 
punzones o armas de fuego

Sí 1.0% 0.6% 0.9% 0.9% 0.9% 0.3% 0.8%

No 99.0% 99.4% 99.1% 99.1% 99.1% 99.7% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Formación artística y cultural que han recibido 
las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha recibido algún tipo de 
formación artistica y cultural

Sí 14.0% 10.2% 14.1% 14.2% 8.0% 10.8% 12.0%

No 86.0% 89.8% 85.9% 85.8% 92.0% 89.2% 88.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: cine, 
televisión, radio, videos

Sí 4.9% 6.4% 2.8% 8.8% 4.3% 2.2% 5.5%

No 95.1% 93.6% 97.2% 91.2% 95.7% 97.8% 94.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: canto

Sí 6.7% 13.1% 5.6% 8.9% 21.4% 7.0% 9.6%

No 93.3% 86.9% 94.4% 91.1% 78.6% 93.0% 90.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
tocar algún instrumento

Sí 41.8% 9.9% 29.8% 29.2% 29.8% 21.2% 27.6%

No 58.2% 90.1% 70.2% 70.8% 70.2% 78.8% 72.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: teatro

Sí 4.5% 9.4% 5.9% 1.4% 14.8% 12.5% 6.6%

No 95.5% 90.6% 94.1% 98.6% 85.2% 87.5% 93.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: pintura, 
escultura, dibujo, fotografía

Sí 23.6% 18.0% 26.9% 25.8% 29.3% 2.2% 21.1%

No 76.4% 82.0% 73.1% 74.2% 70.7% 97.8% 78.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: diseño de artículos, 
joyas, interiores, moda

Sí 0.0% 1.3% 2.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6%

No 100.0% 98.7% 97.2% 100.0% 100.0% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
danza moderna, ballet

Sí 9.7% 20.1% 5.9% 10.2% 15.5% 29.0% 14.3%

No 90.3% 79.9% 94.1% 89.8% 84.5% 71.0% 85.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
bailes populares, folclóricos

Sí 26.7% 39.7% 31.7% 31.3% 32.5% 35.3% 32.5%

No 73.3% 60.3% 68.3% 68.7% 67.5% 64.7% 67.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
poesía, novelas, ensayo

Sí 3.1% 0.0% 3.1% 2.5% 0.0% 0.0% 1.7%

No 96.9% 100.0% 96.9% 97.5% 100.0% 100.0% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
cuentacuentos, circos, títeres

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: artesanías

Sí 1.9% 1.7% 0.0% 2.5% 5.6% 0.0% 1.8%

No 98.1% 98.3% 100.0% 97.5% 94.4% 100.0% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: cocina

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: manualidades

Sí 0.0% 4.2% 0.0% 0.0% 5.6% 4.8% 1.9%

No 100.0% 95.8% 100.0% 100.0% 94.4% 95.2% 98.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha recibido 
algún tipo de formación: 
gestión y promoción cultural

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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TRABAJO

Región Huetar Caribe: Actividades realizadas por las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada trabajó durante 
una hora o más

56.3% 21.3% 6.6% 37.2% 48.1% 52.1% 38.0%

No trabajó pero 
tiene empleo

1.2% 2.3% 0.0% 0.4% 4.2% 3.0% 1.8%

Ayudó en un negocio o 
finca familiar sin pago

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ninguna de las 
anteriores

42.5% 76.4% 93.4% 62.4% 47.7% 44.9% 60.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

La semana pasada realizó 
por algún tipo de pago:

labores agrícolas, crió 
animales o pescó

1.4% 0.0% 0.0% 1.2% 0.0% 0.0% 0.5%

vendió productos 0.0% 1.7% 0.0% 1.4% 1.5% 1.9% 1.1%

cuidó personas, limpió 
o planchó en otro lugar

0.0% 0.9% 0.0% 0.4% 0.0% 2.3% 0.6%

hizo trabajos variados 11.7% 1.9% 3.7% 5.2% 5.8% 6.7% 5.2%

no realizó ninguna 
de las anteriores

87.0% 95.6% 96.3% 91.9% 92.8% 89.1% 92.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Caribe: Personas jóvenes desocupadas o 
desempleadas, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada usted buscó trabajo y había 
trabajado antes

9.9% 5.1% 3.8% 7.3% 6.6% 9.5% 6.6%

buscó trabajo por 
primera vez

3.4% 2.8% 1.9% 3.9% 2.6% 2.8% 3.0%

vivió de renta 
o alquileres

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

solo estudió 49.2% 31.2% 63.7% 40.7% 14.5% 8.8% 36.9%

se dedicó a los oficios 
domésticos en su hogar

14.2% 53.6% 11.3% 36.9% 67.8% 70.9% 41.1%

Otra situación 23.4% 7.3% 19.3% 11.1% 8.5% 8.0% 12.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Disposición a trabajar de las personas jóvenes  
sin trabajo remunerado por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Desea trabajar y está 
dispuesto a hacerlo

Sí 76.9% 76.6% 70.3% 82.0% 80.4% 71.8% 76.7%

No 23.1% 23.4% 29.7% 18.0% 19.6% 28.2% 23.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Si la semana pasada hubiera 
encontrado trabajo, podría 
comenzar a trabajar en 
este momento o más 
tardar dos semanas

No podría 30.9% 29.6% 37.7% 25.6% 29.3% 28.5% 30.0%

Sí podría 69.1% 70.4% 62.3% 74.4% 70.7% 71.5% 70.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Podría comenzar a trabajar en 
este momento o más tardar en 
dos semanas sin restricciones

Sin ninguna restricción 25.5% 27.8% 8.9% 33.5% 36.2% 33.0% 27.1%

Con ciertas condiciones 
laborales

74.5% 72.2% 91.1% 66.5% 63.8% 67.0% 72.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018

Región Huetar Caribe: Razones por las cuales las personas jóvenes desocupadas 
o desempleadas no encuentran trabajo, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: ya encontró

Sí 0.0% 5.3% 2.7% 1.1% 0.0% 14.4% 3.4%

No 100.0% 94.7% 97.3% 98.9% 100.0% 85.6% 96.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: recien 
empezó a buscar

Sí 16.4% 7.0% 17.6% 10.9% 2.8% 8.8% 10.3%

No 83.6% 93.0% 82.4% 89.1% 97.2% 91.2% 89.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por su sexo

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por su edad

Sí 20.2% 4.9% 57.1% 1.1% 0.0% 0.0% 10.3%

No 79.8% 95.1% 42.9% 98.9% 100.0% 100.0% 89.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: falta de 
trabajo en su especialidad

Sí 0.0% 1.0% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.6%

No 100.0% 99.0% 100.0% 100.0% 96.3% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por su etnia

Sí 0.0% 1.8% 0.0% 2.4% 0.0% 0.0% 1.2%

No 100.0% 98.2% 100.0% 97.6% 100.0% 100.0% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por 
su orientación sexual e 
identidad de género

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por 
su discapacidad

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por 
su nacionalidad

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
falta de experiencia

Sí 13.4% 22.0% 3.0% 25.0% 23.7% 12.6% 19.0%

No 86.6% 78.0% 97.0% 75.0% 76.3% 87.4% 81.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: falta de 
estudios, capacitación u oficio

Sí 10.8% 11.1% 0.0% 13.8% 20.9% 3.6% 11.0%

No 89.2% 88.9% 100.0% 86.2% 79.1% 96.4% 89.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: cuidar, 
atender de niños u otras personas

Sí 0.0% 2.4% 0.0% 2.3% 0.0% 2.5% 1.6%

No 100.0% 97.6% 100.0% 97.7% 100.0% 97.5% 98.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: le 
faltan contactos

Sí 3.7% 3.1% 0.0% 3.1% 10.2% 0.0% 3.3%

No 96.3% 96.9% 100.0% 96.9% 89.8% 100.0% 96.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: espera 
respuesta de gestiones anteriores

Sí 3.7% 2.4% 0.0% 2.0% 7.5% 3.6% 2.9%

No 96.3% 97.6% 100.0% 98.0% 92.5% 96.4% 97.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: espera 
inicio de operaciones o 
reapertura de negocios

Sí 0.0% 0.7% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5%

No 100.0% 99.3% 97.3% 100.0% 100.0% 100.0% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
no hay trabajo

Sí 32.3% 21.9% 8.9% 23.6% 42.8% 30.2% 25.6%

No 67.7% 78.1% 91.1% 76.4% 57.2% 69.8% 74.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: otras razones

Sí 5.0% 7.3% 0.0% 9.6% 2.8% 7.9% 6.5%

No 95.0% 92.7% 100.0% 90.4% 97.2% 92.1% 93.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: desconoce 
por qué no encuentra trabajo

Sí 1.4% 8.1% 2.7% 6.8% 2.7% 9.0% 5.8%

No 98.6% 91.9% 97.3% 93.2% 97.3% 91.0% 94.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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FAMILIA Y RELACIONES DE PAREJA

Región Huetar Caribe: Personas jóvenes de 15 a 35 años según  
categoría ocupacional, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En su trabajo usted es patrono(a) 0.2% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

trabajador por 
cuenta propia

16.6% 22.9% 3.9% 19.4% 21.8% 17.1% 18.6%

empleado del 
sector privado

74.4% 48.0% 59.7% 69.8% 68.1% 61.1% 66.0%

empleado del 
sector público

6.0% 16.4% 0.0% 4.8% 8.7% 15.5% 9.3%

empleado de casas 
particulares

2.8% 12.7% 32.1% 6.0% 1.4% 6.3% 5.9%

ayudante sin 
recibir pago

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Caribe: Relaciones de pareja de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Actualmente tiene usted 
alguna relación de pareja

Sí 50.0% 64.5% 23.1% 53.6% 74.4% 72.9% 57.6%

No 50.0% 35.5% 76.9% 46.4% 25.6% 27.1% 42.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Qué tipo de relación tiene Anda con alguien 3.9% 1.7% 10.0% 2.4% 3.5% 0.5% 2.6%

Matrimonio 14.5% 24.9% 0.0% 8.5% 24.7% 34.5% 20.6%

Noviazgo 28.5% 20.3% 73.4% 37.3% 14.7% 6.1% 23.7%

Unión libre 52.6% 53.0% 16.6% 51.8% 56.7% 58.4% 52.8%

NS/NR 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.6% 0.3%

Edad de la pareja Menos de 15 0.6% 0.4% 3.8% 0.0% 0.0% 0.7% 0.5%

15 a 17 7.7% 2.0% 36.5% 4.4% 1.5% 0.0% 4.4%

18 a 24 44.1% 23.6% 50.6% 54.6% 22.7% 12.0% 32.1%

25 a 29 25.1% 20.9% 3.4% 19.7% 34.5% 20.0% 22.6%

30 a 35 15.5% 25.4% 5.7% 13.3% 25.0% 30.1% 21.3%

36 y más 5.5% 27.0% 0.0% 6.3% 15.8% 36.5% 18.1%

No responde 1.4% 0.6% 0.0% 1.7% 0.5% 0.7% 0.9%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Situaciones de violencia que han vivido las personas 
jóvenes con la pareja, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido tener amigos

Sí 5.3% 4.4% 0.0% 5.6% 4.4% 5.1% 4.7%

No 94.7% 95.6% 100.0% 94.4% 95.6% 94.9% 95.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido salir con su familia

Sí 1.2% 2.1% 0.0% 2.3% 1.0% 2.1% 1.7%

No 98.8% 97.9% 100.0% 97.7% 99.0% 97.9% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: se 
ha molestado porque 
usted estudia o trabaja

Sí 0.0% 3.8% 0.0% 2.4% 0.9% 3.6% 2.2%

No 100.0% 96.2% 100.0% 97.6% 99.1% 96.4% 97.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido vestir de cierta 
forma, de acuerdo a su gusto

Sí 1.0% 2.6% 2.9% 1.2% 1.5% 2.8% 1.9%

No 99.0% 97.4% 97.1% 98.8% 98.5% 97.2% 98.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
hecho sentir incomodo porque 
quiere verle constantemente o le 
llama por telefono sin importar 
la hora del día o de la noche

Sí 0.6% 1.8% 0.0% 2.0% 1.4% 0.7% 1.3%

No 99.4% 98.2% 100.0% 98.0% 98.6% 99.3% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
gritado, insultado, humillado

Sí 4.1% 3.6% 0.0% 1.8% 6.5% 4.6% 3.8%

No 95.9% 96.4% 100.0% 98.2% 93.5% 95.4% 96.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
amenazado, con hacerle daño 
si usted termina la relación

Sí 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.1%

No 100.0% 99.8% 100.0% 100.0% 99.5% 100.0% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
empujado, golpeado, o le ha 
hecho algún daño físico

Sí 1.5% 1.7% 0.0% 1.4% 1.1% 2.7% 1.6%

No 98.5% 98.3% 100.0% 98.6% 98.9% 97.3% 98.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
quitado sus ganancias

Sí 0.0% 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.1%

No 100.0% 99.8% 100.0% 99.6% 100.0% 100.0% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
roto sus pertenencias

Sí 0.0% 0.9% 0.0% 0.8% 0.0% 0.7% 0.5%

No 100.0% 99.1% 100.0% 99.2% 100.0% 99.3% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
amenazado con matarse 
si termina la relación

Sí 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.2%

No 100.0% 99.6% 100.0% 100.0% 100.0% 99.3% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le 
ha revisado su celular

Sí 28.1% 16.7% 17.4% 20.7% 26.6% 18.6% 21.4%

No 71.9% 83.3% 82.6% 79.3% 73.4% 81.4% 78.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018



239

Región Huetar Caribe: Situaciones de violencia en el hogar  que han vivido las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

¿Ha recibido usted: limitaciones 
para vestir, salir, o andar con 
familia, amigos o pareja?

Nunca 98.2% 96.9% 95.9% 97.0% 99.6% 97.6% 97.5%

Una sola vez 0.0% 0.5% 0.4% 0.4% 0.4% 0.0% 0.3%

Varias veces a 
la semana

0.8% 0.7% 0.8% 1.7% 0.0% 0.0% 0.8%

Varias veces al mes 0.8% 1.0% 2.5% 0.5% 0.0% 1.1% 0.9%

Todos los días 0.0% 0.3% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2%

NS/NR 0.2% 0.6% 0.0% 0.2% 0.0% 1.3% 0.4%

¿Ha recibido usted: gritos, 
insultos, humillaciones, amenazas

Nunca 98.6% 97.9% 100.0% 99.0% 98.5% 95.8% 98.2%

Una sola vez 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.8% 0.4% 0.3%

Varias veces a 
la semana

0.3% 0.6% 0.0% 0.4% 0.7% 0.5% 0.5%

Varias veces al mes 0.8% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0% 1.5% 0.5%

Todos los días 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.1%

NS/NR 0.2% 0.6% 0.0% 0.2% 0.0% 1.3% 0.4%

¿Ha recibido usted: 
golpes, jalones del pelo, 
pellizcos, empujones

Nunca 99.3% 98.8% 100.0% 99.6% 99.5% 97.2% 99.0%

Una sola vez 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.1%

Varias veces a 
la semana

0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Varias veces al mes 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9% 0.2%

Todos los días 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.1%

NS/NR 0.2% 0.6% 0.0% 0.2% 0.0% 1.3% 0.4%

¿Ha recibido usted: quitar 
o destruir los bienes 
familiares o personales

Nunca 99.8% 99.1% 100.0% 99.3% 100.0% 98.7% 99.4%

Una sola vez 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces a 
la semana

0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Varias veces al mes 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.2% 0.6% 0.0% 0.2% 0.0% 1.3% 0.4%

¿Ha recibido usted: otra situación Nunca 99.6% 98.5% 99.2% 99.6% 98.9% 98.3% 99.0%

Una sola vez 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces a 
la semana

0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Varias veces al mes 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.2% 1.5% 0.8% 0.2% 1.1% 1.7% 0.9%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Acciones realizadas ante estas situaciones en el hogar, 
 por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ante alguna de estas 
situaciones: denunció ante la 
defensoría de los habitantes

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas situaciones: 
denunció a la policía

Sí 0.0% 14.2% 0.0% 0.0% 20.5% 18.7% 9.0%

No 100.0% 85.8% 100.0% 100.0% 79.5% 81.3% 91.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas situaciones: 
acudió a la oficina de la Mujer

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas situaciones: 
acudió a la defensoría de la mujer

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: llamó al 911

Sí 0.0% 10.2% 0.0% 0.0% 20.5% 11.2% 6.4%

No 100.0% 89.8% 100.0% 100.0% 79.5% 88.8% 93.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: no supo qué 
hacer o donde acudir

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: acudió al área 
de salud más cercana

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: acudió a la iglesia

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: buscó ayuda 
con gente de confianza

Sí 0.0% 6.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.2% 3.8%

No 100.0% 94.0% 100.0% 100.0% 100.0% 88.8% 96.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas situaciones: 
habló con su familia

Sí 0.0% 16.1% 9.6% 10.8% 36.2% 0.0% 10.2%

No 100.0% 83.9% 90.4% 89.2% 63.8% 100.0% 89.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas situaciones: 
denunció ante el PANI

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas situaciones: 
prefirió no denunciar

Sí 0.0% 6.7% 0.0% 6.8% 15.2% 0.0% 4.2%

No 100.0% 93.3% 100.0% 93.2% 84.8% 100.0% 95.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: otra reacción

Sí 34.1% 10.2% 9.6% 38.3% 33.3% 0.0% 18.9%

No 65.9% 89.8% 90.4% 61.7% 66.7% 100.0% 81.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Actividades que realizan las personas 
jóvenes en el hogar,  por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas 
en su hogar: lavar

Sí 77.5% 97.6% 83.9% 86.6% 93.3% 88.7% 88.0%

No 22.5% 2.4% 16.1% 13.4% 6.7% 11.3% 12.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: limpiar, ordenar

Sí 83.9% 98.8% 91.0% 91.5% 93.3% 91.1% 91.7%

No 16.1% 1.2% 9.0% 8.5% 6.7% 8.9% 8.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en 
su hogar: cocinar

Sí 75.2% 96.2% 83.0% 84.3% 91.6% 86.5% 86.1%

No 24.8% 3.8% 17.0% 15.7% 8.4% 13.5% 13.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: asistir a juntas de 
la escuela, comunidad

Sí 13.8% 37.5% 8.6% 12.4% 35.0% 51.0% 26.2%

No 86.2% 62.5% 91.4% 87.6% 65.0% 49.0% 73.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su hogar: 
pago de servicios y otros trámites

Sí 34.3% 37.8% 7.8% 24.7% 50.9% 59.7% 36.1%

No 65.7% 62.2% 92.2% 75.3% 49.1% 40.3% 63.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: cuidar a sus hijos

Sí 27.8% 57.5% 4.2% 31.4% 63.5% 70.7% 43.4%

No 72.2% 42.5% 95.8% 68.6% 36.5% 29.3% 56.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su hogar: 
cuidar personas con discapacidad

Sí 3.4% 3.0% 4.2% 2.2% 3.5% 3.6% 3.2%

No 96.6% 97.0% 95.8% 97.8% 96.5% 96.4% 96.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: cuidar a otras personas

Sí 6.8% 8.7% 14.9% 7.0% 5.9% 5.6% 7.8%

No 93.2% 91.3% 85.1% 93.0% 94.1% 94.4% 92.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: cuidar animales

Sí 46.6% 47.4% 53.5% 44.7% 46.0% 46.8% 47.0%

No 53.4% 52.6% 46.5% 55.3% 54.0% 53.2% 53.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en 
su hogar: planchar

Sí 32.7% 54.6% 45.4% 40.6% 42.1% 50.0% 44.1%

No 67.3% 45.4% 54.6% 59.4% 57.9% 50.0% 55.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas 
en su hogar: otra

Sí 0.0% 0.4% 0.0% 0.2% 0.0% 0.5% 0.2%

No 100.0% 99.6% 100.0% 99.8% 100.0% 99.5% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Uso que le dan las personas jóvenes al dinero, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

¿lo usa para: pagar el celular? Sí 66.8% 47.0% 24.5% 55.4% 71.1% 67.6% 56.5%
No 33.2% 53.0% 75.5% 44.6% 28.9% 32.4% 43.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: pagar alquiler 
de la vivienda?

Sí 19.1% 14.5% 2.1% 11.7% 27.4% 25.1% 16.7%
No 80.9% 85.5% 97.9% 88.3% 72.6% 74.9% 83.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: pagar 
prestamo de la vivienda?

Sí 2.2% 2.0% 0.0% 1.6% 2.9% 3.5% 2.1%
No 97.8% 98.0% 100.0% 98.4% 97.1% 96.5% 97.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: pagar la 
tarjeta de crédito?

Sí 4.8% 2.1% 0.0% 2.3% 5.8% 5.3% 3.4%
No 95.2% 97.9% 100.0% 97.7% 94.2% 94.7% 96.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: pagar 
prestamo personal?

Sí 13.6% 8.1% 0.8% 6.0% 18.0% 18.4% 10.7%
No 86.4% 91.9% 99.2% 94.0% 82.0% 81.6% 89.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: viajar? Sí 30.8% 24.9% 19.2% 25.9% 30.2% 34.0% 27.7%

No 69.2% 75.1% 80.8% 74.1% 69.8% 66.0% 72.3%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: apoyar 
economicamente a padres 
u otros familiares?

Sí 31.1% 17.4% 4.6% 21.1% 28.4% 37.5% 24.0%
No 68.9% 82.6% 95.4% 78.9% 71.6% 62.5% 76.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: asistir a actividades 
artísticas, culturales?

Sí 18.4% 14.5% 8.4% 13.1% 21.1% 22.7% 16.4%
No 81.6% 85.5% 91.6% 86.9% 78.9% 77.3% 83.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: pagar por 
artículos electrónicos, de 
multimedia o de cómputo?

Sí 24.9% 16.5% 7.6% 16.9% 22.9% 32.6% 20.5%
No 75.1% 83.5% 92.4% 83.1% 77.1% 67.4% 79.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: compra de 
instrumentos musicales 
o artísticos?

Sí 5.5% 2.0% 1.5% 3.1% 4.8% 4.9% 3.6%
No 94.5% 98.0% 98.5% 96.9% 95.2% 95.1% 96.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: divertirse 
o recrearse?

Sí 66.2% 46.4% 40.9% 54.7% 62.3% 62.2% 55.8%
No 33.8% 53.6% 59.1% 45.3% 37.7% 37.8% 44.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: pagar 
pensión alimenticia?

Sí 11.0% 0.6% 0.8% 4.2% 4.3% 11.6% 5.5%
No 89.0% 99.4% 99.2% 95.8% 95.7% 88.4% 94.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: enviar remesas? Sí 1.6% 1.9% 0.4% 2.0% 1.8% 2.3% 1.8%

No 98.4% 98.1% 99.6% 98.0% 98.2% 97.7% 98.2%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: ahorrar en alcancía? Sí 26.1% 22.4% 27.9% 23.7% 19.8% 25.8% 24.1%
No 73.9% 77.6% 72.1% 76.3% 80.2% 74.2% 75.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: ahorrar en el banco? Sí 19.4% 13.2% 5.3% 15.2% 18.1% 23.2% 16.1%

No 80.6% 86.8% 94.7% 84.8% 81.9% 76.8% 83.9%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: ahorrar 
en cooperativa?

Sí 7.6% 4.7% 1.7% 3.8% 10.8% 8.5% 6.1%
No 92.4% 95.3% 98.3% 96.2% 89.2% 91.5% 93.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: comprar drogas? Sí 1.7% 0.3% 0.8% 1.1% 0.3% 1.3% 0.9%

No 98.3% 99.7% 99.2% 98.9% 99.7% 98.7% 99.1%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: gastos de 
la familia propia?

Sí 58.0% 51.7% 23.3% 48.4% 68.9% 73.5% 54.7%
No 42.0% 48.3% 76.7% 51.6% 31.1% 26.5% 45.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: pagar prestamo 
de carro o moto

Sí 9.6% 2.6% 0.4% 4.6% 9.2% 9.1% 6.0%
No 90.4% 97.4% 99.6% 95.4% 90.8% 90.9% 94.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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SALUD
Región Huetar Caribe: Uso de los servicios de salud  

en el último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha requerido algún 
servicio de salud

Sí 45.3% 61.8% 46.1% 52.7% 56.5% 58.9% 53.9%
No 54.7% 38.2% 53.9% 47.3% 43.5% 41.1% 46.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿Cuál fue el principal lugar 
al que usted asistió cuando 
requirió ese servicio de salud?

EBAIS, clínica y 
hospital de la CCSS

83.1% 90.8% 93.0% 88.6% 85.9% 85.2% 87.7%

Consultorio privado 8.8% 6.8% 6.2% 7.3% 7.4% 9.0% 7.6%
Consultorio de 

medicina alternativa
0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 0.2%

Farmacia 3.4% 1.0% 0.9% 0.0% 5.0% 2.6% 1.9%
Otro 2.7% 0.4% 0.0% 1.5% 1.6% 1.6% 1.3%

NS/NR 2.0% 0.7% 0.0% 2.6% 0.0% 1.0% 1.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Caribe: Prácticas relacionadas con la alimentación y Actividad 
física de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

hacer dietas consultando a 
un médico o nutricionista

Sí 1.9% 3.5% 1.3% 1.6% 4.1% 4.1% 2.7%
No 98.1% 96.5% 98.7% 98.4% 95.9% 95.9% 97.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
hacer dietas sin consultar a 
un médico o nutricionista

Sí 14.6% 16.5% 15.1% 12.3% 18.5% 18.4% 15.6%
No 85.4% 83.5% 84.9% 87.7% 81.5% 81.6% 84.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 control de peso Sí 26.1% 29.0% 23.8% 23.0% 32.9% 32.5% 27.6%

No 73.9% 71.0% 76.2% 77.0% 67.1% 67.5% 72.4%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

incluir frutas y verduras 
en su alimentación

Sí 80.7% 83.0% 77.4% 80.7% 85.7% 83.6% 81.9%
No 19.3% 17.0% 22.6% 19.3% 14.3% 16.4% 18.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 inducirse el vómito 
después de comer

Sí 0.9% 0.8% 0.8% 1.6% 0.0% 0.5% 0.8%
No 99.1% 99.2% 99.2% 98.4% 100.0% 99.5% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
eliminar casi por completo 
la alimentación de 
manera permanente

Sí 1.0% 1.2% 1.1% 1.6% 0.3% 1.2% 1.1%
No 99.0% 98.8% 98.9% 98.4% 99.7% 98.8% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 comer compulsivamente Sí 20.6% 14.6% 20.5% 20.9% 15.5% 12.1% 17.5%

No 79.4% 85.4% 79.5% 79.1% 84.5% 87.9% 82.5%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 realizar ejercicios en forma 
compulsiva, para aumentar 
la masa muscular

Sí 5.2% 1.5% 3.0% 5.1% 1.8% 1.9% 3.3%
No 94.8% 98.5% 97.0% 94.9% 98.2% 98.1% 96.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
actividad física 20min al 
menos 3 veces por semana

Sí 48.3% 28.9% 49.5% 38.5% 34.0% 33.4% 38.2%
No 51.7% 71.1% 50.5% 61.5% 66.0% 66.6% 61.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
consumir alimentos con alto 
contenido de proteinas o 
suplementos alimenticios

Sí 3.4% 1.9% 3.4% 2.8% 1.2% 2.9% 2.6%
No 96.6% 98.1% 96.6% 97.2% 98.8% 97.1% 97.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Prácticas relacionadas con chequeos generales 
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

chequeos generales: chequeos 
generales de salud

Sí 34.7% 54.4% 35.6% 41.5% 51.4% 51.3% 45.0%

No 65.3% 45.6% 64.4% 58.5% 48.6% 48.7% 55.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: 
visitas al odontologo

Sí 28.8% 38.1% 35.1% 29.8% 36.3% 36.3% 33.7%

No 71.2% 61.9% 64.9% 70.2% 63.7% 63.7% 66.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: 
examenes de la vista

Sí 18.5% 27.4% 19.6% 20.9% 23.2% 28.7% 23.2%

No 81.5% 72.6% 80.4% 79.1% 76.8% 71.3% 76.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: 
examenes de laboratorio

Sí 32.3% 48.3% 39.1% 34.4% 45.1% 47.2% 40.7%

No 67.7% 51.7% 60.9% 65.6% 54.9% 52.8% 59.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: control 
de presión arterial

Sí 24.4% 37.3% 23.8% 26.4% 40.0% 35.9% 31.2%

No 75.6% 62.7% 76.2% 73.6% 60.0% 64.1% 68.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: revisión 
del estado de vacunación

Sí 23.5% 39.9% 25.9% 29.2% 37.6% 35.9% 32.1%

No 76.5% 60.1% 74.1% 70.8% 62.4% 64.1% 67.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: examenes 
de sangre para detectar VIH

Sí 14.5% 32.4% 11.0% 22.7% 28.0% 31.0% 23.9%

No 85.5% 67.6% 89.0% 77.3% 72.0% 69.0% 76.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: examenes 
para detectar infecciones 
de transmisión sexual

Sí 14.1% 33.0% 11.0% 22.8% 28.5% 30.7% 24.0%

No 85.9% 67.0% 89.0% 77.2% 71.5% 69.3% 76.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: 
autoexamen de mama

Sí 3.3% 28.3% 4.3% 14.6% 21.4% 22.9% 16.3%

No 96.7% 71.7% 95.7% 85.4% 78.6% 77.1% 83.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: 
papanicolaou

Sí 0.0% 39.8% 7.6% 33.1% 53.6% 56.8% 39.8%

No 0.0% 60.2% 92.4% 66.9% 46.4% 43.2% 60.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: 
visita al ginecologo

Sí 0.0% 30.4% 9.9% 24.7% 42.4% 40.6% 30.4%

No 0.0% 69.6% 90.1% 75.3% 57.6% 59.4% 69.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

chequeos generales: 
visita al urologo

Sí 3.0% 0.0% 0.0% 1.8% 6.8% 4.1% 3.0%

No 97.0% 0.0% 100.0% 98.2% 93.2% 95.9% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Algunos rasgos relacionados con la salud mental  
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Alguna vez ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 6.1% 8.3% 6.8% 6.4% 6.7% 9.2% 7.2%

No 93.9% 91.7% 93.2% 93.6% 93.3% 90.8% 92.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez ha intentado 
suicidarse

Sí 3.3% 6.1% 4.4% 4.2% 5.7% 5.2% 4.8%

No 96.7% 93.9% 95.6% 95.8% 94.3% 94.8% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
se ha sentido deprimido

Sí 0.7% 4.7% 3.5% 1.8% 3.2% 3.5% 2.8%

No 99.3% 95.3% 96.5% 98.2% 96.8% 96.5% 97.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
se ha sentido ansioso

Sí 0.4% 2.2% 1.6% 0.6% 1.5% 2.2% 1.3%

No 99.6% 97.8% 98.4% 99.4% 98.5% 97.8% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha 
sentido estrés excesivo

Sí 3.0% 4.9% 2.0% 2.6% 3.3% 8.0% 4.0%

No 97.0% 95.1% 98.0% 97.4% 96.7% 92.0% 96.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.1%

No 100.0% 99.9% 100.0% 100.0% 100.0% 99.8% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha 
intentado quitarse la vida

Sí 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 0.2%

No 100.0% 99.6% 100.0% 100.0% 100.0% 99.2% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: presenta 
una condición  que le exige 
llevar un tratamiento psiquiátrico 
temporal o permanente

Sí 0.0% 1.2% 0.7% 0.4% 0.4% 1.0% 0.6%

No 100.0% 98.8% 99.3% 99.6% 99.6% 99.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: presenta 
una condición que le exige 
llevar una terapia psicológica 
temporal o permanente

Sí 0.7% 2.8% 4.2% 1.0% 1.1% 1.9% 1.8%

No 99.3% 97.2% 95.8% 99.0% 98.9% 98.1% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Personas jóvenes que han consumido o consumen alguna 
sustancia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha consumido:tabaco Sí 33.4% 17.1% 8.2% 22.6% 33.2% 32.5% 24.9%
No 66.6% 82.9% 91.8% 77.4% 66.8% 67.5% 75.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Actualmente consume 
esas sustancias: tabaco

Sí 30.8% 24.2% 25.8% 20.8% 33.9% 32.0% 28.4%
No 69.2% 75.8% 74.2% 79.2% 66.1% 68.0% 71.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: bebidas 
alcohólicas

Sí 62.4% 50.7% 30.5% 59.5% 70.8% 57.2% 56.3%
No 37.6% 49.3% 69.5% 40.5% 29.2% 42.8% 43.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Actualmente consume esas 
sustancias: bebidas alcohólicas

Sí 63.0% 52.3% 31.8% 61.4% 60.4% 59.5% 57.9%
No 37.0% 47.7% 68.2% 38.6% 39.6% 40.5% 42.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: marihuana Sí 25.6% 9.9% 10.7% 19.4% 18.9% 17.9% 17.4%

No 74.4% 90.1% 89.3% 80.6% 81.1% 82.1% 82.6%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume esas 
sustancias: marihuana

Sí 29.9% 18.9% 28.1% 33.4% 9.8% 29.8% 26.6%
No 70.1% 81.1% 71.9% 66.6% 90.2% 70.2% 73.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: cocaína Sí 5.8% 2.1% 0.4% 3.3% 5.0% 6.2% 3.9%

No 94.2% 97.9% 99.6% 96.7% 95.0% 93.8% 96.1%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: cocaína

Sí 0.0% 8.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.6% 2.3%
No 100.0% 92.0% 100.0% 100.0% 100.0% 94.4% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: crack Sí 1.0% 0.5% 0.0% 0.2% 1.5% 1.3% 0.7%

No 99.0% 99.5% 100.0% 99.8% 98.5% 98.7% 99.3%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: crack

Sí 0.0% 37.4% 0.0% 0.0% 0.0% 27.5% 12.5%
No 100.0% 62.6% 0.0% 100.0% 100.0% 72.5% 87.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: hongos Sí 1.7% 0.5% 0.0% 0.7% 2.4% 1.3% 1.1%

No 98.3% 99.5% 100.0% 99.3% 97.6% 98.7% 98.9%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: hongos

Sí 0.0% 32.2% 0.0% 0.0% 0.0% 27.5% 8.3%
No 100.0% 67.8% 0.0% 100.0% 100.0% 72.5% 91.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: LSD Sí 1.4% 0.7% 0.9% 0.6% 1.6% 1.3% 1.0%

No 98.6% 99.3% 99.1% 99.4% 98.4% 98.7% 99.0%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: LSD

Sí 19.5% 25.0% 0.0% 62.2% 0.0% 27.5% 21.5%
No 80.5% 75.0% 100.0% 37.8% 100.0% 72.5% 78.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: Éxtasis Sí 1.8% 1.1% 0.4% 1.9% 0.9% 1.9% 1.4%

No 98.2% 98.9% 99.6% 98.1% 99.1% 98.1% 98.6%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: éxtasis

Sí 8.5% 15.5% 100.0% 0.0% 0.0% 18.0% 11.2%
No 91.5% 84.5% 0.0% 100.0% 100.0% 82.0% 88.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: cemento / thinner Sí 0.5% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 1.3% 0.3%

No 99.5% 99.8% 100.0% 100.0% 100.0% 98.7% 99.7%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume esas 
sustancias: cemento/thinner

Sí 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 27.5% 27.5%
No 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 72.5% 72.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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SEXUALIDAD

Región Huetar Caribe: Algunas prácticas sexuales de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido prácticas 
sexuales con caricias en los 
genitales o sexo oral

Sí 60.7% 58.7% 24.2% 63.3% 70.1% 69.5% 59.6%

No 39.3% 41.3% 75.8% 36.7% 29.9% 30.5% 40.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido relaciones sexuales 
con penetración genital o anal

Sí 79.6% 82.2% 31.2% 85.2% 95.4% 96.4% 81.0%

No 20.4% 17.8% 68.8% 14.8% 4.6% 3.6% 19.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

que edad tuvo su primera 
relación sexual

Menos de 15 30.6% 21.0% 53.6% 27.4% 17.6% 23.3% 25.5%

15 a 17 40.4% 47.3% 42.2% 48.0% 46.0% 37.7% 44.0%

18 a 20 11.7% 24.5% 0.0% 16.6% 20.5% 23.4% 18.5%

21 a 35 3.9% 5.2% 0.0% 2.2% 4.6% 8.7% 4.6%

36 a 95 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sabe 13.3% 2.0% 4.2% 5.8% 11.3% 6.8% 7.3%

Edad que tenía la persona 
con la que tuvo su primera 
relación sexual

Menos de 15 11.2% 2.0% 21.5% 6.5% 5.1% 3.9% 6.3%

15 a 17 29.7% 17.1% 45.0% 27.2% 14.9% 19.5% 23.0%

18 a 20 17.4% 28.7% 15.7% 22.0% 25.1% 25.4% 23.4%

21 a 35 16.2% 33.8% 6.3% 23.3% 29.4% 29.6% 25.6%

36 a 95 0.6% 2.9% 0.0% 0.8% 1.1% 4.1% 1.8%

No sabe 24.8% 15.5% 11.5% 20.2% 24.4% 17.5% 19.8%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Caribe: Persona con la cual ha tenido relaciones 
sexuales, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido relaciones sexuales Sólo con personas 
de su mismo sexo

1.0% 0.6% 0.0% 1.5% 0.5% 0.4% 0.8%

Sólo con personas 
de un sexo 

diferente al suyo

97.8% 97.1% 98.6% 96.2% 97.6% 98.7% 97.4%

Con personas de su 
mismo sexo y de un 

sexo diferente al suyo

0.6% 1.4% 1.4% 1.2% 1.2% 0.5% 1.0%

NS/NR 0.6% 0.8% 0.0% 1.1% 0.7% 0.4% 0.7%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Situación de embarazo e hijos vivos de las  
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Esta usted o su pareja 
embarazada en este momento

Sí 2.7% 5.2% 4.6% 2.8% 4.0% 5.6% 4.0%

No 97.3% 94.8% 95.4% 97.2% 96.0% 94.4% 96.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene hijos(as) vivas Sí 45.7% 73.1% 13.5% 41.4% 71.1% 85.8% 60.2%

No 54.3% 26.9% 86.5% 58.6% 28.9% 14.2% 39.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Cuántos? 1 63.6% 43.8% 100.0% 69.0% 54.5% 35.5% 50.9%

2 26.4% 34.0% 0.0% 27.8% 35.1% 32.0% 31.3%

3 5.9% 13.0% 0.0% 3.2% 5.7% 18.4% 10.4%

4 o más 4.2% 9.2% 0.0% 0.0% 4.6% 14.1% 7.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuando quedó embarazada 
de su último hijo

Si quería 54.9% 52.7% 34.9% 49.3% 56.8% 54.8% 53.5%

Quería esperar 5.5% 7.2% 20.9% 9.5% 4.9% 5.2% 6.6%

No quería 30.9% 38.8% 44.2% 37.9% 34.9% 35.0% 36.0%

NS/NR 8.7% 1.3% 0.0% 3.2% 3.4% 4.9% 3.9%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018

Región Huetar Caribe: Mujeres jóvenes y embarazo antes de los 19 años 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Embarazos antes de los 19 años Sí 0.0% 38.5% 100.0% 67.6% 31.4% 27.4% 38.5%

No 0.0% 61.5% 0.0% 32.4% 68.6% 72.6% 61.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

número embarazo antes 19 1.00 0.0% 95.6% 100.0% 93.9% 95.1% 97.3% 95.6%

2.00 0.0% 4.4% 0.0% 6.1% 4.9% 2.7% 4.4%

3 o más 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Edad al quedar embarazada 13 0.0% 3.6% 0.0% 4.4% 7.3% 0.0% 3.6%

14 0.0% 16.1% 72.5% 19.0% 9.6% 9.8% 16.1%

15 0.0% 11.1% 0.0% 15.4% 9.8% 8.6% 11.1%

16 0.0% 23.6% 27.5% 25.0% 24.5% 20.7% 23.6%

17 0.0% 23.2% 0.0% 22.3% 24.1% 26.8% 23.2%

18 0.0% 26.8% 0.0% 19.9% 29.5% 36.8% 26.8%

19 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

rango edad pareja menos de 15 años 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

De 15 a 17 años 0.0% 6.0% 0.0% 11.2% 2.4% 4.0% 6.0%

De 18 a 20 años 0.0% 28.1% 13.8% 29.8% 29.0% 27.5% 28.1%

De 21 a 35 años 0.0% 54.6% 55.1% 50.9% 54.2% 59.1% 54.6%

36 a más años 0.0% 5.8% 31.2% 4.1% 4.9% 4.7% 5.8%

NS/NR 0.0% 7.0% 0.0% 4.1% 11.8% 7.4% 7.0%

Estudiaba cuando 
quedó embarazada

Sí 0.0% 53.2% 72.5% 57.3% 58.9% 40.9% 53.2%

No 0.0% 48.6% 27.5% 45.8% 43.6% 59.1% 48.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siguió estudiando durante 
el embarazo o después

Sí 0.0% 72.0% 57.0% 69.8% 79.0% 71.0% 72.0%

No 0.0% 28.0% 43.0% 30.2% 21.0% 29.0% 28.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Embarazo terminó en nacimiento Sí 0.0% 88.0% 72.5% 92.9% 85.4% 86.8% 88.0%

No 0.0% 12.0% 13.8% 7.1% 17.1% 13.2% 12.0%

NS/NR 0.0% 0.6% 13.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Participación de los hombres en el 
cuido de los hijos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En relación con sus hijos: 
usted dedica tiempo al 
cuido de sus hijos, hijas

Sí 85.5% 0.0% 0.0% 80.1% 94.0% 83.0% 85.5%

No 14.5% 0.0% 0.0% 19.9% 6.0% 17.0% 14.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: ueste 
mantiene relaciones cordiales 
con la madre de sus hijos

Sí 82.7% 0.0% 0.0% 83.2% 89.3% 78.4% 82.7%

No 17.3% 0.0% 0.0% 16.8% 10.7% 21.6% 17.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted realiza actividades 
recreativas con sus hijos

Sí 86.9% 0.0% 0.0% 83.2% 94.0% 84.2% 86.9%

No 13.1% 0.0% 0.0% 16.8% 6.0% 15.8% 13.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted es responsable de las 
necesidades materiales o 
económicas de sus hijos

Sí 88.5% 0.0% 0.0% 90.0% 89.3% 87.2% 88.5%

No 11.5% 0.0% 0.0% 10.0% 10.7% 12.8% 11.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus 
hijos:  mantienen relación 
afectiva con su familia

Sí 82.5% 0.0% 0.0% 80.1% 86.3% 81.3% 82.5%

No 17.5% 0.0% 0.0% 19.9% 13.7% 18.7% 17.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
permite la madre de sus 
hijos el contacto con ellos

Sí 86.1% 0.0% 0.0% 83.2% 89.3% 85.6% 86.1%

No 13.9% 0.0% 0.0% 16.8% 10.7% 14.4% 13.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
llevan su apellido

Sí 91.4% 0.0% 0.0% 91.4% 89.3% 92.8% 91.4%

No 8.6% 0.0% 0.0% 8.6% 10.7% 7.2% 8.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Algunas situaciones de violencia vividas 
por las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha vivido: miradas obscenas Sí 20.1% 42.7% 26.4% 32.5% 36.6% 31.1% 31.9%

No 79.9% 57.3% 73.6% 67.5% 63.4% 68.9% 68.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 24.6% 48.4% 32.9% 36.4% 42.6% 36.3% 37.1%

No 75.4% 51.6% 67.1% 63.6% 57.4% 63.7% 62.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han tocado en la 
calle o en el bus sin autorización

Sí 9.9% 14.4% 7.1% 9.1% 18.1% 15.6% 12.2%

No 90.1% 85.6% 92.9% 90.9% 81.9% 84.4% 87.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 25.6% 25.0% 18.9% 25.0% 27.8% 27.9% 25.3%

No 74.4% 75.0% 81.1% 75.0% 72.2% 72.1% 74.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado a 
mantener relaciones sexuales 
por medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 0.3% 0.5% 0.4% 0.4% 0.7% 0.2% 0.4%

No 99.7% 99.5% 99.6% 99.6% 99.3% 99.8% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 0.2% 3.0% 0.8% 1.3% 2.5% 2.0% 1.7%

No 99.8% 97.0% 99.2% 98.7% 97.5% 98.0% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en la familia

Sí 0.0% 4.8% 3.0% 1.3% 4.7% 2.1% 2.5%

No 100.0% 95.2% 97.0% 98.7% 95.3% 97.9% 97.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 0.4% 4.4% 1.8% 2.2% 3.2% 2.7% 2.5%

No 99.6% 95.6% 98.2% 97.8% 96.8% 97.3% 97.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: violación Sí 1.3% 4.0% 1.5% 3.8% 2.4% 2.3% 2.7%

No 98.7% 96.0% 98.5% 96.2% 97.6% 97.7% 97.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: su pareja le ha 
obligado a tener relaciones 
sexuales sin su consentimiento

Sí 0.0% 1.2% 0.4% 0.6% 0.7% 0.8% 0.6%

No 100.0% 98.8% 99.6% 99.4% 99.3% 99.2% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho comentarios 
ofensivos sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 7.4% 8.9% 12.1% 8.6% 7.0% 5.9% 8.2%

No 92.6% 91.1% 87.9% 91.4% 93.0% 94.1% 91.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 4.4% 5.1% 7.3% 5.7% 3.3% 2.9% 4.8%

No 95.6% 94.9% 92.7% 94.3% 96.7% 97.1% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado con 
publicar fotos o videos en medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 0.8% 0.4% 0.8% 0.4% 0.0% 1.2% 0.6%

No 99.2% 99.6% 99.2% 99.6% 100.0% 98.8% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 5.0% 4.6% 5.4% 3.7% 5.8% 5.1% 4.8%

No 95.0% 95.4% 94.6% 96.3% 94.2% 94.9% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Situaciones vividas antes de los 19 años

Ha vivido: miradas obscenas Sí 79.3% 80.9% 98.5% 92.6% 72.2% 59.4% 80.4%

No 20.7% 19.1% 1.5% 7.4% 27.8% 40.6% 19.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 72.6% 80.4% 97.6% 93.3% 64.9% 56.0% 77.9%

No 27.4% 19.6% 2.4% 6.7% 35.1% 44.0% 22.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han tocado en la 
calle o en el bus sin autorización

Sí 62.4% 80.9% 100.0% 100.0% 74.0% 42.4% 73.5%

No 37.6% 19.1% 0.0% 0.0% 26.0% 57.6% 26.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 53.3% 59.5% 100.0% 74.3% 39.1% 28.3% 56.5%

No 46.7% 40.5% 0.0% 25.7% 60.9% 71.7% 43.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado a 
mantener relaciones sexuales 
por medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

No 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 100.0% 84.5% 100.0% 87.5% 100.0% 64.0% 85.2%

No 0.0% 15.5% 0.0% 12.5% 0.0% 36.0% 14.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en la familia

Sí 0.0% 92.7% 100.0% 100.0% 90.4% 83.8% 92.7%

No 0.0% 7.3% 0.0% 0.0% 9.6% 16.2% 7.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 35.9% 97.0% 100.0% 84.1% 89.5% 100.0% 92.0%

No 64.1% 3.0% 0.0% 15.9% 10.5% 0.0% 8.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: violación Sí 79.0% 96.6% 100.0% 90.9% 85.4% 100.0% 92.6%

No 21.0% 3.4% 0.0% 9.1% 14.6% 0.0% 7.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: su pareja le ha 
obligado a tener relaciones 
sexuales sin su consentimiento

Sí 0.0% 57.2% 100.0% 66.7% 100.0% 0.0% 57.2%

No 0.0% 42.8% 0.0% 33.3% 0.0% 100.0% 42.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho comentarios 
ofensivos sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 51.5% 55.8% 100.0% 71.8% 5.0% 0.0% 54.0%

No 48.5% 44.2% 0.0% 28.2% 95.0% 100.0% 46.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 55.9% 60.8% 100.0% 70.3% 10.4% 0.0% 58.6%

No 44.1% 39.2% 0.0% 29.7% 89.6% 100.0% 41.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado con 
publicar fotos o videos en medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 46.7% 68.9% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 53.5%

No 53.3% 31.1% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 46.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 31.1% 47.0% 100.0% 47.0% 26.2% 0.0% 39.1%

No 68.9% 53.0% 0.0% 53.0% 73.8% 100.0% 60.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Percepción sobre las personas adultas 
mayores, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

No me gustan las personas 
adultas mayores por su apariencia

De acuerdo 10.3% 7.8% 11.4% 10.3% 6.5% 7.4% 9.0%

Ni uno ni otro 9.5% 11.0% 9.2% 12.5% 11.0% 7.3% 10.3%

Desacuerdo 79.9% 81.0% 79.5% 76.8% 82.5% 84.8% 80.5%

NS/NR 0.3% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0% 0.5% 0.3%

En Costa Rica no se respeta a 
las personas adultas mayores

De acuerdo 58.8% 68.0% 60.3% 61.7% 63.8% 68.5% 63.6%

Ni uno ni otro 16.7% 14.8% 13.4% 19.9% 16.8% 10.3% 15.7%

Desacuerdo 23.5% 16.6% 24.7% 17.2% 19.0% 21.2% 19.9%

NS/NR 1.0% 0.6% 1.7% 1.1% 0.3% 0.0% 0.8%

Están en una edad en la que 
pueden aprender cosas nuevas

De acuerdo 89.9% 89.8% 91.1% 89.3% 88.3% 91.1% 89.9%

Ni uno ni otro 5.9% 4.7% 4.2% 3.8% 8.6% 5.5% 5.3%

Desacuerdo 3.0% 4.1% 3.5% 4.6% 2.1% 3.4% 3.6%

NS/NR 1.1% 1.4% 1.2% 2.3% 1.0% 0.0% 1.3%

Se enferman mucho y son frágiles De acuerdo 77.9% 78.1% 73.6% 79.7% 80.0% 76.9% 78.0%

Ni uno ni otro 10.5% 12.3% 11.4% 11.5% 13.1% 10.0% 11.4%

Desacuerdo 11.4% 9.1% 14.6% 8.3% 6.9% 12.7% 10.2%

NS/NR 0.2% 0.5% 0.4% 0.5% 0.0% 0.3% 0.3%

Están cerca de la muerte De acuerdo 54.5% 56.4% 59.3% 55.8% 52.7% 54.7% 55.5%

Ni uno ni otro 18.7% 18.8% 15.4% 18.0% 25.4% 16.8% 18.8%

Desacuerdo 25.4% 23.8% 23.6% 24.9% 20.1% 28.2% 24.5%

NS/NR 1.4% 1.1% 1.7% 1.2% 1.9% 0.3% 1.2%

Tienen experiencias que 
podrían compartir con 
las personas jóvenes

De acuerdo 90.6% 94.7% 96.4% 91.2% 93.8% 91.9% 92.8%

Ni uno ni otro 5.7% 3.2% 2.0% 5.4% 4.4% 4.5% 4.4%

Desacuerdo 1.0% 1.1% 0.8% 0.9% 0.3% 1.9% 1.0%

NS/NR 2.7% 1.0% 0.8% 2.5% 1.5% 1.8% 1.8%

Las personas adultas mayores son 
importantes en la unión familiar

De acuerdo 98.3% 96.4% 98.4% 97.2% 97.2% 96.7% 97.3%

Ni uno ni otro 1.2% 2.4% 1.6% 2.0% 1.8% 1.9% 1.8%

Desacuerdo 0.2% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.4% 0.2%

NS/NR 0.3% 1.1% 0.0% 0.6% 1.0% 1.0% 0.7%

Las personas adultas 
mayores deberían estar 
en un centro de cuido

De acuerdo 18.0% 22.1% 25.1% 21.9% 17.0% 16.9% 20.1%

Ni uno ni otro 17.6% 16.2% 18.2% 12.6% 21.1% 18.8% 16.9%

Desacuerdo 62.6% 59.9% 54.4% 63.9% 60.4% 62.5% 61.2%

NS/NR 1.8% 1.8% 2.3% 1.7% 1.5% 1.8% 1.8%

Me gusta pasar más tiempo 
con personas mayores

De acuerdo 87.8% 90.3% 86.4% 87.7% 92.1% 90.4% 89.1%

Ni uno ni otro 6.9% 5.6% 7.4% 6.4% 5.4% 5.9% 6.2%

Desacuerdo 3.6% 2.9% 6.2% 3.8% 1.5% 1.9% 3.2%

NS/NR 1.7% 1.2% 0.0% 2.1% 1.1% 1.8% 1.4%

Deben recibir apoyo 
de sus familiares

De acuerdo 92.3% 95.8% 97.4% 93.2% 93.8% 93.4% 94.1%

Ni uno ni otro 4.0% 2.5% 1.3% 4.0% 4.1% 2.7% 3.2%

Desacuerdo 0.5% 0.2% 0.4% 0.0% 0.7% 0.3% 0.3%

NS/NR 3.2% 1.5% 0.9% 2.8% 1.4% 3.5% 2.3%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Percepción de lo jóvenes sobre las personas 
con discapacidad, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Deben ser respetadas 
y no discriminadas

De acuerdo 98.8% 98.5% 98.6% 99.2% 99.3% 97.3% 98.6%

Ni uno ni otro 1.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0% 2.2% 0.6%

Desacuerdo 0.3% 1.1% 1.4% 0.6% 0.7% 0.5% 0.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sé cómo debo tratarlas De acuerdo 21.4% 22.4% 30.6% 21.4% 17.1% 20.8% 21.9%

Ni uno ni otro 16.4% 15.4% 8.6% 18.1% 16.5% 17.0% 15.9%

Desacuerdo 62.2% 62.1% 60.8% 60.5% 66.4% 62.2% 62.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Son personas que pueden 
desarrollarse en cualquier 
campo que deseen

De acuerdo 81.1% 84.3% 81.8% 81.2% 84.1% 84.7% 82.8%

Ni uno ni otro 9.3% 9.6% 6.1% 11.8% 8.1% 9.5% 9.5%

Desacuerdo 9.3% 5.6% 11.7% 6.6% 7.0% 5.8% 7.4%

NS/NR 0.3% 0.4% 0.4% 0.4% 0.7% 0.0% 0.4%

Deberían estar en 
instituciones especiales

De acuerdo 49.2% 44.4% 59.5% 50.1% 34.3% 43.3% 46.7%

Ni uno ni otro 18.4% 19.3% 14.6% 19.1% 25.0% 16.4% 18.9%

Desacuerdo 31.6% 35.7% 24.6% 30.5% 40.0% 39.7% 33.8%

NS/NR 0.8% 0.6% 1.3% 0.4% 0.7% 0.6% 0.7%

El estado y las empresas deben 
garantizar las condiciones 
necesarias para su incorporación 
al mundo laboral

De acuerdo 94.5% 95.5% 94.6% 95.0% 96.8% 93.9% 95.0%

Ni uno ni otro 3.3% 2.8% 1.6% 3.0% 2.3% 4.7% 3.0%

Desacuerdo 1.8% 0.7% 2.9% 0.8% 0.9% 0.9% 1.2%

NS/NR 0.4% 1.0% 0.8% 1.2% 0.0% 0.5% 0.7%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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IDENTIDAD Y PERCEPCIÓN DE DERECHOS

Región Huetar Caribe: Limitaciones que reporta la población joven y barreras  
para acceser a los servicios, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Tiene alguna limitación 
permanente: para ver aún 
con los anteojos puestos

Sí 1.0% 1.6% 0.8% 1.7% 0.8% 1.5% 1.3%

No 99.0% 98.4% 99.2% 98.3% 99.2% 98.5% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para oir

Sí 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.4% 0.5% 0.2%

No 100.0% 99.6% 100.0% 100.0% 99.6% 99.5% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para hablar

Sí 1.0% 0.1% 0.4% 0.4% 0.0% 1.3% 0.5%

No 99.0% 99.9% 99.6% 99.6% 100.0% 98.7% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para caminar 
o subir gradas

Sí 2.3% 1.7% 0.4% 0.4% 3.3% 4.2% 2.0%

No 97.7% 98.3% 99.6% 99.6% 96.7% 95.8% 98.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para utilizar 
brazos o manos

Sí 1.2% 0.7% 0.0% 0.8% 0.3% 2.4% 1.0%

No 98.8% 99.3% 100.0% 99.2% 99.7% 97.6% 99.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo intelectual

Sí 1.1% 0.5% 0.4% 1.1% 0.3% 0.9% 0.8%

No 98.9% 99.5% 99.6% 98.9% 99.7% 99.1% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo mental

Sí 1.0% 0.5% 0.0% 0.0% 1.2% 2.0% 0.7%

No 99.0% 99.5% 100.0% 100.0% 98.8% 98.0% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

barreras para usar los servicios Física 42.2% 78.6% 75.0% 44.8% 100.0% 47.6% 61.3%

Discriminación 16.6% 7.0% 0.0% 28.3% 0.0% 9.0% 11.6%

Recreación 13.7% 3.6% 25.0% 0.0% 0.0% 15.9% 8.4%

Comunicación 
con los demás

6.3% 8.0% 0.0% 7.8% 8.4% 7.3% 7.2%

Para conseguir trabajo 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.3% 3.0%

Otros 48.8% 25.2% 25.0% 26.9% 36.5% 45.0% 36.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Conocimiento de la institucionalidad relacionada 
con Juventud y su evaluación, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Conoce: Consejo de 
la Persona Joven

Sí 7.1% 7.6% 6.5% 8.4% 5.2% 8.1% 7.3%

No 92.9% 92.4% 93.5% 91.6% 94.8% 91.9% 92.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 10.2% 7.8% 0.0% 5.1% 6.0% 21.0% 8.9%

Regular 34.7% 38.3% 50.0% 38.3% 40.9% 24.7% 36.7%

Bueno 44.6% 46.5% 43.9% 49.9% 53.0% 36.1% 45.6%

NS/NR 10.5% 7.3% 6.1% 6.7% 0.0% 18.2% 8.8%

Conoce: Viceministerio 
de Juventud

Sí 2.0% 2.3% 0.4% 2.1% 0.4% 4.7% 2.1%

No 98.0% 97.7% 99.6% 97.9% 99.6% 95.3% 97.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 0.0% 7.5% 0.0% 0.0% 0.0% 7.3% 4.1%

Regular 24.6% 30.4% 0.0% 16.7% 0.0% 38.8% 27.8%

Bueno 54.5% 48.0% 100.0% 47.1% 100.0% 46.5% 50.9%

NS/NR 20.9% 14.1% 0.0% 36.2% 0.0% 7.3% 17.2%

Conoce: Asamblea de 
la Persona Joven

Sí 3.0% 4.0% 3.7% 4.9% 0.8% 3.7% 3.5%

No 97.0% 96.0% 96.3% 95.1% 99.2% 96.3% 96.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 0.0% 4.2% 0.0% 0.0% 0.0% 9.5% 2.5%

Regular 31.0% 38.3% 10.7% 38.8% 100.0% 34.0% 35.4%

Bueno 63.8% 50.1% 66.7% 61.2% 0.0% 47.1% 55.6%

NS/NR 5.2% 7.4% 22.6% 0.0% 0.0% 9.5% 6.5%

Conoce: Comités Cantonales 
de la Persona Joven

Sí 3.4% 6.4% 4.8% 5.7% 3.3% 5.4% 5.0%

No 96.6% 93.6% 95.2% 94.3% 96.7% 94.6% 95.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 4.6% 7.6% 9.1% 3.7% 0.0% 12.8% 6.6%

Regular 19.1% 29.9% 16.6% 22.9% 37.7% 31.8% 26.4%

Bueno 76.4% 50.4% 57.7% 67.5% 62.3% 44.6% 58.9%

NS/NR 0.0% 12.1% 16.6% 5.9% 0.0% 10.8% 8.2%

Conoce: Ministerio de 
Cultura y juventud

Sí 25.3% 22.2% 23.3% 22.4% 24.2% 25.3% 23.6%

No 74.7% 77.8% 76.7% 77.6% 75.8% 74.7% 76.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 1.9% 6.3% 0.0% 3.4% 3.3% 7.9% 4.0%

Regular 28.3% 25.0% 19.2% 26.8% 26.1% 31.7% 26.7%

Bueno 56.5% 52.8% 73.7% 58.4% 44.5% 46.1% 54.7%

NS/NR 13.3% 15.9% 7.1% 11.4% 26.2% 14.3% 14.6%

Fuente; Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018
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Región Huetar Caribe: Autodefinición de identidad indígena y 
etnia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Se considera indígena Sí 16.4% 13.4% 11.4% 13.3% 16.0% 18.5% 14.8%

No 83.6% 86.6% 88.6% 86.7% 84.0% 81.5% 85.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

A qué pueblo índigena pertenece Bribri 11.2% 18.2% 10.7% 17.2% 12.1% 14.9% 14.5%

De otro país 13.6% 4.3% 3.8% 10.8% 6.7% 11.4% 9.2%

Cabécar 4.9% 1.9% 0.0% 0.0% 4.6% 7.8% 3.5%

Chorotega 1.4% 4.0% 0.0% 3.0% 2.2% 3.6% 2.6%

Brunca o Boruca 3.9% 0.0% 3.8% 0.0% 0.0% 5.0% 2.1%

NS/NR 65.0% 71.6% 81.6% 68.9% 74.4% 57.3% 68.2%

Usted considera Ninguna 8.4% 5.3% 13.0% 4.8% 5.1% 6.8% 6.8%

Negro, 
afrodescendiente

7.2% 5.2% 6.3% 6.6% 6.3% 5.4% 6.2%

Mulato 24.1% 20.2% 26.1% 20.9% 20.8% 22.1% 22.1%

Chino 0.2% 0.4% 0.8% 0.0% 0.3% 0.3% 0.3%

Blanco o mestizo 38.9% 49.7% 34.9% 44.7% 47.6% 48.3% 44.5%

Otro 11.1% 7.5% 6.2% 9.8% 9.1% 10.5% 9.2%

NS/NR 10.1% 11.7% 12.7% 13.2% 10.8% 6.6% 10.9%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Personas jóvenes que declaran que 
han sido discriminados, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su color de piel

Nunca 95.0% 94.1% 96.5% 94.0% 91.5% 96.4% 94.5%

Ocasionalmente 4.7% 4.4% 2.8% 5.9% 5.1% 3.4% 4.6%

Casi siempre 0.0% 1.5% 0.7% 0.2% 2.6% 0.2% 0.8%

Siempre 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su edad

Nunca 98.6% 97.4% 99.2% 97.2% 98.3% 98.0% 98.0%

Ocasionalmente 1.4% 2.5% 0.8% 2.6% 1.7% 2.0% 2.0%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
identidad étnica

Nunca 99.6% 98.7% 100.0% 98.4% 100.0% 98.9% 99.1%

Ocasionalmente 0.4% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.6% 0.7%

Casi siempre 0.0% 0.4% 0.0% 0.2% 0.0% 0.5% 0.2%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su sexo

Nunca 100.0% 99.3% 100.0% 99.5% 100.0% 99.3% 99.6%

Ocasionalmente 0.0% 0.5% 0.0% 0.2% 0.0% 0.7% 0.2%

Casi siempre 0.0% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.1%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su clase social

Nunca 96.8% 96.3% 98.3% 97.1% 96.4% 94.7% 96.6%

Ocasionalmente 1.2% 2.7% 1.7% 0.9% 2.6% 3.2% 2.0%

Casi siempre 1.5% 1.0% 0.0% 1.9% 1.0% 1.2% 1.2%

Siempre 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9% 0.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su orientación 
sexual e identidad de género

Nunca 98.7% 99.4% 99.1% 98.5% 99.3% 99.7% 99.0%

Ocasionalmente 0.8% 0.5% 0.4% 1.3% 0.0% 0.3% 0.7%

Casi siempre 0.5% 0.2% 0.4% 0.2% 0.7% 0.0% 0.3%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: por 
condición de discapacidad

Nunca 73.7% 76.1% 70.0% 77.0% 76.2% 74.4% 75.0%

Ocasionalmente 0.6% 0.4% 0.0% 1.2% 0.0% 0.2% 0.5%

Casi siempre 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.2%

Siempre 0.3% 0.1% 0.4% 0.4% 0.0% 0.0% 0.2%

NS/NR 25.1% 23.3% 29.6% 21.5% 23.1% 25.3% 24.2%
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Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
por ser índigena

Nunca 99.5% 99.6% 99.6% 99.6% 100.0% 99.1% 99.5%

Ocasionalmente 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9% 0.2%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.4% 0.4% 0.4% 0.0% 0.0% 0.2%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
por ser migrante

Nunca 99.2% 97.9% 99.6% 98.5% 97.5% 98.5% 98.5%

Ocasionalmente 0.0% 1.5% 0.0% 1.3% 1.5% 0.0% 0.8%

Casi siempre 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.3% 0.5% 0.2%

Siempre 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.9% 0.4%

NS/NR 0.0% 0.3% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su apariencia física

Nunca 93.4% 92.4% 93.6% 93.0% 93.6% 91.6% 92.9%

Ocasionalmente 5.3% 5.0% 4.9% 5.2% 5.7% 4.7% 5.1%

Casi siempre 1.2% 2.6% 1.1% 1.8% 0.7% 3.7% 1.9%

Siempre 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
expresar su pensamiento

Nunca 95.6% 91.8% 96.5% 91.5% 93.6% 94.7% 93.6%

Ocasionalmente 3.9% 6.6% 3.1% 7.0% 4.6% 4.8% 5.3%

Casi siempre 0.6% 1.3% 0.4% 1.3% 1.1% 0.5% 0.9%

Siempre 0.0% 0.4% 0.0% 0.2% 0.7% 0.0% 0.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
manera de vestir

Nunca 97.3% 94.8% 98.3% 93.7% 97.2% 96.7% 96.0%

Ocasionalmente 2.6% 4.2% 1.7% 5.0% 2.8% 2.7% 3.4%

Casi siempre 0.2% 0.8% 0.0% 1.0% 0.0% 0.5% 0.5%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: ser gótico, 
metalero, rockero o pertenecer 
a otra subcultura juvenil

Nunca 99.0% 99.8% 100.0% 99.1% 100.0% 99.1% 99.4%

Ocasionalmente 0.8% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.9% 0.4%

Casi siempre 0.3% 0.2% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 0.2%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
el lugar donde vive

Nunca 99.8% 98.8% 100.0% 99.5% 99.3% 98.5% 99.3%

Ocasionalmente 0.2% 1.2% 0.0% 0.5% 0.7% 1.5% 0.7%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: pertenecer 
a un grupo religioso

Nunca 99.4% 97.9% 98.9% 98.4% 99.3% 98.3% 98.6%

Ocasionalmente 0.6% 1.8% 1.1% 1.5% 0.3% 1.7% 1.2%

Casi siempre 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.3% 0.0% 0.1%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Acciones de violencia realizadas 
por jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Realizó usted: insultó ud a 
alguien, haciendolo sentir mal

Sí 23.6% 20.7% 15.2% 25.6% 26.1% 18.4% 22.1%

No 76.4% 79.3% 84.8% 74.4% 73.9% 81.6% 77.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: amenazó a 
alguien con pegarle

Sí 12.9% 7.0% 7.8% 11.5% 10.0% 8.6% 9.8%

No 87.1% 93.0% 92.2% 88.5% 90.0% 91.4% 90.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: le dió golpes, 
cachetadas, patadas o 
empujones a alguien

Sí 10.3% 5.9% 9.4% 9.0% 6.0% 7.4% 8.0%

No 89.7% 94.1% 90.6% 91.0% 94.0% 92.6% 92.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: tomó objetos 
que no le pertenecían y 
decidió quedarse con ellos

Sí 1.4% 0.8% 3.4% 0.6% 1.5% 0.0% 1.1%

No 98.6% 99.2% 96.6% 99.4% 98.5% 100.0% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Caribe: Acceso a internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular prepago

Sí 62.6% 67.3% 70.3% 63.4% 64.3% 64.4% 65.0%

No 37.4% 32.7% 29.7% 36.6% 35.7% 35.6% 35.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular postpago

Sí 29.4% 24.9% 22.4% 27.9% 30.0% 26.5% 27.0%

No 70.6% 75.1% 77.6% 72.1% 70.0% 73.5% 73.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: hogar

Sí 47.8% 32.2% 40.2% 41.7% 39.9% 35.9% 39.6%

No 52.2% 67.8% 59.8% 58.3% 60.1% 64.1% 60.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: centro educativo

Sí 5.7% 4.8% 9.7% 6.6% 2.8% 2.2% 5.2%

No 94.3% 95.2% 90.3% 93.4% 97.2% 97.8% 94.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: café internet

Sí 0.3% 0.2% 0.0% 0.2% 0.7% 0.0% 0.2%

No 99.7% 99.8% 100.0% 99.8% 99.3% 100.0% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a 
internet mediante: casa 
de amigo o familiar

Sí 6.6% 6.6% 8.2% 5.4% 7.6% 6.4% 6.6%

No 93.4% 93.4% 91.8% 94.6% 92.4% 93.6% 93.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: trabajo

Sí 9.6% 4.7% 0.7% 6.3% 9.4% 10.6% 7.1%

No 90.4% 95.3% 99.3% 93.7% 90.6% 89.4% 92.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: no tiene acceso

Sí 4.3% 4.6% 4.7% 4.5% 1.8% 6.2% 4.4%

No 95.7% 95.4% 95.3% 95.5% 98.2% 93.8% 95.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

USO DEL TIEMPO Y TECNOLOGÍAS
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Región Huetar Caribe: Uso de internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha utilizado internet 
para: redes sociales

Sí 96.4% 95.6% 97.8% 97.6% 95.2% 93.0% 96.0%

No 3.6% 4.4% 2.2% 2.4% 4.8% 7.0% 4.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

REDES Facebook, messenger 88.4% 86.5% 87.6% 91.3% 84.2% 84.2% 87.4%

Whatsapp 59.1% 63.1% 53.7% 58.6% 58.6% 73.0% 61.2%

Instagram 18.6% 17.7% 28.4% 23.6% 13.7% 6.2% 18.1%

Twitter 1.9% 1.6% 0.9% 2.3% 3.2% 0.3% 1.8%

Snapchat 0.8% 2.1% 3.9% 1.7% 0.4% 0.4% 1.5%

Otros 0.2% 0.2% 0.5% 0.0% 0.5% 0.0% 0.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
comprar por internet

Sí 19.1% 12.6% 10.2% 19.6% 16.8% 12.8% 15.7%

No 80.9% 87.4% 89.8% 80.4% 83.2% 87.2% 84.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por trabajo

Sí 22.0% 13.8% 2.2% 17.9% 25.1% 21.8% 17.7%

No 78.0% 86.2% 97.8% 82.1% 74.9% 78.2% 82.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por estudio

Sí 36.2% 37.7% 61.6% 42.0% 26.4% 21.8% 37.0%

No 63.8% 62.3% 38.4% 58.0% 73.6% 78.2% 63.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
bajar, ver o escuchar música

Sí 85.2% 76.7% 87.4% 82.2% 77.4% 76.8% 80.7%

No 14.8% 23.3% 12.6% 17.8% 22.6% 23.2% 19.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: leer o 
bajar libros, revistas , periódicos

Sí 43.3% 44.5% 39.3% 47.6% 46.1% 39.9% 43.9%

No 56.7% 55.5% 60.7% 52.4% 53.9% 60.1% 56.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
acceso a correo electrónico

Sí 60.8% 51.2% 53.9% 61.3% 53.5% 50.9% 55.8%

No 39.2% 48.8% 46.1% 38.7% 46.5% 49.1% 44.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: ver pornografía

Sí 17.3% 2.0% 4.6% 9.9% 11.5% 9.8% 9.3%

No 82.7% 98.0% 95.4% 90.1% 88.5% 90.2% 90.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: hacer pagos

Sí 22.8% 15.7% 3.5% 20.8% 23.5% 23.5% 19.1%

No 77.2% 84.3% 96.5% 79.2% 76.5% 76.5% 80.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
ver televisión por internet

Sí 36.6% 31.8% 39.5% 35.2% 34.4% 28.5% 34.1%

No 63.4% 68.2% 60.5% 64.8% 65.6% 71.5% 65.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: jugar en línea

Sí 39.6% 18.0% 40.6% 34.2% 23.5% 15.2% 28.3%

No 60.4% 82.0% 59.4% 65.8% 76.5% 84.8% 71.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
bajar programas

Sí 44.4% 26.6% 42.0% 38.7% 33.9% 26.1% 35.1%

No 55.6% 73.4% 58.0% 61.3% 66.1% 73.9% 64.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet para: 
buscar información

Sí 88.7% 91.5% 92.4% 88.4% 90.8% 90.7% 90.2%

No 11.3% 8.5% 7.6% 11.6% 9.2% 9.3% 9.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Servicios de mensajería utilizados por las 
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de mensajería: 
facebook messenger

Sí 43.8% 42.5% 49.9% 43.9% 39.3% 40.6% 43.1%

No 56.2% 57.5% 50.1% 56.1% 60.7% 59.4% 56.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: twitter

Sí 4.6% 1.7% 1.7% 3.7% 3.6% 2.8% 3.1%

No 95.4% 98.3% 98.3% 96.3% 96.4% 97.2% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: instagram

Sí 14.6% 11.0% 16.9% 15.3% 9.7% 8.7% 12.7%

No 85.4% 89.0% 83.1% 84.7% 90.3% 91.3% 87.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: snapchat

Sí 6.7% 7.5% 15.8% 7.4% 3.7% 3.7% 7.1%

No 93.3% 92.5% 84.2% 92.6% 96.3% 96.3% 92.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: whatsapp

Sí 94.3% 97.5% 96.4% 96.3% 95.3% 95.7% 96.0%

No 5.7% 2.5% 3.6% 3.7% 4.7% 4.3% 4.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: telegram

Sí 1.5% 0.2% 1.4% 0.4% 0.7% 1.1% 0.8%

No 98.5% 99.8% 98.6% 99.6% 99.3% 98.9% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: skype

Sí 0.5% 0.1% 0.4% 0.0% 0.7% 0.3% 0.3%

No 99.5% 99.9% 99.6% 100.0% 99.3% 99.7% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: otra

Sí 1.3% 0.7% 1.6% 0.8% 0.5% 1.3% 1.0%

No 98.7% 99.3% 98.4% 99.2% 99.5% 98.7% 99.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Horas dedicadas a algunas actividades, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: ver TV

Más de 3 horas diarias 35.7% 40.6% 39.3% 37.9% 36.7% 39.1% 38.2%

De 1 a 2 horas diarias 31.5% 30.3% 33.5% 27.0% 35.8% 30.6% 30.9%

De 30min a menos 
de 1hora

14.5% 12.3% 12.0% 13.1% 11.8% 15.8% 13.3%

Menos de 30min al día 10.3% 9.9% 9.9% 12.6% 9.2% 7.2% 10.1%

Nunca 8.1% 6.8% 4.8% 9.4% 6.4% 7.2% 7.4%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: escuchar música

Más de 3 horas diarias 43.4% 45.7% 49.8% 43.6% 43.0% 44.0% 44.6%

De 1 a 2 horas diarias 21.3% 22.2% 20.1% 21.7% 24.1% 21.0% 21.8%

De 30min a menos 
de 1hora

17.7% 16.3% 15.4% 17.3% 17.9% 16.7% 17.0%

Menos de 30min al día 11.1% 7.8% 10.3% 9.8% 9.1% 8.4% 9.4%

Nunca 6.3% 8.0% 3.9% 7.5% 6.0% 9.9% 7.2%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: video juegos

Más de 3 horas diarias 18.4% 2.9% 16.8% 15.9% 3.3% 3.6% 10.3%

De 1 a 2 horas diarias 14.1% 5.8% 16.2% 10.0% 11.5% 3.7% 9.7%

De 30min a menos 
de 1hora

8.4% 5.0% 9.8% 7.9% 2.5% 5.9% 6.6%

Menos de 30min al día 7.6% 7.9% 8.4% 9.2% 5.4% 7.1% 7.8%

Nunca 51.4% 78.4% 48.4% 56.9% 77.3% 79.8% 65.5%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: usar internet

Más de 3 horas diarias 57.0% 51.1% 60.8% 62.1% 51.4% 39.3% 53.9%

De 1 a 2 horas diarias 19.4% 18.3% 17.1% 14.9% 20.3% 24.6% 18.8%

De 30min a menos 
de 1hora

12.7% 16.2% 10.8% 11.2% 19.6% 17.8% 14.5%

Menos de 30min al día 5.2% 7.5% 4.9% 5.9% 6.3% 8.1% 6.4%

Nunca 5.7% 6.6% 6.4% 5.9% 2.5% 9.5% 6.2%

NS/NR 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
usar computadora

Más de 3 horas diarias 14.9% 9.6% 8.4% 17.0% 8.5% 10.6% 12.1%

De 1 a 2 horas diarias 7.3% 5.6% 7.5% 6.4% 7.4% 4.7% 6.4%

De 30min a menos 
de 1hora

6.4% 7.1% 11.6% 3.5% 8.1% 7.2% 6.8%

Menos de 30min al día 8.7% 6.0% 10.4% 7.2% 7.2% 5.4% 7.3%

Nunca 62.2% 70.9% 61.0% 64.5% 68.8% 72.0% 66.7%

NS/NR 0.6% 0.8% 1.1% 1.4% 0.0% 0.0% 0.7%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Caribe: Frecuencia de actividades realizadas en el 
último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de Edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
estudiar y hacer tareas

Nunca 58.2% 57.5% 16.7% 54.4% 71.7% 79.4% 57.9%

Casi nunca 4.3% 2.1% 5.9% 3.3% 2.9% 1.3% 3.1%

A veces 15.0% 13.4% 24.9% 14.7% 10.9% 9.0% 14.2%

Casi siempre 13.3% 18.8% 36.4% 18.9% 8.0% 5.3% 16.2%

Siempre 9.2% 7.9% 16.2% 8.5% 6.6% 5.0% 8.5%

NS/NR 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
practicar algún deporte

Nunca 31.6% 62.6% 33.4% 45.2% 48.4% 60.7% 47.8%

Casi nunca 8.6% 8.8% 5.5% 9.1% 11.0% 8.5% 8.7%

A veces 28.4% 19.2% 31.5% 25.7% 23.2% 15.5% 23.6%

Casi siempre 23.3% 4.8% 22.2% 14.1% 12.0% 8.4% 13.6%

Siempre 8.2% 4.5% 7.4% 5.8% 5.3% 6.8% 6.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: asistir 
actividades culturales

Nunca 70.3% 75.5% 74.2% 75.4% 71.6% 69.8% 73.0%

Casi nunca 8.7% 4.5% 5.3% 6.3% 7.5% 6.8% 6.5%

A veces 17.7% 16.7% 16.0% 16.0% 17.0% 19.9% 17.2%

Casi siempre 2.1% 2.1% 2.1% 1.5% 3.1% 2.3% 2.1%

Siempre 1.1% 1.2% 2.4% 0.8% 0.8% 1.1% 1.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
actividades extremas

Nunca 89.3% 94.3% 92.1% 91.1% 93.9% 91.3% 91.9%

Casi nunca 3.2% 2.1% 2.8% 2.1% 3.1% 2.9% 2.6%

A veces 5.7% 3.5% 4.2% 5.6% 3.0% 4.5% 4.5%

Casi siempre 1.3% 0.2% 0.9% 1.2% 0.0% 0.4% 0.7%

Siempre 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9% 0.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: salir 
al campo, montaña, playa

Nunca 21.5% 33.4% 33.1% 26.7% 22.4% 29.9% 27.7%

Casi nunca 8.6% 7.2% 7.5% 8.1% 8.6% 7.0% 7.8%

A veces 53.0% 49.8% 48.4% 50.0% 56.6% 51.0% 51.3%

Casi siempre 10.6% 4.7% 5.5% 9.5% 8.0% 5.7% 7.5%

Siempre 6.4% 4.8% 5.5% 5.8% 4.4% 6.3% 5.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: salir con amigos

Nunca 22.1% 43.8% 22.4% 28.9% 34.9% 46.4% 33.5%

Casi nunca 12.7% 11.5% 9.9% 11.3% 11.9% 14.8% 12.0%

A veces 47.2% 37.4% 49.7% 44.6% 47.4% 29.1% 42.1%

Casi siempre 12.3% 4.5% 11.5% 9.6% 4.7% 6.9% 8.2%

Siempre 5.7% 2.8% 6.6% 5.7% 1.2% 2.8% 4.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
salir con la pareja

Nunca 50.1% 41.1% 77.8% 46.3% 29.1% 35.6% 45.4%

Casi nunca 3.7% 2.7% 1.3% 2.4% 3.0% 5.6% 3.1%

A veces 22.3% 30.1% 12.8% 24.1% 36.2% 30.8% 26.4%

Casi siempre 19.7% 20.6% 5.3% 21.0% 26.0% 24.2% 20.2%

Siempre 4.2% 5.4% 2.4% 6.2% 5.7% 3.8% 4.8%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%
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Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: ir al 
cine o alquilar películas

Nunca 61.5% 69.2% 67.6% 63.8% 66.3% 65.9% 65.5%

Casi nunca 9.5% 8.8% 8.4% 9.8% 6.0% 11.2% 9.1%

A veces 26.8% 18.0% 19.5% 23.3% 25.1% 20.0% 22.2%

Casi siempre 1.9% 2.9% 2.9% 2.7% 1.8% 2.2% 2.4%

Siempre 0.3% 1.1% 1.6% 0.4% 0.7% 0.7% 0.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer revistas o periódicos

Nunca 58.6% 58.5% 70.0% 57.8% 53.7% 55.7% 58.5%

Casi nunca 13.6% 9.0% 7.5% 11.4% 12.5% 12.3% 11.2%

A veces 23.0% 27.6% 19.1% 24.4% 29.0% 28.2% 25.4%

Casi siempre 2.7% 2.7% 0.4% 4.1% 2.5% 2.3% 2.7%

Siempre 2.0% 2.2% 2.5% 2.3% 2.2% 1.4% 2.1%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: realizar algún 
tipo de artesanía y manualidades

Nunca 84.2% 78.8% 80.7% 85.2% 81.6% 76.1% 81.4%

Casi nunca 4.2% 3.7% 5.0% 1.7% 4.4% 6.1% 3.9%

A veces 8.3% 12.6% 10.6% 10.2% 9.1% 12.2% 10.6%

Casi siempre 1.2% 3.3% 1.7% 1.2% 2.0% 4.4% 2.3%

Siempre 2.1% 1.6% 2.0% 1.7% 3.0% 1.1% 1.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: realizar 
alguna actividad artística

Nunca 80.5% 81.1% 76.5% 82.5% 80.0% 81.8% 80.8%

Casi nunca 3.4% 2.1% 2.5% 1.6% 3.5% 3.8% 2.7%

A veces 10.4% 13.4% 15.6% 10.5% 12.6% 11.0% 12.0%

Casi siempre 4.6% 2.4% 2.5% 4.6% 2.8% 3.0% 3.5%

Siempre 0.9% 1.0% 2.8% 0.7% 1.2% 0.0% 1.0%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer libros o novelas

Nunca 67.4% 57.1% 56.8% 64.3% 59.2% 64.6% 62.0%

Casi nunca 7.9% 7.5% 6.5% 6.6% 8.9% 9.2% 7.7%

A veces 18.8% 26.3% 27.8% 20.7% 25.4% 19.9% 22.7%

Casi siempre 3.1% 6.7% 6.9% 5.8% 3.7% 3.6% 5.0%

Siempre 2.6% 2.2% 2.0% 2.3% 2.9% 2.4% 2.4%

NS/NR 0.3% 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.3% 0.2%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: asistir 
a fiestas populares, patronales, 
cívicas, topes, festivales, ferias

Nunca 54.7% 62.9% 63.6% 57.4% 53.9% 62.4% 59.0%

Casi nunca 11.3% 9.0% 11.9% 9.6% 6.5% 12.4% 10.1%

A veces 29.4% 23.8% 19.9% 28.8% 35.7% 20.0% 26.4%

Casi siempre 2.9% 2.8% 2.9% 3.1% 2.1% 3.2% 2.9%

Siempre 1.7% 1.5% 1.7% 1.2% 1.8% 2.1% 1.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: hacer trabajo 
voluntariado en la comunidad, 
con organizaciones en parques

Nunca 81.1% 84.0% 82.5% 81.0% 83.8% 84.1% 82.6%

Casi nunca 5.9% 5.2% 5.7% 5.2% 6.4% 5.2% 5.5%

A veces 11.3% 9.2% 10.2% 12.2% 8.0% 8.9% 10.2%

Casi siempre 1.0% 1.3% 0.9% 1.3% 1.4% 0.8% 1.1%

Siempre 0.8% 0.4% 0.8% 0.4% 0.3% 0.9% 0.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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REGIÓN HUETAR NORTE FORMACIÓN Y EDUCACIÓN
Región Huetar Norte: Características Educativas de la población joven 

por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Sabe leer y escribir Sí 98.1% 97.8% 98.3% 98.3% 98.1% 97.1% 97.9%

No 1.4% 1.8% 0.9% 1.2% 1.2% 2.9% 1.6%

NS/NR 0.4% 0.4% 0.8% 0.5% 0.7% 0.0% 0.4%

 Nivel de educativo Primaria o menos 36.3% 36.0% 22.9% 25.5% 41.6% 53.8% 36.2%

Secundaria 56.2% 51.5% 77.1% 63.4% 48.7% 30.9% 53.7%

Universitaria 7.5% 12.5% 0.0% 11.1% 9.8% 15.2% 10.1%

Obtuvo el título de 
bachillerato

Sí 63.9% 64.9% 34.9% 66.8% 65.1% 72.5% 64.4%

No 36.1% 35.1% 65.1% 33.2% 34.9% 27.5% 35.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Título Ninguno 40.2% 41.9% 0.0% 51.1% 39.2% 33.1% 41.3%

Diplomado 14.7% 17.7% 0.0% 21.4% 8.9% 16.5% 16.6%

Bachillerato 26.4% 20.1% 0.0% 24.7% 29.8% 15.7% 22.3%

Licenciatura 10.4% 16.4% 0.0% 2.8% 17.8% 23.4% 14.3%

Posgrado 8.4% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 9.7% 3.8%

NS/NR 0.0% 2.4% 0.0% 0.0% 4.3% 1.5% 1.6%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Norte: Razones por las que no estudian las personas 
jóvenes de 15 a 35 años por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Estudia actualmente Sí 31.3% 32.8% 69.2% 36.5% 16.3% 17.1% 32.1%

No 68.7% 67.2% 30.8% 63.5% 83.7% 82.9% 67.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Principal razón por la 
que no estudia

Porque trabaja o está 
buscando trabajo

54.0% 8.4% 20.3% 32.7% 28.9% 32.0% 30.5%

Por embarazo o 
cuido de hijos

2.3% 41.6% 4.3% 19.8% 25.4% 27.0% 22.6%

Porque no puede 
pagar los estudios

9.5% 20.4% 17.3% 14.1% 14.4% 16.2% 15.1%

No le interesa 12.0% 4.8% 18.8% 6.1% 11.7% 5.2% 8.3%

Porque ya concluyó 
sus estudios

6.8% 6.3% 6.3% 9.2% 4.0% 6.2% 6.6%

Porque le cuesta el estudio 3.1% 7.5% 16.7% 5.9% 5.3% 2.3% 5.4%

Porque el colegio está  
muy lejos o no hay 
en la comunidad

2.9% 3.0% 4.3% 3.0% 5.3% 0.5% 2.9%

Tiene problemas de 
acceso al sistema escolar

2.6% 0.5% 3.8% 1.0% 0.0% 2.9% 1.5%

Por ser extranjero 
y no tener la 

documentación al día

1.1% 1.8% 0.0% 3.7% 0.0% 0.8% 1.5%

Porque tiene que ayudar 
en oficios domésticos

1.3% 1.3% 1.4% 0.5% 0.4% 2.9% 1.3%

Por enfermedad 1.4% 0.5% 0.0% 0.5% 2.4% 0.3% 0.9%

Otro 2.2% 1.7% 2.7% 2.6% 1.2% 1.7% 1.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Situaciones que han sufrido las personas jóvenes de 15 a 35 años 
en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha vivido alguna situación de: 
dificultades con profesores

Sí 18.8% 10.8% 13.0% 14.3% 14.8% 15.8% 14.6%

No 81.2% 89.2% 87.0% 85.7% 85.2% 84.2% 85.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación de: 
dificultades con compañeros

Sí 16.8% 11.8% 17.9% 14.7% 14.1% 11.4% 14.2%

No 83.2% 88.2% 82.1% 85.3% 85.9% 88.6% 85.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: dificultades académicas

Sí 30.1% 33.1% 33.1% 31.0% 31.0% 32.4% 31.7%

No 69.9% 66.9% 66.9% 69.0% 69.0% 67.6% 68.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: acceso a infraestructura

Sí 7.1% 3.0% 0.8% 2.4% 8.4% 8.1% 5.0%

No 92.9% 97.0% 99.2% 97.6% 91.6% 91.9% 95.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: discriminación 
por nacionalidad

Sí 1.2% 1.6% 1.2% 1.3% 2.7% 0.7% 1.4%

No 98.8% 98.4% 98.8% 98.7% 97.3% 99.3% 98.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: discriminación por 
su lugar de origen

Sí 0.9% 1.7% 0.4% 0.7% 3.5% 0.7% 1.3%

No 99.1% 98.3% 99.6% 99.3% 96.5% 99.3% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: discriminación por su 
condición de discapacidad

Sí 1.4% 0.3% 0.8% 0.3% 1.1% 1.3% 0.8%

No 98.6% 99.7% 99.2% 99.7% 98.9% 98.7% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación de: 
discriminación por su religión

Sí 1.2% 0.7% 0.8% 1.1% 1.8% 0.2% 1.0%

No 98.8% 99.3% 99.2% 98.9% 98.2% 99.8% 99.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: discriminación por 
su orientación sexual e 
identidad de género

Sí 0.8% 0.2% 0.0% 0.3% 1.6% 0.0% 0.5%

No 99.2% 99.8% 100.0% 99.7% 98.4% 100.0% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido alguna situación 
de: discriminación por su 
condición económica

Sí 1.9% 1.6% 0.0% 1.3% 3.5% 1.8% 1.7%

No 98.1% 98.4% 100.0% 98.7% 96.5% 98.2% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Situaciones de acoso o intimidación que han sufrido las personas 
jóvenes de 15 a 35 años en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: 
propagación de rumores

Sí 15.6% 20.3% 24.6% 21.8% 18.2% 8.9% 18.0%

No 84.4% 79.7% 75.4% 78.2% 81.8% 91.1% 82.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: 
insultos, gritos, amenazas

Sí 15.3% 9.5% 14.1% 13.0% 12.4% 10.2% 12.3%

No 84.7% 90.5% 85.9% 87.0% 87.6% 89.8% 87.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: ser 
ignorado, rechazado o 
aislado por el grupo

Sí 5.7% 6.1% 6.5% 4.9% 7.5% 5.7% 5.9%

No 94.3% 93.9% 93.5% 95.1% 92.5% 94.3% 94.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: le 
obligaron a hacer cosas 
que no deseaba

Sí 1.4% 1.1% 1.5% 0.7% 3.0% 0.4% 1.3%

No 98.6% 98.9% 98.5% 99.3% 97.0% 99.6% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: burlas 
por orientación sexual e 
identidad de género

Sí 1.0% 1.4% 1.7% 0.9% 2.1% 0.5% 1.2%

No 99.0% 98.6% 98.3% 99.1% 97.9% 99.5% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: 
burlas por apariencia 
física, color de piel

Sí 9.1% 11.0% 11.3% 9.6% 11.2% 9.0% 10.1%

No 90.9% 89.0% 88.7% 90.4% 88.8% 91.0% 89.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: le 
quitaron o rompieron sus 
pertenencias o dinero

Sí 5.4% 3.3% 4.7% 3.3% 5.4% 4.4% 4.3%

No 94.6% 96.7% 95.3% 96.7% 94.6% 95.6% 95.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: golpes, 
patadas, pellizcos, empujones

Sí 9.9% 4.9% 6.4% 7.8% 10.2% 4.7% 7.3%

No 90.1% 95.1% 93.6% 92.2% 89.8% 95.3% 92.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez se le presentó 
alguna situación de: ser 
intimidado con cuchillos, 
punzones o armas de fuego

Sí 3.7% 1.3% 2.0% 2.9% 2.8% 1.8% 2.4%

No 96.3% 98.7% 98.0% 97.1% 97.2% 98.2% 97.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Formación artística y cultural que han recibido 
las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha recibido algún tipo de 
formación artistica y cultural

Sí 17.0% 16.3% 29.3% 20.8% 10.8% 8.4% 16.6%

No 83.0% 83.7% 70.7% 79.2% 89.2% 91.6% 83.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Disciplina en la que 
ha recibido algún tipo 
de formación: cine, 
televisión, radio, videos

Sí 1.4% 1.3% 0.0% 3.0% 0.0% 0.0% 1.3%

No 98.6% 98.7% 100.0% 97.0% 100.0% 100.0% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: canto

Sí 9.3% 7.9% 7.0% 15.1% 0.0% 0.0% 8.5%

No 90.7% 92.1% 93.0% 84.9% 100.0% 100.0% 91.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que 
ha recibido algún tipo 
de formación: tocar 
algún instrumento

Sí 53.6% 28.9% 47.0% 42.6% 19.1% 47.8% 41.0%

No 46.4% 71.1% 53.0% 57.4% 80.9% 52.2% 59.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: teatro

Sí 12.4% 4.6% 2.6% 8.6% 14.4% 13.9% 8.4%

No 87.6% 95.4% 97.4% 91.4% 85.6% 86.1% 91.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: pintura, escultura, 
dibujo, fotografía

Sí 11.5% 8.9% 8.3% 8.5% 14.3% 15.4% 10.2%

No 88.5% 91.1% 91.7% 91.5% 85.7% 84.6% 89.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que 
ha recibido algún tipo 
de formación: diseño 
de artículos, joyas, 
interiores, moda

Sí 2.3% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 12.7% 1.7%

No 97.7% 98.9% 100.0% 100.0% 100.0% 87.3% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que 
ha recibido algún tipo 
de formación: danza 
moderna, ballet

Sí 4.7% 10.9% 9.7% 5.7% 15.2% 2.8% 7.9%

No 95.3% 89.1% 90.3% 94.3% 84.8% 97.2% 92.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que 
ha recibido algún tipo 
de formación: bailes 
populares, folclóricos

Sí 26.3% 39.1% 36.5% 30.6% 44.6% 18.9% 32.8%

No 73.7% 60.9% 63.5% 69.4% 55.4% 81.1% 67.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que 
ha recibido algún tipo 
de formación: poesía, 
novelas, ensayo

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: cuentacuentos, 
circos, títeres

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: artesanías

Sí 7.4% 7.9% 6.7% 5.8% 11.5% 11.4% 7.6%

No 92.6% 92.1% 93.3% 94.2% 88.5% 88.6% 92.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: cocina

Sí 2.1% 3.8% 1.3% 5.2% 0.0% 2.8% 3.0%

No 97.9% 96.2% 98.7% 94.8% 100.0% 97.2% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: manualidades

Sí 4.5% 4.8% 1.4% 3.5% 6.8% 12.7% 4.6%

No 95.5% 95.2% 98.6% 96.5% 93.2% 87.3% 95.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Disciplina en la que ha 
recibido algún tipo de 
formación: gestión y 
promoción cultural

Sí 0.8% 0.0% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.4%

No 99.2% 100.0% 100.0% 99.1% 100.0% 100.0% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018



269

TRABAJO
Región Huetar Norte: Actividades realizadas por las personas 

jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada trabajó durante 
una hora o más

69.5% 23.8% 14.3% 44.8% 55.2% 58.1% 45.7%

No trabajó pero 
tiene empleo

1.9% 1.4% 0.4% 1.7% 2.1% 1.8% 1.6%

Ayudó en un negocio o 
finca familiar sin pago

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ninguna de las anteriores 28.6% 74.8% 85.3% 53.5% 42.8% 40.1% 52.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

La semana pasada realizó 
por algún tipo de pago:

labores agrícolas, crió 
animales o pescó

3.6% 0.5% 0.5% 1.8% 0.0% 2.5% 1.3%

vendió productos 0.0% 1.7% 1.0% 1.7% 0.0% 2.1% 1.3%

cuidó personas, limpió o 
planchó en otro lugar

0.0% 0.7% 0.0% 0.9% 0.0% 1.0% 0.5%

hizo trabajos variados 3.0% 0.3% 1.3% 0.6% 2.2% 0.0% 1.0%

no realizó ninguna 
de las anteriores

93.4% 96.9% 97.2% 95.0% 97.8% 94.4% 96.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Norte: Personas jóvenes desocupadas o 
desempleadas, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada usted buscó trabajo y había 
trabajado antes

19.2% 2.4% 4.4% 6.1% 7.4% 10.1% 6.7%

buscó trabajo por 
primera vez

1.8% 2.2% 0.9% 3.7% 1.9% 1.3% 2.1%

vivió de renta o alquileres 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

solo estudió 57.1% 23.8% 64.9% 38.1% 7.0% 2.0% 32.2%

se dedicó a los oficios 
domésticos en su hogar

15.1% 69.3% 24.4% 48.5% 81.9% 84.9% 55.6%

Otra situación 6.8% 2.2% 5.4% 3.6% 1.8% 1.7% 3.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Disposición a trabajar de las personas jóvenes  
sin trabajo remunerado por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Desea trabajar y está 
dispuesto a hacerlo

Sí 65.3% 61.8% 48.3% 69.4% 58.7% 74.2% 62.7%

No 34.7% 38.2% 51.7% 30.6% 41.3% 25.8% 37.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Si la semana pasada hubiera 
encontrado trabajo, podría 
comenzar a trabajar en 
este momento o más 
tardar dos semanas

No podría 36.0% 53.0% 57.5% 42.2% 47.8% 49.3% 48.7%

Sí podría 64.0% 47.0% 42.5% 57.8% 52.2% 50.7% 51.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Podría comenzar a trabajar 
en este momento o más 
tardar en dos semanas 
sin restricciones

Sin ninguna restricción 24.0% 16.7% 12.8% 24.0% 18.2% 16.8% 18.5%

Con ciertas condiciones 
laborales

76.0% 83.3% 87.2% 76.0% 81.8% 83.2% 81.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018

Región Huetar Norte: Razones por las cuales las personas jóvenes desocupadas 
o desempleadas no encuentran trabajo, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
ya encontró

Sí 0.0% 2.0% 4.2% 0.0% 3.7% 0.0% 1.3%

No 100.0% 98.0% 95.8% 100.0% 96.3% 100.0% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
recien empezó a buscar

Sí 11.8% 9.5% 8.0% 10.3% 7.6% 15.0% 10.4%

No 88.2% 90.5% 92.0% 89.7% 92.4% 85.0% 89.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que 
no ha conseguido 
trabajo: por su sexo

Sí 0.0% 1.0% 0.0% 1.3% 0.0% 0.0% 0.6%

No 100.0% 99.0% 100.0% 98.7% 100.0% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
por su edad

Sí 26.0% 4.5% 55.3% 3.9% 0.0% 15.3% 12.3%

No 74.0% 95.5% 44.7% 96.1% 100.0% 84.7% 87.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: falta de 
trabajo en su especialidad

Sí 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.7%

No 100.0% 98.9% 100.0% 100.0% 96.3% 100.0% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
por su etnia

Sí 0.0% 3.1% 0.0% 0.0% 7.6% 2.9% 2.0%

No 100.0% 96.9% 100.0% 100.0% 92.4% 97.1% 98.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: por 
su orientación sexual e 
identidad de género

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
por su discapacidad

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
por su nacionalidad

Sí 0.0% 1.0% 0.0% 1.3% 0.0% 0.0% 0.6%

No 100.0% 99.0% 100.0% 98.7% 100.0% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
falta de experiencia

Sí 13.0% 17.3% 13.2% 19.4% 3.9% 20.1% 15.7%

No 87.0% 82.7% 86.8% 80.6% 96.1% 79.9% 84.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: falta de 
estudios, capacitación u oficio

Sí 21.5% 20.1% 15.5% 17.8% 29.4% 23.0% 20.6%

No 78.5% 79.9% 84.5% 82.2% 70.6% 77.0% 79.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
cuidar, atender de niños 
u otras personas

Sí 0.0% 4.2% 0.0% 5.4% 0.0% 0.0% 2.7%

No 100.0% 95.8% 100.0% 94.6% 100.0% 100.0% 97.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
le faltan contactos

Sí 2.7% 3.5% 0.0% 4.6% 0.0% 5.1% 3.2%

No 97.3% 96.5% 100.0% 95.4% 100.0% 94.9% 96.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
espera respuesta de 
gestiones anteriores

Sí 18.1% 10.7% 0.0% 13.5% 11.4% 25.3% 13.4%

No 81.9% 89.3% 100.0% 86.5% 88.6% 74.7% 86.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no ha 
conseguido trabajo: espera 
inicio de operaciones o 
reapertura de negocios

Sí 7.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 15.3% 2.8%

No 92.3% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 84.7% 97.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
no hay trabajo

Sí 11.9% 26.0% 3.8% 19.4% 38.9% 19.5% 20.9%

No 88.1% 74.0% 96.2% 80.6% 61.1% 80.5% 79.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
otras razones

Sí 0.0% 7.4% 0.0% 7.7% 0.0% 5.1% 4.7%

No 100.0% 92.6% 100.0% 92.3% 100.0% 94.9% 95.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Razón por la que no 
ha conseguido trabajo: 
desconoce por qué no 
encuentra trabajo

Sí 16.5% 14.2% 8.0% 17.6% 19.5% 8.8% 15.0%

No 83.5% 85.8% 92.0% 82.4% 80.5% 91.2% 85.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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FAMILIA Y RELACIONES DE PAREJA

Región Huetar Norte: Personas jóvenes de 15 a 35 años según  
categoría ocupacional, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En su trabajo usted es patrono(a) 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 2.1% 1.0%

trabajador por 
cuenta propia

24.1% 38.9% 32.1% 23.0% 33.0% 29.6% 28.4%

empleado del 
sector privado

69.8% 39.2% 56.7% 67.4% 57.3% 57.9% 60.9%

empleado del 
sector público

2.1% 11.5% 0.0% 2.0% 6.6% 7.1% 4.8%

empleado de casas 
particulares

0.0% 10.4% 0.0% 4.9% 2.0% 2.4% 3.0%

ayudante sin recibir pago 2.6% 0.0% 11.2% 2.7% 0.0% 0.9% 1.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Norte: Relaciones de pareja de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Actualmente tiene usted 
alguna relación de pareja

Sí 44.5% 65.3% 20.8% 48.3% 68.2% 74.6% 55.3%

No 55.5% 34.7% 79.2% 51.7% 31.8% 25.4% 44.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Qué tipo de relación tiene Anda con alguien 6.0% 0.9% 4.0% 3.2% 3.6% 1.7% 2.8%

Matrimonio 21.1% 26.7% 0.0% 10.8% 21.2% 43.3% 24.5%

Noviazgo 25.1% 16.7% 65.1% 31.6% 14.7% 6.4% 20.0%

Unión libre 47.9% 52.8% 18.6% 52.0% 60.5% 47.8% 50.9%

NS/NR 0.0% 2.9% 12.3% 2.3% 0.0% 0.9% 1.8%

EDAD PAREJA Menos de 15 1.1% 0.2% 3.8% 0.7% 0.5% 0.0% 0.6%

15 a 17 9.9% 1.8% 29.2% 8.2% 2.3% 0.0% 4.9%

18 a 24 36.6% 22.9% 57.0% 55.4% 19.1% 7.2% 28.2%

25 a 29 20.0% 22.0% 4.3% 20.1% 32.9% 15.8% 21.2%

30 a 35 23.2% 24.9% 2.0% 9.9% 24.6% 40.0% 24.2%

36 y más 6.0% 26.3% 2.0% 5.3% 15.7% 34.9% 18.5%

No responde 3.3% 1.8% 1.8% 0.5% 4.8% 2.2% 2.4%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Situaciones de violencia que han vivido las personas 
jóvenes con la pareja, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido tener amigos

Sí 10.0% 7.5% 6.3% 10.4% 9.0% 6.6% 8.4%

No 90.0% 92.5% 93.7% 89.6% 91.0% 93.4% 91.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido salir con su familia

Sí 2.2% 2.7% 0.0% 3.5% 3.0% 1.7% 2.5%

No 97.8% 97.3% 100.0% 96.5% 97.0% 98.3% 97.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: se 
ha molestado porque 
usted estudia o trabaja

Sí 1.6% 3.9% 4.0% 4.8% 1.3% 2.7% 3.0%

No 98.4% 96.1% 96.0% 95.2% 98.7% 97.3% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido vestir de cierta 
forma, de acuerdo a su gusto

Sí 0.5% 4.3% 2.0% 3.5% 3.5% 2.0% 2.9%

No 99.5% 95.7% 98.0% 96.5% 96.5% 98.0% 97.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
hecho sentir incomodo 
porque quiere verle 
constantemente o le llama 
por telefono sin importar la 
hora del día o de la noche

Sí 4.1% 6.1% 0.0% 6.4% 6.8% 4.1% 5.3%

No 95.9% 93.9% 100.0% 93.6% 93.2% 95.9% 94.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
gritado, insultado, humillado

Sí 1.4% 6.9% 0.0% 5.9% 4.7% 4.6% 4.8%

No 98.6% 93.1% 100.0% 94.1% 95.3% 95.4% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
amenazado, con hacerle daño 
si usted termina la relación

Sí 0.5% 0.6% 0.0% 1.1% 0.5% 0.3% 0.6%

No 99.5% 99.4% 100.0% 98.9% 99.5% 99.7% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
empujado, golpeado, o le 
ha hecho algún daño físico

Sí 0.5% 1.8% 0.0% 2.5% 1.2% 0.6% 1.3%

No 99.5% 98.2% 100.0% 97.5% 98.8% 99.4% 98.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
quitado sus ganancias

Sí 1.1% 0.0% 0.0% 0.7% 0.7% 0.0% 0.4%

No 98.9% 100.0% 100.0% 99.3% 99.3% 100.0% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Su pareja alguna vez: le 
ha roto sus pertenencias

Sí 1.7% 1.0% 0.0% 3.0% 0.0% 0.9% 1.2%

No 98.3% 99.0% 100.0% 97.0% 100.0% 99.1% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
amenazado con matarse 
si termina la relación

Sí 1.1% 0.7% 0.0% 2.1% 0.7% 0.0% 0.8%

No 98.9% 99.3% 100.0% 97.9% 99.3% 100.0% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le 
ha revisado su celular

Sí 26.9% 14.6% 9.4% 18.2% 27.1% 15.8% 19.3%

No 73.1% 85.4% 90.6% 81.8% 72.9% 84.2% 80.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Situaciones de violencia en el hogar  que han vivido las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

De las personas que viven 
en su casa... ¿Ha recibido 
usted: limitaciones para 
vestir, salir, o andar con 
familia, amigos o pareja?

Nunca 93.2% 93.1% 87.0% 90.6% 96.0% 98.0% 93.2%

Una sola vez 4.1% 3.3% 6.7% 5.6% 2.2% 0.4% 3.7%

Varias veces a la semana 0.9% 1.9% 3.8% 1.7% 0.9% 0.0% 1.4%

Varias veces al mes 0.6% 1.3% 2.0% 1.8% 0.0% 0.0% 1.0%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 1.1% 0.4% 0.4% 0.2% 0.9% 1.5% 0.7%

De las personas que viven 
en su casa... ¿Ha recibido 
usted: gritos, insultos, 
humillaciones, amenazas

Nunca 95.3% 95.0% 96.0% 95.5% 93.9% 95.1% 95.1%

Una sola vez 2.8% 2.4% 3.2% 2.4% 2.6% 2.5% 2.6%

Varias veces a la semana 0.0% 0.5% 0.4% 0.2% 0.0% 0.4% 0.3%

Varias veces al mes 0.8% 1.7% 0.0% 1.6% 2.6% 0.4% 1.3%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 1.1% 0.4% 0.4% 0.2% 0.9% 1.5% 0.7%

De las personas que viven 
en su casa... ¿Ha recibido 
usted: golpes, jalones del 
pelo, pellizcos, empujones

Nunca 96.3% 97.2% 96.5% 96.8% 96.3% 97.2% 96.8%

Una sola vez 1.3% 1.6% 2.0% 1.5% 1.9% 0.8% 1.5%

Varias veces a la semana 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.1%

Varias veces al mes 1.3% 0.6% 1.2% 1.5% 0.9% 0.0% 0.9%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 1.1% 0.4% 0.4% 0.2% 0.9% 1.5% 0.7%

De las personas que viven en 
su casa... ¿Ha recibido usted: 
quitar o destruir los bienes 
familiares o personales

Nunca 98.0% 98.6% 97.6% 98.6% 98.2% 98.5% 98.3%

Una sola vez 0.7% 0.8% 2.0% 0.6% 0.9% 0.0% 0.8%

Varias veces a la semana 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces al mes 0.2% 0.1% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 0.2%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 1.1% 0.4% 0.4% 0.2% 0.9% 1.5% 0.7%

De las personas que viven 
en su casa... ¿Ha recibido 
usted: otra situación

Nunca 98.9% 99.6% 99.6% 99.8% 99.1% 98.5% 99.3%

Una sola vez 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces a la semana 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces al mes 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 1.1% 0.4% 0.4% 0.2% 0.9% 1.5% 0.7%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Acciones realizadas ante estas situaciones en el hogar, 
 por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ante alguna de estas 
situaciones: denunció ante la 
defensoría de los habitantes

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: denunció 
a la policía

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: acudió a la 
oficina de la Mujer

Sí 0.0% 2.3% 0.0% 0.0% 0.0% 8.1% 1.2%

No 100.0% 97.7% 100.0% 100.0% 100.0% 91.9% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: acudió a la 
defensoría de la mujer

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: llamó al 911

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: no supo qué 
hacer o donde acudir

Sí 0.0% 14.3% 2.7% 8.7% 10.0% 8.1% 7.3%

No 100.0% 83.5% 97.3% 91.3% 90.0% 83.7% 91.5%

NS/NR 0.0% 2.3% 0.0% 0.0% 0.0% 8.1% 1.2%

Ante alguna de estas 
situaciones: acudió al área 
de salud más cercana

Sí 0.0% 3.9% 0.0% 2.2% 0.0% 8.1% 2.0%

No 100.0% 96.1% 100.0% 97.8% 100.0% 91.9% 98.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: acudió a la iglesia

Sí 2.5% 10.7% 2.7% 5.4% 8.3% 15.0% 6.7%

No 97.5% 89.3% 97.3% 94.6% 91.7% 85.0% 93.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: buscó ayuda 
con gente de confianza

Sí 18.2% 28.6% 24.1% 24.0% 22.3% 23.1% 23.5%

No 81.8% 71.4% 75.9% 76.0% 77.7% 76.9% 76.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: habló 
con su familia

Sí 28.8% 51.6% 61.2% 34.8% 42.3% 15.0% 40.5%

No 71.2% 48.4% 38.8% 65.2% 57.7% 85.0% 59.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ante alguna de estas 
situaciones: denunció 
ante el PANI

Sí 9.1% 9.9% 10.6% 14.7% 0.0% 8.1% 9.5%

No 90.9% 90.1% 89.4% 85.3% 100.0% 91.9% 90.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: prefirió 
no denunciar

Sí 55.3% 59.7% 41.2% 61.2% 67.6% 62.7% 57.5%

No 44.7% 40.3% 58.8% 38.8% 32.4% 37.3% 42.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ante alguna de estas 
situaciones: otra reacción

Sí 7.8% 10.8% 10.6% 11.4% 10.1% 0.0% 9.3%

No 92.2% 89.2% 89.4% 88.6% 89.9% 100.0% 90.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Actividades que realizan las personas 
jóvenes en el hogar,  por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas 
en su hogar: lavar

Sí 65.3% 96.5% 78.6% 80.1% 85.7% 81.5% 81.5%

No 34.7% 3.5% 21.4% 19.9% 14.3% 18.5% 18.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: limpiar, ordenar

Sí 82.6% 98.6% 89.4% 92.9% 90.0% 90.0% 90.9%

No 17.4% 1.4% 10.6% 7.1% 10.0% 10.0% 9.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en 
su hogar: cocinar

Sí 72.5% 94.4% 78.6% 84.1% 84.3% 86.6% 83.9%

No 27.5% 5.6% 21.4% 15.9% 15.7% 13.4% 16.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: asistir a juntas de 
la escuela, comunidad

Sí 12.8% 40.9% 8.9% 10.0% 40.7% 50.4% 27.4%

No 87.2% 59.1% 91.1% 90.0% 59.3% 49.6% 72.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: pago de servicios 
y otros trámites

Sí 47.5% 58.2% 21.2% 44.0% 64.9% 74.5% 53.1%

No 52.5% 41.8% 78.8% 56.0% 35.1% 25.5% 46.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: cuidar a sus hijos

Sí 23.2% 57.9% 6.1% 26.7% 54.4% 70.9% 41.3%

No 76.8% 42.1% 93.9% 73.3% 45.6% 29.1% 58.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: cuidar personas 
con discapacidad

Sí 2.4% 4.1% 2.0% 1.6% 4.4% 5.5% 3.3%

No 97.6% 95.9% 98.0% 98.4% 95.6% 94.5% 96.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: cuidar a otras personas

Sí 5.4% 8.7% 13.1% 8.9% 3.3% 4.3% 7.1%

No 94.6% 91.3% 86.9% 91.1% 96.7% 95.7% 92.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en su 
hogar: cuidar animales

Sí 53.2% 58.6% 61.3% 56.2% 49.1% 58.5% 56.0%

No 46.8% 41.4% 38.7% 43.8% 50.9% 41.5% 44.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas en 
su hogar: planchar

Sí 42.5% 68.7% 42.5% 50.9% 60.5% 67.7% 56.1%

No 57.5% 31.3% 57.5% 49.1% 39.5% 32.3% 43.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realiza usted las siguientes 
actividades o tareas 
en su hogar: otra

Sí 0.1% 1.4% 0.0% 0.7% 1.4% 0.8% 0.8%

No 99.9% 98.6% 100.0% 99.3% 98.6% 99.2% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Uso que le dan las personas jóvenes al dinero, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: pagar el celular?

Sí 67.0% 52.3% 38.1% 54.8% 65.0% 73.5% 59.3%
No 33.0% 47.7% 61.9% 45.2% 35.0% 26.5% 40.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: pagar 
alquiler de la vivienda?

Sí 21.4% 19.2% 4.1% 15.2% 30.7% 27.7% 20.3%
No 78.6% 80.8% 95.9% 84.8% 69.3% 72.3% 79.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: pagar 
prestamo de la vivienda?

Sí 5.0% 6.3% 0.0% 2.6% 5.5% 13.5% 5.7%
No 95.0% 93.7% 100.0% 97.4% 94.5% 86.5% 94.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: 
pagar la tarjeta de crédito?

Sí 6.7% 3.7% 0.0% 2.1% 6.8% 11.0% 5.2%
No 93.3% 96.3% 100.0% 97.9% 93.2% 89.0% 94.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: 
pagar prestamo personal?

Sí 19.0% 9.1% 0.8% 8.7% 14.4% 28.3% 13.8%
No 81.0% 90.9% 99.2% 91.3% 85.6% 71.7% 86.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: viajar?

Sí 26.0% 14.2% 6.3% 16.3% 27.9% 25.8% 19.8%
No 74.0% 85.8% 93.7% 83.7% 72.1% 74.2% 80.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: 
apoyar economicamente a 
padres u otros familiares?

Sí 47.8% 26.1% 10.6% 35.2% 52.2% 40.5% 36.5%
No 52.2% 73.9% 89.4% 64.8% 47.8% 59.5% 63.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: 
asistir a actividades 
artísticas, culturales?

Sí 21.4% 18.4% 16.8% 20.0% 21.5% 20.0% 19.8%
No 78.6% 81.6% 83.2% 80.0% 78.5% 80.0% 80.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: pagar por 
artículos electrónicos, de 
multimedia o de cómputo?

Sí 18.3% 9.1% 5.6% 12.7% 15.6% 17.6% 13.5%
No 81.7% 90.9% 94.4% 87.3% 84.4% 82.4% 86.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: 
compra de instrumentos 
musicales o artísticos?

Sí 7.4% 5.1% 7.1% 4.4% 7.5% 6.9% 6.2%
No 92.6% 94.9% 92.9% 95.6% 92.5% 93.1% 93.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: 
divertirse o recrearse?

Sí 71.3% 61.7% 63.7% 69.6% 66.9% 63.1% 66.3%
No 28.7% 38.3% 36.3% 30.4% 33.1% 36.9% 33.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: pagar 
pensión alimenticia?

Sí 8.0% 2.3% 2.0% 4.4% 4.6% 8.2% 5.0%
No 92.0% 97.7% 98.0% 95.6% 95.4% 91.8% 95.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: enviar remesas?

Sí 5.6% 3.9% 3.1% 5.3% 4.4% 5.2% 4.7%
No 94.4% 96.1% 96.9% 94.7% 95.6% 94.8% 95.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: 
ahorrar en alcancía?

Sí 35.5% 34.3% 31.1% 39.3% 36.0% 30.4% 34.9%
No 64.5% 65.7% 68.9% 60.7% 64.0% 69.6% 65.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: 
ahorrar en el banco?

Sí 20.2% 14.3% 5.5% 15.0% 20.6% 24.3% 17.2%
No 79.8% 85.7% 94.5% 85.0% 79.4% 75.7% 82.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: 
ahorrar en cooperativa?

Sí 8.6% 6.3% 3.2% 5.6% 7.4% 12.4% 7.4%
No 91.4% 93.7% 96.8% 94.4% 92.6% 87.6% 92.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted dispone... 
¿lo usa para: comprar drogas?

Sí 3.5% 2.5% 0.4% 3.8% 2.7% 3.8% 3.0%
No 96.5% 97.5% 99.6% 96.2% 97.3% 96.2% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: 
gastos de la familia propia?

Sí 34.4% 42.1% 5.7% 25.3% 58.9% 58.2% 38.4%
No 65.6% 57.9% 94.3% 74.7% 41.1% 41.8% 61.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 El dinero que usted 
dispone... ¿lo usa para: pagar 
prestamo de carro o moto

Sí 9.4% 3.0% 0.4% 6.1% 3.3% 12.1% 6.1%
No 90.6% 97.0% 99.6% 93.9% 96.7% 87.9% 93.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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SALUD
Región Huetar Norte: Uso de los servicios de salud  

en el último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha requerido algún 
servicio de salud

Sí 52.7% 65.3% 57.1% 55.2% 59.8% 65.6% 59.3%
No 47.3% 34.7% 42.9% 44.8% 40.2% 34.4% 40.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿Cuál fue el principal lugar 
al que usted asistió cuando 
requirió ese servicio de salud?

EBAIS, clínica y 
hospital de la CCSS

78.9% 88.9% 83.6% 83.9% 82.0% 88.1% 84.6%

Consultorio privado 8.8% 5.1% 7.2% 7.6% 6.9% 5.1% 6.7%
Consultorio de 

medicina alternativa
0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Farmacia 7.0% 4.4% 5.7% 5.7% 7.3% 3.8% 5.5%
Otro 3.4% 0.0% 0.0% 0.6% 1.7% 3.0% 1.5%

NS/NR 1.9% 1.6% 3.4% 2.2% 2.1% 0.0% 1.7%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Norte: Prácticas relacionadas con la alimentación y actividad 
física de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha realizado, durante el 
último año alguna de las 
siguientes prácticas: hacer 
dietas consultando a un 
médico o nutricionista

Sí 2.0% 3.6% 2.4% 2.2% 4.8% 2.2% 2.8%
No 98.0% 96.4% 97.6% 97.8% 95.2% 97.8% 97.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de las 
siguientes prácticas: hacer 
dietas sin consultar a un 
médico o nutricionista

Sí 8.3% 15.0% 10.4% 14.0% 11.6% 10.0% 11.8%
No 91.7% 85.0% 89.6% 86.0% 88.4% 90.0% 88.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de 
las siguientes prácticas: 
control de peso

Sí 30.7% 38.1% 32.1% 34.0% 36.1% 35.5% 34.6%
No 69.3% 61.9% 67.9% 66.0% 63.9% 64.5% 65.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de 
las siguientes prácticas: 
incluir frutas y verduras 
en su alimentación

Sí 77.4% 84.7% 83.0% 85.0% 80.0% 76.1% 81.2%
No 22.6% 15.3% 17.0% 15.0% 20.0% 23.9% 18.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de las 
siguientes prácticas: inducirse 
el vómito después de comer

Sí 1.4% 0.8% 0.4% 1.0% 1.0% 1.7% 1.1%
No 98.6% 99.2% 99.6% 99.0% 99.0% 98.3% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de 
las siguientes prácticas: 
eliminar casi por completo 
la alimentación de 
manera permanente

Sí 0.7% 0.6% 0.8% 0.9% 0.5% 0.4% 0.7%
No 99.3% 99.4% 99.2% 99.1% 99.5% 99.6% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de 
las siguientes prácticas: 
comer compulsivamente

Sí 23.9% 14.8% 22.2% 23.2% 17.0% 13.9% 19.2%
No 76.1% 85.2% 77.8% 76.8% 83.0% 86.1% 80.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de 
las siguientes prácticas: 
realizar ejercicios en forma 
compulsiva, para aumentar 
la masa muscular

Sí 6.0% 2.0% 4.6% 5.1% 4.4% 1.3% 3.9%
No 94.0% 98.0% 95.4% 94.9% 95.6% 98.7% 96.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado, durante el 
último año alguna de 
las siguientes prácticas: 
actividad física 20min al 
menos 3 veces por semana

Sí 55.4% 36.1% 61.3% 49.5% 42.3% 32.6% 45.4%
No 44.6% 63.9% 38.7% 50.5% 57.7% 67.4% 54.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha realizado, durante 
el último año alguna de 
las siguientes prácticas: 
consumir alimentos con alto 
contenido de proteinas o 
suplementos alimenticios

Sí 6.5% 2.5% 5.1% 4.5% 3.1% 5.1% 4.4%
No 93.5% 97.5% 94.9% 95.5% 96.9% 94.9% 95.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Prácticas relacionadas con chequeos generales 
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: 
chequeos generales de salud

Sí 26.5% 46.1% 31.9% 30.4% 38.9% 46.2% 36.7%

No 73.5% 53.9% 68.1% 69.6% 61.1% 53.8% 63.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: 
visitas al odontologo

Sí 35.0% 43.9% 39.1% 38.9% 43.0% 37.9% 39.6%

No 65.0% 56.1% 60.9% 61.1% 57.0% 62.1% 60.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: 
examenes de la vista

Sí 16.2% 24.1% 20.9% 19.3% 17.8% 23.6% 20.3%

No 83.8% 75.9% 79.1% 80.7% 82.2% 76.4% 79.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: 
examenes de laboratorio

Sí 27.7% 49.3% 34.7% 33.5% 40.7% 47.3% 38.9%

No 72.3% 50.7% 65.3% 66.5% 59.3% 52.7% 61.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: 
control de presión arterial

Sí 25.1% 42.6% 27.5% 27.0% 38.3% 44.5% 34.2%

No 74.9% 57.4% 72.5% 73.0% 61.7% 55.5% 65.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: revisión 
del estado de vacunación

Sí 28.7% 47.3% 33.7% 33.3% 40.4% 46.3% 38.4%

No 71.3% 52.7% 66.3% 66.7% 59.6% 53.7% 61.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el 
último año, alguno de 
los siguientes chequeos 
generales: examenes de 
sangre para detectar VIH

Sí 14.3% 32.0% 7.6% 22.2% 27.8% 31.4% 23.6%

No 85.7% 68.0% 92.4% 77.8% 72.2% 68.6% 76.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el 
último año, alguno de 
los siguientes chequeos 
generales: examenes 
para detectar infecciones 
de transmisión sexual

Sí 13.6% 31.1% 7.1% 20.2% 26.9% 32.0% 22.7%

No 86.4% 68.9% 92.9% 79.8% 73.1% 68.0% 77.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el último 
año, alguno de los siguientes 
chequeos generales: 
autoexamen de mama

Sí 1.9% 26.7% 3.2% 8.9% 19.1% 26.0% 14.8%

No 98.1% 73.3% 96.8% 91.1% 80.9% 74.0% 85.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha realizado durante el 
último año, alguno de 
los siguientes chequeos 
generales: papanicolaou

Sí 0.0% 39.5% 5.2% 33.5% 53.4% 57.5% 39.5%

No 0.0% 60.5% 94.8% 66.5% 46.6% 42.5% 60.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha realizado durante el 
último año, alguno de 
los siguientes chequeos 
generales: visita al ginecologo

Sí 0.0% 30.4% 3.7% 26.1% 41.5% 43.7% 30.4%

No 0.0% 69.6% 96.3% 73.9% 58.5% 56.3% 69.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha realizado durante el 
último año, alguno de 
los siguientes chequeos 
generales: visita al urologo

Sí 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 1.2% 0.4%

No 99.6% 0.0% 100.0% 100.0% 99.7% 98.8% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Algunos rasgos relacionados con la salud mental  
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Alguna vez ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 7.5% 7.4% 2.8% 7.0% 10.5% 8.2% 7.5%

No 92.5% 92.6% 97.2% 93.0% 89.5% 91.8% 92.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez ha 
intentado suicidarse

Sí 3.2% 3.1% 0.8% 3.3% 4.2% 3.5% 3.1%

No 96.8% 96.9% 99.2% 96.7% 95.8% 96.5% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
se ha sentido deprimido

Sí 0.6% 3.2% 1.7% 1.3% 2.6% 2.4% 1.9%

No 99.4% 96.8% 98.3% 98.7% 97.4% 97.6% 98.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
se ha sentido ansioso

Sí 1.1% 2.5% 2.1% 1.5% 1.7% 2.2% 1.8%

No 98.9% 97.5% 97.9% 98.5% 98.3% 97.8% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ha tenido que ir a un 
centro médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
ha sentido estrés excesivo

Sí 0.5% 3.9% 2.0% 1.7% 2.7% 2.8% 2.3%

No 99.5% 96.1% 98.0% 98.3% 97.3% 97.2% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ha tenido que ir a un 
centro médico o ha recibido 
atención profesional 
porque: ha sentido deseos 
de quitarse la vida

Sí 0.0% 0.4% 0.0% 0.2% 0.4% 0.2% 0.2%

No 100.0% 99.6% 100.0% 99.8% 99.6% 99.8% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
ha intentado quitarse la vida

Sí 0.5% 0.2% 0.0% 0.2% 1.1% 0.0% 0.3%

No 99.5% 99.8% 100.0% 99.8% 98.9% 100.0% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
presenta una condición  
que le exige llevar un 
tratamiento psiquiátrico 
temporal o permanente

Sí 0.1% 0.6% 0.0% 0.4% 0.0% 1.0% 0.4%

No 99.9% 99.4% 100.0% 99.6% 100.0% 99.0% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ha tenido que ir a un 
centro médico o ha recibido 
atención profesional 
porque: presenta una 
condición que le exige llevar 
una terapia psicológica 
temporal o permanente

Sí 1.6% 3.7% 3.2% 1.9% 3.8% 2.5% 2.7%

No 98.4% 96.3% 96.8% 98.1% 96.2% 97.5% 97.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Personas jóvenes que han consumido o consumen alguna 
sustancia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha consumido:tabaco Sí 39.9% 14.3% 8.2% 25.8% 37.2% 29.5% 26.5%
No 60.1% 85.7% 91.8% 74.2% 62.8% 70.5% 73.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 Actualmente consume 
esas sustancias

Sí 50.3% 29.9% 43.1% 49.3% 52.2% 30.7% 44.6%
No 49.7% 70.1% 56.9% 50.7% 47.8% 69.3% 55.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: bebidas 
alcohólicas

Sí 65.0% 38.5% 24.3% 57.7% 58.4% 52.9% 51.2%
No 35.0% 61.5% 75.7% 42.3% 41.6% 47.1% 48.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 Actualmente consume 
esas sustancias

Sí 76.5% 59.1% 55.8% 67.3% 73.5% 73.4% 69.7%
No 23.5% 40.9% 44.2% 32.7% 26.5% 26.6% 30.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: marihuana Sí 16.1% 4.6% 4.7% 11.2% 12.9% 9.6% 10.1%

No 83.9% 95.4% 95.3% 88.8% 87.1% 90.4% 89.9%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias

Sí 38.4% 33.4% 33.9% 53.2% 42.2% 7.5% 37.2%
No 61.6% 66.6% 66.1% 46.8% 57.8% 92.5% 62.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: cocaína Sí 2.8% 0.5% 0.4% 1.2% 2.5% 2.0% 1.6%

No 97.2% 99.5% 99.6% 98.8% 97.5% 98.0% 98.4%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias

Sí 14.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 36.4% 11.8%
No 86.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 63.6% 88.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 Ha consumido: crack Sí 2.1% 0.5% 0.0% 0.8% 2.0% 2.0% 1.3%

No 97.9% 99.5% 100.0% 99.2% 98.0% 98.0% 98.7%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: hongos Sí 3.1% 0.2% 0.0% 2.0% 3.1% 0.7% 1.6%

No 96.9% 99.8% 100.0% 98.0% 96.9% 99.3% 98.4%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias

Sí 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 11.7%
No 87.5% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 88.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: LSD Sí 1.4% 0.2% 0.0% 0.3% 1.5% 1.3% 0.8%

No 98.6% 99.8% 100.0% 99.7% 98.5% 98.7% 99.2%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: Éxtasis Sí 1.5% 0.3% 0.4% 0.4% 1.5% 1.3% 0.9%

No 98.5% 99.7% 99.6% 99.6% 98.5% 98.7% 99.1%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: 
cemento / thinner

Sí 1.2% 0.2% 0.0% 0.0% 1.5% 1.3% 0.7%
No 98.8% 99.8% 100.0% 100.0% 98.5% 98.7% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Actualmente consume 
esas sustancias

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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SEXUALIDAD

Región Huetar Norte: Algunas prácticas sexuales de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido prácticas 
sexuales con caricias en 
los genitales o sexo oral

Sí 76.9% 66.8% 33.6% 74.3% 80.4% 84.1% 71.7%

No 23.1% 33.2% 66.4% 25.7% 19.6% 15.9% 28.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido relaciones 
sexuales con penetración 
genital o anal

Sí 80.5% 81.0% 30.8% 79.5% 98.0% 98.3% 80.8%

No 19.5% 19.0% 69.2% 20.5% 2.0% 1.7% 19.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

EDAD ENTREVISTADA 
PRIMERA RELACION

Menos de 15 19.9% 15.1% 39.7% 20.0% 15.8% 11.7% 17.4%

15 a 17 42.4% 44.7% 57.4% 48.2% 42.3% 37.2% 43.6%

18 a 20 19.8% 27.5% 0.0% 24.1% 25.1% 27.1% 23.8%

21 a 35 3.9% 6.9% 2.9% 1.4% 7.5% 8.5% 5.4%

36 a 95 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sabe 14.0% 5.8% 0.0% 6.4% 9.3% 15.5% 9.7%

EDAD PAREJA PRIMERA 
RELACION

Menos de 15 13.9% 1.9% 11.1% 7.2% 7.7% 7.4% 7.7%

15 a 17 31.8% 11.1% 47.6% 28.7% 16.7% 11.3% 21.0%

18 a 20 19.5% 32.2% 24.6% 26.4% 26.8% 25.6% 26.1%

21 a 35 11.6% 36.0% 10.0% 20.5% 28.9% 27.3% 24.3%

36 a 95 1.0% 3.3% 0.0% 1.4% 1.4% 4.1% 2.2%

No sabe 22.2% 15.5% 6.7% 15.9% 18.6% 24.3% 18.7%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Norte: Persona con la cual ha tenido relaciones 
sexuales, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido relaciones sexuales Sólo con personas 
de su mismo sexo

1.9% 0.7% 2.4% 1.0% 1.7% 0.9% 1.3%

Sólo con personas de un 
sexo diferente al suyo

95.3% 96.9% 97.6% 96.9% 93.6% 97.2% 96.1%

Con personas de su 
mismo sexo y de un 

sexo diferente al suyo

1.4% 0.8% 0.0% 1.5% 2.0% 0.0% 1.1%

NS/NR 1.5% 1.6% 0.0% 0.6% 2.7% 1.9% 1.5%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Situación de embarazo e hijos vivos de las  
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Esta usted o su pareja 
embarazada en 
este momento

Sí 4.7% 8.1% 1.4% 5.9% 7.8% 6.9% 6.5%
No 95.3% 91.9% 98.6% 94.1% 92.2% 93.1% 93.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Tiene hijos(as) vivas Sí 36.9% 76.4% 17.0% 37.3% 66.3% 79.4% 57.5%

No 63.1% 23.6% 83.0% 62.7% 33.7% 20.6% 42.5%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

A ¿Cuántos? 1 52.8% 41.3% 92.0% 66.0% 49.5% 28.7% 44.8%
2 26.5% 36.3% 0.0% 27.8% 32.7% 38.0% 33.3%
3 14.8% 15.9% 8.0% 5.4% 15.3% 21.3% 15.6%

4 o más 5.9% 6.4% 0.0% 0.7% 2.6% 12.1% 6.3%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuando quedó embarazada 
de su último hijo

Si quería 56.4% 47.7% 6.9% 49.5% 45.5% 56.7% 50.4%
Quería esperar 16.3% 20.7% 42.8% 20.4% 22.7% 15.0% 19.3%

No quería 17.7% 27.2% 50.3% 20.0% 24.4% 25.2% 24.3%
NS/NR 9.5% 4.4% 0.0% 10.1% 7.3% 3.0% 6.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018

Región Huetar Norte: Mujeres Jóvenes y embarazo antes de los 19 años 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Embarazos antes 
de los 19 años

Sí 100.0% 57.6% 100.0% 77.7% 49.2% 48.6% 58.2%
No 0.0% 42.4% 0.0% 22.3% 50.8% 51.4% 41.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
número embarazo antes 19 1.00 0.0% 85.9% 92.7% 82.6% 85.8% 88.8% 85.9%

2.00 0.0% 11.6% 7.3% 16.2% 12.3% 6.5% 11.6%
3 o más 0.0% 2.4% 0.0% 1.2% 2.0% 4.7% 2.4%

Edad al quedar embarazada 12 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 0.3%
13 0.0% 2.7% 15.8% 2.3% 2.0% 1.8% 2.7%
14 0.0% 5.7% 23.2% 5.8% 1.6% 6.5% 5.7%
15 0.0% 12.6% 46.3% 15.1% 6.8% 9.6% 12.6%
16 0.0% 15.7% 7.3% 10.7% 22.7% 16.7% 15.7%
17 0.0% 27.5% 14.7% 36.3% 24.0% 22.4% 27.5%
18 0.0% 27.0% 0.0% 24.4% 29.1% 32.3% 27.0%
19 0.0% 24.9% 0.0% 23.9% 30.0% 25.5% 24.9%

rango edad pareja menos de 15 años 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
De 15 a 17 años 0.0% 4.1% 0.0% 3.4% 7.1% 2.9% 4.1%
De 18 a 20 años 0.0% 30.6% 61.0% 39.0% 21.3% 24.3% 30.6%
De 21 a 35 años 0.0% 53.6% 46.3% 56.5% 57.6% 47.8% 53.6%
36 a más años 0.0% 3.0% 0.0% 1.1% 3.3% 5.5% 3.0%

NS/NR 0.0% 11.7% 0.0% 5.7% 12.6% 19.6% 11.7%
Estudiaba cuando 
quedó embarazada

Sí 0.0% 37.7% 61.0% 40.2% 41.0% 28.6% 37.7%
No 0.0% 66.1% 46.3% 62.1% 64.1% 75.3% 66.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Siguió estudiando durante 
el embarazo o después

Sí 0.0% 45.4% 24.1% 57.9% 35.4% 44.5% 45.4%
No 0.0% 55.5% 75.9% 42.1% 64.6% 59.1% 55.5%

NS/NR 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 6.4% 1.5%
Embarazo terminó 
en nacimiento

Sí 0.0% 92.8% 92.7% 94.3% 92.2% 91.7% 92.8%
No 0.0% 8.8% 7.3% 9.0% 9.4% 8.3% 8.8%

NS/NR 0.0% 1.0% 0.0% 1.2% 0.0% 1.8% 1.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Participación de los hombres en el 
cuido de los hijos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En relación con sus hijos: 
usted dedica tiempo al 
cuido de sus hijos, hijas

Sí 85.0% 0.0% 0.0% 85.3% 74.5% 91.4% 85.0%

No 15.0% 0.0% 100.0% 14.7% 25.5% 8.6% 15.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus 
hijos: ueste mantiene 
relaciones cordiales con 
la madre de sus hijos

Sí 81.4% 0.0% 0.0% 64.3% 78.3% 87.2% 81.4%

No 18.6% 0.0% 100.0% 35.7% 21.7% 12.8% 18.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted realiza actividades 
recreativas con sus hijos

Sí 84.5% 0.0% 0.0% 85.3% 80.1% 87.3% 84.5%

No 15.5% 0.0% 100.0% 14.7% 19.9% 12.7% 15.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted es responsable de las 
necesidades materiales o 
económicas de sus hijos

Sí 91.5% 0.0% 0.0% 85.3% 83.6% 97.7% 91.5%

No 8.5% 0.0% 100.0% 14.7% 16.4% 2.3% 8.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus 
hijos:  mantienen relación 
afectiva con su familia

Sí 83.1% 0.0% 0.0% 78.3% 78.3% 87.3% 83.1%

No 16.9% 0.0% 100.0% 21.7% 21.7% 12.7% 16.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
permite la madre de sus 
hijos el contacto con ellos

Sí 88.0% 0.0% 0.0% 78.3% 86.5% 91.4% 88.0%

No 12.0% 0.0% 100.0% 21.7% 13.5% 8.6% 12.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
llevan su apellido

Sí 87.9% 0.0% 0.0% 85.3% 82.0% 91.4% 87.3%

No 12.1% 100.0% 100.0% 14.7% 18.0% 8.6% 12.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Algunas situaciones de violencia vividas 
por las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Ha vivido: miradas obscenas Sí 21.1% 59.9% 41.1% 43.5% 45.2% 35.1% 41.3%

No 78.9% 40.1% 58.9% 56.5% 54.8% 64.9% 58.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 22.6% 60.3% 47.8% 46.0% 40.3% 35.3% 42.2%

No 77.4% 39.7% 52.2% 54.0% 59.7% 64.7% 57.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han tocado 
en la calle o en el bus 
sin autorización

Sí 10.9% 29.5% 13.5% 23.5% 19.9% 21.7% 20.6%

No 89.1% 70.5% 86.5% 76.5% 80.1% 78.3% 79.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 37.7% 25.0% 18.2% 36.3% 30.3% 32.9% 31.1%

No 62.3% 75.0% 81.8% 63.7% 69.7% 67.1% 68.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado 
a mantener relaciones 
sexuales por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 0.6% 2.4% 1.2% 1.2% 2.1% 1.8% 1.6%

No 99.4% 97.6% 98.8% 98.8% 97.9% 98.2% 98.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 2.6% 4.6% 3.9% 4.7% 1.9% 3.7% 3.7%

No 97.4% 95.4% 96.1% 95.3% 98.1% 96.3% 96.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso 
sexual en la familia

Sí 1.0% 5.1% 0.4% 3.0% 4.2% 4.1% 3.1%

No 99.0% 94.9% 99.6% 97.0% 95.8% 95.9% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 0.7% 4.6% 1.2% 2.9% 2.6% 3.6% 2.7%

No 99.3% 95.4% 98.8% 97.1% 97.4% 96.4% 97.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: violación Sí 0.2% 2.8% 0.4% 1.6% 0.9% 2.8% 1.6%

No 99.8% 97.2% 99.6% 98.4% 99.1% 97.2% 98.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: su pareja le 
ha obligado a tener 
relaciones sexuales sin 
su consentimiento

Sí 0.2% 1.8% 0.8% 1.2% 0.4% 1.5% 1.0%

No 99.8% 98.2% 99.2% 98.8% 99.6% 98.5% 99.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho 
comentarios ofensivos 
sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 9.1% 7.5% 6.7% 10.0% 10.3% 5.1% 8.3%

No 90.9% 92.5% 93.3% 90.0% 89.7% 94.9% 91.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 8.6% 7.1% 7.7% 8.0% 10.5% 5.4% 7.8%

No 91.4% 92.9% 92.3% 92.0% 89.5% 94.6% 92.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han amenazado 
con publicar fotos o videos 
en medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 0.9% 2.7% 2.9% 1.6% 1.9% 1.3% 1.8%

No 99.1% 97.3% 97.1% 98.4% 98.1% 98.7% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 5.3% 10.5% 12.3% 8.2% 8.9% 4.3% 8.0%

No 94.7% 89.5% 87.7% 91.8% 91.1% 95.7% 92.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Situaciones vividas antes de los 19 años

 Ha vivido: miradas obscenas Sí 80.0% 86.8% 99.0% 93.2% 75.3% 72.7% 85.1%

No 20.0% 13.2% 1.0% 6.8% 24.7% 27.3% 14.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 80.9% 88.0% 95.6% 94.3% 82.6% 67.7% 86.2%

No 19.1% 12.0% 4.4% 5.7% 17.4% 32.3% 13.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han tocado 
en la calle o en el bus 
sin autorización

Sí 87.5% 79.6% 94.0% 87.2% 77.3% 72.0% 81.6%

No 12.5% 20.4% 6.0% 12.8% 22.7% 28.0% 18.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 67.4% 67.4% 84.3% 83.8% 62.5% 40.4% 67.4%

No 32.6% 32.6% 15.7% 16.2% 37.5% 59.6% 32.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado 
a mantener relaciones 
sexuales por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 59.8% 57.0% 65.6% 82.1% 39.6% 50.0% 57.5%

No 40.2% 43.0% 34.4% 17.9% 60.4% 50.0% 42.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 100.0% 85.1% 89.4% 95.3% 100.0% 77.5% 90.2%

No 0.0% 14.9% 10.6% 4.7% 0.0% 22.5% 9.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso 
sexual en la familia

Sí 100.0% 87.0% 100.0% 85.1% 91.5% 89.5% 88.9%

No 0.0% 13.0% 0.0% 14.9% 8.5% 10.5% 11.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 80.5% 88.2% 34.4% 84.4% 100.0% 93.4% 87.3%

No 19.5% 11.8% 65.6% 15.6% 0.0% 6.6% 12.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: violación Sí 0.0% 84.9% 100.0% 71.3% 42.4% 91.7% 78.5%

No 100.0% 15.1% 0.0% 28.7% 57.6% 8.3% 21.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: su pareja le 
ha obligado a tener 
relaciones sexuales sin 
su consentimiento

Sí 100.0% 78.3% 100.0% 74.5% 100.0% 84.7% 82.3%

No 0.0% 21.7% 0.0% 25.5% 0.0% 15.3% 17.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho 
comentarios ofensivos 
sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 51.9% 58.7% 100.0% 80.1% 24.1% 9.2% 55.1%

No 48.1% 41.3% 0.0% 19.9% 75.9% 90.8% 44.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 44.2% 56.6% 89.7% 74.0% 26.6% 8.7% 50.1%

No 55.8% 43.4% 10.3% 26.0% 73.4% 91.3% 49.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: le han amenazado 
con publicar fotos o videos 
en medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 85.1% 43.7% 86.8% 72.6% 19.0% 18.1% 53.1%

No 14.9% 56.3% 13.2% 27.4% 81.0% 81.9% 46.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 62.1% 75.2% 100.0% 91.7% 39.3% 24.9% 71.1%

No 37.9% 24.8% 0.0% 8.3% 60.7% 75.1% 28.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Percepción sobre las personas adultas 
mayores, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

No me gustan las 
personas adultas mayores 
por su apariencia

De acuerdo 5.5% 4.9% 6.0% 3.7% 6.3% 5.7% 5.2%

Ni uno ni otro 3.2% 2.4% 3.2% 3.3% 4.6% 0.4% 2.8%

Desacuerdo 91.2% 92.7% 90.9% 93.1% 89.1% 93.9% 92.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En Costa Rica no se respeta a 
las personas adultas mayores

De acuerdo 55.9% 65.2% 56.4% 63.2% 68.4% 53.4% 60.7%

Ni uno ni otro 17.8% 12.2% 15.5% 12.7% 13.1% 19.0% 14.9%

Desacuerdo 24.0% 21.7% 26.5% 22.4% 17.9% 25.4% 22.8%

NS/NR 2.2% 0.9% 1.7% 1.7% 0.5% 2.2% 1.6%

Están en una edad en la 
que pueden aprender 
cosas nuevas

De acuerdo 84.1% 89.0% 85.9% 86.2% 88.8% 85.9% 86.7%

Ni uno ni otro 9.3% 6.6% 8.7% 7.5% 5.6% 9.9% 7.9%

Desacuerdo 5.4% 4.0% 4.2% 5.6% 5.5% 2.9% 4.7%

NS/NR 1.2% 0.4% 1.2% 0.8% 0.0% 1.3% 0.8%

Se enferman mucho 
y son frágiles

De acuerdo 72.4% 78.2% 73.6% 75.5% 73.1% 78.4% 75.4%

Ni uno ni otro 18.7% 15.3% 18.1% 16.1% 18.6% 15.7% 16.9%

Desacuerdo 8.3% 5.5% 7.9% 7.9% 7.5% 4.3% 6.8%

NS/NR 0.7% 1.0% 0.4% 0.4% 0.8% 1.6% 0.8%

Están cerca de la muerte De acuerdo 48.5% 49.0% 50.8% 47.9% 43.8% 53.2% 48.8%

Ni uno ni otro 22.0% 19.8% 20.4% 22.1% 25.5% 15.4% 20.9%

Desacuerdo 27.4% 29.2% 27.6% 27.7% 28.5% 29.5% 28.3%

NS/NR 2.1% 1.9% 1.2% 2.3% 2.3% 1.9% 2.0%

Tienen experiencias que 
podrían compartir con 
las personas jóvenes

De acuerdo 98.4% 97.3% 96.7% 98.3% 97.4% 98.4% 97.8%

Ni uno ni otro 0.5% 1.8% 2.5% 0.6% 0.9% 1.4% 1.2%

Desacuerdo 1.1% 0.9% 0.8% 1.1% 1.8% 0.2% 1.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Las personas adultas 
mayores son importantes 
en la unión familiar

De acuerdo 97.5% 97.5% 99.1% 97.5% 97.2% 96.9% 97.5%

Ni uno ni otro 0.5% 0.4% 0.0% 0.3% 0.9% 0.4% 0.4%

Desacuerdo 1.7% 1.9% 0.9% 1.8% 1.9% 2.3% 1.8%

NS/NR 0.2% 0.2% 0.0% 0.3% 0.0% 0.4% 0.2%

Las personas adultas 
mayores deberían estar 
en un centro de cuido

De acuerdo 19.7% 17.8% 22.2% 17.9% 16.4% 19.7% 18.7%

Ni uno ni otro 11.9% 12.6% 19.5% 10.1% 11.6% 11.2% 12.3%

Desacuerdo 67.4% 69.3% 57.5% 71.4% 70.6% 69.1% 68.4%

NS/NR 1.0% 0.3% 0.8% 0.5% 1.4% 0.0% 0.6%

Me gusta pasar más tiempo 
con personas mayores

De acuerdo 81.7% 80.6% 81.0% 80.4% 81.9% 81.5% 81.1%

Ni uno ni otro 11.5% 11.5% 10.2% 10.3% 11.8% 13.6% 11.5%

Desacuerdo 5.9% 6.8% 7.7% 7.9% 5.1% 4.6% 6.4%

NS/NR 1.0% 1.1% 1.2% 1.3% 1.2% 0.4% 1.0%

 Deben recibir apoyo 
de sus familiares

De acuerdo 97.4% 98.1% 98.3% 97.3% 97.7% 98.0% 97.8%

Ni uno ni otro 1.8% 0.8% 0.8% 1.3% 1.5% 1.3% 1.2%

Desacuerdo 0.9% 1.1% 0.9% 1.3% 0.8% 0.7% 1.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Percepción de lo jóvenes sobre las personas 
con discapacidad, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Deben ser respetadas 
y no discriminadas

De acuerdo 98.8% 99.4% 100.0% 98.7% 100.0% 98.5% 99.1%

Ni uno ni otro 0.9% 0.5% 0.0% 1.0% 0.0% 1.3% 0.7%

Desacuerdo 0.2% 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sé cómo debo tratarlas De acuerdo 36.9% 34.9% 41.1% 35.3% 36.1% 33.2% 35.8%

Ni uno ni otro 23.1% 24.8% 22.2% 24.3% 21.3% 27.1% 24.0%

Desacuerdo 36.9% 38.7% 36.3% 38.2% 40.2% 36.3% 37.9%

NS/NR 3.1% 1.6% 0.4% 2.2% 2.5% 3.5% 2.3%

Son personas que pueden 
desarrollarse en cualquier 
campo que deseen

De acuerdo 76.0% 78.7% 77.1% 78.9% 78.8% 74.4% 77.4%

Ni uno ni otro 15.4% 13.9% 13.2% 14.7% 13.1% 16.6% 14.6%

Desacuerdo 6.8% 6.0% 8.1% 4.6% 6.5% 7.6% 6.4%

NS/NR 1.8% 1.4% 1.6% 1.8% 1.5% 1.4% 1.6%

Deberían estar en 
instituciones especiales

De acuerdo 54.6% 51.9% 56.5% 55.3% 50.6% 50.5% 53.1%

Ni uno ni otro 16.9% 21.3% 21.7% 16.1% 21.5% 19.9% 19.2%

Desacuerdo 25.6% 25.2% 20.6% 26.5% 24.9% 27.4% 25.4%

NS/NR 2.9% 1.6% 1.2% 2.2% 3.0% 2.3% 2.2%

El estado y las empresas 
deben garantizar las 
condiciones necesarias 
para su incorporación 
al mundo laboral

De acuerdo 90.4% 90.9% 89.6% 91.4% 89.8% 91.2% 90.7%

Ni uno ni otro 6.1% 6.3% 8.3% 4.6% 7.8% 5.6% 6.2%

Desacuerdo 3.3% 1.9% 1.2% 3.6% 1.5% 2.9% 2.5%

NS/NR 0.2% 0.9% 0.8% 0.4% 0.9% 0.4% 0.6%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Limitaciones que reporta la población joven y barreras  
para acceser a los servicios, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Tiene alguna limitación 
permanente: para ver aún 
con los anteojos puestos

Sí 1.0% 1.0% 1.6% 1.4% 1.1% 0.0% 1.0%

No 99.0% 99.0% 98.4% 98.6% 98.9% 100.0% 99.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para oir

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para hablar

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para 
caminar o subir gradas

Sí 0.2% 0.3% 0.4% 0.0% 0.9% 0.0% 0.3%

No 99.8% 99.7% 99.6% 100.0% 99.1% 100.0% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para utilizar 
brazos o manos

Sí 0.0% 0.3% 0.4% 0.0% 0.4% 0.0% 0.2%

No 100.0% 99.7% 99.6% 100.0% 99.6% 100.0% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de 
tipo intelectual

Sí 1.6% 0.3% 0.0% 2.1% 0.0% 0.7% 0.9%

No 98.4% 99.7% 100.0% 97.9% 100.0% 99.3% 99.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo mental

Sí 0.7% 0.5% 0.0% 1.5% 0.0% 0.4% 0.6%

No 99.3% 99.5% 100.0% 98.5% 100.0% 99.6% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 barreras para usar 
los servicios

Física 54.5% 37.6% 26.3% 33.8% 54.7% 100.0% 46.9%

Uso de medios de 
comunicación

14.8% 13.3% 0.0% 19.8% 22.2% 0.0% 14.1%

Atención médica 0.0% 23.1% 26.3% 13.3% 0.0% 0.0% 10.3%

Discriminación 14.8% 0.0% 0.0% 19.8% 0.0% 0.0% 8.2%

Académicas 0.0% 12.9% 0.0% 14.0% 0.0% 0.0% 5.8%

Para conseguir trabajo 0.0% 12.2% 0.0% 13.3% 0.0% 0.0% 5.5%

Recreación 7.9% 0.0% 23.7% 0.0% 0.0% 0.0% 4.4%

Otros 7.9% 39.4% 23.7% 13.3% 45.3% 0.0% 22.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

IDENTIDAD Y PERCEPCIÓN DE DERECHOS
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Región Huetar Norte: Conocimiento de la institucionalidad relacionada 
con Juventud y su evaluación, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Conoce: Consejo de 
la Persona Joven

Sí 7.4% 6.3% 11.7% 8.9% 4.0% 3.5% 6.8%

No 92.6% 93.7% 88.3% 91.1% 96.0% 96.5% 93.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 0.0% 3.2% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 1.5%

Regular 25.9% 38.8% 24.5% 36.2% 48.8% 16.8% 32.1%

Bueno 36.4% 28.5% 48.1% 27.6% 16.8% 33.5% 32.6%

NS/NR 37.7% 29.6% 27.4% 32.8% 34.4% 49.7% 33.8%

Conoce: Viceministerio 
de Juventud

Sí 2.9% 3.2% 4.3% 2.0% 3.0% 3.7% 3.1%

No 97.1% 96.8% 95.7% 98.0% 97.0% 96.3% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 10.7% 12.0% 0.0% 15.6% 0.0% 24.9% 11.4%

Regular 34.6% 35.4% 36.5% 41.7% 41.4% 24.9% 35.1%

Bueno 33.3% 37.3% 27.9% 42.7% 41.7% 31.5% 35.5%

NS/NR 21.3% 15.2% 35.6% 0.0% 16.9% 18.8% 18.0%

Conoce: Asamblea de 
la Persona Joven

Sí 1.7% 2.3% 4.3% 2.0% 0.9% 1.5% 2.0%

No 98.3% 97.7% 95.7% 98.0% 99.1% 98.5% 98.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 0.0% 7.7% 0.0% 0.0% 0.0% 23.0% 4.6%

Regular 56.3% 15.2% 17.3% 68.8% 17.4% 0.0% 31.9%

Bueno 14.9% 49.3% 46.1% 0.0% 82.6% 54.0% 35.3%

NS/NR 28.8% 27.8% 36.5% 31.2% 0.0% 23.0% 28.2%

Conoce: Comités Cantonales 
de la Persona Joven

Sí 4.2% 4.3% 4.6% 5.9% 3.0% 2.8% 4.2%

No 95.8% 95.7% 95.4% 94.1% 97.0% 97.2% 95.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 5.7% 4.1% 0.0% 5.6% 0.0% 12.5% 4.9%

Regular 29.2% 30.8% 41.4% 34.7% 35.9% 0.0% 30.1%

Bueno 53.3% 61.7% 42.3% 50.5% 64.1% 87.5% 57.7%

NS/NR 11.8% 3.4% 16.2% 9.3% 0.0% 0.0% 7.4%

Conoce: Ministerio de 
Cultura y juventud

Sí 30.4% 24.8% 28.2% 26.1% 28.2% 28.2% 27.5%

No 69.6% 75.2% 71.8% 73.9% 71.8% 71.8% 72.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 2.8% 2.6% 0.0% 1.2% 1.6% 7.3% 2.7%

Regular 24.2% 15.7% 24.7% 22.0% 16.8% 18.1% 20.2%

Bueno 38.5% 45.6% 42.7% 48.8% 32.9% 40.8% 41.8%

NS/NR 34.5% 36.1% 32.6% 28.0% 48.8% 33.8% 35.2%

Fuente; Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018
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Región Huetar Norte: Autodefinición de identidad indígena y 
etnia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Se considera indígena Sí 0.9% 1.5% 0.8% 0.9% 1.9% 1.2% 1.2%

No 99.1% 98.5% 99.2% 99.1% 98.1% 98.8% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

A qué pueblo índigena 
pertenece

Bribri 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Brunca o Boruca 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cabécar 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Chorotega 0.0% 18.2% 0.0% 26.7% 0.0% 19.1% 11.9%

Huetar 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Maleku o Guatuso 27.7% 12.9% 0.0% 37.8% 23.1% 0.0% 18.0%

Ngobe o Guaymi 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Teribe o Terraba 0.0% 11.8% 0.0% 0.0% 0.0% 28.3% 7.7%

De otro país 0.0% 13.9% 0.0% 0.0% 0.0% 33.5% 9.1%

NS/NR 72.3% 43.2% 100.0% 35.5% 76.9% 19.1% 53.2%

Usted considera Ninguna 1.5% 2.9% 3.5% 1.2% 3.3% 1.8% 2.2%

Negro, afrodescendiente 1.2% 1.0% 0.4% 1.5% 1.6% 0.6% 1.1%

Mulato 12.4% 14.9% 11.6% 12.9% 10.5% 18.9% 13.7%

Chino 0.1% 0.2% 0.4% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1%

Blanco o mestizo 68.7% 66.5% 66.2% 67.5% 72.1% 64.6% 67.6%

Otro 8.7% 7.7% 7.3% 10.4% 4.8% 8.7% 8.2%

NS/NR 7.4% 6.8% 10.7% 6.5% 7.3% 5.3% 7.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Norte: Personas jóvenes que declaran que 
han sido discriminados, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su color de piel

Nunca 96.2% 95.9% 95.8% 95.6% 96.0% 96.9% 96.1%

Ocasionalmente 3.5% 2.3% 0.8% 3.8% 3.7% 2.3% 2.9%

Casi siempre 0.0% 1.5% 1.7% 0.5% 0.4% 0.9% 0.8%

Siempre 0.0% 0.3% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.3% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su edad

Nunca 96.5% 95.3% 94.9% 95.6% 96.5% 96.3% 95.9%

Ocasionalmente 3.0% 2.8% 1.2% 3.7% 3.1% 2.7% 2.9%

Casi siempre 0.2% 1.7% 3.0% 0.8% 0.4% 0.6% 1.0%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.1%

NS/NR 0.3% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
identidad étnica

Nunca 99.0% 97.9% 98.8% 98.2% 98.8% 98.2% 98.4%

Ocasionalmente 0.5% 1.5% 0.4% 1.3% 0.8% 1.2% 1.0%

Casi siempre 0.0% 0.6% 0.0% 0.2% 0.4% 0.6% 0.3%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.5% 0.0% 0.8% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: su sexo

Nunca 98.3% 95.7% 96.7% 97.8% 96.1% 96.9% 97.0%

Ocasionalmente 0.7% 2.3% 0.4% 1.6% 3.2% 0.8% 1.5%

Casi siempre 0.7% 1.6% 0.8% 0.7% 0.7% 2.3% 1.1%

Siempre 0.0% 0.4% 1.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

NS/NR 0.3% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%
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Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su clase social

Nunca 95.5% 95.5% 96.7% 95.0% 94.5% 96.2% 95.5%

Ocasionalmente 3.5% 3.2% 1.7% 3.9% 3.4% 3.8% 3.4%

Casi siempre 0.5% 1.1% 0.9% 1.1% 1.2% 0.0% 0.8%

Siempre 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.9% 0.0% 0.2%

NS/NR 0.3% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

 Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su orientación sexual e 
identidad de género

Nunca 99.1% 99.1% 98.8% 99.0% 98.5% 100.0% 99.1%

Ocasionalmente 0.5% 0.9% 0.4% 1.0% 1.3% 0.0% 0.7%

Casi siempre 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.3% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Ha sufrido situaciones de 
discriminación por: por 
condición de discapacidad

Nunca 99.3% 98.8% 98.8% 99.0% 98.4% 99.6% 99.0%

Ocasionalmente 0.5% 1.2% 0.4% 1.0% 1.6% 0.4% 0.9%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.3% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
por ser índigena

Nunca 99.3% 98.7% 98.4% 98.5% 98.8% 100.0% 99.0%

Ocasionalmente 0.5% 1.0% 0.8% 1.2% 0.8% 0.0% 0.7%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.3% 0.4% 0.8% 0.3% 0.4% 0.0% 0.3%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
por ser migrante

Nunca 94.6% 91.9% 95.0% 94.0% 91.6% 92.6% 93.2%

Ocasionalmente 2.0% 3.8% 2.5% 2.5% 3.7% 3.2% 3.0%

Casi siempre 3.1% 3.9% 1.8% 3.0% 4.7% 4.2% 3.5%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.3% 0.1% 0.8% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
su apariencia física

Nunca 93.9% 88.2% 89.8% 90.1% 88.9% 94.4% 90.9%

Ocasionalmente 3.9% 8.4% 6.5% 7.0% 7.7% 3.7% 6.2%

Casi siempre 1.5% 3.0% 2.6% 2.5% 2.3% 1.7% 2.3%

Siempre 0.0% 0.3% 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.2%

NS/NR 0.8% 0.1% 1.2% 0.0% 1.1% 0.0% 0.4%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
expresar su pensamiento

Nunca 88.0% 84.6% 89.8% 86.0% 84.7% 85.7% 86.2%

Ocasionalmente 7.2% 8.4% 5.7% 9.0% 6.3% 8.9% 7.8%

Casi siempre 4.0% 5.3% 2.0% 4.2% 8.1% 4.0% 4.7%

Siempre 0.5% 1.4% 1.2% 0.8% 0.9% 1.1% 0.9%

NS/NR 0.3% 0.3% 1.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.3%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
manera de vestir

Nunca 95.0% 92.8% 97.2% 93.1% 90.9% 95.5% 93.9%

Ocasionalmente 2.3% 4.8% 1.7% 5.0% 4.6% 2.1% 3.6%

Casi siempre 2.4% 2.0% 0.4% 1.9% 4.1% 2.0% 2.2%

Siempre 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.4% 0.4% 0.2%

NS/NR 0.3% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
ser gótico, metalero, 
rockero o pertenecer a 
otra subcultura juvenil

Nunca 97.5% 97.9% 96.8% 96.2% 98.2% 99.8% 97.7%

Ocasionalmente 1.8% 1.7% 1.2% 3.6% 1.3% 0.0% 1.7%

Casi siempre 0.3% 0.3% 1.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.3%

Siempre 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.1%

NS/NR 0.3% 0.1% 0.8% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación por: 
el lugar donde vive

Nunca 96.1% 94.7% 95.5% 96.0% 94.7% 95.1% 95.4%

Ocasionalmente 3.3% 3.4% 3.3% 3.1% 4.9% 2.2% 3.3%

Casi siempre 0.2% 1.3% 0.4% 0.8% 0.0% 1.8% 0.8%

Siempre 0.1% 0.5% 0.0% 0.2% 0.4% 0.7% 0.3%

NS/NR 0.3% 0.1% 0.8% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2%

Ha sufrido situaciones 
de discriminación 
por: pertenecer a un 
grupo religioso

Nunca 97.0% 97.2% 97.2% 96.0% 97.7% 98.1% 97.1%

Ocasionalmente 2.0% 2.3% 1.2% 3.3% 1.5% 1.7% 2.1%

Casi siempre 0.7% 0.4% 0.8% 0.7% 0.8% 0.0% 0.5%

Siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.3% 0.1% 0.8% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018



293

USO DEL TIEMPO Y TECNOLOGÍAS

Región Huetar Norte: Acciones de violencia realizadas 
por jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Realizó usted: insultó ud a 
alguien, haciendolo sentir mal

Sí 20.2% 12.0% 15.9% 16.2% 17.6% 14.0% 15.9%

No 79.8% 88.0% 84.1% 83.8% 82.4% 86.0% 84.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: amenazó 
a alguien con pegarle

Sí 10.5% 3.1% 6.1% 6.3% 10.5% 4.2% 6.7%

No 89.5% 96.9% 93.9% 93.7% 89.5% 95.8% 93.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: le dió golpes, 
cachetadas, patadas o 
empujones a alguien

Sí 6.4% 2.3% 7.0% 5.1% 1.9% 3.5% 4.2%

No 93.6% 97.7% 93.0% 94.9% 98.1% 96.5% 95.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: tomó objetos 
que no le pertenecían y 
decidió quedarse con ellos

Sí 1.6% 0.2% 1.1% 1.7% 0.4% 0.0% 0.8%

No 98.4% 99.8% 98.9% 98.3% 99.6% 100.0% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Huetar Norte: Acceso a internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular prepago

Sí 67.9% 72.7% 79.7% 71.7% 67.3% 65.6% 70.4%

No 32.1% 27.3% 20.3% 28.3% 32.7% 34.4% 29.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular postpago

Sí 27.9% 23.4% 14.0% 25.6% 27.5% 31.0% 25.6%

No 72.1% 76.6% 86.0% 74.4% 72.5% 69.0% 74.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: hogar

Sí 39.3% 32.2% 34.0% 40.7% 32.7% 32.3% 35.6%

No 60.7% 67.8% 66.0% 59.3% 67.3% 67.7% 64.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: centro educativo

Sí 14.0% 12.5% 30.8% 17.3% 5.1% 4.1% 13.2%

No 86.0% 87.5% 69.2% 82.7% 94.9% 95.9% 86.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: café internet

Sí 2.7% 1.2% 2.4% 3.5% 1.6% 0.0% 2.0%

No 97.3% 98.8% 97.6% 96.5% 98.4% 100.0% 98.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a 
internet mediante: casa 
de amigo o familiar

Sí 35.0% 36.9% 40.8% 36.7% 31.8% 35.9% 36.0%

No 65.0% 63.1% 59.2% 63.3% 68.2% 64.1% 64.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: trabajo

Sí 15.0% 6.1% 0.8% 9.1% 11.6% 16.7% 10.3%

No 85.0% 93.9% 99.2% 90.9% 88.4% 83.3% 89.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: no tiene acceso

Sí 3.3% 3.2% 2.7% 2.6% 4.3% 3.6% 3.3%

No 96.7% 96.8% 97.3% 97.4% 95.7% 96.4% 96.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Uso de internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha utilizado internet 
para: redes sociales

Sí 89.5% 92.0% 89.5% 89.5% 91.8% 92.4% 90.8%

No 10.5% 8.0% 10.5% 10.5% 8.2% 7.6% 9.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

REDES Facebook, messenger 88.3% 86.7% 88.1% 89.6% 91.1% 81.1% 87.5%

Twitter 0.8% 1.0% 1.4% 1.8% 0.0% 0.4% 0.9%

Instagram 7.4% 6.8% 10.2% 9.6% 5.4% 3.4% 7.1%

Snapchat 4.4% 2.1% 6.0% 5.1% 1.2% 0.6% 3.2%

Whatsapp 85.8% 89.2% 88.1% 82.0% 88.5% 93.9% 87.6%

Telegram 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Skype 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Correo electrónico 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.4% 0.0% 0.2%

Pinterest 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1%

Otros 0.9% 0.3% 0.4% 0.0% 1.1% 1.1% 0.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
comprar por internet

Sí 20.9% 14.3% 11.9% 19.2% 15.7% 20.2% 17.5%

No 79.1% 85.7% 88.1% 80.8% 84.3% 79.8% 82.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por trabajo

Sí 20.9% 14.5% 6.6% 13.9% 20.7% 26.8% 17.6%

No 79.1% 85.5% 93.4% 86.1% 79.3% 73.2% 82.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por estudio

Sí 33.8% 31.8% 58.7% 37.0% 20.5% 21.4% 32.8%

No 66.2% 68.2% 41.3% 63.0% 79.5% 78.6% 67.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
bajar, ver o escuchar música

Sí 80.2% 77.9% 88.0% 85.3% 74.5% 68.6% 79.0%

No 19.8% 22.1% 12.0% 14.7% 25.5% 31.4% 21.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: leer o bajar libros, 
revistas , periódicos

Sí 26.8% 34.7% 36.6% 34.0% 26.8% 26.9% 30.9%

No 73.2% 65.3% 63.4% 66.0% 73.2% 73.1% 69.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
acceso a correo electrónico

Sí 63.5% 51.8% 60.2% 64.1% 54.9% 48.8% 57.4%

No 36.5% 48.2% 39.8% 35.9% 45.1% 51.2% 42.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: ver pornografía

Sí 25.8% 2.9% 12.4% 15.0% 16.4% 11.2% 13.9%

No 74.2% 97.1% 87.6% 85.0% 83.6% 88.8% 86.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: hacer pagos

Sí 23.7% 14.3% 3.9% 20.0% 16.5% 28.6% 18.8%

No 76.3% 85.7% 96.1% 80.0% 83.5% 71.4% 81.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
ver televisión por internet

Sí 32.3% 21.7% 28.6% 32.3% 19.3% 24.7% 26.8%

No 67.7% 78.3% 71.4% 67.7% 80.7% 75.3% 73.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet 
para: jugar en línea

Sí 31.9% 10.0% 35.9% 26.1% 11.8% 10.7% 20.5%

No 68.1% 90.0% 64.1% 73.9% 88.2% 89.3% 79.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: bajar programas

Sí 34.0% 17.4% 24.1% 33.3% 20.7% 19.7% 25.4%

No 66.0% 82.6% 75.9% 66.7% 79.3% 80.3% 74.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
buscar información

Sí 85.8% 89.4% 94.0% 90.6% 85.9% 81.1% 87.6%

No 14.2% 10.6% 6.0% 9.4% 14.1% 18.9% 12.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Servicios de mensajería utilizados por las 
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de mensajería: 
facebook messenger

Sí 83.9% 82.6% 88.5% 87.1% 84.8% 73.4% 83.3%

No 16.1% 17.4% 11.5% 12.9% 15.2% 26.6% 16.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: twitter

Sí 8.9% 6.2% 11.0% 10.4% 3.9% 4.5% 7.5%

No 91.1% 93.8% 89.0% 89.6% 96.1% 95.5% 92.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de 
mensajería: instagram

Sí 22.4% 18.9% 35.6% 25.9% 13.5% 10.0% 20.6%

No 77.6% 81.1% 64.4% 74.1% 86.5% 90.0% 79.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de 
mensajería: snapchat

Sí 15.4% 15.5% 30.5% 22.6% 6.6% 4.0% 15.4%

No 84.6% 84.5% 69.5% 77.4% 93.4% 96.0% 84.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de 
mensajería: whatsapp

Sí 93.1% 94.1% 94.1% 94.0% 94.2% 92.2% 93.6%

No 6.9% 5.9% 5.9% 6.0% 5.8% 7.8% 6.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza 
como servicio de 
mensajería: telegram

Sí 1.4% 0.6% 1.5% 1.7% 0.0% 0.6% 1.0%

No 98.6% 99.4% 98.5% 98.3% 100.0% 99.4% 99.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: skype

Sí 3.4% 0.9% 1.5% 2.5% 2.0% 1.9% 2.1%

No 96.6% 99.1% 98.5% 97.5% 98.0% 98.1% 97.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: otra

Sí 3.5% 1.2% 2.4% 3.6% 1.9% 1.0% 2.3%

No 96.5% 98.8% 97.6% 96.4% 98.1% 99.0% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Huetar Norte: Horas dedicadas a algunas actividades, 
por sexo y grupo de edad.

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Con que frecuencia 
en el último año ha 
realizado: ver TV

Más de 3 horas diarias 33.1% 38.5% 36.2% 33.7% 36.4% 38.2% 35.9%

De 1 a 2 horas diarias 33.4% 33.6% 30.6% 33.4% 31.7% 37.1% 33.5%

De 30min a menos 
de 1hora

14.5% 10.0% 9.9% 12.9% 11.2% 13.4% 12.1%

Menos de 30min al día 11.2% 12.5% 14.1% 11.5% 15.9% 7.4% 11.9%

Nunca 7.8% 5.4% 9.2% 8.6% 4.8% 3.8% 6.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
escuchar música

Más de 3 horas diarias 41.9% 41.4% 48.7% 43.8% 37.1% 38.5% 41.7%

De 1 a 2 horas diarias 26.4% 26.6% 28.4% 26.8% 24.5% 26.7% 26.5%

De 30min a menos 
de 1hora

14.0% 12.1% 10.2% 10.4% 15.1% 16.4% 13.0%

Menos de 30min al día 14.4% 13.1% 11.6% 13.7% 17.0% 12.2% 13.7%

Nunca 3.2% 6.9% 1.1% 5.3% 6.4% 6.2% 5.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia 
en el último año ha 
realizado: video juegos

Más de 3 horas diarias 11.6% 1.2% 12.6% 10.1% 2.2% 0.4% 6.2%

De 1 a 2 horas diarias 11.1% 1.4% 12.3% 5.6% 5.1% 3.7% 6.1%

De 30min a menos 
de 1hora

4.8% 1.2% 2.3% 5.5% 2.5% 0.2% 2.9%

Menos de 30min al día 10.0% 7.9% 11.2% 8.9% 8.3% 7.8% 8.9%

Nunca 62.3% 87.7% 60.8% 68.9% 81.9% 87.7% 75.5%

NS/NR 0.3% 0.7% 0.8% 0.9% 0.0% 0.2% 0.5%

Con que frecuencia 
en el último año ha 
realizado: usar internet

Más de 3 horas diarias 56.9% 54.0% 60.5% 64.1% 46.8% 48.3% 55.4%

De 1 a 2 horas diarias 18.5% 19.9% 16.5% 17.3% 20.1% 22.7% 19.2%

De 30min a menos 
de 1hora

7.3% 10.4% 10.5% 7.4% 11.0% 8.0% 8.9%

Menos de 30min al día 6.9% 7.3% 4.8% 6.1% 8.1% 9.1% 7.1%

Nunca 10.4% 8.3% 7.7% 5.1% 14.0% 11.8% 9.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
usar computadora

Más de 3 horas diarias 15.5% 12.5% 9.0% 18.7% 10.7% 13.6% 14.0%

De 1 a 2 horas diarias 7.9% 6.1% 9.2% 5.2% 7.7% 7.3% 6.9%

De 30min a menos 
de 1hora

6.8% 3.6% 7.2% 5.5% 6.1% 2.5% 5.1%

Menos de 30min al día 12.6% 16.1% 16.7% 15.2% 13.0% 13.1% 14.4%

Nunca 57.0% 61.4% 57.2% 54.9% 62.6% 63.5% 59.3%

NS/NR 0.3% 0.4% 0.8% 0.5% 0.0% 0.0% 0.3%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018



297

Región Huetar Norte: Frecuencia de actividades realizadas en el 
último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
estudiar y hacer tareas

Nunca 64.0% 60.3% 25.6% 54.9% 78.7% 79.5% 62.1%

Casi nunca 4.1% 2.3% 5.4% 2.9% 3.3% 1.9% 3.2%

A veces 6.4% 8.7% 15.8% 9.0% 3.7% 4.1% 7.6%

Casi siempre 17.9% 20.7% 39.0% 23.4% 10.1% 10.0% 19.4%

Siempre 7.6% 8.0% 14.3% 9.7% 4.2% 4.5% 7.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
practicar algún deporte

Nunca 23.8% 53.0% 20.7% 33.9% 45.8% 51.1% 39.0%

Casi nunca 12.3% 12.5% 10.7% 12.2% 9.7% 16.1% 12.4%

A veces 21.8% 18.6% 25.5% 21.4% 22.4% 13.1% 20.1%

Casi siempre 29.5% 8.4% 28.5% 22.8% 11.1% 13.2% 18.5%

Siempre 12.7% 7.4% 14.5% 9.7% 11.0% 6.5% 10.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
asistir actividades culturales

Nunca 67.4% 72.4% 65.7% 65.7% 73.1% 75.7% 70.0%

Casi nunca 14.5% 12.7% 13.2% 16.0% 12.1% 11.8% 13.6%

A veces 10.4% 9.3% 12.4% 10.8% 8.0% 8.6% 9.8%

Casi siempre 3.9% 1.5% 4.3% 3.0% 3.1% 0.9% 2.7%

Siempre 3.8% 4.0% 4.5% 4.5% 3.7% 2.9% 3.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
actividades extremas

Nunca 85.7% 93.3% 88.3% 88.3% 88.3% 93.5% 89.6%

Casi nunca 5.4% 4.5% 4.7% 4.2% 7.5% 3.8% 4.9%

A veces 5.2% 1.8% 4.3% 5.0% 2.4% 1.9% 3.4%

Casi siempre 2.5% 0.1% 1.9% 2.0% 0.5% 0.6% 1.3%

Siempre 1.1% 0.3% 0.8% 0.5% 1.4% 0.2% 0.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: salir 
al campo, montaña, playa

Nunca 33.1% 42.1% 43.0% 33.8% 45.7% 33.0% 37.8%

Casi nunca 17.6% 19.4% 16.5% 19.7% 16.8% 19.8% 18.5%

A veces 30.9% 30.6% 28.2% 33.5% 25.8% 33.0% 30.7%

Casi siempre 8.8% 2.9% 4.3% 6.1% 6.8% 5.1% 5.7%

Siempre 9.5% 4.9% 7.2% 6.9% 4.9% 9.1% 7.1%

NS/NR 0.1% 0.1% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
salir con amigos

Nunca 16.1% 38.3% 13.0% 19.7% 28.0% 46.9% 27.6%

Casi nunca 17.2% 21.6% 14.8% 18.5% 27.9% 16.4% 19.5%

A veces 32.5% 26.7% 35.7% 30.3% 26.4% 27.3% 29.5%

Casi siempre 19.1% 4.3% 22.1% 14.9% 7.6% 3.4% 11.4%

Siempre 15.1% 9.0% 14.5% 16.4% 10.0% 6.0% 11.9%

NS/NR 0.0% 0.2% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
salir con la pareja

Nunca 53.2% 36.4% 81.1% 48.3% 31.8% 27.7% 44.4%

Casi nunca 4.1% 6.1% 1.6% 5.8% 3.4% 8.0% 5.1%

A veces 11.8% 19.4% 7.3% 14.4% 16.9% 21.6% 15.7%

Casi siempre 26.0% 30.6% 7.1% 26.1% 38.5% 35.7% 28.4%

Siempre 4.7% 7.4% 2.9% 4.7% 9.5% 6.9% 6.1%

NS/NR 0.2% 0.1% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.2%
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Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: ir 
al cine o alquilar películas

Nunca 66.2% 65.9% 60.9% 63.1% 66.6% 72.6% 66.0%

Casi nunca 12.5% 14.6% 16.7% 12.9% 12.0% 14.1% 13.6%

A veces 15.2% 14.1% 15.2% 16.5% 15.0% 11.3% 14.6%

Casi siempre 3.3% 2.4% 4.3% 3.5% 3.3% 0.6% 2.8%

Siempre 2.9% 3.0% 2.9% 4.0% 3.0% 1.4% 2.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer revistas o periódicos

Nunca 64.6% 62.3% 70.9% 62.1% 62.6% 61.4% 63.4%

Casi nunca 16.5% 16.2% 15.4% 16.1% 19.0% 14.9% 16.3%

A veces 12.6% 13.7% 11.6% 13.9% 11.3% 14.8% 13.2%

Casi siempre 2.6% 3.5% 0.4% 3.6% 3.0% 4.0% 3.1%

Siempre 3.4% 3.6% 1.3% 3.2% 4.0% 5.0% 3.5%

NS/NR 0.1% 0.7% 0.4% 1.1% 0.0% 0.0% 0.4%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
realizar algún tipo de 
artesanía y manualidades

Nunca 86.5% 75.6% 80.3% 80.3% 83.3% 79.7% 80.8%

Casi nunca 6.7% 10.6% 11.3% 10.0% 7.3% 6.8% 8.8%

A veces 4.4% 8.5% 7.3% 7.1% 5.2% 6.5% 6.5%

Casi siempre 1.4% 2.5% 0.8% 1.6% 2.6% 2.6% 2.0%

Siempre 1.0% 2.6% 0.4% 1.0% 1.6% 4.1% 1.8%

NS/NR 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.1%

Con que frecuencia 
en el último año ha 
realizado: realizar alguna 
actividad artística

Nunca 71.9% 60.1% 48.8% 61.2% 74.9% 74.4% 65.8%

Casi nunca 7.5% 13.3% 9.3% 14.3% 7.0% 9.3% 10.5%

A veces 10.1% 16.7% 21.8% 14.3% 9.6% 10.9% 13.5%

Casi siempre 5.4% 5.7% 12.0% 4.8% 5.4% 2.8% 5.6%

Siempre 5.1% 4.1% 8.1% 5.5% 3.1% 2.6% 4.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer libros o novelas

Nunca 58.8% 49.1% 44.2% 53.7% 54.8% 58.9% 53.8%

Casi nunca 15.8% 12.4% 16.3% 14.2% 14.1% 12.4% 14.1%

A veces 13.4% 23.3% 23.3% 18.1% 16.4% 18.1% 18.5%

Casi siempre 7.9% 8.0% 6.5% 8.3% 10.4% 6.3% 8.0%

Siempre 3.8% 6.9% 9.8% 5.3% 4.0% 4.0% 5.4%

NS/NR 0.2% 0.3% 0.0% 0.3% 0.4% 0.2% 0.3%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
asistir a fiestas populares, 
patronales, cívicas, topes, 
festivales, ferias

Nunca 36.4% 35.9% 41.4% 32.6% 37.8% 36.0% 36.1%

Casi nunca 16.4% 20.0% 15.7% 16.7% 20.0% 20.6% 18.3%

A veces 28.3% 34.0% 27.4% 34.3% 33.6% 27.7% 31.3%

Casi siempre 10.4% 5.9% 8.5% 9.4% 6.7% 7.3% 8.1%

Siempre 8.2% 4.2% 7.1% 6.8% 1.8% 8.3% 6.1%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
hacer trabajo voluntariado 
en la comunidad, con 
organizaciones en parques

Nunca 71.5% 83.5% 78.8% 79.3% 78.1% 74.8% 77.8%

Casi nunca 10.5% 6.3% 9.8% 8.9% 8.7% 6.2% 8.3%

A veces 12.2% 6.1% 7.5% 7.0% 7.3% 14.1% 9.0%

Casi siempre 2.6% 2.3% 1.2% 3.4% 2.2% 2.1% 2.4%

Siempre 2.9% 1.8% 2.4% 1.1% 3.6% 2.7% 2.3%

NS/NR 0.2% 0.1% 0.4% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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REGIÓN PACÍFICO CENTRAL FORMACIÓN Y EDUCACIÓN

Región Pacífico Central: Características Educativas de la población joven 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Sabe leer y escribir Sí 99.1% 99.7% 99.6% 99.8% 100.0% 98.5% 99.4%

No 0.2% 0.3% 0.4% 0.2% 0.0% 0.3% 0.2%

NS/NR 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.2% 0.3%

Nivel educativo recodificado Primaria o menos 30.5% 25.9% 17.6% 20.7% 29.4% 42.8% 28.1%

Secundaria 58.7% 57.3% 82.4% 62.6% 51.0% 41.6% 57.9%

Universitaria 10.8% 16.7% 0.0% 16.6% 19.6% 15.6% 14.0%

Obtuvo el título de bachillerato Sí 69.2% 54.2% 65.3% 54.0% 75.3% 60.8% 61.3%

No 30.8% 45.8% 34.7% 46.0% 24.7% 39.2% 38.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Título Ninguno 45.7% 38.5% 0.0% 64.2% 26.1% 25.6% 41.1%

Diplomado 16.3% 7.1% 0.0% 11.0% 6.5% 13.6% 10.4%

Bachillerato 25.9% 27.6% 100.0% 20.8% 32.6% 27.4% 27.0%

Licenciatura 12.1% 24.3% 0.0% 2.9% 32.5% 31.4% 19.9%

Posgrado 0.0% 2.6% 0.0% 1.1% 2.2% 2.0% 1.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Pacífico Central: Razones por las que no estudian las personas 
jóvenes de 15 a 35 años por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Estudia actualmente Sí 37.5% 40.4% 85.7% 47.1% 18.1% 14.6% 39.0%

No 62.5% 59.6% 14.3% 52.9% 81.9% 85.4% 61.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Principal razón por la 
que no estudia

Porque trabaja o está 
buscando trabajo

58.0% 13.7% 17.8% 33.1% 37.4% 35.7% 34.7%

Por embarazo o 
cuido de hijos

2.0% 37.3% 19.0% 20.6% 21.5% 20.1% 20.6%

Porque no puede 
pagar los estudios

11.3% 15.2% 6.1% 6.7% 14.8% 18.2% 13.4%

No le interesa 11.5% 6.6% 0.0% 14.3% 6.7% 7.4% 9.0%

Porque le cuesta 
el estudio

4.4% 5.0% 18.5% 3.8% 4.3% 4.2% 4.7%

Porque ya concluyó 
sus estudios

4.2% 4.6% 0.0% 4.0% 5.0% 4.8% 4.4%

Por ser extranjero 
y no tener la 

documentación al día

0.9% 2.1% 0.0% 2.4% 0.9% 1.5% 1.5%

Por vida de pareja 1.1% 1.4% 0.0% 0.8% 1.3% 1.7% 1.2%

Por cuido de otros 
familiares

0.0% 1.7% 0.0% 1.1% 0.9% 0.8% 0.9%

Tiene problemas 
de acceso al 

sistema escolar

0.6% 0.7% 0.0% 0.0% 0.6% 1.2% 0.6%

Otro 5.2% 9.2% 28.8% 11.5% 5.0% 3.3% 7.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Situaciones que han sufrido las personas jóvenes de 15 a 35 años 
en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Dificultades con profesores Sí 11.7% 12.5% 15.9% 14.8% 7.2% 10.1% 12.1%

No 88.3% 87.5% 84.1% 85.2% 92.8% 89.9% 87.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades con compañeros Sí 14.4% 13.3% 16.6% 14.9% 9.2% 14.1% 13.8%

No 85.6% 86.7% 83.4% 85.1% 90.8% 85.9% 86.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades académicas Sí 23.8% 23.4% 28.8% 24.3% 20.7% 21.4% 23.5%

No 76.2% 76.6% 71.2% 75.7% 79.3% 78.6% 76.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Dificultades acceso a 
infraestructura

Sí 2.2% 2.5% 1.3% 1.6% 3.9% 2.8% 2.3%

No 97.8% 97.5% 98.7% 98.4% 96.1% 97.2% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por nacionalidad Sí 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.1%

No 100.0% 99.9% 100.0% 100.0% 99.7% 100.0% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
lugar de origen

Sí 0.3% 0.3% 0.0% 0.0% 0.8% 0.6% 0.3%

No 99.7% 99.7% 100.0% 100.0% 99.2% 99.4% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
condición de discapacidad

Sí 0.7% 1.5% 0.0% 1.2% 0.9% 2.0% 1.1%

No 99.3% 98.5% 100.0% 98.8% 99.1% 98.0% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su religión Sí 1.7% 0.1% 0.9% 1.1% 0.0% 1.2% 0.9%

No 98.3% 99.9% 99.1% 98.9% 100.0% 98.8% 99.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su orientación 
sexual e identidad de género

Sí 0.2% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

No 99.8% 100.0% 100.0% 99.7% 100.0% 100.0% 99.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Discriminación por su 
condición económica

Sí 2.0% 0.6% 0.0% 1.2% 0.3% 2.8% 1.2%

No 98.0% 99.4% 100.0% 98.8% 99.7% 97.2% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Situaciones de acoso o intimidación que han sufrido las personas 
jóvenes de 15 a 35 años en los Centros Educativos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Propagación de rumores Sí 7.9% 9.7% 11.2% 8.7% 5.5% 10.0% 8.9%

No 92.1% 90.3% 88.8% 91.3% 94.5% 90.0% 91.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Insultos, gritos, amenazas Sí 8.8% 8.4% 12.8% 6.2% 8.5% 9.1% 8.6%

No 91.2% 91.6% 87.2% 93.8% 91.5% 90.9% 91.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ser ignorado, rechazado 
o aislado por el grupo

Sí 3.7% 6.4% 7.1% 6.0% 2.9% 4.6% 5.2%

No 96.3% 93.6% 92.9% 94.0% 97.1% 95.4% 94.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le obligaron a hacer 
cosas que no deseaba

Sí 0.0% 0.7% 1.0% 0.4% 0.0% 0.3% 0.4%

No 100.0% 99.3% 99.0% 99.6% 100.0% 99.7% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Burlas por orientación sexual 
e identidad de género

Sí 0.0% 0.6% 0.5% 0.0% 0.5% 0.4% 0.3%

No 100.0% 99.4% 99.5% 100.0% 99.5% 99.6% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Burlas por apariencia 
física, color de piel

Sí 6.2% 8.7% 10.8% 5.9% 7.6% 7.5% 7.5%

No 93.8% 91.3% 89.2% 94.1% 92.4% 92.5% 92.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le quitaron o rompieron sus 
pertenencias o dinero

Sí 2.8% 3.5% 3.3% 3.1% 1.9% 4.1% 3.2%

No 97.2% 96.5% 96.7% 96.9% 98.1% 95.9% 96.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Golpes, patadas, pellizcos, 
empujones

Sí 9.0% 4.8% 7.7% 6.8% 6.5% 6.3% 6.7%

No 91.0% 95.2% 92.3% 93.2% 93.5% 93.7% 93.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ser intimidado con cuchillos, 
punzones o armas de fuego

Sí 0.6% 0.9% 0.9% 1.4% 0.3% 0.3% 0.8%

No 99.4% 99.1% 99.1% 98.6% 99.7% 99.7% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Formación artística y cultural que han recibido 
las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha recibido algún tipo de 
formación artistica y cultural

Sí 17.4% 16.3% 25.6% 18.3% 12.1% 12.9% 16.8%

No 82.6% 83.7% 74.4% 81.7% 87.9% 87.1% 83.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

cine, televisión, radio, videos Sí 0.0% 2.9% 0.0% 3.2% 2.4% 0.0% 1.5%

No 100.0% 97.1% 100.0% 96.8% 97.6% 100.0% 98.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

canto Sí 4.1% 9.6% 8.8% 8.7% 2.4% 4.8% 7.0%

No 95.9% 90.4% 91.2% 91.3% 97.6% 95.2% 93.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

tocar algún instrumento Sí 45.7% 19.6% 32.3% 33.1% 38.2% 25.5% 32.0%

No 54.3% 80.4% 67.7% 66.9% 61.8% 74.5% 68.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

teatro Sí 15.6% 18.4% 12.8% 19.3% 14.2% 20.5% 17.1%

No 84.4% 81.6% 87.2% 80.7% 85.8% 79.5% 82.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

pintura, escultura, 
dibujo, fotografía

Sí 20.6% 12.8% 15.9% 15.2% 15.0% 20.7% 16.5%

No 79.4% 87.2% 84.1% 84.8% 85.0% 79.3% 83.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

diseño de artículos, joyas, 
interiores, moda

Sí 1.3% 3.9% 0.0% 5.8% 0.0% 2.4% 2.7%

No 98.7% 96.1% 100.0% 94.2% 100.0% 97.6% 97.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

danza moderna, ballet Sí 5.7% 15.8% 9.5% 13.0% 4.8% 13.9% 11.0%

No 94.3% 84.2% 90.5% 87.0% 95.2% 86.1% 89.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

bailes populares, folclóricos Sí 18.0% 35.3% 35.4% 25.8% 25.3% 19.8% 27.1%

No 82.0% 64.7% 64.6% 74.2% 74.7% 80.2% 72.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

poesía, novelas, ensayo Sí 1.3% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.0% 0.6%

No 98.7% 100.0% 100.0% 98.4% 100.0% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

cuentacuentos, circos, títeres Sí 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 2.1% 0.4%

No 100.0% 99.1% 100.0% 100.0% 100.0% 97.9% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

artesanías Sí 2.2% 1.4% 1.7% 1.6% 0.0% 3.4% 1.8%

No 97.8% 98.6% 98.3% 98.4% 100.0% 96.6% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

cocina Sí 0.0% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4% 0.5%

No 100.0% 99.0% 100.0% 100.0% 100.0% 97.6% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

manualidades Sí 1.9% 2.3% 0.0% 0.0% 6.3% 5.7% 2.1%

No 98.1% 97.7% 100.0% 100.0% 93.7% 94.3% 97.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

gestión y promoción cultural Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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TRABAJO

Región Pacífico Central: Actividades realizadas por las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 La semana pasada trabajó durante 
una hora o más

54.8% 21.5% 3.5% 31.7% 46.7% 57.2% 36.8%

No trabajó pero 
tiene empleo

1.8% 1.4% 0.4% 0.9% 1.8% 3.1% 1.6%

Ayudó en un negocio o 
finca familiar sin pago

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ninguna de las 
anteriores

43.4% 77.1% 96.1% 67.3% 51.6% 39.7% 61.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 La semana pasada realizó 
por algún tipo de pago:

labores agrícolas, crió 
animales o pescó

0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.2%

vendió productos 0.0% 2.6% 0.0% 0.0% 1.7% 8.2% 1.7%

cuidó personas, limpió 
o planchó en otro lugar

0.0% 0.2% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

hizo trabajos variados 2.3% 0.2% 0.5% 0.0% 4.4% 0.0% 0.9%

no realizó ninguna 
de las anteriores

97.7% 96.7% 99.0% 100.0% 93.9% 90.8% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Pacífico Central: Personas jóvenes desocupadas o 
desempleadas, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

La semana pasada usted buscó trabajo y había 
trabajado antes

8.1% 2.1% 1.4% 4.5% 10.2% 1.5% 4.1%

buscó trabajo por 
primera vez

1.0% 0.5% 0.9% 0.7% 0.9% 0.0% 0.7%

vivió de renta 
o alquileres

0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.2%

solo estudió 62.1% 43.2% 80.3% 55.7% 18.7% 13.0% 49.4%

se dedicó a los oficios 
domésticos en su hogar

22.8% 52.0% 15.6% 36.2% 64.2% 81.0% 42.5%

Otra situación 5.9% 1.9% 1.8% 2.9% 4.9% 4.5% 3.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Disposición a trabajar de las personas jóvenes  
sin trabajo remunerado por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Desea trabajar y está 
dispuesto a hacerlo

Sí 79.5% 85.3% 79.2% 88.5% 81.6% 80.5% 83.4%

No 20.5% 14.7% 20.8% 11.5% 18.4% 19.5% 16.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Si la semana pasada hubiera 
encontrado trabajo, podría 
comenzar a trabajar en 
este momento o más 
tardar dos semanas

No podría 23.8% 32.6% 33.4% 20.6% 37.0% 37.2% 29.7%

Sí podría 76.2% 67.4% 66.6% 79.4% 63.0% 62.8% 70.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Podría comenzar a trabajar en 
este momento o más tardar en 
dos semanas sin restricciones

Sin ninguna restricción 47.6% 30.0% 27.6% 46.1% 29.5% 31.9% 35.8%

Con ciertas condiciones 
laborales

52.4% 70.0% 72.4% 53.9% 70.5% 68.1% 64.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018

Región Pacífico Central: Razones por las cuales las personas jóvenes desocupadas 
o desempleadas no encuentran trabajo, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ya encontró Sí 1.6% 1.8% 0.0% 2.2% 2.8% 0.0% 1.7%

No 98.4% 98.2% 100.0% 97.8% 97.2% 100.0% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Recién empezó a buscar Sí 8.9% 3.2% 6.4% 3.2% 11.7% 4.5% 5.6%

No 91.1% 96.8% 93.6% 96.8% 88.3% 95.5% 94.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Por su sexo Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Por su edad Sí 20.5% 6.1% 66.0% 3.0% 0.0% 4.0% 12.0%

No 79.5% 93.9% 34.0% 97.0% 100.0% 96.0% 88.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Falta de trabajo en 
su especialidad

Sí 0.0% 3.0% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 1.8%

No 100.0% 97.0% 100.0% 96.6% 100.0% 100.0% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Por su etnia Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Por su orientación sexual 
e identidad de género

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Por su discapacidad Sí 0.0% 0.8% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.5%

No 100.0% 99.2% 100.0% 99.1% 100.0% 100.0% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Por su nacionalidad Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Falta de experiencia Sí 24.1% 13.9% 6.9% 29.9% 4.7% 4.0% 18.1%

No 75.9% 86.1% 93.1% 70.1% 95.3% 96.0% 81.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Falta de estudios, 
capacitación u oficio

Sí 15.8% 23.6% 3.2% 27.0% 12.2% 26.7% 20.4%

No 84.2% 76.4% 96.8% 73.0% 87.8% 73.3% 79.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuidar, atender de niños 
u otras personas

Sí 0.0% 4.5% 0.0% 2.8% 1.9% 6.3% 2.6%

No 100.0% 95.5% 100.0% 97.2% 98.1% 93.7% 97.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Le faltan contactos Sí 1.7% 3.0% 0.0% 2.3% 3.8% 4.0% 2.4%

No 98.3% 97.0% 100.0% 97.7% 96.2% 96.0% 97.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Espera respuesta de 
gestiones anteriores

Sí 1.6% 0.8% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 1.2%

No 98.4% 99.2% 100.0% 97.8% 100.0% 100.0% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Espera inicio de operaciones 
o reapertura de negocios

Sí 1.2% 2.0% 3.2% 0.9% 3.4% 0.0% 1.7%

No 98.8% 98.0% 96.8% 99.1% 96.6% 100.0% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No hay trabajo Sí 19.3% 19.4% 3.7% 16.2% 31.7% 31.5% 19.3%

No 80.7% 80.6% 96.3% 83.8% 68.3% 68.5% 80.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Otras razones Sí 4.5% 10.4% 6.4% 8.4% 6.5% 10.2% 8.0%

No 95.5% 89.6% 93.6% 91.6% 93.5% 89.8% 92.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

desconoce por qué no 
encuentra trabajo

Sí 16.3% 14.3% 10.6% 14.5% 19.5% 16.3% 15.1%

No 83.7% 85.7% 89.4% 85.5% 80.5% 83.7% 84.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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FAMILIA Y RELACIONES DE PAREJA

Región Pacífico Central: Personas jóvenes de 15 a 35 años según  
categoría ocupacional, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En su trabajo usted es patrono(a) 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

trabajador por 
cuenta propia

25.3% 46.0% 56.2% 23.8% 37.5% 33.5% 32.3%

empleado del 
sector privado

62.9% 35.4% 43.8% 68.4% 44.8% 49.8% 53.5%

empleado del 
sector público

10.3% 14.7% 0.0% 6.0% 13.2% 15.1% 11.8%

empleado de casas 
particulares

1.6% 3.9% 0.0% 1.8% 4.5% 1.5% 2.4%

ayudante sin 
recibir pago

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Pacífico Central: Relaciones de pareja de las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Actualmente tiene usted 
alguna relación de pareja

Sí 48.8% 66.3% 28.3% 53.0% 69.4% 75.5% 58.2%

No 51.2% 33.7% 71.7% 47.0% 30.6% 24.5% 41.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Qué tipo de relación tiene Anda con alguien 1.3% 1.4% 6.3% 2.0% 0.8% 0.0% 1.4%

Matrimonio 24.8% 24.0% 3.2% 10.8% 25.6% 40.3% 24.3%

Noviazgo 28.7% 22.1% 68.9% 37.1% 14.3% 10.3% 24.6%

Unión libre 44.0% 52.5% 21.6% 50.1% 57.4% 49.5% 49.2%

NS/NR 1.2% 0.0% 0.0% 0.0% 1.8% 0.0% 0.5%

 EDAD PAREJA Menos de 15 0.7% 0.0% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3%

15 a 17 9.9% 2.8% 45.7% 5.2% 0.0% 0.0% 5.6%

18 a 24 33.9% 26.6% 49.5% 58.4% 21.8% 4.6% 29.4%

25 a 29 21.5% 18.1% 0.0% 18.7% 31.0% 16.7% 19.4%

30 a 35 22.3% 26.1% 1.7% 9.8% 30.4% 39.1% 24.7%

36 y más 11.8% 26.0% 0.0% 7.3% 16.7% 39.5% 20.5%

No responde 0.0% 0.4% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Situaciones de violencia que han vivido las personas 
jóvenes con la pareja, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido tener amigos

Sí 8.1% 3.9% 7.6% 5.3% 6.0% 5.0% 5.5%

No 91.9% 96.1% 92.4% 94.7% 94.0% 95.0% 94.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido salir con su familia

Sí 0.5% 1.5% 3.1% 0.6% 1.2% 1.1% 1.1%

No 99.5% 98.5% 96.9% 99.4% 98.8% 98.9% 98.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: se 
ha molestado porque 
usted estudia o trabaja

Sí 0.0% 4.1% 0.0% 1.1% 4.1% 3.2% 2.5%

No 100.0% 95.9% 100.0% 98.9% 95.9% 96.8% 97.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
prohibido vestir de cierta 
forma, de acuerdo a su gusto

Sí 2.3% 2.5% 6.3% 1.6% 3.9% 1.3% 2.5%

No 97.7% 97.5% 93.7% 98.4% 96.1% 98.7% 97.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
hecho sentir incomodo porque 
quiere verle constantemente o le 
llama por telefono sin importar 
la hora del día o de la noche

Sí 2.1% 2.5% 1.5% 2.4% 1.9% 2.7% 2.3%

No 97.9% 97.5% 98.5% 97.6% 98.1% 97.3% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
gritado, insultado, humillado

Sí 5.1% 5.0% 4.7% 5.4% 4.7% 5.1% 5.1%

No 94.9% 95.0% 95.3% 94.6% 95.3% 94.9% 94.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
amenazado, con hacerle daño 
si usted termina la relación

Sí 0.0% 1.1% 0.0% 0.7% 0.4% 0.9% 0.7%

No 100.0% 98.9% 100.0% 99.3% 99.6% 99.1% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
empujado, golpeado, o le ha 
hecho algún daño físico

Sí 1.3% 2.0% 1.5% 1.6% 2.0% 1.7% 1.7%

No 98.7% 98.0% 98.5% 98.4% 98.0% 98.3% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Su pareja alguna vez: le ha 
quitado sus ganancias

Sí 1.4% 0.5% 0.0% 0.0% 1.5% 1.4% 0.9%

No 98.6% 99.5% 100.0% 100.0% 98.5% 98.6% 99.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Su pareja alguna vez: le ha 
roto sus pertenencias

Sí 1.4% 0.5% 0.0% 1.7% 0.4% 0.6% 0.8%

No 98.6% 99.5% 100.0% 98.3% 99.6% 99.4% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Su pareja alguna vez: le ha 
amenazado con matarse 
si termina la relación

Sí 0.8% 0.7% 1.5% 1.3% 0.0% 0.6% 0.7%

No 99.2% 99.3% 98.5% 98.7% 100.0% 99.4% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Su pareja alguna vez: le 
ha revisado su celular

Sí 32.8% 27.0% 33.3% 30.0% 33.3% 24.9% 29.2%

No 67.2% 73.0% 66.7% 70.0% 66.7% 75.1% 70.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Situaciones de violencia en el hogar  que han vivido las personas 
jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

¿Ha recibido usted: limitaciones 
para vestir, salir, o andar con 
familia, amigos o pareja?

Nunca 96.7% 94.0% 88.5% 95.0% 97.7% 98.2% 95.2%

Una sola vez 1.2% 1.5% 2.7% 1.7% 0.9% 0.3% 1.4%

Varias veces a 
la semana

0.3% 1.0% 1.3% 0.2% 0.3% 1.2% 0.7%

Varias veces al mes 1.0% 2.7% 5.9% 1.7% 0.8% 0.3% 1.9%

Todos los días 0.7% 0.7% 1.0% 1.4% 0.3% 0.0% 0.7%

NS/NR 0.0% 0.2% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

¿Ha recibido usted: gritos, 
insultos, humillaciones, amenazas

Nunca 97.3% 95.9% 94.1% 95.7% 98.9% 97.5% 96.5%

Una sola vez 1.3% 1.1% 1.8% 1.8% 0.0% 0.9% 1.2%

Varias veces a 
la semana

0.9% 1.3% 1.0% 2.1% 0.0% 0.7% 1.1%

Varias veces al mes 0.5% 1.6% 3.1% 0.4% 1.1% 0.6% 1.1%

Todos los días 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Ha recibido usted: 
golpes, jalones del pelo, 
pellizcos, empujones

Nunca 99.2% 97.2% 98.2% 98.4% 98.6% 97.3% 98.1%

Una sola vez 0.6% 1.2% 1.4% 0.5% 0.5% 1.5% 0.9%

Varias veces a 
la semana

0.2% 0.8% 0.4% 0.6% 0.0% 0.9% 0.5%

Varias veces al mes 0.0% 0.7% 0.0% 0.4% 0.8% 0.3% 0.4%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Ha recibido usted: quitar 
o destruir los bienes 
familiares o personales

Nunca 99.8% 99.4% 99.1% 100.0% 99.4% 99.5% 99.6%

Una sola vez 0.2% 0.4% 0.9% 0.0% 0.6% 0.0% 0.3%

Varias veces a 
la semana

0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.1%

Varias veces al mes 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Ha recibido usted: otra situación Nunca 97.2% 96.8% 97.3% 95.9% 97.3% 98.0% 97.0%

Una sola vez 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.3% 0.5% 0.2%

Varias veces a 
la semana

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Varias veces al mes 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Todos los días 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 2.8% 2.8% 2.7% 4.1% 2.5% 1.5% 2.8%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Acciones realizadas ante estas situaciones en el hogar, 
 por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Denunció ante la defensoría 
de los habitantes

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

denunció a la policía Sí 0.0% 10.6% 0.0% 4.1% 28.2% 12.3% 6.9%

No 100.0% 89.4% 100.0% 95.9% 71.8% 87.7% 93.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

acudió a la oficina de la Mujer Sí 0.0% 3.5% 0.0% 2.1% 5.8% 4.8% 2.3%

No 100.0% 96.5% 100.0% 97.9% 94.2% 95.2% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

acudió a la defensoría de la mujer Sí 0.0% 3.5% 0.0% 4.1% 5.8% 0.0% 2.3%

No 100.0% 96.5% 100.0% 95.9% 94.2% 100.0% 97.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 llamó al 911 Sí 0.0% 4.8% 0.0% 4.1% 5.8% 4.8% 3.1%

No 100.0% 95.2% 100.0% 95.9% 94.2% 95.2% 96.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

no supo qué hacer 
o donde acudir

Sí 0.0% 1.0% 0.0% 0.0% 5.8% 0.0% 0.6%

No 100.0% 99.0% 100.0% 100.0% 94.2% 100.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 acudió al área de salud 
más cercana

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 acudió a la iglesia Sí 2.3% 2.0% 2.6% 1.7% 5.8% 0.0% 2.1%

No 97.7% 98.0% 97.4% 98.3% 94.2% 100.0% 97.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

buscó ayuda con gente 
de confianza

Sí 5.5% 12.9% 14.4% 12.3% 0.0% 4.8% 10.3%

No 94.5% 87.1% 85.6% 87.7% 100.0% 95.2% 89.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

habló con su familia Sí 26.7% 17.3% 13.7% 29.2% 22.3% 12.3% 20.6%

No 73.3% 82.7% 86.3% 70.8% 77.7% 87.7% 79.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 denunció ante el PANI Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

prefirió no denunciar Sí 3.2% 6.2% 3.0% 6.9% 5.8% 4.8% 5.2%

No 96.8% 93.8% 97.0% 93.1% 94.2% 95.2% 94.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

otra reacción Sí 5.7% 17.0% 19.7% 7.0% 16.5% 12.3% 13.0%

No 94.3% 83.0% 80.3% 93.0% 83.5% 87.7% 87.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Actividades que realizan las personas 
jóvenes en el hogar,  por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 actividades o tareas 
en su hogar: lavar

Sí 74.0% 93.9% 78.8% 85.2% 81.8% 90.1% 84.7%

No 26.0% 6.1% 21.2% 14.8% 18.2% 9.9% 15.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 actividades o tareas en su 
hogar: limpiar, ordenar

Sí 80.3% 96.4% 87.7% 90.6% 82.9% 92.4% 89.0%

No 19.7% 3.6% 12.3% 9.4% 17.1% 7.6% 11.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 actividades o tareas en 
su hogar: cocinar

Sí 74.2% 91.1% 73.1% 84.7% 81.2% 89.8% 83.3%

No 25.8% 8.9% 26.9% 15.3% 18.8% 10.2% 16.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 actividades o tareas en su 
hogar: asistir a juntas de 
la escuela, comunidad

Sí 14.7% 41.9% 6.8% 15.9% 37.3% 54.4% 29.3%

No 85.3% 58.1% 93.2% 84.1% 62.7% 45.6% 70.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 actividades o tareas en su hogar: 
pago de servicios y otros trámites

Sí 41.7% 50.7% 8.3% 35.3% 60.4% 74.6% 46.5%

No 58.3% 49.3% 91.7% 64.7% 39.6% 25.4% 53.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

actividades o tareas en su 
hogar: cuidar a sus hijos

Sí 26.8% 53.2% 5.6% 26.4% 52.1% 73.6% 41.0%

No 73.2% 46.8% 94.4% 73.6% 47.9% 26.4% 59.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 actividades o tareas en su hogar: 
cuidar personas con discapacidad

Sí 1.0% 3.9% 1.8% 2.7% 2.4% 3.0% 2.6%

No 99.0% 96.1% 98.2% 97.3% 97.6% 97.0% 97.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 actividades o tareas en su 
hogar: cuidar a otras personas

Sí 5.2% 11.0% 12.5% 11.5% 4.4% 4.5% 8.3%

No 94.8% 89.0% 87.5% 88.5% 95.6% 95.5% 91.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

actividades o tareas en su 
hogar: cuidar animales

Sí 50.7% 53.8% 46.1% 54.1% 49.9% 56.2% 52.4%

No 49.3% 46.2% 53.9% 45.9% 50.1% 43.8% 47.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 actividades o tareas en 
su hogar: planchar

Sí 37.1% 57.4% 34.0% 44.9% 52.3% 57.8% 48.0%

No 62.9% 42.6% 66.0% 55.1% 47.7% 42.2% 52.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

actividades o tareas 
en su hogar: otra

Sí 2.6% 0.0% 3.4% 1.2% 0.8% 0.0% 1.2%

No 97.4% 100.0% 96.6% 98.8% 99.2% 100.0% 98.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Uso que le dan las personas jóvenes al dinero, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 ¿lo usa para: pagar el celular? Sí 66.8% 56.1% 34.4% 56.8% 71.2% 75.8% 61.0%
No 33.2% 43.9% 65.6% 43.2% 28.8% 24.2% 39.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: pagar alquiler 
de la vivienda?

Sí 17.1% 16.8% 2.8% 11.8% 29.6% 22.9% 16.9%
No 82.9% 83.2% 97.2% 88.2% 70.4% 77.1% 83.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: pagar 
prestamo de la vivienda?

Sí 5.6% 3.3% 0.0% 1.6% 6.0% 9.3% 4.3%
No 94.4% 96.7% 100.0% 98.4% 94.0% 90.7% 95.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: pagar la 
tarjeta de crédito?

Sí 6.7% 3.1% 0.4% 2.0% 7.3% 9.0% 4.7%
No 93.3% 96.9% 99.6% 98.0% 92.7% 91.0% 95.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: pagar 
prestamo personal?

Sí 17.4% 12.3% 1.8% 7.5% 24.4% 24.4% 14.6%
No 82.6% 87.7% 98.2% 92.5% 75.6% 75.6% 85.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: viajar? Sí 46.9% 47.4% 48.8% 46.4% 44.3% 49.4% 47.2%

No 53.1% 52.6% 51.2% 53.6% 55.7% 50.6% 52.8%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: apoyar 
economicamente a padres 
u otros familiares?

Sí 37.4% 27.1% 7.2% 29.9% 43.5% 41.4% 31.8%
No 62.6% 72.9% 92.8% 70.1% 56.5% 58.6% 68.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: asistir a actividades 
artísticas, culturales?

Sí 32.8% 29.8% 32.3% 27.9% 29.9% 35.5% 31.2%
No 67.2% 70.2% 67.7% 72.1% 70.1% 64.5% 68.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: pagar por 
artículos electrónicos, de 
multimedia o de cómputo?

Sí 26.3% 20.1% 12.8% 19.2% 28.8% 29.7% 22.9%
No 73.7% 79.9% 87.2% 80.8% 71.2% 70.3% 77.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: compra de 
instrumentos musicales 
o artísticos?

Sí 5.0% 4.7% 4.7% 4.7% 5.5% 4.5% 4.8%
No 95.0% 95.3% 95.3% 95.3% 94.5% 95.5% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
. ¿lo usa para: divertirse 
o recrearse?

Sí 74.7% 65.8% 76.2% 67.7% 71.9% 67.1% 69.9%
No 25.3% 34.2% 23.8% 32.3% 28.1% 32.9% 30.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
¿lo usa para: pagar 
pensión alimenticia?

Sí 8.3% 1.3% 0.9% 1.0% 6.5% 9.6% 4.5%
No 91.7% 98.7% 99.1% 99.0% 93.5% 90.4% 95.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: enviar remesas? Sí 3.6% 2.0% 1.4% 2.2% 5.1% 2.5% 2.7%

No 96.4% 98.0% 98.6% 97.8% 94.9% 97.5% 97.3%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: ahorrar en alcancía? Sí 35.8% 37.5% 50.1% 36.2% 28.9% 34.5% 36.7%
No 64.2% 62.5% 49.9% 63.8% 71.1% 65.5% 63.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: ahorrar en el banco? Sí 23.1% 16.2% 6.6% 20.7% 24.4% 22.2% 19.4%

No 76.9% 83.8% 93.4% 79.3% 75.6% 77.8% 80.6%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: ahorrar 
en cooperativa?

Sí 6.1% 3.2% 0.5% 0.3% 10.4% 8.1% 4.6%
No 93.9% 96.8% 99.5% 99.7% 89.6% 91.9% 95.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: comprar drogas? Sí 1.6% 0.6% 0.0% 2.8% 0.0% 0.3% 1.0%

No 98.4% 99.4% 100.0% 97.2% 100.0% 99.7% 99.0%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ¿lo usa para: gastos de 
la familia propia?

Sí 48.8% 55.1% 13.5% 45.5% 68.8% 72.9% 52.2%
No 51.2% 44.9% 86.5% 54.5% 31.2% 27.1% 47.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 ¿lo usa para: pagar prestamo 
de carro o moto

Sí 5.8% 3.9% 0.5% 3.4% 7.6% 7.1% 4.8%
No 94.2% 96.1% 99.5% 96.6% 92.4% 92.9% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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SALUD
Región Pacífico Central: Uso de los servicios de salud  

en el último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha requerido algún 
servicio de salud

Sí 47.4% 64.3% 55.6% 53.2% 63.9% 55.8% 56.5%

No 52.6% 35.7% 44.4% 46.8% 36.1% 44.2% 43.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Cuál fue el principal lugar 
al que usted asistió cuando 
requirió ese servicio de salud?

EBAIS, clínica y 
hospital de la CCSS

88.3% 93.2% 94.1% 92.0% 91.6% 88.4% 91.3%

Consultorio privado 9.8% 3.9% 1.5% 5.9% 7.5% 8.2% 6.2%

Consultorio de 
medicina alternativa

0.0% 0.2% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

Farmacia 0.0% 0.6% 0.0% 0.8% 0.5% 0.0% 0.3%

Otro 2.0% 0.2% 0.0% 0.9% 0.0% 2.1% 0.9%

NS/NR 0.0% 1.9% 3.5% 0.4% 0.5% 1.3% 1.2%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Pacífico Central: Prácticas relacionadas con la alimentación y actividad 
física de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 hacer dietas consultando a 
un médico o nutricionista

Sí 7.7% 7.8% 7.8% 5.1% 8.3% 10.6% 7.8%

No 92.3% 92.2% 92.2% 94.9% 91.7% 89.4% 92.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

hacer dietas sin consultar a 
un médico o nutricionista

Sí 15.0% 19.2% 16.8% 15.4% 18.7% 18.7% 17.2%

No 85.0% 80.8% 83.2% 84.6% 81.3% 81.3% 82.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 control de peso Sí 25.0% 26.7% 22.4% 22.6% 27.0% 31.5% 25.9%

No 75.0% 73.3% 77.6% 77.4% 73.0% 68.5% 74.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 incluir frutas y verduras 
en su alimentación

Sí 79.4% 84.4% 81.2% 78.8% 81.3% 87.5% 82.1%

No 20.6% 15.6% 18.8% 21.2% 18.7% 12.5% 17.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

inducirse el vómito 
después de comer

Sí 0.7% 0.7% 0.0% 0.2% 0.8% 1.6% 0.7%

No 99.3% 99.3% 100.0% 99.8% 99.2% 98.4% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 eliminar casi por completo 
la alimentación de 
manera permanente

Sí 0.9% 1.8% 0.9% 1.8% 0.5% 1.7% 1.4%

No 99.1% 98.2% 99.1% 98.2% 99.5% 98.3% 98.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

comer compulsivamente Sí 25.3% 21.8% 32.2% 24.5% 18.7% 19.9% 23.4%

No 74.7% 78.2% 67.8% 75.5% 81.3% 80.1% 76.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

realizar ejercicios en forma 
compulsiva, para aumentar 
la masa muscular

Sí 3.0% 0.8% 2.2% 1.6% 0.3% 2.9% 1.8%

No 97.0% 99.2% 97.8% 98.4% 99.7% 97.1% 98.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

actividad física 20min al 
menos 3 veces por semana

Sí 57.5% 36.8% 53.2% 47.6% 44.7% 41.7% 46.4%

No 42.5% 63.2% 46.8% 52.4% 55.3% 58.3% 53.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 consumir alimentos con alto 
contenido de proteinas o 
suplementos alimenticios

Sí 5.2% 2.5% 3.5% 4.4% 3.5% 3.2% 3.7%

No 94.8% 97.5% 96.5% 95.6% 96.5% 96.8% 96.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Prácticas relacionadas con chequeos generales 
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

chequeos generales de salud Sí 45.4% 62.6% 56.6% 53.9% 52.8% 55.7% 54.6%

No 54.6% 37.4% 43.4% 46.1% 47.2% 44.3% 45.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

visitas al odontologo Sí 35.0% 47.9% 49.7% 40.2% 40.9% 40.1% 42.0%

No 65.0% 52.1% 50.3% 59.8% 59.1% 59.9% 58.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

examenes de la vista Sí 22.1% 28.4% 26.6% 25.3% 27.0% 23.9% 25.5%

No 77.9% 71.6% 73.4% 74.7% 73.0% 76.1% 74.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

examenes de laboratorio Sí 38.0% 61.6% 53.4% 48.5% 51.4% 51.3% 50.7%

No 62.0% 38.4% 46.6% 51.5% 48.6% 48.7% 49.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

control de presión arterial Sí 37.7% 48.6% 38.6% 39.1% 48.2% 48.9% 43.6%

No 62.3% 51.4% 61.4% 60.9% 51.8% 51.1% 56.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

revisión del estado de vacunación Sí 39.5% 57.4% 43.8% 44.3% 54.5% 54.4% 49.1%

No 60.5% 42.6% 56.2% 55.7% 45.5% 45.6% 50.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

examenes de sangre 
para detectar VIH

Sí 23.2% 36.9% 20.7% 28.7% 38.1% 33.8% 30.6%

No 76.8% 63.1% 79.3% 71.3% 61.9% 66.2% 69.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

examenes para detectar 
infecciones de transmisión sexual

Sí 23.1% 36.3% 20.3% 28.4% 37.0% 33.7% 30.2%

No 76.9% 63.7% 79.7% 71.6% 63.0% 66.3% 69.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

autoexamen de mama Sí 5.8% 30.0% 8.9% 14.7% 28.3% 23.5% 18.9%

No 94.2% 70.0% 91.1% 85.3% 71.7% 76.5% 81.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

papanicolaou Sí 0.0% 42.1% 6.9% 34.1% 60.1% 61.1% 42.1%

No 0.0% 57.9% 93.1% 65.9% 39.9% 38.9% 57.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 visita al ginecologo Sí 0.0% 31.7% 4.3% 31.2% 41.4% 42.6% 31.7%

No 0.0% 68.3% 95.7% 68.8% 58.6% 57.4% 68.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

visita al urologo Sí 4.2% 0.0% 1.9% 4.6% 1.8% 6.9% 4.2%

No 95.8% 0.0% 98.1% 95.4% 98.2% 93.1% 95.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Algunos rasgos relacionados con la salud mental  
de las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Alguna vez ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 7.1% 12.7% 10.2% 10.5% 7.5% 11.5% 10.1%

No 92.9% 87.3% 89.8% 89.5% 92.5% 88.5% 89.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Alguna vez ha intentado 
suicidarse

Sí 4.2% 7.8% 5.6% 6.6% 3.2% 8.2% 6.1%

No 95.8% 92.2% 94.4% 93.4% 96.8% 91.8% 93.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
se ha sentido deprimido

Sí 2.7% 9.1% 7.1% 5.0% 3.1% 9.4% 6.2%

No 97.3% 90.9% 92.9% 95.0% 96.9% 90.6% 93.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido 
atención profesional porque: 
se ha sentido ansioso

Sí 3.9% 4.6% 3.7% 3.3% 2.6% 7.1% 4.3%

No 96.1% 95.4% 96.3% 96.7% 97.4% 92.9% 95.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha 
sentido estrés excesivo

Sí 2.0% 4.7% 4.1% 2.6% 3.3% 4.3% 3.5%

No 98.0% 95.3% 95.9% 97.4% 96.7% 95.7% 96.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha sentido 
deseos de quitarse la vida

Sí 0.2% 1.2% 0.5% 0.7% 0.3% 1.4% 0.8%

No 99.8% 98.8% 99.5% 99.3% 99.7% 98.6% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: ha 
intentado quitarse la vida

Sí 0.2% 0.3% 0.5% 0.3% 0.0% 0.3% 0.3%

No 99.8% 99.7% 99.5% 99.7% 100.0% 99.7% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: presenta 
una condición  que le exige 
llevar un tratamiento psiquiátrico 
temporal o permanente

Sí 2.3% 1.7% 0.9% 1.6% 2.3% 2.7% 1.9%

No 97.7% 98.3% 99.1% 98.4% 97.7% 97.3% 98.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

ha tenido que ir a un centro 
médico o ha recibido atención 
profesional porque: presenta 
una condición que le exige 
llevar una terapia psicológica 
temporal o permanente

Sí 1.3% 6.3% 4.3% 3.3% 1.8% 6.4% 4.0%

No 98.7% 93.7% 95.7% 96.7% 98.2% 93.6% 96.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Personas jóvenes que han consumido o consumen alguna 
sustancia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

% % % % % % %

 Ha consumido:tabaco Sí 44.2% 21.7% 9.9% 29.2% 39.8% 44.2% 32.1%
No 55.8% 78.3% 90.1% 70.8% 60.2% 55.8% 67.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Actualmente consume 
esas sustancias: tabaco

Sí 34.0% 17.7% 8.6% 28.0% 25.1% 32.8% 28.0%
No 66.0% 82.3% 91.4% 72.0% 74.9% 67.2% 72.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: bebidas 
alcohólicas

Sí 74.1% 60.4% 41.0% 68.0% 76.5% 74.3% 66.7%
No 25.9% 39.6% 59.0% 32.0% 23.5% 25.7% 33.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 Actualmente consume esas 
sustancias: bebidas alcohólicas

Sí 65.2% 50.3% 54.0% 62.7% 55.1% 56.1% 57.9%
No 34.8% 49.7% 46.0% 37.3% 44.9% 43.9% 42.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 Ha consumido: marihuana Sí 24.6% 12.1% 8.4% 21.1% 22.3% 16.7% 17.9%

No 75.4% 87.9% 91.6% 78.9% 77.7% 83.3% 82.1%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume esas 
sustancias: marihuana

Sí 29.1% 6.5% 35.2% 21.7% 5.3% 30.1% 20.8%
No 70.9% 93.5% 64.8% 78.3% 94.7% 69.9% 79.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
 Ha consumido: cocaína Sí 7.6% 2.0% 0.5% 2.4% 5.7% 9.2% 4.6%

No 92.4% 98.0% 99.5% 97.6% 94.3% 90.8% 95.4%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias: cocaína

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: crack Sí 4.9% 0.3% 0.0% 0.2% 1.8% 7.1% 2.4%

No 95.1% 99.7% 100.0% 99.8% 98.2% 92.9% 97.6%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: crack

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: hongos Sí 0.7% 0.1% 0.0% 0.2% 0.8% 0.6% 0.4%

No 99.3% 99.9% 100.0% 99.8% 99.2% 99.4% 99.6%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: hongos

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: LSD Sí 0.7% 0.1% 0.4% 0.5% 0.0% 0.6% 0.4%

No 99.3% 99.9% 99.6% 99.5% 100.0% 99.4% 99.6%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume 
esas sustancias: LSD

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: Éxtasis Sí 0.7% 0.3% 0.0% 0.4% 0.8% 0.6% 0.5%

No 99.3% 99.7% 100.0% 99.6% 99.2% 99.4% 99.5%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Actualmente consume 
esas sustancias: éxtasis

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
Ha consumido: cemento / thinner Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Actualmente consume esas 
sustancias: cemento/thinner

Sí 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
No 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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SEXUALIDAD
Región Pacífico Central: Algunas prácticas sexuales de las personas 

jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido prácticas 
sexuales con caricias en 
los genitales o sexo oral

Sí 62.1% 60.4% 27.4% 58.4% 75.6% 75.7% 61.2%

No 37.9% 39.6% 72.6% 41.6% 24.4% 24.3% 38.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido relaciones sexuales 
con penetración genital o anal

Sí 78.2% 81.8% 33.7% 79.5% 95.3% 99.4% 80.1%

No 21.8% 18.2% 66.3% 20.5% 4.7% 0.6% 19.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

A que edad tuvo su 
primera relación sexual

Menos de 15 28.5% 18.6% 40.6% 19.4% 21.1% 24.3% 23.1%

15 a 17 43.7% 47.3% 58.1% 58.3% 42.4% 32.7% 45.7%

18 a 20 19.3% 26.8% 0.0% 19.7% 26.5% 30.0% 23.4%

21 a 35 4.3% 6.4% 0.0% 0.8% 8.4% 9.2% 5.5%

36 a 95 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sabe 4.3% 0.8% 1.3% 1.7% 1.5% 3.9% 2.4%

 Edad que tenía la persona 
con la que tuvo su primera 
relación sexual

Menos de 15 12.9% 3.5% 14.1% 6.8% 8.8% 6.5% 7.7%

15 a 17 29.5% 17.6% 39.9% 29.4% 18.1% 16.4% 23.0%

18 a 20 21.2% 32.8% 25.9% 29.7% 25.7% 27.2% 27.6%

21 a 35 20.1% 34.6% 12.5% 22.5% 32.2% 34.1% 28.1%

36 a 95 0.6% 3.1% 0.0% 1.0% 3.2% 2.5% 2.0%

No sabe 15.7% 8.4% 7.5% 10.6% 12.0% 13.4% 11.7%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Pacífico Central: Persona con la cual ha tenido relaciones 
sexuales, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido relaciones sexuales Sólo con personas 
de su mismo sexo

1.2% 0.2% 0.0% 1.5% 0.6% 0.0% 0.7%

Sólo con personas 
de un sexo 

diferente al suyo

96.8% 98.1% 100.0% 95.8% 99.0% 97.6% 97.5%

Con personas de su 
mismo sexo y de un 

sexo diferente al suyo

1.1% 1.7% 0.0% 2.7% 0.5% 1.2% 1.4%

NS/NR 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.2% 0.4%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Situación de embarazo e hijos vivos de las  
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Esta usted o su pareja 
embarazada en este momento

Sí 2.6% 6.6% 1.4% 8.0% 3.6% 3.3% 4.8%

No 97.4% 93.4% 98.6% 92.0% 96.4% 96.7% 95.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene hijos(as) vivas Sí 47.4% 70.0% 17.8% 37.3% 68.0% 85.5% 59.8%

No 52.6% 30.0% 82.2% 62.7% 32.0% 14.5% 40.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

¿Cuántos? 1 56.4% 40.2% 100.0% 65.0% 41.0% 38.1% 45.9%

2 33.4% 38.6% 0.0% 23.0% 44.8% 39.8% 36.8%

3 8.7% 15.0% 0.0% 8.0% 10.1% 16.8% 12.7%

4 o más 1.5% 6.3% 0.0% 4.0% 4.1% 5.3% 4.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Cuando quedó embarazada 
de su último hijo

Si quería 55.9% 54.2% 45.3% 53.6% 58.7% 53.6% 54.8%

Quería esperar 11.3% 11.8% 23.3% 17.0% 12.8% 7.8% 11.6%

No quería 23.9% 33.3% 31.4% 28.7% 25.4% 33.0% 29.9%

NS/NR 8.8% 0.7% 0.0% 0.7% 3.1% 5.5% 3.6%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018

Región Pacífico Central: Mujeres Jóvenes y embarazo antes de los 19 años 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Embarazos antes de los 19 años Sí 0.0% 60.2% 100.0% 77.1% 56.5% 48.0% 60.2%

No 0.0% 39.8% 0.0% 22.9% 43.5% 52.0% 39.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

número embarazo antes 19 1.00 0.0% 84.1% 91.3% 90.7% 80.7% 78.4% 84.1%

2.00 0.0% 15.0% 8.7% 8.1% 17.2% 21.6% 15.0%

3 o más 0.0% 1.0% 0.0% 1.1% 2.1% 0.0% 1.0%

Edad al quedar embarazada 12 0.0% 1.9% 0.0% 0.0% 3.2% 3.2% 1.9%

14 0.0% 4.8% 0.0% 5.9% 5.3% 3.9% 4.8%

15 0.0% 13.2% 49.5% 12.9% 6.6% 13.3% 13.2%

16 0.0% 19.4% 50.5% 18.8% 17.0% 17.2% 19.4%

17 0.0% 25.1% 8.7% 30.0% 25.8% 21.6% 25.1%

18 0.0% 25.8% 0.0% 22.6% 31.1% 29.0% 25.8%

19 0.0% 25.7% 0.0% 19.0% 30.3% 33.5% 25.7%

rango edad pareja menos de 15 años 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

De 15 a 17 años 0.0% 10.5% 15.7% 15.6% 6.4% 7.5% 10.5%

De 18 a 20 años 0.0% 34.1% 32.0% 29.2% 25.2% 47.5% 34.1%

De 21 a 35 años 0.0% 56.5% 52.3% 54.2% 64.1% 53.3% 56.5%

36 a más años 0.0% 5.4% 0.0% 7.4% 8.7% 1.2% 5.4%

NS/NR 0.0% 4.5% 0.0% 1.8% 7.4% 5.8% 4.5%

Estudiaba cuando 
quedó embarazada

Sí 0.0% 47.2% 75.6% 55.6% 45.5% 34.7% 47.2%

No 0.0% 55.6% 24.4% 46.6% 59.8% 67.2% 55.6%

NS/NR 0.0% 0.4% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.4%

Siguió estudiando durante 
el embarazo o después

Sí 0.0% 71.3% 79.3% 70.7% 77.9% 62.2% 71.3%

No 0.0% 31.0% 20.7% 31.3% 24.6% 41.3% 31.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Embarazo terminó en nacimiento Sí 0.0% 86.7% 75.6% 84.4% 87.3% 90.4% 86.7%

No 0.0% 12.6% 24.4% 10.4% 16.8% 9.6% 12.6%

NS/NR 0.0% 3.1% 8.7% 7.4% 0.0% 0.0% 3.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Naxcional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Participación de los hombres en el 
cuido de los hijos, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

En relación con sus hijos: 
usted dedica tiempo al 
cuido de sus hijos, hijas

Sí 81.5% 0.0% 100.0% 90.3% 71.9% 83.2% 81.5%

No 18.5% 0.0% 0.0% 9.7% 28.1% 16.8% 18.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: ueste 
mantiene relaciones cordiales 
con la madre de sus hijos

Sí 75.5% 0.0% 100.0% 76.0% 88.6% 70.3% 75.5%

No 24.5% 0.0% 0.0% 24.0% 11.4% 29.7% 24.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted realiza actividades 
recreativas con sus hijos

Sí 85.1% 0.0% 100.0% 80.6% 82.2% 87.0% 85.1%

No 14.9% 0.0% 0.0% 19.4% 17.8% 13.0% 14.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
usted es responsable de las 
necesidades materiales o 
económicas de sus hijos

Sí 87.9% 0.0% 100.0% 90.3% 88.6% 87.0% 87.9%

No 12.1% 0.0% 0.0% 9.7% 11.4% 13.0% 12.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus 
hijos:  mantienen relación 
afectiva con su familia

Sí 79.8% 0.0% 100.0% 66.3% 71.9% 85.5% 79.8%

No 20.2% 0.0% 0.0% 33.7% 28.1% 14.5% 20.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
permite la madre de sus 
hijos el contacto con ellos

Sí 84.0% 0.0% 0.0% 90.3% 82.2% 84.0% 84.0%

No 16.0% 0.0% 100.0% 9.7% 17.8% 16.0% 16.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

En relación con sus hijos: 
llevan su apellido

Sí 86.3% 0.0% 100.0% 70.9% 92.4% 87.0% 86.3%

No 13.7% 0.0% 0.0% 29.1% 7.6% 13.0% 13.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Algunas situaciones de violencia vividas 
por las personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha vivido: miradas obscenas Sí 39.1% 60.1% 46.2% 51.9% 46.8% 54.2% 50.5%

No 60.9% 39.9% 53.8% 48.1% 53.2% 45.8% 49.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 35.6% 64.0% 48.4% 50.2% 52.8% 52.1% 50.9%

No 64.4% 36.0% 51.6% 49.8% 47.2% 47.9% 49.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han tocado en la 
calle o en el bus sin autorización

Sí 18.7% 17.4% 11.2% 15.3% 20.9% 23.6% 18.0%

No 81.3% 82.6% 88.8% 84.7% 79.1% 76.4% 82.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 42.5% 26.4% 20.4% 35.8% 35.2% 38.8% 33.8%

No 57.5% 73.6% 79.6% 64.2% 64.8% 61.2% 66.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado a 
mantener relaciones sexuales 
por medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 0.2% 0.8% 0.9% 0.5% 0.3% 0.4% 0.5%

No 99.8% 99.2% 99.1% 99.5% 99.7% 99.6% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 1.8% 4.4% 5.1% 2.5% 3.2% 2.9% 3.2%

No 98.2% 95.6% 94.9% 97.5% 96.8% 97.1% 96.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en la familia

Sí 0.9% 5.7% 3.3% 1.7% 4.8% 5.0% 3.5%

No 99.1% 94.3% 96.7% 98.3% 95.2% 95.0% 96.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 2.5% 7.2% 2.8% 4.3% 6.6% 6.2% 5.0%

No 97.5% 92.8% 97.2% 95.7% 93.4% 93.8% 95.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: violación Sí 1.0% 3.5% 0.5% 3.1% 4.4% 1.1% 2.4%

No 99.0% 96.5% 99.5% 96.9% 95.6% 98.9% 97.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: su pareja le ha 
obligado a tener relaciones 
sexuales sin su consentimiento

Sí 0.0% 1.2% 0.5% 0.2% 1.0% 1.0% 0.6%

No 100.0% 98.8% 99.5% 99.8% 99.0% 99.0% 99.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho 
comentarios ofensivos 
sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 6.4% 7.8% 9.1% 8.3% 6.7% 4.9% 7.2%

No 93.6% 92.2% 90.9% 91.7% 93.3% 95.1% 92.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 6.3% 7.0% 8.2% 8.7% 5.3% 4.2% 6.7%

No 93.7% 93.0% 91.8% 91.3% 94.7% 95.8% 93.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado con 
publicar fotos o videos en medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 0.0% 1.4% 1.0% 0.8% 1.0% 0.3% 0.7%

No 100.0% 98.6% 99.0% 99.2% 99.0% 99.7% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 8.2% 10.0% 11.6% 9.8% 5.7% 9.4% 9.1%

No 91.8% 90.0% 88.4% 90.2% 94.3% 90.6% 90.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Situaciones vividas antes de los 19 años

Ha vivido: miradas obscenas Sí 77.2% 87.1% 100.0% 90.1% 78.0% 70.5% 83.6%

No 22.8% 12.9% 0.0% 9.9% 22.0% 29.5% 16.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le ha gritado 
vulgaridades

Sí 78.9% 88.3% 100.0% 93.8% 78.6% 71.4% 85.3%

No 21.1% 11.7% 0.0% 6.2% 21.4% 28.6% 14.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han tocado en la 
calle o en el bus sin autorización

Sí 69.2% 76.9% 100.0% 85.4% 69.8% 57.8% 73.2%

No 30.8% 23.1% 0.0% 14.6% 30.2% 42.2% 26.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han enviado 
pornografía por medio 
electrónicos, redes sociales

Sí 55.2% 53.7% 100.0% 79.7% 38.0% 21.2% 54.6%

No 44.8% 46.3% 0.0% 20.3% 62.0% 78.8% 45.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han obligado a 
mantener relaciones sexuales 
por medios electrónicos 
o redes sociales

Sí 42.4% 66.9% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 59.4%

No 57.6% 33.1% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 40.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en centros educativos

Sí 90.4% 79.6% 91.2% 92.9% 73.3% 68.3% 82.5%

No 9.6% 20.4% 8.8% 7.1% 26.7% 31.7% 17.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: acoso sexual 
en la familia

Sí 100.0% 92.8% 100.0% 100.0% 85.2% 94.5% 93.9%

No 0.0% 7.2% 0.0% 0.0% 14.8% 5.5% 6.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: abusos sexuales Sí 100.0% 94.1% 100.0% 95.9% 87.6% 100.0% 95.5%

No 0.0% 5.9% 0.0% 4.1% 12.4% 0.0% 4.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: violación Sí 72.3% 91.1% 100.0% 100.0% 64.2% 100.0% 86.8%

No 27.7% 8.9% 0.0% 0.0% 35.8% 0.0% 13.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha vivido: su pareja le ha 
obligado a tener relaciones 
sexuales sin su consentimiento

Sí 100.0% 34.9% 0.0% 100.0% 71.1% 0.0% 43.9%

No 0.0% 65.1% 100.0% 0.0% 28.9% 100.0% 56.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: han hecho 
comentarios ofensivos 
sobre usted por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 67.6% 59.4% 94.7% 81.5% 30.5% 18.4% 62.7%

No 32.4% 40.6% 5.3% 18.5% 69.5% 81.6% 37.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado 
e insultado por medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 87.0% 50.2% 100.0% 78.8% 42.1% 14.2% 66.3%

No 13.0% 49.8% 0.0% 21.2% 57.9% 85.8% 33.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han amenazado con 
publicar fotos o videos en medios 
electrónicos o redes sociales

Sí 0.0% 75.3% 100.0% 55.4% 71.1% 100.0% 75.3%

No 0.0% 24.7% 0.0% 44.6% 28.9% 0.0% 24.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha vivido: le han robado 
claves o suplantado su 
identidad en internet

Sí 63.2% 58.9% 95.8% 76.9% 33.6% 23.4% 60.7%

No 36.8% 41.1% 4.2% 23.1% 66.4% 76.6% 39.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018



321

Región Pacífico Central: Percepción sobre las personas adultas 
mayores, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

No me gustan las personas 
adultas mayores por su apariencia

De acuerdo 4.7% 3.3% 4.5% 3.6% 3.9% 4.1% 4.0%

Ni uno ni otro 3.5% 1.5% 4.8% 2.6% 2.4% 0.7% 2.4%

Desacuerdo 91.3% 95.0% 90.7% 92.9% 93.7% 95.1% 93.3%

NS/NR 0.5% 0.1% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.3%

En Costa Rica no se respeta a 
las personas adultas mayores

De acuerdo 67.9% 71.6% 61.9% 69.8% 68.8% 75.9% 69.9%

Ni uno ni otro 10.1% 10.2% 9.7% 9.9% 12.7% 8.8% 10.1%

Desacuerdo 21.6% 17.7% 27.9% 19.4% 18.5% 14.8% 19.5%

NS/NR 0.4% 0.5% 0.5% 0.8% 0.0% 0.4% 0.5%

Están en una edad en la que 
pueden aprender cosas nuevas

De acuerdo 86.9% 89.6% 82.5% 90.0% 85.7% 92.0% 88.4%

Ni uno ni otro 5.5% 3.3% 6.2% 3.1% 4.0% 4.8% 4.3%

Desacuerdo 6.1% 6.3% 7.8% 6.0% 9.7% 2.7% 6.2%

NS/NR 1.6% 0.7% 3.5% 0.8% 0.6% 0.4% 1.1%

Se enferman mucho y son frágiles De acuerdo 70.3% 78.8% 76.8% 72.9% 74.5% 76.4% 74.9%

Ni uno ni otro 8.9% 6.3% 1.4% 11.4% 10.7% 4.1% 7.5%

Desacuerdo 20.4% 14.5% 21.3% 15.0% 14.8% 19.1% 17.2%

NS/NR 0.5% 0.4% 0.5% 0.6% 0.0% 0.4% 0.4%

Están cerca de la muerte De acuerdo 49.1% 52.0% 49.7% 52.8% 53.3% 46.7% 50.7%

Ni uno ni otro 12.5% 14.3% 14.7% 13.2% 12.7% 13.6% 13.5%

Desacuerdo 35.0% 33.0% 33.3% 31.9% 33.2% 37.3% 33.9%

NS/NR 3.3% 0.8% 2.2% 2.1% 0.8% 2.4% 1.9%

Tienen experiencias que 
podrían compartir con 
las personas jóvenes

De acuerdo 97.4% 95.2% 96.4% 96.2% 96.5% 95.8% 96.2%

Ni uno ni otro 0.7% 0.8% 0.5% 1.6% 0.3% 0.3% 0.8%

Desacuerdo 1.9% 3.5% 3.1% 2.0% 2.1% 3.9% 2.8%

NS/NR 0.0% 0.5% 0.0% 0.2% 1.1% 0.0% 0.3%

Las personas adultas mayores son 
importantes en la unión familiar

De acuerdo 97.0% 97.5% 98.2% 96.5% 98.7% 96.5% 97.3%

Ni uno ni otro 1.8% 1.2% 1.3% 2.0% 0.0% 2.0% 1.5%

Desacuerdo 0.9% 1.1% 0.4% 1.2% 0.8% 1.5% 1.0%

NS/NR 0.2% 0.2% 0.0% 0.3% 0.5% 0.0% 0.2%

Las personas adultas 
mayores deberían estar 
en un centro de cuido

De acuerdo 13.5% 13.8% 15.7% 19.2% 11.3% 7.3% 13.7%

Ni uno ni otro 10.9% 8.5% 14.7% 9.9% 9.9% 5.7% 9.6%

Desacuerdo 74.6% 77.3% 68.8% 70.0% 77.8% 87.0% 76.1%

NS/NR 1.0% 0.4% 0.9% 0.9% 1.0% 0.0% 0.7%

Me gusta pasar más tiempo 
con personas mayores

De acuerdo 83.9% 86.6% 78.5% 81.8% 91.6% 89.4% 85.3%

Ni uno ni otro 9.6% 6.6% 10.1% 8.9% 5.9% 7.0% 8.0%

Desacuerdo 5.4% 6.2% 10.6% 8.0% 2.0% 3.0% 5.8%

NS/NR 1.2% 0.6% 0.9% 1.3% 0.5% 0.6% 0.9%

Deben recibir apoyo 
de sus familiares

De acuerdo 94.3% 96.8% 95.6% 94.5% 96.9% 96.3% 95.7%

Ni uno ni otro 3.8% 1.8% 3.5% 2.6% 2.7% 2.4% 2.7%

Desacuerdo 0.6% 0.8% 0.5% 1.4% 0.4% 0.4% 0.8%

NS/NR 1.2% 0.5% 0.5% 1.6% 0.0% 0.9% 0.9%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Percepción de lo jóvenes sobre las personas 
con discapacidad, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

% % % % % % %

Deben ser respetadas 
y no discriminadas

De acuerdo 98.7% 98.9% 98.1% 98.3% 99.1% 99.7% 98.8%

Ni uno ni otro 0.4% 0.4% 0.0% 1.0% 0.0% 0.3% 0.4%

Desacuerdo 0.8% 0.6% 1.9% 0.6% 0.9% 0.0% 0.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

No sé cómo debo tratarlas De acuerdo 26.1% 29.3% 34.9% 28.3% 27.9% 22.7% 27.9%

Ni uno ni otro 7.5% 7.4% 8.2% 9.0% 5.0% 6.9% 7.5%

Desacuerdo 65.7% 62.6% 56.0% 62.1% 66.8% 69.6% 64.1%

NS/NR 0.6% 0.6% 0.9% 0.6% 0.3% 0.7% 0.6%

Son personas que pueden 
desarrollarse en cualquier 
campo que deseen

De acuerdo 79.0% 81.8% 79.8% 82.3% 82.4% 77.3% 80.5%

Ni uno ni otro 9.1% 7.0% 5.2% 6.9% 5.8% 12.8% 8.0%

Desacuerdo 11.1% 10.0% 14.1% 9.3% 10.6% 9.6% 10.5%

NS/NR 0.8% 1.2% 0.9% 1.4% 1.3% 0.3% 1.0%

Deberían estar en 
instituciones especiales

De acuerdo 34.3% 37.0% 44.5% 38.3% 30.5% 31.1% 35.8%

Ni uno ni otro 12.9% 11.4% 12.2% 13.3% 12.2% 10.4% 12.1%

Desacuerdo 50.5% 49.9% 42.4% 45.8% 55.2% 56.9% 50.2%

NS/NR 2.2% 1.7% 0.9% 2.7% 2.2% 1.6% 1.9%

El estado y las empresas deben 
garantizar las condiciones 
necesarias para su incorporación 
al mundo laboral

De acuerdo 92.8% 93.7% 91.8% 92.6% 93.6% 94.6% 93.2%

Ni uno ni otro 2.4% 2.1% 0.9% 3.3% 2.1% 1.9% 2.2%

Desacuerdo 3.1% 3.3% 4.2% 3.2% 2.8% 2.8% 3.2%

NS/NR 1.8% 0.9% 3.0% 0.8% 1.5% 0.7% 1.3%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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IDENTIDAD Y PERCEPCIÓN DE DERECHOS

Región Pacífico Central: Limitaciones que reporta la población joven y barreras  
para acceser a los servicios, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Tiene alguna limitación 
permanente: para ver aún 
con los anteojos puestos

Sí 2.3% 1.5% 2.8% 0.7% 0.3% 4.0% 1.9%

No 97.7% 98.5% 97.2% 99.3% 99.7% 96.0% 98.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para oir

Sí 0.2% 0.7% 0.9% 0.6% 0.0% 0.3% 0.4%

No 99.8% 99.3% 99.1% 99.4% 100.0% 99.7% 99.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para hablar

Sí 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.3% 0.4% 0.2%

No 100.0% 99.7% 100.0% 100.0% 99.7% 99.6% 99.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para caminar 
o subir gradas

Sí 1.2% 0.4% 0.5% 0.0% 2.8% 0.4% 0.8%

No 98.8% 99.6% 99.5% 100.0% 97.2% 99.6% 99.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: para utilizar 
brazos o manos

Sí 1.4% 0.5% 0.5% 0.2% 0.5% 2.4% 0.9%

No 98.6% 99.5% 99.5% 99.8% 99.5% 97.6% 99.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo intelectual

Sí 0.2% 0.4% 0.4% 0.2% 0.6% 0.0% 0.3%

No 99.8% 99.6% 99.6% 99.8% 99.4% 100.0% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Tiene alguna limitación 
permanente: de tipo mental

Sí 1.4% 0.1% 0.0% 0.0% 1.0% 1.8% 0.7%

No 98.6% 99.9% 100.0% 100.0% 99.0% 98.2% 99.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

barreras para usar los servicios Física 62.9% 50.6% 42.6% 86.5% 7.9% 73.8% 58.5%

Discriminación 21.2% 11.3% 27.8% 0.0% 20.7% 17.7% 17.7%

Recreación 18.8% 8.3% 13.0% 0.0% 55.6% 5.2% 15.1%

Uso de medios de 
comunicación

10.0% 0.0% 0.0% 0.0% 35.0% 0.0% 6.5%

Académicas 5.9% 4.1% 0.0% 0.0% 28.6% 0.0% 5.3%

Para conseguir trabajo 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 5.2% 2.9%

Baja autoestima 0.0% 5.3% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 1.9%

Comunicación 
con los demás

0.0% 4.3% 0.0% 13.5% 0.0% 0.0% 1.5%

Otros 18.3% 30.9% 29.6% 16.8% 36.5% 17.7% 22.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven, III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Conocimiento de la institucionalidad relacionada 
con Juventud y su evaluación, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Conoce: Consejo de 
la Persona Joven

Sí 15.8% 12.7% 21.9% 16.9% 7.2% 10.8% 14.1%

No 84.2% 87.3% 78.1% 83.1% 92.8% 89.2% 85.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 3.7% 3.7% 0.0% 5.0% 0.0% 7.7% 3.7%

Regular 39.6% 39.2% 33.3% 45.4% 43.1% 33.5% 39.4%

Bueno 50.5% 41.3% 62.5% 38.4% 33.7% 46.2% 46.0%

NS/NR 6.2% 15.8% 4.2% 11.2% 23.2% 12.6% 10.9%

Conoce: Viceministerio 
de Juventud

Sí 7.2% 6.7% 7.5% 6.6% 8.8% 5.5% 6.9%

No 92.8% 93.3% 92.5% 93.4% 91.2% 94.5% 93.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 3.3% 2.1% 0.0% 4.8% 0.0% 4.9% 2.7%

Regular 43.9% 43.5% 35.5% 31.3% 47.8% 64.4% 43.7%

Bueno 40.3% 42.7% 64.5% 42.1% 33.1% 30.7% 41.6%

NS/NR 12.5% 11.6% 0.0% 21.8% 19.0% 0.0% 12.1%

Conoce: Asamblea de 
la Persona Joven

Sí 5.2% 4.3% 8.5% 6.3% 3.7% 1.2% 4.7%

No 94.8% 95.7% 91.5% 93.7% 96.3% 98.8% 95.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 8.1% 6.4% 5.7% 8.0% 11.6% 0.0% 7.3%

Regular 34.4% 40.4% 25.7% 44.8% 23.0% 76.5% 37.3%

Bueno 49.9% 41.4% 63.6% 38.6% 39.7% 23.5% 45.7%

NS/NR 7.6% 11.7% 5.0% 8.6% 25.7% 0.0% 9.6%

Conoce: Comités Cantonales 
de la Persona Joven

Sí 6.2% 8.9% 10.6% 9.5% 8.0% 3.3% 7.7%

No 93.8% 91.1% 89.4% 90.5% 92.0% 96.7% 92.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 10.1% 0.0% 0.0% 6.2% 5.4% 0.0% 3.8%

Regular 33.9% 40.0% 34.9% 40.6% 35.2% 37.4% 37.7%

Bueno 56.1% 45.3% 60.6% 49.2% 43.9% 36.5% 49.4%

NS/NR 0.0% 14.7% 4.6% 4.0% 15.5% 26.2% 9.1%

Conoce: Ministerio de 
Cultura y juventud

Sí 32.3% 28.4% 33.7% 30.5% 24.5% 31.8% 30.2%

No 67.7% 71.6% 66.3% 69.5% 75.5% 68.2% 69.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Calificación de la gestión Malo 5.1% 3.4% 0.0% 2.4% 6.6% 8.0% 4.2%

Regular 29.7% 40.1% 39.8% 37.9% 26.5% 33.0% 35.0%

Bueno 56.0% 44.7% 53.6% 53.9% 46.7% 45.8% 50.3%

NS/NR 9.1% 11.9% 6.7% 5.8% 20.2% 13.2% 10.5%

Fuente; Consejo de la Persona Joven.  III Encuesta Nacional de Juventudes, 2018
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Región Pacífico Central: Autodefinición de identidad indígena y 
etnia, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Se considera indígena Sí 14.9% 10.5% 14.2% 8.7% 12.4% 16.3% 12.5%

No 85.1% 89.5% 85.8% 91.3% 87.6% 83.7% 87.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

A qué pueblo índigena pertenece Bribri 2.4% 5.0% 3.4% 2.6% 0.0% 6.3% 3.6%

Brunca o Boruca 3.8% 3.9% 3.4% 4.6% 10.3% 0.0% 3.9%

Cabécar 4.3% 0.0% 0.0% 6.9% 3.5% 0.0% 2.3%

Chorotega 3.7% 8.0% 3.4% 2.6% 6.9% 8.2% 5.6%

Huetar 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 4.2% 1.9% 1.5%

Maleku o Guatuso 1.1% 1.3% 3.0% 0.0% 0.0% 1.7% 1.2%

Ngobe o Guaymi 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Teribe o Terraba 4.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.3% 2.6%

De otro país 8.5% 22.3% 6.8% 23.7% 16.1% 12.6% 14.8%

NS/NR 71.4% 56.1% 79.9% 59.5% 59.1% 62.1% 64.5%

Usted se considera Ninguna 7.0% 6.9% 7.7% 7.7% 8.3% 4.6% 7.0%

Negro, 
afrodescendiente

2.9% 2.3% 4.8% 3.4% 1.3% 1.0% 2.6%

Mulato 15.6% 15.7% 12.2% 13.8% 15.5% 20.2% 15.6%

Chino 0.8% 0.1% 0.4% 0.5% 0.4% 0.3% 0.4%

Blanco o mestizo 49.5% 49.9% 46.1% 50.3% 48.8% 52.2% 49.7%

Otro 10.2% 10.5% 10.9% 10.2% 12.6% 8.5% 10.4%

NS/NR 14.0% 14.6% 18.0% 14.2% 13.1% 13.1% 14.3%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Pacífico Central: Personas jóvenes que declaran que 
han sido discriminados, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

su color de piel Nunca 95.6% 95.8% 93.7% 96.6% 96.7% 95.2% 95.7%

Ocasionalmente 3.6% 2.8% 3.7% 2.5% 3.3% 3.5% 3.2%

Casi siempre 0.0% 0.7% 0.0% 0.7% 0.0% 0.5% 0.4%

Siempre 0.8% 0.7% 2.6% 0.2% 0.0% 0.7% 0.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

su edad Nunca 96.0% 98.7% 97.9% 96.9% 99.3% 96.5% 97.4%

Ocasionalmente 2.3% 1.0% 1.7% 2.3% 0.7% 1.3% 1.6%

Casi siempre 1.7% 0.0% 0.4% 0.6% 0.0% 1.8% 0.8%

Siempre 0.0% 0.3% 0.0% 0.2% 0.0% 0.4% 0.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 identidad étnica Nunca 99.3% 98.3% 99.5% 99.4% 98.7% 97.6% 98.8%

Ocasionalmente 0.3% 1.3% 0.0% 0.6% 1.3% 1.4% 0.9%

Casi siempre 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 0.2%

Siempre 0.0% 0.4% 0.5% 0.0% 0.0% 0.4% 0.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 su sexo Nunca 99.5% 98.2% 99.6% 99.4% 98.6% 97.7% 98.8%

Ocasionalmente 0.4% 1.6% 0.0% 0.6% 1.4% 1.9% 1.0%

Casi siempre 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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su clase social Nunca 94.6% 95.9% 96.8% 96.2% 97.4% 91.5% 95.3%

Ocasionalmente 4.4% 2.5% 1.4% 3.4% 2.0% 5.6% 3.4%

Casi siempre 0.9% 1.0% 0.9% 0.0% 0.6% 2.5% 1.0%

Siempre 0.2% 0.6% 0.9% 0.4% 0.0% 0.4% 0.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

su orientación sexual e 
identidad de género

Nunca 99.1% 98.7% 99.0% 98.5% 98.5% 99.6% 98.9%

Ocasionalmente 0.7% 0.0% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.3%

Casi siempre 0.0% 0.3% 0.5% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.1%

NS/NR 0.2% 0.7% 0.5% 0.3% 1.5% 0.0% 0.5%

 por condición de discapacidad Nunca 61.6% 55.5% 61.8% 60.3% 56.6% 55.0% 58.3%

Ocasionalmente 1.3% 0.3% 0.0% 0.5% 1.8% 0.6% 0.7%

Casi siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.3% 0.3% 0.1%

Siempre 0.0% 0.5% 0.5% 0.2% 0.0% 0.4% 0.3%

NS/NR 37.1% 43.5% 37.7% 39.0% 41.3% 43.7% 40.5%

por ser índigena Nunca 100.0% 99.6% 99.6% 100.0% 100.0% 99.6% 99.8%

Ocasionalmente 0.0% 0.1% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 por ser migrante Nunca 99.2% 98.0% 99.1% 99.1% 97.2% 98.6% 98.6%

Ocasionalmente 0.5% 1.3% 0.9% 0.0% 2.8% 0.7% 0.9%

Casi siempre 0.2% 0.5% 0.0% 0.9% 0.0% 0.3% 0.4%

Siempre 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

su apariencia física Nunca 93.3% 88.0% 82.1% 93.3% 93.4% 90.2% 90.5%

Ocasionalmente 5.5% 9.7% 16.0% 4.7% 4.9% 8.4% 7.8%

Casi siempre 0.7% 1.4% 1.9% 1.2% 1.5% 0.3% 1.1%

Siempre 0.4% 0.8% 0.0% 0.8% 0.3% 1.1% 0.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 expresar su pensamiento Nunca 94.1% 91.8% 92.2% 92.7% 94.3% 92.3% 92.8%

Ocasionalmente 5.4% 6.0% 4.1% 6.1% 5.4% 6.6% 5.7%

Casi siempre 0.3% 1.2% 1.8% 0.8% 0.3% 0.4% 0.8%

Siempre 0.2% 1.1% 1.9% 0.4% 0.0% 0.7% 0.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

manera de vestir Nunca 97.4% 96.0% 96.3% 96.8% 96.4% 96.9% 96.6%

Ocasionalmente 1.5% 2.9% 1.9% 2.2% 2.8% 2.2% 2.3%

Casi siempre 0.7% 0.6% 1.4% 0.5% 0.8% 0.3% 0.6%

Siempre 0.4% 0.5% 0.4% 0.5% 0.0% 0.7% 0.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 ser gótico, metalero, 
rockero o pertenecer a 
otra subcultura juvenil

Nunca 99.3% 99.5% 98.3% 99.5% 100.0% 99.6% 99.4%

Ocasionalmente 0.6% 0.1% 1.3% 0.3% 0.0% 0.0% 0.3%

Casi siempre 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Siempre 0.2% 0.3% 0.4% 0.2% 0.0% 0.4% 0.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

el lugar donde vive Nunca 97.4% 97.8% 97.8% 96.5% 97.4% 99.1% 97.6%

Ocasionalmente 1.6% 1.8% 1.8% 2.9% 1.9% 0.0% 1.7%

Casi siempre 0.4% 0.0% 0.4% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2%

Siempre 0.6% 0.4% 0.0% 0.3% 0.8% 0.9% 0.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 pertenecer a un grupo religioso Nunca 97.8% 97.2% 97.2% 97.8% 99.0% 96.0% 97.5%

Ocasionalmente 1.9% 2.4% 1.9% 1.9% 1.0% 3.5% 2.2%

Casi siempre 0.2% 0.2% 0.5% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2%

Siempre 0.2% 0.2% 0.4% 0.0% 0.0% 0.4% 0.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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USO DEL TIEMPO Y TECNOLOGÍAS

Región Pacífico Central: Acciones de violencia realizadas 
por jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Realizó usted: insultó ud a 
alguien, haciendolo sentir mal

Sí 26.7% 23.1% 28.8% 25.9% 27.6% 18.6% 24.8%

No 73.3% 76.9% 71.2% 74.1% 72.4% 81.4% 75.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: amenazó a 
alguien con pegarle

Sí 16.2% 9.6% 12.1% 11.8% 13.5% 13.4% 12.6%

No 83.8% 90.4% 87.9% 88.2% 86.5% 86.6% 87.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Realizó usted: le dió golpes, 
cachetadas, patadas o 
empujones a alguien

Sí 11.3% 9.7% 12.2% 11.9% 8.9% 8.7% 10.4%

No 88.7% 90.3% 87.8% 88.1% 91.1% 91.3% 89.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Realizó usted: tomó objetos 
que no le pertenecían y 
decidió quedarse con ellos

Sí 3.6% 0.9% 4.7% 2.2% 1.2% 1.2% 2.2%

No 96.4% 99.1% 95.3% 97.8% 98.8% 98.8% 97.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018

Región Pacífico Central: Acceso a internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular prepago

Sí 51.3% 59.7% 62.3% 57.8% 55.6% 49.4% 55.8%

No 48.7% 40.3% 37.7% 42.2% 44.4% 50.6% 44.2%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: celular postpago

Sí 45.6% 39.6% 34.1% 40.9% 44.9% 47.5% 42.4%

No 54.4% 60.4% 65.9% 59.1% 55.1% 52.5% 57.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: hogar

Sí 48.9% 45.8% 53.3% 51.4% 42.2% 41.9% 47.2%

No 51.1% 54.2% 46.7% 48.6% 57.8% 58.1% 52.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: centro educativo

Sí 15.6% 16.3% 29.7% 22.3% 6.7% 6.3% 16.0%

No 84.4% 83.7% 70.3% 77.7% 93.3% 93.7% 84.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: café internet

Sí 0.4% 0.6% 1.0% 0.8% 0.0% 0.3% 0.5%

No 99.6% 99.4% 99.0% 99.2% 100.0% 99.7% 99.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a 
internet mediante: casa 
de amigo o familiar

Sí 34.0% 32.5% 42.8% 35.8% 34.2% 23.0% 33.2%

No 66.0% 67.5% 57.2% 64.2% 65.8% 77.0% 66.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: trabajo

Sí 16.0% 6.1% 0.4% 10.4% 12.9% 15.8% 10.6%

No 84.0% 93.9% 99.6% 89.6% 87.1% 84.2% 89.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha tenido acceso a internet 
mediante: no tiene acceso

Sí 3.6% 2.5% 1.4% 4.0% 2.4% 3.4% 3.0%

No 96.4% 97.5% 98.6% 96.0% 97.6% 96.6% 97.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Uso de internet en el último año, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Ha utilizado internet 
para: redes sociales

Sí 91.4% 93.4% 95.1% 95.6% 90.2% 88.9% 92.5%

No 8.6% 6.6% 4.9% 4.4% 9.8% 11.1% 7.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

REDES Facebook, messenger 91.7% 94.5% 87.1% 95.3% 95.8% 92.9% 93.3%

Whatsapp 34.6% 30.5% 39.4% 25.9% 27.6% 39.5% 32.4%

Instagram 18.9% 21.3% 17.8% 26.1% 24.3% 11.2% 20.2%

Snapchat 4.0% 3.2% 8.7% 4.2% 1.0% 1.0% 3.5%

Twitter 4.4% 2.8% 7.4% 4.8% 0.7% 1.4% 3.5%

Otros 1.2% 0.9% 1.9% 0.3% 1.5% 1.0% 1.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
comprar por internet

Sí 28.0% 21.0% 18.7% 29.6% 25.0% 20.6% 24.2%

No 72.0% 79.0% 81.3% 70.4% 75.0% 79.4% 75.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por trabajo

Sí 18.1% 13.4% 4.1% 15.2% 19.3% 20.7% 15.6%

No 81.9% 86.6% 95.9% 84.8% 80.7% 79.3% 84.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: por estudio

Sí 32.0% 37.3% 68.5% 44.8% 18.7% 13.1% 34.9%

No 68.0% 62.7% 31.5% 55.2% 81.3% 86.9% 65.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
bajar, ver o escuchar música

Sí 82.4% 78.9% 84.8% 82.0% 82.8% 74.2% 80.5%

No 17.6% 21.1% 15.2% 18.0% 17.2% 25.8% 19.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: leer o 
bajar libros, revistas , periódicos

Sí 39.4% 43.5% 45.6% 43.2% 40.2% 38.2% 41.6%

No 60.6% 56.5% 54.4% 56.8% 59.8% 61.8% 58.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
acceso a correo electrónico

Sí 67.4% 62.8% 64.6% 67.3% 66.0% 61.4% 64.9%

No 32.6% 37.2% 35.4% 32.7% 34.0% 38.6% 35.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: ver pornografía

Sí 19.7% 3.8% 5.7% 14.0% 10.3% 11.7% 11.1%

No 80.3% 96.2% 94.3% 86.0% 89.7% 88.3% 88.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet 
para: hacer pagos

Sí 28.5% 21.1% 9.4% 27.9% 29.4% 26.5% 24.5%

No 71.5% 78.9% 90.6% 72.1% 70.6% 73.5% 75.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
ver televisión por internet

Sí 42.0% 35.4% 50.5% 39.5% 34.9% 31.9% 38.4%

No 58.0% 64.6% 49.5% 60.5% 65.1% 68.1% 61.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet 
para: jugar en línea

Sí 40.1% 19.1% 42.1% 33.6% 26.4% 15.9% 28.7%

No 59.9% 80.9% 57.9% 66.4% 73.6% 84.1% 71.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Ha utilizado internet para: 
bajar programas

Sí 44.1% 37.8% 40.8% 46.3% 40.2% 34.2% 40.7%

No 55.9% 62.2% 59.2% 53.7% 59.8% 65.8% 59.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Ha utilizado internet para: 
buscar información

Sí 89.4% 90.2% 88.8% 89.7% 91.8% 89.3% 89.9%

No 10.6% 9.8% 11.2% 10.3% 8.2% 10.7% 10.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Servicios de mensajería utilizados por las, 
personas jóvenes, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Aplicaciones que utiliza 
como servicio de mensajería: 
facebook messenger

Sí 55.4% 48.3% 54.6% 54.9% 45.8% 49.9% 51.6%

No 44.6% 51.7% 45.4% 45.1% 54.2% 50.1% 48.4%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: twitter

Sí 5.8% 4.3% 7.1% 7.3% 1.9% 3.1% 5.0%

No 94.2% 95.7% 92.9% 92.7% 98.1% 96.9% 95.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: instagram

Sí 16.9% 17.1% 22.9% 19.8% 14.9% 11.4% 17.0%

No 83.1% 82.9% 77.1% 80.2% 85.1% 88.6% 83.0%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: snapchat

Sí 15.5% 13.6% 26.9% 18.6% 8.8% 5.8% 14.5%

No 84.5% 86.4% 73.1% 81.4% 91.2% 94.2% 85.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: whatsapp

Sí 92.9% 95.4% 92.4% 95.0% 96.7% 92.7% 94.3%

No 7.1% 4.6% 7.6% 5.0% 3.3% 7.3% 5.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: telegram

Sí 2.0% 1.5% 2.2% 2.4% 1.8% 0.6% 1.7%

No 98.0% 98.5% 97.8% 97.6% 98.2% 99.4% 98.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: skype

Sí 0.7% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.6% 0.3%

No 99.3% 100.0% 99.1% 100.0% 100.0% 99.4% 99.7%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Aplicaciones que utiliza como 
servicio de mensajería: otra

Sí 2.7% 1.2% 2.3% 2.4% 1.9% 0.9% 1.9%

No 97.3% 98.8% 97.7% 97.6% 98.1% 99.1% 98.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Horas dedicadas a algunas actividades, 
por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

% % % % % % %

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: ver TV

Más de 3 horas diarias 40.0% 42.8% 50.2% 35.7% 36.4% 46.8% 41.5%

De 1 a 2 horas diarias 25.4% 22.6% 22.2% 25.3% 26.6% 21.1% 23.8%

De 30min a menos 
de 1hora

13.9% 14.2% 9.2% 15.4% 15.5% 14.5% 14.1%

Menos de 30min al día 8.5% 9.8% 7.5% 11.0% 8.0% 9.0% 9.2%

Nunca 11.9% 10.2% 9.1% 12.5% 13.4% 8.5% 11.0%

NS/NR 0.3% 0.4% 1.8% 0.2% 0.0% 0.0% 0.4%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
escuchar música

Más de 3 horas diarias 44.7% 45.2% 51.6% 41.7% 43.8% 45.8% 45.0%

De 1 a 2 horas diarias 19.7% 18.6% 21.3% 20.9% 18.8% 15.6% 19.1%

De 30min a menos 
de 1hora

19.7% 17.2% 15.5% 19.2% 15.1% 21.6% 18.4%

Menos de 30min al día 11.9% 11.8% 8.4% 12.1% 15.7% 10.9% 11.9%

Nunca 3.6% 6.9% 2.3% 5.7% 6.5% 6.1% 5.4%

NS/NR 0.4% 0.3% 0.9% 0.5% 0.0% 0.0% 0.3%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: video juegos

Más de 3 horas diarias 18.3% 4.2% 19.4% 14.5% 8.0% 2.3% 10.7%

De 1 a 2 horas diarias 9.0% 3.1% 8.0% 7.0% 3.7% 4.6% 5.8%

De 30min a menos 
de 1hora

10.9% 4.3% 10.8% 8.7% 6.6% 4.1% 7.4%

Menos de 30min al día 10.1% 11.0% 15.0% 10.7% 9.4% 8.6% 10.6%

Nunca 50.7% 76.7% 45.4% 58.7% 72.4% 79.0% 64.7%

NS/NR 1.1% 0.6% 1.4% 0.4% 0.0% 1.5% 0.8%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: usar internet

Más de 3 horas diarias 61.2% 62.0% 73.2% 68.7% 59.6% 47.0% 61.6%

De 1 a 2 horas diarias 16.9% 15.0% 13.4% 12.2% 17.2% 20.9% 15.9%

De 30min a menos 
de 1hora

9.5% 10.5% 7.5% 7.5% 10.2% 14.6% 10.0%

Menos de 30min al día 7.7% 7.5% 3.0% 4.9% 9.2% 12.8% 7.6%

Nunca 3.9% 4.7% 1.9% 6.5% 3.8% 3.5% 4.3%

NS/NR 0.9% 0.3% 0.9% 0.2% 0.0% 1.2% 0.5%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
usar computadora

Más de 3 horas diarias 19.3% 13.7% 13.9% 20.3% 16.0% 13.0% 16.3%

De 1 a 2 horas diarias 6.6% 7.7% 6.9% 8.5% 6.3% 6.5% 7.2%

De 30min a menos 
de 1hora

5.7% 4.1% 5.9% 6.1% 3.0% 4.0% 4.8%

Menos de 30min al día 10.3% 12.8% 15.7% 10.6% 10.5% 11.2% 11.6%

Nunca 57.2% 61.5% 56.8% 54.3% 64.3% 64.1% 59.5%

NS/NR 0.9% 0.3% 0.9% 0.2% 0.0% 1.2% 0.5%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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Región Pacífico Central: Frecuencia de actividades realizadas en el 
último año, por sexo y grupo de edad

Sexo Grupo de edad

Hombre Mujer 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
estudiar y hacer tareas

Nunca 59.7% 55.7% 12.5% 47.7% 78.7% 83.0% 57.6%

Casi nunca 2.7% 1.9% 3.2% 2.9% 2.7% 0.5% 2.2%

A veces 6.5% 7.4% 19.4% 6.9% 2.7% 2.2% 7.0%

Casi siempre 20.8% 23.5% 41.7% 28.4% 11.9% 9.8% 22.3%

Siempre 10.4% 11.4% 23.2% 14.1% 4.0% 4.4% 10.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
practicar algún deporte

Nunca 21.6% 56.2% 31.9% 38.1% 45.2% 44.6% 40.2%

Casi nunca 9.2% 10.0% 9.2% 10.5% 9.8% 8.9% 9.7%

A veces 26.9% 20.5% 19.7% 22.7% 28.4% 23.2% 23.5%

Casi siempre 25.3% 7.2% 25.7% 15.8% 10.0% 12.8% 15.5%

Siempre 16.9% 6.2% 13.6% 13.0% 6.6% 10.6% 11.1%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: asistir 
actividades culturales

Nunca 58.9% 62.1% 57.9% 58.8% 63.5% 62.4% 60.6%

Casi nunca 12.7% 9.1% 17.4% 10.1% 9.7% 8.1% 10.8%

A veces 20.7% 21.7% 17.8% 22.7% 20.7% 22.1% 21.2%

Casi siempre 3.9% 3.7% 2.3% 4.8% 2.1% 4.8% 3.8%

Siempre 3.8% 3.4% 4.6% 3.6% 4.0% 2.6% 3.6%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
actividades extremas

Nunca 79.8% 88.1% 75.9% 84.6% 86.4% 87.7% 84.3%

Casi nunca 7.3% 5.1% 12.9% 5.0% 3.5% 5.0% 6.1%

A veces 9.4% 5.8% 7.3% 7.9% 9.1% 5.6% 7.4%

Casi siempre 2.4% 0.8% 2.6% 1.5% 1.0% 1.5% 1.6%

Siempre 1.0% 0.1% 0.9% 0.8% 0.0% 0.3% 0.5%

NS/NR 0.2% 0.1% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: salir 
al campo, montaña, playa

Nunca 14.6% 24.6% 15.5% 22.4% 19.0% 20.6% 20.0%

Casi nunca 9.1% 7.7% 13.1% 8.5% 9.6% 4.1% 8.3%

A veces 52.7% 46.2% 51.1% 46.8% 44.8% 54.1% 49.2%

Casi siempre 10.3% 9.8% 12.6% 9.6% 9.2% 9.5% 10.0%

Siempre 13.4% 11.7% 7.7% 12.7% 17.3% 11.6% 12.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: salir con amigos

Nunca 17.1% 39.6% 17.5% 23.9% 38.5% 36.4% 29.2%

Casi nunca 6.5% 7.3% 7.8% 7.3% 6.7% 6.1% 6.9%

A veces 43.2% 36.5% 38.8% 38.9% 37.7% 42.2% 39.6%

Casi siempre 20.3% 9.5% 20.8% 19.9% 7.5% 8.7% 14.4%

Siempre 12.9% 7.3% 15.2% 9.9% 9.6% 6.6% 9.9%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
salir con la pareja

Nunca 49.3% 38.4% 74.4% 46.3% 30.9% 29.3% 43.4%

Casi nunca 3.6% 4.1% 0.5% 4.2% 5.0% 4.7% 3.8%

A veces 17.5% 24.0% 13.2% 18.9% 25.0% 25.6% 21.0%

Casi siempre 19.2% 25.1% 10.2% 21.3% 25.4% 29.3% 22.4%

Siempre 10.5% 8.4% 1.7% 9.3% 13.6% 11.1% 9.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: ir al 
cine o alquilar películas

Nunca 54.1% 58.2% 56.5% 52.4% 53.6% 62.9% 56.3%

Casi nunca 12.3% 5.8% 12.4% 7.5% 8.6% 8.3% 8.8%

A veces 21.6% 25.7% 22.1% 29.5% 25.6% 16.5% 23.8%

Casi siempre 6.2% 5.0% 4.6% 4.7% 6.6% 6.5% 5.6%

Siempre 5.5% 4.5% 4.5% 5.8% 4.7% 4.4% 5.0%

NS/NR 0.4% 0.8% 0.0% 0.0% 1.0% 1.4% 0.6%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer revistas o periódicos

Nunca 53.3% 57.8% 62.8% 55.4% 55.0% 52.1% 55.7%

Casi nunca 14.5% 8.8% 14.4% 10.9% 12.2% 9.6% 11.4%

A veces 22.3% 25.6% 20.0% 25.5% 22.5% 26.0% 24.1%

Casi siempre 4.0% 5.0% 1.4% 4.2% 4.4% 7.0% 4.5%

Siempre 5.5% 2.5% 1.3% 3.4% 5.6% 4.9% 3.9%

NS/NR 0.5% 0.2% 0.0% 0.6% 0.3% 0.3% 0.3%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: realizar algún 
tipo de artesanía y manualidades

Nunca 81.1% 72.1% 77.1% 76.3% 76.0% 75.7% 76.2%

Casi nunca 6.1% 4.9% 6.7% 7.4% 2.6% 4.3% 5.4%

A veces 7.4% 13.9% 12.3% 10.8% 12.4% 9.0% 10.9%

Casi siempre 2.3% 4.8% 1.5% 2.1% 6.5% 4.9% 3.6%

Siempre 3.2% 4.3% 2.4% 3.4% 2.5% 6.1% 3.8%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: realizar 
alguna actividad artística

Nunca 74.4% 79.7% 69.0% 77.2% 84.1% 77.5% 77.3%

Casi nunca 3.5% 3.2% 5.0% 3.6% 1.3% 3.4% 3.3%

A veces 13.3% 9.3% 16.9% 11.4% 7.1% 10.3% 11.2%

Casi siempre 5.4% 4.2% 4.6% 4.6% 3.4% 6.1% 4.8%

Siempre 3.4% 3.5% 4.5% 3.2% 4.1% 2.7% 3.5%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: 
leer libros o novelas

Nunca 67.3% 58.2% 56.3% 59.0% 69.2% 65.6% 62.4%

Casi nunca 5.9% 4.0% 4.4% 4.4% 4.8% 5.6% 4.8%

A veces 18.8% 22.7% 24.9% 21.9% 16.4% 20.3% 20.9%

Casi siempre 3.4% 9.6% 7.6% 7.6% 6.8% 5.1% 6.8%

Siempre 3.9% 5.4% 6.8% 6.9% 2.9% 2.1% 4.7%

NS/NR 0.7% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 1.2% 0.4%

 Con que frecuencia en el 
último año ha realizado: asistir 
a fiestas populares, patronales, 
cívicas, topes, festivales, ferias

Nunca 47.6% 45.4% 56.7% 41.4% 46.9% 45.6% 46.4%

Casi nunca 7.8% 6.9% 7.6% 8.9% 5.5% 6.4% 7.3%

A veces 31.7% 35.8% 22.6% 35.2% 35.0% 38.8% 33.9%

Casi siempre 5.9% 8.1% 9.1% 8.0% 6.8% 4.9% 7.1%

Siempre 7.0% 3.8% 4.0% 6.5% 5.9% 4.2% 5.3%

NS/NR 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Con que frecuencia en el último 
año ha realizado: hacer trabajo 
voluntariado en la comunidad, 
con organizaciones en parques

Nunca 67.0% 79.3% 74.1% 70.2% 79.1% 73.4% 73.6%

Casi nunca 9.8% 4.7% 6.6% 10.5% 3.8% 5.6% 7.1%

A veces 18.7% 12.9% 15.7% 16.1% 13.3% 16.5% 15.6%

Casi siempre 2.3% 2.6% 1.8% 1.8% 3.6% 2.7% 2.4%

Siempre 2.1% 0.5% 1.8% 1.1% 0.3% 1.8% 1.2%

NS/NR 0.2% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. III Encuesta Nacional de Juventudes. 2018
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